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Πρόλογος 
 

Στο πλαίσιο της εκπόνησης της διπλωµατικής εργασίας του µεταπτυχιακού  

προγράµµατος «Αρχαία και Νέα Ελληνική Φιλολογία» (Κατεύθυνση: Αρχαία 

Ελληνική Φιλολογία) γράφω αυτή την εργασία µε θέµα «Εκπαιδευτική Τεχνολογία στις 

κλασσικές γλώσσες: Το θεωρητικό πλαίσιο αξιοποίησής της στην διδασκαλία και την 

έρευνα της Αρχαίας Ελληνικής και Λατινικής Γραµµατείας» µε σκοπό να παρουσιάσω 

όσο πιο παραστατικά και ζωντανά είναι αυτό εφικτό το πώς η τεχνολογία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί εποικοδοµητικά και αποτελεσµατικά στην εκπαίδευση και πιο 

συγκεκριµένα πώς µπορεί να αναβαθµίσει στην µαθησιακή διαδικασία και διδασκαλία.  

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά την λέκτορα κ. Ξέστερνου 

Μαρία, η οποία µου υπέδειξε το θέµα και µε εφοδίασε µε την απαραίτητη 

βιβλιογραφία για να φέρω εις πέρας την εργασία που µου ανατέθηκε. Μου έδωσε 

κατευθυντήριες γραµµές, και αφού έγινε ανταλλαγή ιδεών, άρχισα να γράφω την 

εργασία, ενώ µέχρι την ολοκλήρωσή της ήταν δίπλα µου. Επίσης, θα ήθελα να 

ευχαριστήσω και τον κ. Ψιλλούδη, τον υπεύθυνο της βιβλιοθήκης, για τις 

διευκολύνσεις που µου παρείχε.  
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Εισαγωγή 
 

Το θέµα της παρούσας εργασίας επικεντρώνεται στην Εκπαιδευτική 

Τεχνολογία και το πώς αυτή µπορεί να χρησιµοποιηθεί εποικοδοµητικά στην 

εκπαιδευτική διαδικασία και πιο συγκεκριµένα στη διδασκαλία των κλασσικών 

γλωσσών, των Αρχαίων Ελληνικών και των Λατινικών. Θα εστιάσουµε, µε άλλα 

λόγια, στο πώς οι νέες τεχνολογίες µπορούν να οδηγήσουν σε µία καινοτόµα, 

πρωτοποριακή και προσοδοφόρα διδασκαλία και µάθηση. 

Στο πρώτο κεφάλαιο θα επικεντρωθούµε στην γενική επισκόπηση της 

εκπαιδευτικής τεχνολογίας, στην χρηστικότητά της και την χρησιµότητα της. Η 

επισκόπηση αυτή θα περιλαµβάνει την προσπάθεια ορισµού της και την παρουσίαση 

κάποιων αντιλήψεων που επικρατούν σχετικά µε αυτήν. Πιο συγκεκριµένα, θα δούµε 

την εκπαιδευτική τεχνολογία ως οπτικοακουστικές επικοινωνίες, διδακτικά 

συστήµατα, επαγγελµατική κατάρτιση και συστήµατα υπολογιστών. Εν συνεχεία, 

χρησιµοποιώντας ως βάση το παρελθόν θα  εστιάσουµε στις σηµασίες που 

προκύπτουν από αυτό και θα τις σχολιάσουµε. Στην επόµενη ενότητα, θα 

παρουσιάσουµε την ιστορία της εκπαιδευτικής τεχνολογίας ξεκινώντας από το 1950 

και φτάνοντας µέχρι και σήµερα. Εδώ θα δείξουµε τον τρόπο µε τον οποίο η 

εκπαιδευτική τεχνολογία ξεκίνησε, πώς άλλαξε στην πορεία, τι προοπτικές έδωσε στη 

µάθηση και πώς διαµορφώθηκε ύστερα από διάφορες επιδράσεις που δέχτηκε στο 

πέρασµα των δεκαετιών. Αφού γίνει αυτό, στην επόµενη ενότητα του κεφαλαίου θα 

προβούµε στην παρουσίαση της επιχειρηµατολογίας υπέρ αλλά και κατά της χρήσης 

της στην εκπαιδευτική διαδικασία. Μάλιστα, θα παρατεθούν και ερευνητικά στοιχεία 

τα οποία θα υποστηρίζουν και τις δύο αντικρουόµενες µεταξύ τους 

επιχειρηµατολογίες. Με τον τρόπο αυτό θα καταλήξουµε στην κριτική ανάλυση της 

αξιοποίησής της. Θα αναφερθούµε σε κάποιες αντιδράσεις που σηµειώθηκαν από την 

εισαγωγή της τεχνολογίας στην εκπαίδευση, ενώ παράλληλα θα τονίσουµε την 

αµφίδροµη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στην τεχνολογία και την εκπαιδευτική 

αλλαγή. Ύστερα, θα εστιάσουµε σε ένα από τα πιο καίρια και σηµαντικά σηµεία της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας που δεν είναι άλλα από την εισαγωγή, την ένταξη και την 

ενσωµάτωση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση. Έτσι, στην ενότητα αυτή θα ορίσουµε 

συνοπτικά αλλά περιεκτικά τους όρους αυτούς και θα επισηµάνουµε εάν αλλά και µε 

ποιον τρόπο µπορούν να εφαρµοστούν στο υπάρχον εκπαιδευτικό σύστηµα. Θα 
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αναφερθούµε στις νέες µεθόδους που θα πρέπει να αναπτυχθούν αλλά και στην συνεχή 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών που θα πρέπει να υλοποιηθεί προκειµένου να 

υπάρξουν θετικά αλλά και προσοδοφόρα αποτελέσµατα. Προχωρώντας θα 

επικεντρωθούµε στην συµβολή των ΤΠΕ στην µαθησιακή διαδικασία και διδασκαλία 

και θα επισηµάνουµε τις αλλαγές που θα σηµειωθούν από την  υιοθέτηση των ΤΠΕ 

τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους εκπαιδευόµενους. Έπειτα, 

συνοψίζοντας διάφορες απόψεις αναφορικά µε το ρόλο και τη φύση των ΤΠΕ, τις 

οµαδοποιούµε σε δύο µεγάλες θεωρίες, την ουσιαστική και την εργαλειακή για τις 

οποίες θα µιλήσουµε αναλυτικότερα στο εν λόγω κεφάλαιο. Στο τέλος του κεφαλαίου 

αυτού, θα παραθέσουµε µία ενότητα στην οποία θα δείξουµε µε ποιον τρόπο η 

τεχνολογία µπορεί να αποδειχτεί χρήσιµο αλλά και χρηστικό εργαλείο στα χέρια των 

εκπαιδευτικών και πιο συγκεκριµένα των φιλολόγων προκειµένου να επιτευχθεί µία 

ποιοτική διδασκαλία. Ταυτόχρονα θα επισηµάνουµε και τις αντίστοιχες προϋποθέσεις 

οι οποίες µπορούν να οδηγήσουν απρόσκοπτα στον σκοπό αυτό. 

Στο επόµενο κεφάλαιο θα αναφερθούµε αλλά και θα επικεντρωθούµε στο 

µοντέλο διδασκαλίας «TPACK». Το «TPACK» είναι ένα ακρώνυµο για τις λέξεις 

Technology, Pedagogy and Content Knowledge, δηλαδή η Γνώση της Τεχνολογίας, 

της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου. Πρόκειται για µία νέα πρόκληση στην 

αναβάθµιση της µαθησιακής διαδικασίας η οποία έχει συµβάλει στην βελτίωση του 

µέχρι τώρα τρόπου διδασκαλίας. Στην αρχή του εν λόγω κεφαλαίου θα παρουσιαστούν 

συνοπτικά το µοντέλο αυτό, τα συστατικά του και οι πιθανοί ανεξάρτητοι συνδυασµοί 

αυτών. Στις επόµενες ενότητες θα εξετάσουµε αναλυτικά και περιεκτικά το µοντέλο 

αυτό µαζί µε τους παραπάνω αναφερόµενους και συνοπτικά παρουσιασµένους 

πιθανούς συνδυασµούς. Σε πρώτο επίπεδο, θα εστιάσουµε στον ορισµό και στην 

περιγραφή του µοντέλου «PK», δηλαδή την Παιδαγωγική Γνώση. Θα δείξουµε, µε 

άλλα λόγια, πώς οι µαθητές µαθαίνουν, τι δεξιότητες αναπτύσσουν κατά τη διάρκεια 

του µαθήµατος, αντιλήψεις σχετικά µε την αξιολόγησή τους, και στη συνέχεια θα 

εστιάσουµε σε δραστηριότητες που σχετίζονται µε άλλα πεδία µάθησης, όπως την 

ανακαλυπτική µάθηση, κλπ. Στη συνέχεια, θα περιγράψουµε το µοντέλο «CK», 

δηλαδή την Γνώση του Περιεχοµένου. Αυτή αφορά κυρίως τις γνώσεις των 

εκπαιδευτικών σχετικά µε θέµατα που πρόκειται να διδαχθούν · περιλαµβάνει έννοιες, 

θεωρίες, ιδέες και άλλες προσεγγίσεις οι οποίες δύνανται να εξελίσσουν και να 

αναπτύσσουν τις γνώσεις αυτές. Έπειτα, θα σταθούµε στον συνδυασµό των δύο 
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παραπάνω αναφερόµενων µοντέλων που δεν είναι άλλος από το «PCK», δηλαδή την 

Γνώση του Περιεχοµένου και της Παιδαγωγικής. Θα παρουσιάσουµε το πώς µπορεί να 

γίνει αυτό και θα εξετάσουµε, τον τρόπο µε τον οποίο οι δύο αυτές γνώσεις 

συνδυάζονται έτσι ώστε να διευκολυνθεί και να εξελιχθεί η µαθησιακή διαδικασία. 

Στη συνέχεια, θα ορίσουµε και θα αναλύσουµε το µοντέλο «TK», δηλαδή την 

Τεχνολογική Γνώση, ενώ παράλληλα θα προσπαθήσουµε να δείξουµε πώς η γνώση 

αυτή υπερβαίνει τις παραδοσιακές έννοιες και βοηθά τους ανθρώπους να γίνουν πιο 

αποτελεσµατικοί και αποδοτικοί στην εργασία τους. Στην επόµενη ενότητα θα 

ασχοληθούµε µε την περιγραφή του µοντέλου «TCK», δηλαδή την Γνώση της 

Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου και θα προσπαθήσουµε να δείξουµε πώς ο 

συνδυασµός αυτός επιτυγχάνεται και τι προοπτικές δίνει στη µαθησιακή διαδικασία. 

Το ίδιο θα επιχειρήσουµε και για το µοντέλο «TPK», την Τεχνολογική και 

Παιδαγωγική Γνώση. Θα προσπαθήσουµε να δώσουµε έναν ολοκληρωµένο ορισµό για 

το µοντέλο αυτό και ταυτόχρονα θα επισηµάνουµε τις προοπτικές που ανοίγονται και 

τα οφέλη που προκύπτουν από την εφαρµογή του. Αφού παρουσιάσουµε τα µοντέλα 

αυτά, στην επόµενη ενότητα θα γίνει µία προσπάθεια διαχωρισµού των µοντέλων 

«TPK» και «TCK» και επισήµανσης των διαφορών µεταξύ τους. Έπειτα, θα φτάσουµε 

στο µοντέλο «TPACK», που δεν είναι άλλο από τη Γνώση του Περιεχοµένου, της 

Τεχνολογίας και της Παιδαγωγικής. Στην ενότητα αυτή θα προσπαθήσουµε να 

ορίσουµε και να ερµηνεύσουµε το µοντέλο αυτό, να επισηµάνουµε τι περιλαµβάνει 

και να δείξουµε µε ποιον τρόπο δύναται να αναβαθµίσει την διδασκαλία και τη 

µάθηση. Στη συνέχεια, θα δείξουµε µε ποιον τρόπο µπορεί να ενσωµατωθεί στην 

εκπαίδευση των εκπαιδευτικών έτσι ώστε και οι ίδιοι να µπορούν µε ευκολία να 

χρησιµοποιούν τις εκπαιδευτικές τεχνολογίες στην αίθουσα και να εξελίσσουν την 

διδασκαλία όλο και περισσότερο. Έπειτα, θα εστιάσουµε στην πολυπλοκότητα του 

µοντέλου αυτού αναφέροντας κάποιους παράγοντες που συντελούν στην 

πολυπλοκότητά του, όπως π.χ. τα συµφραζόµενα, η γνώση, η πρόσβαση, τα επίπεδα, 

και η οπτική.  Επίσης, θα προχωρήσουµε στην αξιολόγηση του µοντέλου αυτού και θα 

παρουσιάσουµε τις µεθόδους αξιολόγησης του, ενώ παράλληλα θα θίξουµε τις 

επιπτώσεις της εφαρµογής του στους εκπαιδευτικούς, στους εκπαιδευόµενους αλλά 

και στην ίδια τη διδασκαλία και τη µάθηση.  

Στο τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας αυτής θα αντλήσουµε µερικά 

παραδείγµατα µελετών περίπτωσης από την ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
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«Circe»,για την οποία θα παραθέσουµε λίγα λόγια κατατοπιστικά, ενώ παράλληλα θα 

προσπαθήσουµε να παρουσιάσουµε τα παραδείγµατα αυτά σύµφωνα µε τη δοµή και 

τις προοπτικές των παραπάνω µοντέλων. Πιο συγκεκριµένα, θα αντλήσουµε οκτώ 

µελέτες περίπτωσης από τον ιστόχωρο αυτό µε διδασκόµενο θέµα τα Αρχαία Ελληνικά 

ή τα Λατινικά. Ειδικότερα, σε κάθε µελέτη περίπτωσης θα ακολουθηθούν τα εξής 

βήµατα. Πρώτον, σε ένα µικρό και συνοπτικό κείµενο θα παρουσιάζεται το θέµα και 

το περιεχόµενο της εκάστοτε µελέτης. Έπειτα, θα προσεγγίζεται από την πλευρά του 

«TCK», του «TPK» και του «TPACK». Θα προσπαθούµε, µε άλλα λόγια, να 

εξετάσουµε, σε πρώτο επίπεδο, πώς η τεχνολογία µπορεί να ενταχθεί στα 

συγκεκριµένα περιβάλλοντα και θέµατα διδασκαλίας, και σε δεύτερο επίπεδο, πώς οι 

παιδαγωγικές δραστηριότητες µπορούν να εφαρµοστούν µαζί µε την τεχνολογία για 

την αναβάθµιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας.  Τέλος, θα εξετάζουµε και το πώς η 

τεχνολογία, οι παιδαγωγικές δραστηριότητες και το περιεχόµενο του µαθήµατος 

συνεργάζονται για να διευκολύνουν αλλά και να εξελίξουν τη µαθησιακή διαδικασία.  
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1. Εκπαιδευτική Τεχνολογία 

1.1 Γενικά για την Εκπαιδευτική Τεχνολογία 
 

Είναι γεγονός γενικά παραδεκτό και µη αµφισβητήσιµο πως οι αχαλίνωτες και 

αλµατώδεις εξελίξεις της τεχνολογίας έχουν προξενήσει βαθύτατες τοµές στον 

οργανικό ιστό της εκπαίδευσης. Παράλληλα, οι τεράστιες αλλαγές στα κοινωνικά, 

οικονοµικά αλλά και τεχνολογικά δρώµενα, η αµφισβήτηση των επιστηµολογικών και 

τεχνολογικών αντιλήψεων της νεωτερικής εποχής για τη φύση της γνώσης και της 

απόκτησής της, η διαπιστωµένη αναποτελεσµατικότητα των παραδοσιακών 

συστηµάτων και µεθόδων διδασκαλίας έχουν οδηγήσει στην υιοθέτηση και τη χρήση 

της τεχνολογίας στην εκπαίδευση σε µεγάλο βαθµό1.  

Η Τεχνολογία στην Εκπαίδευση ή η Εκπαιδευτική Τεχνολογία αποτελεί ένα από 

τα σηµαντικότερα και πιο καίρια χαρακτηριστικά της εκπαίδευσης και της 

διδασκαλίας στη σηµερινή κοινωνία. Οι σηµερινές κοινωνικές ανάγκες, στην 

προσπάθειά τους να δοµηθεί η κοινωνία της γνώσης, επιβάλλουν τη δόµηση 

εκπαιδευτικών συστηµάτων τα οποία στηρίζουν την ανάπτυξη και τη χρήση νέων 

µαθησιακών και διδακτικών πρακτικών2. Στον εκπαιδευτικό χώρο, οι σύγχρονες 

ερευνητικές τάσεις επικεντρώνονται στην ποιότητα της εκπαίδευσης και στη λήψη 

αποφάσεων, οι οποίες αφορούν άµεσα τους εκπαιδευόµενους, τους εκπαιδευτικούς 

όπως επίσης και τη διαχείριση της γνώσης. Ο εκπαιδευτικός µέσω του διαδικτύου 

πλοηγείται και αναζητά σε διαρκή βάση νέα υλικά διδασκαλίας, αλλά ταυτόχρονα 

επιφορτίζει τους µαθητές του να χρησιµοποιούν την τεχνολογία αυτή – µε την 

υποστήριξή του και τη βοήθειά του – στα µαθήµατά τους για την διεκπεραίωση των 

υποχρεώσεων τους και των εργασιών τους.  

 Η ενσωµάτωση της τεχνολογίας στην εκπαίδευση έχει συµβάλει αναµφιβόλως 

σηµαντικά στο δύσκολο έργο των εκπαιδευτικών. Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών της 

πληροφορίας και της επικοινωνίας στην εκπαίδευση επιφέρει µια βαθιά αλλαγή στον 

τρόπο µάθησης και διδασκαλίας. Οι υπολογιστικές τεχνολογίες µπορούν σήµερα να 

διαθέσουν στην εκπαιδευτική κοινότητα πηγές πληροφορίας, µέσα επικοινωνίας και 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Αγγελίδης, Π. & Μαυροειδής Γ., 2004:  257-258 
2Cuban, 2001: 56 
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εργαλεία έκφρασης και διερεύνησης που κανένα άλλο µέσο δεν µπόρεσε να προσφέρει 

µέχρι σήµερα3.  

 Η µετάβαση από τη χρήση αδρανών υλικών, όπως το µολύβι και το χαρτί, στη 

χρήση δυναµικών λογισµικών τα οποία αλληλεπιδρούν µε το χρήστη, 

επαναπροσδιορίζει τόσο τον τρόπο µε τον οποίο ο εκπαιδευόµενος µαθαίνει και 

εκπαιδεύεται, όσο και την ίδια την φύση των γνωστικών αντικειµένων. Με τον τρόπο 

αυτό η διαµεσολάβηση των υπολογιστικών εργαλείων δεν αποτελεί απλά γέφυρα για 

να αποκτήσουµε πρόσβαση σε κάποια συγκεκριµένη έννοια, αλλά διαµορφώνουν και 

σίγουρα καθορίζουν την ίδια την κατανόηση της έννοιας. Γενικότερα, ο ηλεκτρονικός 

υπολογιστής συνιστά τον κύριο άξονα ένταξης των νέων τεχνολογιών στην 

εκπαιδευτική διαδικασία λόγω των δυνατοτήτων που προσφέρει για πολλαπλή 

αναπαράσταση της πληροφορίας και της διασύνδεσης του σε δίκτυα επικοινωνίας. 

Με την εισαγωγή των υπολογιστών στη σχολική αίθουσα συνέβη µια άνευ 

προηγουµένου επανάσταση στο χώρο της διδασκαλίας η οποία µεταξύ άλλων 

κατέστησε τη διδασκαλία και τη µάθηση πολύ πιο αποτελεσµατική και αποδοτική. Πιο 

συγκεκριµένα, οι υπολογιστές µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως εργαλεία µάθησης από 

τους µαθητές σε ενέργειες, όπως ανάλυση δεδοµένων, επεξεργασία κειµένου, κλπ4. 

Ακόµα, µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως εκπαιδευτές των µαθητών και να τους 

διδάξουν µία ορισµένη ύλη5. Σε αυτό περιλαµβάνεται και η διδασκαλία µε τη βοήθεια 

υπολογιστών η οποία χρησιµοποιείται για την πρακτική εξάσκηση των µαθητών και 

την ενεργητική συµµετοχή τους στην κατάκτηση του γνωστικού αντικειµένου. 

Χρησιµοποιείται, επιπλέον, και σε προγράµµατα προσοµοιώσεων 6  όπου 

πραγµατοποιείται µία ανασύνθεση πραγµατικών φαινοµένων στον υπολογιστή η οποία 

τραβά το ενδιαφέρον και την προσοχή των µαθητών. Με τον τρόπο αυτό, σχεδιάζεται 

ένα καλά οργανωµένο πρόγραµµα που δίνει την ευχέρεια στους µαθητές να 

ακολουθούν τον δικό τους ρυθµό εργασίας και το οποίο παρέχει άµεση 

ανατροφοδότηση ενώ παράλληλα αξιολογεί στο τέλος την εργασία παρουσιάζοντας τα 

αντίστοιχα αποτελέσµατα 7 . Επιπρόσθετα, δίνεται η ευκαιρία στους µαθητές να 

προγραµµατίζουν τον υπολογιστή διδάσκοντάς του κατανοητές γλώσσες, όπως τη 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
3Roblyer, 2008: 27 
4Τριλιανός, 2003: 78-79 
5 Arends, 1988: 71 
6 Percival & Ellington, 1984: 227 
7 Slavin, 1988: 344-345 
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logo, τη basic, κλπ. Στην περίπτωση αυτή, οι υπολογιστές παίρνουν τη θέση των 

µαθητευόµενων. Ακόµη, οι υπολογιστές µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως αντικείµενο 

µελέτης ή και ως ταξινοµητές των πληροφοριών στη σχολική τάξη. Στην πρώτη 

περίπτωση επιτρέπεται στους µαθητές να µελετούν καλύτερα προσθέτοντας νέες 

λέξεις στο λεξιλόγιό τους και αφοµοιώνοντας νέες έννοιες. Στην δεύτερη περίπτωση 

ενισχύεται σηµαντικά ο έλεγχος της µάθησης και ο σχεδιασµός του διδακτικού έργου8. 

Με άλλα λόγια, παρέχονται στους µαθητές επιπρόσθετοι ή διαφορετικοί τρόποι 

παρουσίασης των πληροφοριών, ενώ προσφέρονται πολλές και ποικίλες ασκήσεις και 

πρακτικές εφαρµογές.  Οι µαθητές βελτιώνουν ικανότητες και δεξιότητες που δεν 

αφορούν µόνο τη µαθησιακή διαδικασία. Αντίθετα, καλλιεργούν την δηµιουργική και 

κριτική τους σκέψη, ενώ παράλληλα παίρνουν στοιχεία για ανατροφοδότηση και 

αλληλεπίδραση. Αν και έχουν κατηγορηθεί ότι αποτελούν ένα ψυχρό µέσο που 

περιορίζει την συναισθηµατική ανάπτυξη του ατόµου  και γενικότερα την προφορική 

διατύπωση των απόψεών του9, έχει αποδειχθεί πως συµβάλλει στην καλύτερη και 

αποδοτικότερη απόδοση των µαθητών αν χρησιµοποιηθεί στις πρέπουσες περιπτώσεις, 

όπως π.χ. σε εκείνες που προάγουν την συνεργασία και την ενεργητική µάθηση των 

µαθητών και µε τον κατάλληλο τρόπο χωρίς να περιθωριοποιούνται οι µαθητές και τα 

ενδιαφέροντά τους10.  

 Οι εκπαιδευτικοί µε τη σειρά τους καλούνται να αντιληφθούν την χρήση του 

υπολογιστή ως ένα ισχυρό εργαλείο για να δηµιουργήσουν διερευνητικές προσεγγίσεις 

και να οδηγήσουν τους εκπαιδευόµενούς τους να κατανοήσουν σαφέστερα, 

πληρέστερα και ακριβέστερα τις αντίστοιχες έννοιες των γνωστικών τους 

αντικειµένων.  

 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
8 Arends, 1988: 72-73 
9 Lang et al, 1995: 339-340 
10Τριλιανός, 2003: 80-82 
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1.2 Ορισµός Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
 

 Ο όρος Εκπαιδευτική Τεχνολογία εισήχθη για πρώτη φορά τη δεκαετία του 

1960 και έκτοτε οι ειδικοί έχουν προσδιορίσει το περιεχόµενο της έννοιας µε 

ποικίλους διαφορετικούς τρόπους. Ωστόσο, ακόµα και σήµερα δεν έχει εξαχθεί 

µοναδικός και καθολικά αποδεκτός ορισµός για την έννοια αυτή. 

 Παρόλα αυτά, πρέπει να σηµειωθεί και υπερτονισθεί πως η Εκπαιδευτική 

Τεχνολογία δεν είναι κάτι καινούριο και σε καµία περίπτωση δεν περιορίζεται 

αποκλειστικά και µόνο στη χρήση του ηλεκτρονικού εξοπλισµού. Η Εκπαιδευτική 

Τεχνολογία φέρνει λανθασµένα στο µυαλό των εκπαιδευτικών και γενικότερα των 

ανθρώπων τη χρήση αποκλειστικά και µόνο συσκευών ή εξοπλισµών κυρίως 

ηλεκτρονικών (π.χ. υπολογιστής). Αυτά απλά αποτελούν τελευταίες εξελίξεις της 

εκπαίδευσης. Για παράδειγµα, πριν από 20 χρόνια η έµφαση της Εκπαιδευτικής 

Τεχνολογίας δινόταν στο ραδιόφωνο και στην τηλεόραση και δευτερευόντως στον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή. Σήµερα η έµφαση δίνεται στο διαδίκτυο και πιθανώς σε 

δέκα χρόνια από τώρα να δίνεται σε πιο ευφυή συστήµατα διδασκαλίας. Ο Paul 

Saettler, στο έργο του The Evolution of American Educational Technology τονίζει πως 

η Εκπαιδευτική Τεχνολογία δεν είναι κάτι νέο αλλά κάτι από το παρελθόν που 

προέρχεται από ένα µεγάλο ιστορικό ρεύµα αποτελούµενο από δοκιµές, λάθη, 

µιµήσεις κλπ11.    

 Η εισαγωγή διαφόρων µορφών τεχνολογίας στην εκπαίδευση αποτελεί 

φαινόµενο πολλών δεκαετιών και αποκτά ευρεία έκταση κατά τις αρχές του 20ου 

αιώνα. Ήδη από το τέλος του Α’ Παγκοσµίου πολέµου αναπτύσσεται στις ΗΠΑ µία 

βιοµηχανία παραγωγής εκπαιδευτικών ταινιών και ένα παιδαγωγικό ρεύµα µε στόχο 

την «οπτική» κατάρτιση των µαθητών που γρήγορα µετατράπηκε σε 

«οπτικοακουστική»12.  

 Η Εκπαιδευτική Τεχνολογία γνώρισε µάλιστα ιδιαίτερη άνθιση αµέσως µετά το 

Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο υπό την ώθηση της συµπεριφοριστικής ψυχολογικής θεωρίας, 

ενώ συνεπικούρησαν σε αυτό η εµφάνιση της τηλεόρασης και των υπολογιστών.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
11Saettler, 1990: 33 
12Saettler, 1969: 76 
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 Στο τέλος του 19ου αιώνα στην Ευρώπη και ειδικότερα τη Γαλλία παρατηρείται 

παραγωγή παιδαγωγικών µέσων τα οποία κάνουν χρήση τεχνολογιών αιχµής εκείνης 

της εποχής, δηλαδή ραδιοφώνου και αργότερα κινηµατογράφου. Εξελίχθηκε δε 

ραγδαία κατά τη δεκαετία του 1960, όταν οι εκπαιδευτικές πολιτικές των 

ανεπτυγµένων χωρών τις υποστήριξαν µε θεσµοθετηµένο τρόπο.    

 Η δεκαετία του 1960 είναι η περίοδος όπου συντελείται η ευρεία µετάβαση από 

τα παραδοσιακά µέσα διδασκαλίας στη χρήση µέσων µαζικής επικοινωνίας για 

διδακτικούς σκοπούς13.   

 Είναι γεγονός πως έχουν γίνει πολλές προσπάθειες  για τον ορισµό της 

Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας και την απόδοση της προέλευσης των όρων αυτών. Ο P. 

Saettler επισηµαίνει αβεβαιότητα ακόµα και για την προέλευση των όρων. Όταν 

πρωτοεµφανίστηκε ο όρος Εκπαιδευτική Τεχνολογία µε τη στενή του έννοια 

αναφερόταν στη χρησιµοποίηση τεχνολογιών και τεχνικών συσκευών στη διδασκαλία 

και τη µάθηση14.Ο Muffoleto υποστηρίζει πως η τεχνολογία ερµηνεύεται µε όρους 

ηλεκτρονικών µικροσυσκευών, εργαλείων, µηχανών, κλπ, αλλά υποστηρίζει πως θα 

πρέπει να προστεθεί σε αυτά και ο τρόπος δράσης15. Με την ευρεία έννοια ο όρος 

χρησιµοποιείται για να χαρακτηρίσει την ορθολογική χρήση µίας ή περισσότερων 

τεχνολογιών µε σκοπό την απόκτηση ενός εκπαιδευτικού αποτελέσµατος. 

Χαρακτηρίζει, ακόµα, το λόγο, τις αξίες και τα υποτιθέµενα ή πραγµατικά 

αποτελέσµατα που αντιστοιχούν στις πρακτικές αυτές16. Σύµφωνα µε τον Cuban, η 

ιστορία της τεχνολογίας στην εκπαίδευση µετά στο 1920 έδινε έµφαση στο ραδιόφωνο 

και την τηλεόραση ενώ οι υπολογιστές αποτελούσαν µετέπειτα σκέψη17. Είναι φανερό, 

ωστόσο, πως όλες οι απόψεις εφορµώντα από τα προσφάτως ανεπτυγµένα εργαλεία. 

Αλλά ο P. Saettler καλεί όλους να φέρουν στον νου τους πως η Εκπαιδευτική 

Τεχνολογία δεν είναι µόνο ένα προϊόν αλλά αποτελεί και µία διαδικασία. Εποµένως, οι 

ορισµοί πρέπει να εστιάζουν όχι µόνο στα εργαλεία και υλικά που χρησιµοποιούνται 

αλλά και στη διαδικασία εφαρµογής των εργαλείων αυτών για εκπαιδευτικούς 

σκοπούς.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
13Κόµης, 2004: 14-15 
14Σολοµωνίδου, 1999: 56 
15Muffoleto, 1994:25 
16Diezeude, 1994: 45 
17Cuban, 1986: 145 
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 Σύµφωνα µε τον Σάλτα, µε τον όρο Εκπαιδευτική Τεχνολογία εννοείται ο 

προκαθορισµένος τρόπος επεξεργασίας πρωταρχικών εννοιών και η διαδοχική οµάδα 

εργασιακών ενεργειών για τη διοργάνωση δεδοµένης παραγωγικής πορείας µάθησης, 

όπως επίσης και η εφαρµογή τεχνολογικών διαδικασιών και εργαλείων που µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν για να λύσουν προβλήµατα της διδασκαλίας και της µάθησης18. 

 Ακόµα, ένας εξελισσόµενος ορισµός αποδιδόµενος στην Εκπαιδευτική 

Τεχνολογία, όπως αναφέρεται στο βιβλίο της Roblyer “Εκπαιδευτική Τεχνολογία και 

Διδασκαλία”, είναι ο παρακάτω: 

 

«Εκπαιδευτική τεχνολογία είναι ο συνδυασµός των διαδικασιών και των εργαλείων που 

εµπλέκονται στην αντιµετώπιση των εκπαιδευτικών αναγκών και προβληµάτων, µε 

έµφαση στην εφαρµογή πλέον σύγχρονων εργαλείων: των υπολογιστών και των 

σχετιζόµενων µε αυτούς τεχνολογιών»19. 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
18Σάλτας, 2009:53 
19 Roblyer, 2008: 28 
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1.3 Αντιλήψεις για την Εκπαιδευτική Τεχνολογία 
 

 Πέρα από τον ορισµό της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας επικρατούν τέσσερις 

σηµαντικές κι µη αµελητέες αντιλήψεις σχετικά µε αυτήν, όπως παρατίθενται και 

επισηµαίνονται χαρακτηριστικά στο βιβλίο της Roblyer «Εκπαιδευτική Τεχνολογία και 

Διδασκαλία»20. 

 

1.3.1 Εκπαιδευτική Τεχνολογία ως οπτικοακουστικές επικοινωνίες 

 Πρώτη και σηµαντική αντίληψη αφορά καθαρά την εκπαίδευση ως µέσα και 

οπτικοακουστικές επικοινωνίες. Σε πρώτη φάση η τεχνολογία ως µέσο αναπτύχθηκε 

µέσα από το οπτικοακουστικό κίνηµα, όπου τρόποι µετάδοσης πληροφοριών 

χρησιµοποιήθηκαν εναλλακτικά αντί για βιβλία και διαλέξεις. Πράγµατι, καθηγητές 

της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, τη δεκαετία του 1930, πρότειναν ότι τα σλάιντ και τα 

φιλµ µετέφεραν την πληροφορία µε πιο αποτελεσµατικό τρόπο. Αυτό µεταφέρθηκε 

αργότερα και στις οπτικοακουστικές επικοινωνίες. Μόνο η ΕΕΕΤ – Ένωση για τις 

Εκπαιδευτικές Επικοινωνίες και την Τεχνολογία –αντιπροσωπεύει σε µεγάλο βαθµό 

την οπτική αυτή ως µέσα και συστήµατα επικοινωνίας. Στην Ευρώπη και ειδικότερα 

στη Γαλλία, παρατηρείται παραγωγή παιδαγωγικών µέσων τα οποία κάνουν χρήση 

των τεχνολογιών αιχµής εκείνης της εποχής21. Η ΕΕΕΤ, ενώ πρώτα ενδιαφερόταν για 

τις συσκευές που µετέφεραν µηνύµατα και για τις εφαρµογές αυτών των συσκευών 

στις διδακτικές καταστάσεις, αργότερα από το 1988 και ύστερα, συµπεριέλαβε στα 

ενδιαφέροντά της και την διδακτική χρήση των τηλεπικοινωνιών και των 

υπολογιστικών συστηµάτων. 

 

1.3.2 Εκπαιδευτική Τεχνολογία ως διδακτικά συστήµατα 

 Η δεύτερη αντίληψη επικεντρώνεται στην χρήση της τεχνολογίας στην 

εκπαίδευση ως διδακτικά συστήµατα. Γύρω στο 1960 µε 1970 οι προσεγγίσεις των 

συστηµάτων για την επίλυση εκπαιδευτικών προβληµάτων προήλθαν από την 

στρατιωτική και βιοµηχανική κατάρτιση και στη συνέχεια εξαπλώθηκαν σε 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
20Roblyer, 2008: 28-29 
21 Perriault, 1989: 56 
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επιστηµονικά προγράµµατα έρευνας και ανάπτυξης. Οι προσεγγίσεις αυτές 

στηρίζονταν στο γεγονός οι ανθρώπινοι και µη πόροι θα ήταν δυνατό να αποτελούσαν 

µέρη ενός συστήµατος για την αντιµετώπιση της διδακτικής ανάγκης. Με τον τρόπο 

αυτό, η εκπαιδευτική τεχνολογία δεν ήταν απλώς ένα µέσο για την επικοινωνία 

διδακτικής πληροφορίας αλλά και µια συστηµατική προσέγγιση σχεδιασµού, 

ανάπτυξης και εφαρµογής διδασκαλίας συνυφασµένης µε προσεκτικά 

προσδιορισµένες ανάγκες. Οι εφαρµογές αυτές επηρεάστηκαν και σχηµατίστηκαν από 

τις θεωρίες µάθησης της εκπαιδευτικής ψυχολογίας οι οποίες και κατέκριναν τις 

προσεγγίσεις ως άκαµπτες για την διαδικασία της µάθησης. Η ΔΚΒΕ – Διεθνής 

Κοινωνία για τη Βελτίωση της Επίδοσης – στοχεύει στη βελτίωση της 

παραγωγικότητας στο χώρο εργασίας µέσω δηµιουργίας εκπαιδευτικών συστηµάτων.  

 

1.3.3 Εκπαιδευτική Τεχνολογία ως επαγγελµατική κατάρτιση 

 Η τρίτη αντίληψη σχετικά µε την τεχνολογία στην εκπαίδευση αφορά την 

επαγγελµατική κατάρτιση. Είναι αναµφισβήτητα σηµαντική η προετοιµασία των 

µαθητών για το χώρο της εργασίας ήδη από το σχολείο. Οι µαθητές θα πρέπει να 

έρθουν σε επαφή και να εξοικειωθούν µε την τεχνολογία που θα συναντήσουν µετά 

των αποφοίτησή τους και θα θεωρείται σε κάθε περίπτωση προαπαιτούµενο και 

αναγκαίο εφόδιο22. Δευτερευόντως, η επαγγελµατική κατάρτιση µπορεί να αποτελεί 

ένα πρακτικό µέσο για τη διδασκαλία µαθηµατικών, γλώσσας, κλπ, αλλά και να 

περιλαµβάνει και άλλα αντικείµενα όπως ροµποτική, συστήµατα σχεδίασης κλπ. 

Αρωγός στην κίνηση αυτή είναι η ΔΕΤΕ – Διεθνής Ένωση Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 

– η οποία συντέλεσε στην ένταξη µαθηµάτων τεχνολογικής εκπαίδευσης στο 

αναλυτικό πρόγραµµα των σχολείων.  

 

1.3.4 Εκπαιδευτική Τεχνολογία ως συστήµατα υπολογιστών 

 Η τέταρτη αντίληψη αφορά στην εκπαιδευτική τεχνολογία και τη διδακτική 

δύναµη των υπολογιστών σε αυτήν. Από το 1960 και µετά µπήκε η πληροφορική στην 

εκπαίδευση η οποία περιελάµβανε διδακτικές και υποστηρικτικές εφαρµογές των 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
22 Kommers & Simmerling (2005): 6-30 
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υπολογιστών. Οι εκπαιδευτικοί που ασχολούνταν µε τα µέσα και τις οπτικοακουστικές 

επικοινωνίες κατηύθυναν την πορεία της έρευνας και της ανάπτυξης στην 

πληροφορική στην εκπαίδευση και είχαν αρχίσει να βλέπουν τους υπολογιστές ως 

τµήµα ενός συνδυασµού τεχνολογικών πόρων που συµπεριελάµβανε τα µέσα, τα 

διδακτικά συστήµατα και τα βασισµένα στους υπολογιστές συστήµατα υποστήριξης. 

Σύµµαχος σε αυτήν την πολιτική αποτελεί η ΔΚΤΕ – Διεθνής Κοινωνία για την 

Τεχνολογία στην Εκπαίδευση - η οποία συµβάλει στην κίνηση για τα πρότυπα 

τεχνολογικών δεξιοτήτων εκπαιδευτικών και µαθητών23.  

 Οι παραπάνω αναφερθείσες αντιλήψεις για την εκπαιδευτική τεχνολογία έχουν 

συνεισφέρει σε πολύ µεγάλο βαθµό στις εκπαιδευτικές ανάγκες και βοηθούν στην 

ενσωµάτωσή της ως διαδικασία προσδιορισµού των ηλεκτρονικών εργαλείων και των 

αντίστοιχων µεθόδων εφαρµογής τους που είναι κατάλληλες σύµφωνα πάντα µε τις 

τρέχουσες συνθήκες και τα προβλήµατα µίας σχολικής τάξης.  

 

 

 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
23 Roblyer, 2008: 28-29 
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1.4 Η σηµασία της τεχνολογίας στην Εκπαίδευση µε βάση το 
παρελθόν 
 

 Η γνώση της ιστορίας της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας από το παρελθόν είναι 

χρήσιµη µόνο εάν εφαρµόζουµε ότι ξέρουµε από αυτό σε µελλοντικές αποφάσεις και 

ενέργειες.  

 Πρώτα απ’ όλα καµία τεχνολογία δεν είναι πανάκεια για την εκπαίδευση. Η 

τεχνολογία αναµφισβήτητα αποτελεί ένα πολύ µεγάλο πλεονέκτηµα στην εκπαίδευση 

και όχι µόνο. Έχει συµβάλει στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, στην σύνταξη υλικού 

για το µάθηµα, κλπ. Ωστόσο, όπως έχει διατυπωθεί και από τον Cuban η τεχνολογία 

έχει υπερτιµηθεί καθώς άλλες προσδοκίες έχουµε και αναµένουµε από αυτήν, ενώ 

λιγότερες από αυτές είναι δυνατή να ικανοποιήσει εν τέλει24. Συνήγορος σε αυτό είναι 

και ο Trend ο οποίος εστιάζοντας στο παράδειγµα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

κατακρίνει την τεχνολογία ως δηµιουργό προβληµάτων και όχι ως βοηθό και αρωγό 

στην επίλυση αυτών25. Τα υλικά, τα εργαλεία του υπολογιστή και οι αντίστοιχες 

στρατηγικές δεν είναι παρά µόνο εργαλεία ενός µεγαλύτερου και διευρυµένου 

φάσµατος του συστήµατος, ενώ οι τεχνολογικοί πόροι δεν εγγυώνται γρήγορες και 

καθολικές λύσεις. Για αυτό το λόγο άλλωστε όλα αυτά θα πρέπει να ενσωµατώνονται 

προσεκτικά µε άλλους πόρους και στις δραστηριότητες των εκπαιδευτικών. Οι 

εκπαιδευτικοί, παράλληλα, οφείλουν από τη δική τους πλευρά να µην εξιδανικεύουν 

την τεχνολογία και να µην τη θεωρούν ως πανάκεια για τα πιο δυσεπίλυτα 

προβλήµατα της εκπαίδευσης. Αντίθετα, µε αρωγό την τεχνολογία έχουν την 

δυνατότητα να κάνουν την εκπαίδευση καλύτερη και πιο σύγχρονη26.  

 Επίσης, το τεχνολογικά δυνατό δεν σηµαίνει απαραίτητα επιθυµητό, 

εφικτό ή αναπόφευκτο. Η τεχνολογία εκτός των επιθυµητών, επιφέρει και 

ανεπιθύµητες αλλαγές. Για παράδειγµα, οι εξ αποστάσεως τεχνολογίες επιτρέπουν 

στους ανθρώπους να παρακολουθούν εικονικά συνέδρια, αντί του να ταξιδεύουν σε 

άλλες τοποθεσίες. Ωστόσο, οι άνθρωποι συνεχίζουν να θέλουν να ταξιδεύουν και να 

συναντιούνται πρόσωπο µε πρόσωπο. Όλοι οι νέοι τεχνολογικοί ορίζοντες κάνουν 

έκδηλο το ότι είναι πια καιρός να αναλύσουµε προσεκτικά τις επιπτώσεις κάθε 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
24Cuban, 2001: 133 
25 Trend, 2001: 154 
26Τριλιανός, 2003: 80-82 
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απόφασης για υλοποίηση. Η καλύτερη τεχνολογία απαιτεί να γίνουµε περισσότερο 

κριτικοί καταναλωτές της δύναµης και των ικανοτήτων της προκειµένου να χαρούµε 

τις δυνατότητές της στο έπακρον και να µειώσουµε τις αρνητικές συνέπειές της. 

 Ταυτόχρονα, ο υπολογιστικός/τεχνολογικός αλφαβητισµός προσφέρει 

περιορισµένο επιχείρηµα για την ενσωµάτωση. Όπως αναφέρθηκε και λίγο πιο 

πάνω, η τεχνολογία στην εκπαίδευση βοηθά στην επαγγελµατική κατάρτιση των νέων 

και τους προετοιµάζει οικοδοµώντας ερείσµατα και δίνοντάς τους εφόδια για την 

απαιτητική αγορά εργασίας27. Ωστόσο, οι δυνατότητες και η καθοδήγηση αυτή πρέπει 

να συνταιριαστούν µε τις δεξιότητες των θεµατικών ενοτήτων και µε τις ανάγκες 

βελτίωσης στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα.  

 Όσον αφορά τους εκπαιδευτικούς, αυτοί ως επί το πλείστον δεν αναπτύσσουν 

τεχνολογικά υλικά ή αναλυτικό πρόγραµµα κυρίως λόγω του ότι η διδασκαλία και η 

προετοιµασία αυτής αποτελεί µια χρονοβόρα, κοπιαστική και κουραστική προσπάθεια 

µε αποτέλεσµα η πλειονότητα των εκπαιδευτικών να µην έχει τον χρόνο να ασχοληθεί 

µε αυτήν.  

 Παράλληλα, οι τεχνολογικές εξελίξεις είναι τόσο γρήγορες και 

αστραπιαίες28 που οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν ούτε τη δυνατότητα ούτε το χρόνο να 

ελέγξουν και να προσαρµόσουν το πρόγραµµά τους σε αυτές. Οι πόροι και οι 

αποδεκτές µέθοδοι στο πρόγραµµά τους αλλάζουν γρήγορα έως και δραµατικά µε 

αποτέλεσµα οι εκπαιδευτικοί να αλλάζουν κάθε τόσο τις διδακτικές τους µεθόδους 

προσαρµόζοντάς τες κάθε φορά στα νέα τεχνολογικά επιτεύγµατα και στις τρέχουσες 

συνθήκες. Οι εκπαιδευτικοί µπορεί να µην είναι σε θέση να προβλέψουν το µέλλον της 

Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας, αλλά ξέρουν ότι θα είναι διαφορετικό από το παρόν, και 

έτσι πρέπει να αποδεχτούν την αναπόφευκτη αλλαγή και την ανάγκη για συνεχή 

επένδυση του χρόνου τους.  

 Επιπρόσθετα, οι παλιότερες τεχνολογίες µπορεί να είναι και αυτές 

χρήσιµες. Πολύ λίγη έµφαση δίνεται στη διερεύνηση του ποιες τεχνολογίες 

πραγµατικά δουλεύουν, µε αποτέλεσµα οποιοσδήποτε να προτείνει εντυπωσιακές 

βελτιώσεις. Όταν αυτές δεν πραγµατοποιούνται, οι εκπαιδευτικοί προχωρούν στην 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
27 Kommers & Simmerling (2005): 6-30 
28 Αγγελίδης, Π. & Μαυροειδής Γ., 2004:  257-258 
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επόµενη τάση της εποχής. Αυτή η προσέγγιση αποτυγχάνει να λύσει τα πραγµατικά 

προβλήµατα και τραβά την προσοχή µακριά από την προσπάθεια της εξεύρεσης 

έγκυρων λύσεων. Ακόµα χειρότερα, πολλές µέθοδοι µε δυνατότητες απορρίφτηκαν 

λόγω των υπερβολικών και µη ρεαλιστικών προσδοκιών που έτρεφαν για αυτές. Το 

παρελθόν έχει δείξει ότι οι καθηγητές πρέπει να είναι προσεκτικοί και αναλυτικοί στην 

επιλογή των τεχνολογικών καινοτοµιών, κοιτάζοντας το τι έχει δουλέψει στο παρελθόν 

και έχοντας το ως οδηγό για τις αποφάσεις και τις προσδοκίες τους. Η εκπαιδευτική 

πρακτική τείνει να κάνει κύκλους, και συχνά οι νέες µέθοδοι είναι παλιές µέθοδοι µε 

νέα αµφίεση. 

 Βέβαια δεν πρέπει να αδιαφορήσουµε για τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν 

οι δικτυωµένοι και οι αυτόνοµοι υπολογιστές. Οι πρώτοι, από τη µία πλευρά, 

επιτρέπουν την ευκολότερη παρακολούθηση της χρήσης από τους µαθητές ενώ 

παράλληλα διευκολύνουν την συνεργασία εκπαιδευτικών και µαθητών. Οι δεύτεροι, 

από την άλλη πλευρά, είναι περισσότερο ευέλικτοι στον προγραµµατισµό και στην 

πρόσβαση.  

 Σε γενικότερες γραµµές οι εκπαιδευτικοί αποτελούν σίγουρα αναπόσπαστο 

και αναµφισβήτητο στοιχείο της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Είχαν διατυπωθεί στο 

παρελθόν διάφορες απόψεις σύµφωνα µε τις οποίες οι εκπαιδευτικοί θα µπορούσαν να 

αντικατασταθούν από τους υπολογιστές. Αυτό είναι µάλλον κάτι ουτοπικό. Οι 

εκπαιδευτικοί αποτελούσαν, αποτελούν και θα αποτελούν πάντα το πιο σηµαντικό 

στοιχείο της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Μάλιστα, είναι σηµαντικό εάν κατανοούν το 

ρόλο που διαδραµατίζει η τεχνολογία στην κοινωνία και την εκπαίδευση και θέλουν 

και έχουν την δυνατότητα να επωφεληθούν από αυτήν και παράλληλα να αντιληφθούν 

τους περιορισµούς της. Με άλλα λόγια, θα πρέπει να είναι προσεκτικοί και κριτικοί 

καταναλωτές των τεχνολογικών καινοτοµιών ρίχνοντας µια µατιά στο παρελθόν και 

εξετάζοντας τι έγινε και τι είχε αποτέλεσµα φέροντάς το και εφαρµόζοντάς το στο 

παρόν29.  
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1.5 Ιστορία της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
 

 Κατά την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών και της πληροφορικής στην 

πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, µπορούµε να διακρίνουµε τρία 

σηµαντικά στάδια ή φάσεις εισαγωγής: την πληροφορική προσέγγιση (1970–1980), το 

µέσο – αντικείµενο εκπαίδευσης (1980–1989), τις τεχνολογίες ως µέσο (µετά το 1990). 

 Αναλυτικότερα, στην εποχή πριν τον µικροϋπολογιστή, το 1950 η ιστορία της 

εκπαιδευτικής τεχνολογίας ξεκίνησε µε τη χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή ως 

διδακτικό µέσο για την εκπαίδευση των πιλότων στο ΜΙΤ.  

 Ύστερα από εννέα χρόνια, δηλαδή το 1959 στη Νέα Υόρκη, ξεκίνησε η πρώτη 

χρήση του υπολογιστή µε µαθητές. Πιο συγκεκριµένα, ο υπολογιστής βοηθούσε στη 

διδασκαλία δυαδικής αριθµητικής στους µαθητές ενός δηµοτικού σχολείου.  

 Στη δεκαετία 1960-1970 καταρτίστηκαν συστήµατα καταµερισµού χρόνου στα 

πανεπιστήµια, όταν είκοσι δύο πανεπιστήµια των ΗΠΑ χρησιµοποιούσαν συστήµατα 

mainframe για τη διδασκαλία προγραµµατισµού και την ανάπτυξη προγραµµάτων και 

εφαρµογών που θα κοινοποιούν µεταξύ τους.  

 Αµέσως µετά στις αρχές της δεκαετίας του 1970 και ύστερα άρχισαν να 

χρησιµοποιούνται σε κολλέγια, σχολεία και πανεπιστήµια, συστήµατα mini Roblyer 

και mainframe αναπτύσσοντας µε τον τρόπο αυτό την διδασκαλία υποβοηθούµενη από 

τον υπολογιστή. Οι πιλοτικές εφαρµογές που έλαβαν χώρα σε όλη τη δεκαετία του 

1970 έδιναν έµφαση σε µαθήµατα αλφαβητισµού στους υπολογιστές και κυρίως στον 

προγραµµατισµό τους30. Έτσι, δηµιουργήθηκε το πρώτο υπολογιστικό σύστηµα µε το 

όνοµα BM 1500, το οποίο χρησιµοποιείται σε είκοσι πέντε πανεπιστήµια και σχολικές 

περιφέρειες. Διαθέτει οθόνη καθοδικού σωλήνα, ακουστικά, µικρόφωνο, κασετόφωνο 

και προβολέα σλάιντ. Παράδειγµα αποτελεί το πανεπιστήµιο του Stanford που 

χρησιµοποιεί την coursewriter, µία γλώσσα υψηλού επιπέδου για την προετοιµασία 

µαθηµάτων που ονοµάζεται courseware ή εκπαιδευτικό λογισµικό. Ύστερα η ΙΒΜ 

σταµάτησε να υποστηρίζει το συγκεκριµένο πρόγραµµα και βγήκε το πρώτο 

minicomputer για διδασκαλία το PDP-1 της Digital Equipment Corporation.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
30Κόµης, 2004: 20-21 



 
 

23 

 Στα τέλη της δεκαετίας του 1970 παρουσιάζεται ανάπτυξη του συστήµατος της 

προγραµµατισµένης λογικής για αυτόµατες διδακτικές λειτουργίες PLATO. Το 

PLATO ήταν ένα τερµατικό µε οθόνη πλάσµα, ειδικά διαµορφωµένο πληκτρολόγιο 

και ένα σύστηµα συγγραφής µε το όνοµα Tutor. Επίσης, την περίοδο αυτή 

εµφανίζονται η αλληλεπιδραστική χρονοµεριστική και ελεγχόµενη από υπολογιστή 

τηλεόραση πληροφοριών, το σύστηµα διαχειριζόµενης διδασκαλίας από υπολογιστή 

και τα υπολογιστικά συστήµατα διαχείρισης τα οποία λόγω του υψηλού κόστους και 

άλλων παραγόντων (όπως π.χ. περιπλοκότητα, χειρισµός τους από σχολικές 

περιφέρειες και όχι µεµονωµένους καθηγητές και σχολεία) δεν συντέλεσαν στην 

επανάσταση στις τάξεις31. Λίγα λογισµικά χρησιµοποιήθηκαν αποτελεσµατικά στην 

τάξη ενώ τα περισσότερα ήταν τύπου ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής και συστήµατα 

πρακτικής εξάσκησης και εφαρµογής32.  

 Το 1977 αποτελεί µετάβαση από την εποχή πριν τον µικροϋπολογιστή στην 

εποχή του µικροϋπολογιστή αλλάζοντας τον ρόλο των υπολογιστών στην εκπαίδευση 

και στα σχολεία σε µεγάλο βαθµό. Ήδη από το 1977 έχουµε την εισαγωγή των 

πρώτων µικροϋπολογιστών στα σχολεία γεγονός που αλλάζει κατά πολύ τη νέα 

κατάσταση. Η χρήση των υπολογιστών δεν καθορίζεται πλέον από τις σχολικές 

περιφέρειες όπως πριν αλλά από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς µε αποτέλεσµα να 

γίνεται πιο εφικτή η διαχείριση των συστηµάτων εντός των ορίων του σχολείου.  

 Στις αρχές της δεκαετίας του 1980 ξεκινά η έκδοση λογισµικού και παράλληλα 

εµφανίζεται µία νέα αγορά λογισµικού που απευθύνεται κατά κύριο λόγο στους 

εκπαιδευτικούς. Στη συνέχεια, ξεκινά η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού λογισµικού µε 

αφορµή το γεγονός πως τα µαθήµατα δεν έχουν µία κοινή πηγή και πρέπει να 

αξιολογούνται. Την αξιολόγηση αναλαµβάνει η MicroSIFT  και άλλοι επαγγελµατικοί 

οργανισµοί ή περιοδικά. Αυτά σταµάτησαν όταν οι σχολικές περιφέρειες σχηµατίζουν 

και διαµορφώνουν επιτροπές για την επιλογή εκπαιδευτικού υλικού. Την έναρξη της 

κίνησης συγγραφής εκπαιδευτικού λογισµικού ανέλαβαν οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι, 

ενώ στην αρχή επιζητούσαν όλο και πιο µεγάλη και ενεργή συµµετοχή στα συστήµατα 

συγγραφής, γρήγορα εγκαταλείπουν βλέποντας τον χρόνο και την εξειδίκευση που 

χρειάζονται για να αντεπεξέλθουν.  
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 Η δεκαετία του 1980 υπήρξε χωρίς αµφιβολία περίοδος προσπάθειας 

εισαγωγής και ένταξης της πληροφορικής και των τεχνολογιών γενικότερα στα 

εκπαιδευτικά συστήµατα. Η εισαγωγή των υπολογιστών στα σχολεία γίνεται κυρίως 

µέσα από ολοκληρωµένα προγράµµατα σε επίπεδο επικρατείας σε συνεργασία 

διαφόρων φορέων και µε τον έλεγχο του εκάστοτε Υπουργείου Παιδείας33. Την 

περίοδο αυτή εµφανίζεται η Logo και τα Logo προϊόντα τα οποία δίνουν στις 

παραδοσιακές διδακτικές µεθόδους και τις χρήσεις των υπολογιστών µία δόση τρέλας. 

Παρά το γεγονός ότι θα µπορούσε να αποδειχθεί χρήσιµη τελικά από το 1985 και 

ύστερα χάνει το ενδιαφέρον της. Ο λόγος που διατηρείται έως σήµερα είναι για να µας 

δίνει και να µας παρουσιάζει µία εικόνα για το πως θα µπορούσε η τεχνολογία  να 

χρησιµοποιηθεί για την αναδόµηση των εκπαιδευτικών µεθόδων34.  

 Μεταβαίνοντας από τη δεκαετία του 1980 στη δεκαετία του 1990 έχουµε την 

εµφάνιση των ολοκληρωµένων συστηµάτων µάθησης. Τα σχολεία έχοντας υπ’ όψιν 

τους το κόστος και την απόδοση των προγραµµάτων αρχίζουν να χρησιµοποιούν τα 

δικτυωµένα συστήµατα µάθησης και εγκαταλείπουν τους µη δικτυωµένους 

µικροϋπολογιστές. Μάλιστα το 1991 οι εταιρείες αρχίζουν να εµπορεύονται 

πολυµεσικά συστήµατα διδασκαλίας, ολοκληρωµένα συστήµατα τεχνολογίας ή 

ανοιχτά συστήµατα µάθησης35 δίνοντας έµφαση µε αυτόν τον τρόπο στη χρήση 

συστηµάτων υπό την εποπτεία ενός εκπαιδευτικού. Με αυτόν τον τρόπο οι διδακτικοί 

υπολογιστικοί πόροι  πλέον ελέγχονται κεντρικά.   

 Το διαδίκτυο αρχίζει να εµφανίζεται τη δεκαετία του 1990 για να προσφέρει 

ακόµα µεγαλύτερη πρόσβαση σε υλικό, σε ανθρώπους και σε µαθησιακά 

περιβάλλοντα36. Από το 1992 και ύστερα άρχισαν να επιτυγχάνονται νέες εξελίξεις. 

Παρόλο που στο παρελθόν ένα κείµενο βάσει της έκδοσης του διαδικτύου είχε 

χρησιµοποιηθεί από εκπαιδευτικούς σε κάποια πανεπιστήµια, το πρόγραµµα Mosaic 

(1993) ήταν αυτό που εγκαινίασε και έδωσε τη δυνατότητα να παρέχονται δηµόσια 

πληροφορίες συνδυάζοντας εικόνες και κείµενο γεγονός που προκάλεσε το ενδιαφέρον 

του κόσµου37. Οι εκπαιδευτικοί αντιλήφθηκαν τις δυνατότητες αυτές που έδινε το 

διαδίκτυο, όπως την άµεση και  γρήγορη πρόσβαση  σε πληροφορίες, την αποστολή 
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και λήψη διαφόρων ειδών αρχείων, κλπ, και τις εκµεταλλεύθηκαν στο µέγιστο βαθµό. 

Αφού το 1998 δηµιουργήθηκαν και τα πρότυπα από την ΔΚΤΕ για τους υπολογιστές, 

το 2000 άρχισαν να χρησιµοποιούνται στο διαδίκτυο τα πολυµέσα µε αποτέλεσµα η εξ 

αποστάσεως µάθηση να χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο και να γίνεται 

διαδεδοµένη στην εκπαίδευση και σε όλες τις βαθµίδες της, όπως και άλλα πολυµέσα 

και δυνατότητες, όπως βιντεοδιάσκεψη κλπ. 38 

 Τα τελευταία χρόνια η εκπαιδευτική τεχνολογία έχει ενταχθεί σε όλες βαθµίδες 

της εκπαίδευσης και χρησιµοποιείται ως µέσο για την επίτευξη της διδασκαλίας και 

της µάθησης όχι µόνο µέσα στο σχολικό σύστηµα αλλά και έξω από αυτό. Θεωρείται, 

επίσης, επαγγελµατικό εργαλείο και στοιχείο γενικής κουλτούρας. Η συστηµατική 

χρήση των υπολογιστών έγινε πιο κοινή σε όλους µε το Διαδίκτυο και την ανάπτυξη 

των πολυµέσων.  Τα δύο αυτά τεχνολογικά επιτεύγµατα άλλαξαν σε µεγάλο βαθµό τον 

τρόπο αναπαράστασης και προσπέλασης της πληροφορίας39. 
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1.6 Η επιχειρηµατολογία για την αξιοποίηση της τεχνολογίας στην 
Εκπαίδευση 
 

 Η τεχνολογία θεωρείται κινητήρια δύναµη της προόδου και η εκπαίδευση 

προωθείται ως µέσο αλλαγής από την βιοµηχανική εποχή σε µία αναδυόµενη κοινωνία 

πληροφορίας. Η τεχνολογία έχει αρχίσει και κατακτά όλο και περισσότερο χώρο στην 

εκπαίδευση µε την δεύτερη να έχει αποκτήσει άλλες δυνατότητες και δεξιότητες 

πρωτοφανείς και συνάµα επικουρικές στην διαδικασία της µάθησης. Η εισαγωγή 

υπολογιστών στη σχολική τάξη δηµιουργεί πολλές ελπίδες για την αλλαγή και 

µεταµόρφωση της παραδοσιακής τάξης προς όφελος της διδακτικής µεθοδολογίας και 

της µαθησιακής διαδικασίας.  

 Είναι άλλωστε φανερές οι απαιτήσεις προσαρµογής του σχολείου στα νέα 

δεδοµένα της τεχνολογικής εξέλιξης. Η πληροφοριοποίηση της κοινωνίας επιβάλλει 

νέες οικονοµικές επιταγές τις οποίες το σχολείο πρέπει χωρίς αµφιβολία να λάβει υπ’ 

όψιν του40.Είναι αξιοσηµείωτο άλλωστε πως η ίδια η κοινή γνώµη συνηγορεί υπέρ της 

προσαρµογής της εκπαίδευσης στις εκάστοτε τεχνολογικές εξελίξεις, θεωρώντας τες 

ως κινητήριο µοχλό ανάπτυξης που συµβάλλει όχι µόνο στην ατοµική αλλά και στην 

κοινωνική πρόοδο41. Ωστόσο, άλλες θέσεις υποστηρίζουν πως παρά το γεγονός ότι τα 

σχολεία είναι υπό πίεση για να ενσωµατώσουν την τεχνολογία και ότι η τάξη και η 

εκπαίδευση έχουν γνωρίσει µια πληθώρα της τεχνολογίας και της καινοτοµίας κατά τα 

προηγούµενα χρόνια, οι επιπτώσεις των τεχνολογικών εργαλείων για την εκπαίδευση 

είναι σχετικά περιορισµένες42.  

 Για ποιους λόγους, όµως, θα πρέπει να χρησιµοποιούµε την τεχνολογία στην 

εκπαίδευση; 

 Πρώτα απ’ όλα, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να µπορεί να κερδίζει την προσοχή 

των µαθητών προκειµένου να διαµορφώσει ένα ιδανικό περιβάλλον διδασκαλίας µέσα 

στο οποίο οι µαθητές θα µπορέσουν να διατηρήσουν το ενδιαφέρον τους για το 

µάθηµα και να το παρακολουθήσουν. Άλλωστε και αυτός είναι ο πρωταρχικός στόχος 

σύµφωνα µε τον Robert Gagne43. Για αυτό το λόγο, οι τεχνολογικοί πόροι µαζί µε τα 
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41Μπίκος, 1995: 44 
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οπτικά και αλληλεπιδραστικά τους χαρακτηριστικά συµβάλλουν στην συγκέντρωση 

της προσοχής των µαθητών, στην διατήρηση τους ενδιαφέροντός τους  και στην 

ενθάρρυνσή τους στις µαθησιακές δραστηριότητες44. Τα περιβάλλοντα µάθησης που 

υποστηρίζονται από τις ΤΠΕ προκαλούν µεγαλύτερο ενδιαφέρον και δηµιουργούν 

κίνητρα για µάθηση σε σύγκριση µε τα παραδοσιακά. Οι ίδιοι οι µαθητές δηλώνουν 

πως προτιµούν τους υπολογιστές στην τάξη παρά τον παραδοσιακό τρόπο 

διδασκαλίας. Εκδηλώνουν δε τεράστιο θαυµασµό όταν καλούνται να εργαστούν σε 

ένα περιβάλλον ΤΠΕ45. Παρόλα αυτά, ακόµα δεν έχει γίνει πλήρως κατανοητό για 

ποιο λόγο οι Νέες τεχνολογίες και οι υπολογιστές ειδικότερα αποτελούν κίνητρα για 

µάθηση στους µαθητές. Μία θεωρία αναφέρεται στην έννοια του καινούριου και στην 

περιέργεια των µαθητών να γνωρίσουν και να εξερευνήσουν το νέο και καινοτόµο 

εργαλείο. Μία άλλη θεωρία αναφέρεται στην ενδεχόµενη πίστη των µαθητών που 

θεωρούν πως µεταχειριζόµενοι τους υπολογιστές µαθαίνουν νέα πράγµατα και 

χρησιµοποιούν καινούρια εργαλεία χρήσιµα για τη ζωή τους. Παράλληλα, µόνο και 

µόνο τα χαρακτηριστικά των υπολογιστών, όπως τα λαµπερά και φωτεινά χρώµατα, η 

αίσθηση του ελέγχου που δίνει ο υπολογιστής, κλπ, αποτελούν στοιχεία προσέλκυσης 

των µαθητών ενασχόλησης µε αυτά και τις δυνατότητές τους. Ωστόσο, για να 

παραµείνουν όλα αυτά µία ελκυστική και κινητήρια δύναµη  για τους µαθητές θα 

πρέπει οι ΤΠΕ να ενταχθούν σε ενδιαφέρουσες εκπαιδευτικές δραστηριότητες που 

πάντα θα προσελκύουν το ενδιαφέρον και την προσοχή των µαθητών46.   

 Η χρησιµοποίηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων µε την τεχνολογία των 

πολυµέσων (συνδυασµός κειµένου - εικόνας - ήχου) δίνει τη µοναδική δυνατότητα 

στον µαθητή να προσεγγίσει και να επεξεργασθεί σύνθετες πληροφορίες µε ποικίλους 

συνδυασµούς και δυνατότητες. Τα πολιτισµικά ή εθνικά µαθήµατα του εκπαιδευτικού 

συστήµατος µιας χώρας µπορούν να διδαχθούν µε νέους ενδιαφέροντες, ελκυστικούς, 

ανανεωµένους και ουσιαστικούς τρόπους που και τα αντικείµενα αυτά καθ' εαυτά 

αναδεικνύουν στη συνείδηση τού µαθητή και επιτρέπουν µια άµεση προσωπική 

συνεργασία του (διαδραστική λειτουργία) µε το πρόγραµµα και όχι µια απλή παθητική 

προσέγγιση. Έτσι, διδάσκοντας την ιστορία µιας περιόδου, ο εκπαιδευτικός έχει τη 

δυνατότητα µαζί µε τις πληροφορίες για τα γεγονότα και τα πρόσωπα να παρουσιάζει 

χάρτες, πορείες, σχέσεις, παράλληλα γεγονότα της ιστορίας γειτονικών χωρών ή, σε 
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πολιτιστικό επίπεδο, να δίνει συγχρόνως πληροφορίες για τη λογοτεχνία, τις 

επιστήµες, τις τέχνες, την παράδοση, τη θρησκεία, τη γλώσσα ενός λαού µε εικόνα, µε 

ήχο και φυσικά µε κείµενο47. 

 Παράλληλα, η εµπλοκή των µαθητών σε παραγωγικές εργασίες βασισµένες 

στην τεχνολογία αυξάνει τη δηµιουργικότητα των µαθητών και την δυνατότητα για 

αυτό-έκφραση. Οι εκπαιδευτικοί αναθέτουν στους µαθητές να δηµιουργήσουν τα δικά 

τους προϊόντα χρησιµοποιώντας τεχνολογικά µέσα, όπως την επεξεργασία κειµένου, 

τα υπερµέσα, τις τηλεπικοινωνίες48 κλπ. µε αποτέλεσµα να δηµιουργούν προϊόντα που 

θυµίζουν σε µεγάλο βαθµό τα επαγγελµατικά. Με τον τρόπο αυτό οι µαθητές έχουν 

την αίσθηση ότι ελέγχουν οι ίδιοι τη µάθησή τους γεγονός που παίζει πολύ σηµαντικό 

ρόλο στους «απειλούµενους» µαθητές και στους µαθητές που είχαν αποτυχία στο 

παρελθόν. Έχουν, δηλαδή έµµεσα ένα εσωτερικό κίνητρο που τους δίνει ώθηση και 

τους παρακινεί να µάθουν49. Αυτό το εύρηµα σε συνδυασµό µε την εµπλοκή των 

µαθητών σε παραγωγικές ή και πειραµατικές εργασίες και µε την παροχή ιδανικών 

συνθηκών διδασκαλίας αποτελεί έναν από τους πιο ισχυρούς λόγους για τη χρήση της 

τεχνολογίας και των προϊόντων της ως βοηθήµατα για την παροχή κινήτρων στην 

εκπαίδευση50.   

 Σηµαντικές είναι ακόµα και οι διδακτικές δυνατότητες που δίνει η τεχνολογία 

στην εκπαιδευτική διαδικασία και µπορούν να µετατρέψουν το παραδοσιακό 

µαθησιακό περιβάλλον σε πιο ισχυρό και αποτελεσµατικό για τους αποδέκτες, δηλαδή 

τους µαθητές. Τα νέα διδακτικά µέσα έχουν πιο σηµαντικά διδακτικά πλεονεκτήµατα 

τα οποία, όπως είναι φυσικό, ξεπερνούν τα µέχρι τώρα χρησιµοποιούµενα σχολικά 

εποπτικά µέσα. Πρώτα πρώτα, οι µαθητές πλέον έχουν πρόσβαση σε πηγές υλικών, σε 

πληροφορίες και σε εµπειρίες µε ανθρώπους που στην προηγούµενη περίπτωση δεν 

µπορούσαν να έχουν51. Από αυτό έχουν παρατηρηθεί συναισθηµατικά οφέλη, όπως η 

αυξηµένη πολυπολιτισµική αντίληψη, καθώς µαθητές διαφορετικών πολιτισµών 

αλληλεπιδρούν διαδικτυακά µε διάφορους τρόπους,52 και βελτιωµένες επικοινωνιακές 

δεξιότητες καθώς οι µαθητές αλληλογραφούν και επικοινωνούν µεταξύ τους53. Στη 
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συνέχεια, η φυσική απόσταση ενός µαθητή µε τον καθηγητή του εκµηδενίζεται χάρη 

στην τεχνολογία µε αποτέλεσµα να µπορεί κάποιος να παρακολουθήσει ένα µάθηµα ή 

να αποκτήσει ένα πτυχίο από µακριά µέσω της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Ακόµα, η 

τεχνολογία µέσω των οπτικών µέσων, αλληλεπιδραστικών ή µη, δίνει τη δυνατότητα  

στους µαθητές να αστικοποιήσουν τα προβλήµατα και να βρουν τις αντίστοιχες λύσεις 

εφόσον τα µέσα αυτά παρέχουν οπτικούς τρόπους «αναπαράστασης κοινωνικών 

καταστάσεων και δραστηριοτήτων, όπως η διαπροσωπική επίλυση προβληµάτων, η 

εκµάθηση ξένων γλωσσών ή η λήψη ηθικών αποφάσεων»54. Μάλιστα, η χρήση των 

εικόνων προσελκύει το ενδιαφέρον και την προσοχή ακόµα και των µικρών παιδιών. 

Διευκολύνει σε µεγάλο βαθµό την κατανόηση των κειµένων, αναπτύσσει την 

ικανότητα ανάγνωσης και γραφής και συνδέει την επιστηµονική εξήγηση των 

φαινοµένων µε την καθηµερινή ζωή µε δηµιουργικό τρόπο55. Ένα αποτελεσµατικό και 

πλούσιο οπτικών µέσων πρόγραµµα είναι το πρόγραµµα MOST (Multimedia 

Environments that Organize and Support Text) Cognition and Technology Group του 

πανεπιστηµίου του Vianderbilt56. Σκοπός του είναι η υποστήριξη της µάθησης παιδιών 

που κινδυνεύουν να αποτύχουν στο σχολείο ή έχουν πολύ χαµηλή βαθµολογία σε 

διαγωνίσµατα. Το σηµαντικό στοιχείο στο πρόγραµµα αυτό είναι ο συνδυασµός 

εικόνας και κειµένου. Οι µαθητές σε πρώτο επίπεδο µε τη δηµιουργία νοηµατικών 

µοντέλων κατανοούν τα κείµενα. Στη συνέχεια, αποκτούν δεξιότητες κατανόησης των 

κειµένων χωρίς πλέον την υποστήριξη του βίντεο57. Επιπλέον, η τεχνολογία στην 

εκπαίδευση δίνει τη µοναδική δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να παρακολουθούν 

την πρόοδο των µαθητών µε ακριβείς, ενηµερωµένες και εύκολα αναλύσιµες 

πληροφορίες για τον κάθε µαθητή ξεχωριστά. Αυτά τα συστήµατα µάθησης 

αποτυπώνουν, αναλύουν και παρουσιάζουν δεδοµένα για την επίδοση του κάθε 

µαθητή κατά τη διάρκεια της µάθησης ενώ παράλληλα µπορούν µε τη βοήθεια µικρών 

υπολογιστών παλάµης να καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους για τους µαθητές. Έτσι, 

οι εκπαιδευτικοί σε ύστερο χρόνο θα έχουν δυνατότητα να αναλύουν τις παρατηρήσεις 

που έχουν κρατήσει κατά τη διάρκεια του µαθήµατος, να εντοπίζουν και να 
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σχολιάζουν τα λάθη των µαθητών και να παρέχουν ανάδραση στα µέτρα κάθε 

µοναδικής µαθησιακής ανάγκης58.  

 Πολύ σηµαντικό χαρακτηριστικό πλεονέκτηµα της εκπαιδευτικής τεχνολογίας 

στην εκπαίδευση δεν είναι άλλο από την υποστήριξη νέων διδακτικών προσεγγίσεων. 

Πλέον βρισκόµαστε στον 21ο αιώνα όπου οι τεχνολογικές εξελίξεις διαδέχονται η µία 

την άλλη µε γοργούς και αστραπιαίους ρυθµούς σε πολλούς τοµείς της ανθρώπινης 

δραστηριότητας. Έτσι και στην εκπαίδευση, οι εκπαιδευτικοί µε τη βοήθεια των 

εφαρµογών της  τεχνολογίας θα πρέπει να αναζητήσουν νέες κατευθύνσεις. Πρώτα απ’ 

όλα, θα πρέπει να εντάξουν στην εκπαιδευτική διαδικασία τη συνεργατική µάθηση η 

οποία δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη διδασκαλία σε µικρές οµάδες και καθιστά πιο 

εύκολη την επίλυση σύνθετων προβληµάτων.  Δραστηριότητες, όπως η ανάπτυξη και 

δηµιουργία βάσεων δεδοµένων ερευνητικού σκοπού, ερευνητικά έργα, κλπ µπορούν 

να υλοποιηθούν πιο εύκολα µε τη βοήθεια της συνεργατικής µάθησης 59 . Η 

συνεργατική µάθηση µπορεί να λάβει πολλές µορφές. Οι µαθητές µπορούν να 

συνεργάζονται αλληλεπιδρώντας πάνω στο ίδιο έργο και στην ίδια οµάδα. Μπορεί, 

όµως, να υπάρξει και συνεργασία σε οµάδες µαθητών οι οποίοι έχουν αναλάβει το ίδιο 

πρόβληµα αλλά εργάζονται πάνω σε διαφορετικές επιµέρους εργασίες. Ακόµα, 

συνεργασία µπορεί να γίνει και εξ αποστάσεως µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ή 

κατάλληλου λογισµικού. Με αυτό τον τρόπο, η συνεργατική µάθηση ενθαρρύνει τη 

γνωστική και κοινωνική ανάπτυξη κάθε µαθητή και συνάµα βελτιώνει τις 

διαπροσωπικές σχέσεις και τις ανώτερες γνωστικές δεξιότητες των µαθητών60. Η 

συµµετοχική νοηµοσύνη ή κατανεµηµένη νοηµοσύνη παίζει επίσης πολύ σηµαντικό 

ρόλο στην εκπαιδευτική διαδικασία. Σύµφωνα µε τον ορισµό του Of, συµµετοχική 

νοηµοσύνη είναι «η διανοητική συνεργασία µε τους υπολογιστές που υποδηλώνει την 

πιθανότητα ότι οι πόροι διευκολύνουν και σχηµατίζουν δραστηριότητα και δεν 

κατοικούν στον έναν ή στον άλλο φορέα αλλά κατανέµονται αυθεντικά µεταξύ 

ανθρώπων, καταστάσεων και εργαλείων»61. Επίσης, µε τη βοήθεια των τεχνολογικών 

εφαρµογών δίνεται η δυνατότητα πρώτα στους εκπαιδευτικούς να θέτουν πιο 

σύνθετους και µακροπρόθεσµους στόχους και ύστερα  στους µαθητές να επιλύουν  πιο 
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σύνθετα προβλήµατα. Με αυτόν τον τρόπο οι µαθητές αποκτούν και τις χαµηλότερου 

επιπέδου δεξιότητες µαζί µε αυτές των υψηλότερων επιπέδων. 

 Η τεχνολογία στην εκπαίδευση δεν αποτελεί αρωγό µόνο στην ανάπτυξη και τη 

βελτίωση των µαθητών αλλά και των εκπαιδευτικών. Όταν οι τελευταίοι δαπανούν 

λιγότερο από τον διαθέσιµό τους χρόνο σε τήρηση αρχείων και αντίστοιχη 

προετοιµασία, διαθέτουν περισσότερο χρόνο για να επικεντρωθούν στους ίδιους 

µαθητές και τις ανάγκες τους. Έτσι, µε τη βοήθεια τεχνολογικών εφαρµογών, όπως για 

παράδειγµα τους επεξεργαστές κειµένου, τα υπολογιστικά φύλλα, βάσεις δεδοµένων, 

γραφικά, γεννήτριες τεστ και άλλες δικτυακές υπηρεσίες γίνονται περισσότερο 

παραγωγικοί εφόσον έχουν γρήγορη και έγκυρη πρόσβαση σε πληροφορίες και έχουν 

τη δυνατότητα να παράγουν µεγαλύτερο όγκο υλικού εξατοµικευµένο σύµφωνα µε τις 

ιδιαίτερες ανάγκες και χαρακτηριστικά του κάθε µαθητή ξεχωριστά62.  

 Πέρα από όλα αυτά οφείλουµε να σκεφτούµε τους µαθητές όχι µόνο ως µία 

οντότητα που ζει και εξελίσσεται µέσα στο σχολικό περιβάλλον, αλλά και ως µία 

οντότητα που στο µέλλον θα ζει και θα εξελίσσεται στο κοινωνικό περιβάλλον αλλά 

και θα επηρεάζεται από αυτό. Εποµένως, πέρα από την εκπαίδευση και τις δεξιότητες 

που κάθε µαθητής αποκτά κατά τη διάρκεια των µαθητικών του χρόνων θα πρέπει να 

προετοιµαστεί και να γεµίσει το οπλοστάσιό του µε όπλα που θα τον βοηθήσουν στο 

µέλλον να ζήσει µέσα στο περιβάλλον αυτό και να επιβιώσει. Το σχολείο οφείλει µε 

δεδοµένο τον ανταγωνισµό του ιδιωτικού τοµέα να προσαρµοσθεί στις απαιτήσεις και 

τα δεδοµένα της τεχνολογικής εξέλιξης63 .  Είναι ανάγκη, δηλαδή, και µάλιστα 

επιτακτική η τεχνολογία να ενσωµατωθεί στην εκπαίδευση οι µαθητές να αποκτήσουν 

τις δεξιότητες – ικανότητες που θα τους προετοιµάσουν για τη δια βίου µάθηση στην 

κοινωνία της πληροφορίας. Βασικές δεξιότητες για τους πολίτες της εποχής της 

Πληροφορίας σύµφωνα µε τον Moursund είναι ο τεχνολογικός, ο πληροφοριακός και ο 

οπτικός αλφαβητισµός 64 . Ο τεχνολογικός αλφαβητισµός αφορά τις τεχνολογικές 

δεξιότητες που θα πρέπει οι µαθητές να διδαχθούν και να αποκτήσουν εφόσον 

θεωρούνται πλέον απαιτούµενες δεξιότητες στην αγορά εργασίας. Ο πληροφοριακός 

αλφαβητισµός θεωρείται υποσύνολο του τεχνολογικού αλφαβητισµού αλλά θα πρέπει 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
62 Roblyer, 2008: 35-36 
63Κόµης, 2004: 24-25 
64 Moursund, 1995: 65 



 
 

32 

να του δοθεί ιδιαίτερη έµφαση65. Οι Johnson και Eisenberg αποκαλούν τις δεξιότητες 

«µεγάλες έξι»: ορισµός προβλήµατος, στρατηγικές αναζήτησης πληροφοριών, θέση 

και πρόσβαση, χρήση πληροφοριών, σύνθεση και αξιολόγηση 66 . Το διαδίκτυο 

κατέστησε αυτές τις  «µεγάλες έξι» δεξιότητες πιο σηµαντικές στη µάθηση.  Τέλος, ο 

οπτικός αλφαβητισµός θεωρείται και αυτός υποσύνολο του τεχνολογικού αλλά 

οφείλουµε να του δώσουµε ιδιαίτερη σηµασία. Ένα οπτικά µη αναλφάβητο άτοµο έχει 

την ικανότητα να κατανοήσει και να ερµηνεύσει το νόηµα των οπτικών µηνυµάτων  

χρησιµοποιώντας τις αρχές και τις έννοιες του οπτικού σχεδιασµού. Ταυτόχρονα, είναι 

σε θέση να παράγει οπτικά µηνύµατα µε τη βοήθεια του υπολογιστή και άλλων 

τεχνολογιών. Μάλιστα οι µαθητές µε δεξιότητες οπτικής επικοινωνίας είναι πιο 

«εµπορεύσιµοι»67 από τους άλλους που δεν έχουν αυτές τις δυνατότητες.  

 Μάλιστα, οι ΤΠΕ ενισχύουν και την ενεργητική µάθηση του µαθητή. Μόνες 

τους οι ΤΠΕ δεν αποτελούν ασφαλή επιλογή για την µάθηση του µαθητή καθώς η 

προσοχή του µπορεί ανά πάσα στιγµή να διασπασθεί και να µην υπάρξει κανένα 

θετικό και εποικοδοµητικό αποτέλεσµα. Αντίθετα, η επιλογή των κατάλληλων ΤΠΕ σε 

συνδυασµό µε την ανάγκη ανταπόκρισης - αντίδρασης του µαθητή σε αυτό θα ήταν 

µία εποικοδοµητική και ασφαλής επιλογή µάθησης για τον ίδιο68.  

 Άλλα επιχειρήµατα υπέρ της ένταξης της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας στην 

Εκπαίδευση υποστηρίζουν πως η εισαγωγή των τεχνολογιών της πληροφορικής θα 

επιτρέψει την ισότητα των ευκαιριών και τον εκδηµοκρατισµό των σπουδών. Ακόµα, 

η χρήση του υπολογιστή επιτρέπει µία καλύτερη κατάρτιση του πνεύµατος του 

ανθρώπου και, λόγω της ορθολογικής του πτυχής, µία πειθαρχία σκέψης69. Τα νέα 

διδακτικά µέσα έχουν σηµαντικά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε τα παραδοσιακά 

εποπτικά µέσα, ενώ οι υπολογιστές έχουν καινοτόµο, πρωτοποριακό και επαναστατικό 

χαρακτήρα70.   

 Μάλιστα ο υπολογιστής είναι γεγονός πως βοηθά σηµαντικά στην εκπαίδευση 

του µαθητή εξατοµικευµένα. Έχει απεριόριστη υποµονή και δεν κάνει κοινωνικές 

διακρίσεις, πράγµατα που ουκ ολίγες φορές συναντώνται στην παραδοσιακή αίθουσα. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
65 Truet, 1996: 65-67 
66 Johnson & Eisenberg, 2001: 12-16 
67 Christopherson, 1997: 173-174 
68Βοσνιάδου, 2006: 43-45 
69Κόµης, 2004: 25-26 
70http://www.netschoolbook.gr/epimorfosi/arguments-for.html, [ηµ.προσβ.] 
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Ακόµα, ο ρυθµός του µαθήµατος είναι προσαρµοσµένος στις δυνατότητες και τις 

ικανότητες του κάθε µαθητή ξεχωριστά. Υπάρχει η δυνατότητα ανάδρασης µέσω 

άµεσης αξιολόγησης της ορθότητας των απαντήσεων του εκάστοτε µαθητή. Με τον 

τρόπο αυτό, η διδακτική πράξη αποκτά άλλες διαστάσεις71.  

 Παρόλα αυτά, δεν θα πρέπει να παραβλέψουµε την σηµασία και την 

αναµφισβήτητη συµβολή της εκπαιδευτικής τεχνολογίας στην διαπολιτισµική 

παιδαγωγική.  Πιο συγκεκριµένα, όταν η εκπαιδευτική τεχνολογία λειτουργεί σε ένα 

πολυπολιτισµικό πλαίσιο εκπαίδευσης µπορεί να λειτουργήσει ως βοηθός των 

εκπαιδευτικών στη δηµιουργία γεφυρών που θα ενώνουν τις διαφορές που επικαλείται, 

εδραιώνει και ανακυκλώνει ένα ευρωπαϊκό – κεντρικό σχολικό σύστηµα 72 . Η 

διαπολιτισµική  αγωγή µε τη χρήση της εκπαιδευτικής τεχνολογίας αποκτά και 

ταυτόχρονα προωθεί νέες δυνατότητες για την άµβλυνση φυλετικών, µαθησιακών και 

κοινωνικών διαφορών µεταξύ των µαθητών. Τα εργαλεία που προτείνει, κάτω από 

ορισµένες προϋποθέσεις, ευνοούν δεξιότητες και αξίες, όπως τη συνεργασία, την 

αλληλοκατανόηση, την οµαδική εργασία και την επικοινωνία και οι µαθητές 

εµπλέκονται σε πολιτιστικές δηµιουργίες73. Παράδειγµα αποτελεί το πρόγραµµα Trend 

το οποίο χρησιµοποιεί την τεχνογνωσία και τη βασική φόρµα του διαδικτυακού 

προγράµµατος Trend (www.britkid.org).  

 Παράλληλα, το διαδίκτυο και η χρήση του σε Gagne σύνδεση, τα 

αλληλεπιδραστικά πολυµέσα, τα διαλογικά τηλεοπτικά συστήµατα, οι τηλεοπτικές 

συσκέψεις, τα φόρουµ συζήτησης και τα σε απευθείας σύνδεση κοινοτικά 

περιβάλλοντα έχουν επιτρέψει στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα να εµπλουτίσουν τις 

παραδοσιακές µεθόδους διδασκαλίας, να σπάσουν τα όρια και να εξυπηρετήσουν τους 

σπουδαστές τους που βρίσκονται σε όλο τον κόσµο74.  

 Αξίζει να συνυπολογιστεί ότι, τα πολυµέσα µπορούν να αναπαραστήσουν την 

πραγµατικότητα όσο κανένα άλλο µέσο. Είναι γεγονός πως οι µαθητές συναντούν 

καλύτερα τους άλλους σε µία αλληλεπιδραστική εφαρµογή πολυµέσων και όχι σε µία 

λεκτική περιγραφή. Τα διαλογικά πολυµέσα δίνουν τη δυνατότητα στο µαθητή να 

πειραµατιστεί, να δοκιµάσει τις απόψεις του, τις πρακτικές του και να γνωρίσει τον 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
71http://www.netschoolbook.gr/epimorfosi/arguments-for.html, 
72 DeVillar, 1986: 221 
73 Cohen & Payiatakis, 2002: 7-14 
74 Katz & Associates, 2002: 55 
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πολιτισµό των οµάδων, να εξερευνήσει και να γνωρίσει διάφορα είδη πολιτισµών 

κλπ75.  

 Η τεχνολογία και η πολυπολιτισµική παιδαγωγική δύνανται να ενθαρρύνουν 

τον µαθητή να εµπλακεί σε πολιτιστικά ζητήµατα υπερνικώντας γλωσσικά εµπόδια. Η 

τεχνολογία ανοίγει τους δρόµους στους µαθητές που υπό κανονικές συνθήκες θα 

αποκλείονταν της µαθησιακής διαδικασίας ή έστω θα δυσκολεύονταν λόγω 

γλωσσικών διαφορών76.  

 Με την τεχνολογία υπάρχει η δυνατότητα αναζήτησης ποικίλων και ευρείας 

κλίµακας πληροφοριών µέσα από την πρόσβαση σε διάφορες τράπεζες δεδοµένων. Η 

ευκολία στην αναζήτηση και εύρεση σε µεγάλες βιβλιοθήκες, ξένες ή και ελληνικές, 

πληροφοριών που χρειάζεται ο εκπαιδευτικός, η δυνατότητα του να µπορεί να 

µελετήσει άρθρα σε περιοδικά και δυσεύρετα µε άλλον τρόπο δηµοσιεύµατα, η 

πρόσβαση στη διεθνή βιβλιογραφία µε διεθνή βάση και µε λέξεις – κλειδιά είναι µία 

κατάκτηση που αίρει όλες τις αντίξοες καταστάσεις και τις ανυπέρβλητες δυσκολίες 

που αντιµετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι εκπαιδευόµενοι77.  

Παρόλα αυτά, η τεχνολογία από µόνη της δεν αρκεί να εγγυηθεί 

αποτελεσµατική µάθηση. Η τεχνολογία καλείται να εξυπηρετήσει συγκεκριµένους 

µαθησιακούς και διδακτικούς στόχους και να υποστηρίξει σύγχρονα µοντέλα µάθησης 

που εφορµώντα από καθηµερινά προβλήµατα. Ακόµα, καλείται να προσφέρει 

περισσότερες ευκαιρίες για ανατροφοδότηση και στοχασµό τόσο σε µαθητές όσο και 

σε καθηγητές αλλά και να επεκτείνει σε όποιο βαθµό είναι αυτό εφικτό τις 

δυνατότητες των εκπαιδευτικών για επιµόρφωση και ενηµέρωσή τους78.  

 Συµπερασµατικά, θα λέγαµε πως οι ΤΠΕ γενικότερα αποτελούν ένα πολύ 

σηµαντικό και µη αµελητέο εφόδιο στο οπλοστάσιο του κάθε µαθητή. Είναι γεγονός 

πως τα περιβάλλοντα µάθησης που υποστηρίζονται από τις  Νέες Τεχνολογίες 

προκαλούν και ελκύουν το ενδιαφέρον των µαθητών ενώ παράλληλα αυξάνουν τα 

κίνητρα των µαθητών για µάθηση µε την κατάλληλη πάντα τροφοδότηση και την 

επακόλουθη οικοδόµηση θετικών εµπειριών από αυτήν. Η χρήση οπτικοακουστικών 

µέσων και η ανάθεση στους µαθητές παραγωγικών εργασιών συµβάλλουν σηµαντικά 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
75 Hammer & Kellner, 2000: 475 
76 Cummins & Sayers, 1996: 410 
77Μπαµπινιώτης, 2000: 4 
78http://www.netschoolbook.gr/epimorfosi/arguments-for.html, 
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στην προσέλκυση του ενδιαφέροντος των µαθητών. Παράλληλα, η αστικοποίηση της 

πληροφορίας σε συνδυασµό µε ουσιαστικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες  ευνοεί σε 

µεγάλο βαθµό τη µάθηση. Οι διδακτικές δυνατότητες είναι σαφώς περισσότερες 

καθώς η πρόσβαση σε πηγές υλικών αυξάνονται όλο και περισσότερο ενώ παράλληλα 

δίνουν τη δυνατότητα στους καθηγητές να ελέγχουν µε εύκολο τρόπο την πρόοδο των 

µαθητών και να εστιάζουν πιο γρήγορα στις εξατοµικευµένες ανάγκες του κάθε 

µαθητή και να τις ικανοποιούν καταλλήλως. Ταυτόχρονα, νέες διδακτικές 

προσεγγίσεις έρχονται στο προσκήνιο. Ενεργοποιείται η ενεργητική και η συνεργατική 

µάθηση και η συµµετοχική νοηµοσύνη µε οφέλη στον µαθητή τόσο ως σχολική 

προσωπικότητα όσο και ως κοινωνική οντότητα. Ο µαθητής αποκτά εφόδια που θα 

του είναι χρήσιµα στην κοινωνία και ειδικά στην αγορά εργασίας έτσι όπως έχει 

διαµορφωθεί σύµφωνα µε τις νέες τεχνολογικές εξελίξεις. Τέλος, η τεχνολογία µπορεί 

να παρέχει σε εκπαιδευτικούς και µαθητές τρόπους για να επεξεργαστούν τις 

πληροφορίες και να συνεργαστούν προκειµένου να προωθηθεί η κριτική σκέψη µέσω 

της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης79.  
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1.7 Ερευνητικά στοιχεία υπέρ της χρήσης της εκπαιδευτικής 
τεχνολογίας 
 

 Πέρα από τις απόψεις που αναφέρθηκαν παραπάνω σχετικά µε την επιταγή και 

την ανάγκη χρήσης και ενσωµάτωσης της εκπαιδευτικής τεχνολογίας στη διδασκαλία, 

υπάρχουν αρκετά και σηµαντικά ερευνητικά στοιχεία τα οποία αποδεικνύουν δίχως 

άλλο ότι η χρήση της τεχνολογίας στην εκπαίδευση έχει τη δυνατότητα καθώς και τα 

µέσα να προάγει τη µαθησιακή διαδικασία σε ένα ανώτερο επίπεδο εν αντιθέσει µε τις 

παραδοσιακές εκπαιδευτικές µεθόδους διδασκαλίας.  

 Αρχικά, οι Niemec & Wahilbergs’s ανέλυσαν 441 µελέτες και κατέληξαν στο 

συµπέρασµα ότι στατιστικά υπερέχει η εκπαιδευτική τεχνολογία των παραδοσιακών 

µεθόδων µάθησης80.  

 Οι Cohen & Dacanay ανέλυσαν 29 συγκριτικές µελέτες στον τοµέα της 

νοσηλευτικής σχετικές µε τη χρήση της εκπαιδευτικής τεχνολογίας και των 

παραδοσιακών µεθόδων µάθησης και κατέληξαν επίσης στο συµπέρασµα ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό των παραπάνω µελετών τάσσεται υπέρ της εκπαιδευτικής 

τεχνολογίας81.  

 Οι Dwyer και άλλοι διεξήγαγαν µία έρευνα µε µία οµάδα σπουδαστών σε ένα 

πλούσιο τεχνολογικά περιβάλλον και διαπίστωσαν πως ανάµεσα στους µαθητές 

αναπτύχθηκαν στοιχεία, όπως ο αυτοσεβασµός και το κίνητρο για µάθηση σε υψηλό 

βαθµό. Παράλληλα, στην έρευνα αυτή έγινε αντιληπτό πως η συµµετοχή των 

σπουδαστών ήταν αρκετά υψηλή ενώ παρατηρήθηκε επιπλέον άµβλωση προβληµάτων 

πειθαρχίας. Οι σπουδαστές διαχειρίζονταν και τηρούσαν τον χρόνο τους µε πιο σωστό 

τρόπο ενώ παράλληλα έστρεψαν το ενδιαφέρον τους σε προγράµµατα που απαιτούσαν 

συνεργασία και οµαδικότητα82.    

 Μία άλλη µελέτη, η οποία υποστηρίχθηκε από την Apple, συντάχθηκε σε πολύ 

µεγάλο βαθµό µε την παραπάνω άποψη καθώς διαπίστωσε πως οι σπουδαστές 

ανέπτυξαν και συγχρόνως εξέλιξαν πλήθος ικανοτήτων και δεξιοτήτων. Παράλληλα, 
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81Cohen & Dacanay, 1994: 34 
82Dwyer et al. (1991): 56 
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έδειχναν περισσότερο αυτόνοµοι και χειραφετηµένοι κατά τη µαθησιακή διαδικασία 

ενώ επικοινωνούσαν περισσότερο αποτελεσµατικά σε πολύπλοκες διαδικασίες.  

 Επιπλέον, ο Salomon θεωρεί πως η επαφή µε τα υπολογιστικά εργαλεία 

δηµιουργεί τη ζώνη επικείµενης ανάπτυξης. Σύµφωνα µε αυτήν, οι µαθητές αποκτούν 

τη δυνατότητα να εκπληρώσουν ζητήµατα χωρίς την υποστήριξη του ηλεκτρονικού 

υπολογιστή. Η συγκεκριµένη επαφή, δηλαδή, δηµιουργεί µία εσωτερική καθοδήγηση 

και διεγείρει τις αναπτυσσόµενες δεξιότητες µε αποτέλεσµα την ανάπτυξη ανώτερων 

δεξιοτήτων83.  

 Οι Dijkstra, Krammer & Merrienboer υποστηρίζουν πως οι µαθητές µε τη 

χρήση του υπολογιστή έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν και να καλλιεργήσουν 

υψηλού επιπέδου νοητικές δεξιότητες µέσω της εκτέλεσης πολλών επιπέδων 

γνωστικών ζητηµάτων, εξασφαλίζοντας έτσι τη µνηµονική υποστήριξη. Με άλλα 

λόγια, ο χρήστης επωφελείται από τις δυνατότητες του υπολογιστή για να βελτιώσει 

δικές τους ικανότητες, δεξιοτεχνίες και στρατηγικές µάθησης84.  

 Ο Phillips υποστηρίζει πως υπάρχουν µαθησιακές καταστάσεις όπου η 

εφαρµογή της τεχνολογίας είναι πιο βοηθητική και ωφέλιµη για τους µαθητές από την 

παραδοσιακή διδασκαλία. Οι καταστάσεις αυτές είναι οι παρακάτω: 

 Υλικό που είναι δύσκολο να βρεθεί και να απεικονιστεί 

 Υλικό που είναι τρισδιάστατο το οποίο  είναι δύσκολο να απεικονιστεί µε τις 

παραδοσιακές µεθόδους διδασκαλίας, όπως για παράδειγµα τον µαυροπίνακα η 

τα βιβλία. 

 Υλικά που καλύπτουν ευρέα γνωστικά πλαίσια, όπου διάφορες θεωρίες, ιδέες 

και απόψεις πρέπει να ταιριαστούν µε τον κατάλληλο και δέοντα τρόπο ώστε 

να διαµορφώσουν µία συνολική αντίληψη. 

 Προσοµοιώσεις σύνθετων διαδικασιών, όπου διάφορες λεπτοµέρειες µπορούν 

να εµποδίζουν την κατανόηση µίας διαδικασίας ή ενός συµβάντος 

 Καταστάσεις όπου δεν υπάρχει καµία δυνατότητα εκτέλεσης µε πραγµατικό 

εξοπλισµό85. 
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85 Phillips, 1996: 145 



 
 

38 

 Η χρήση του υπολογιστή και των τεχνολογικών εργαλείων κινητοποιεί σε 

µεγάλο βαθµό τους µαθητές, προάγει τη διδασκαλία, εξατοµικεύει τη µέθοδο και 

αυξάνει την αλληλεπίδραση µεταξύ τους. Ωστόσο, η πιο µεγάλη και η πιο σηµαντική 

προϋπόθεση για να λαµβάνει όλα αυτά τα πλεονεκτήµατα και τις ωφέλειες ο µαθητής 

είναι η σωστή χρήση του υπολογιστή στην τάξη86.  

 O Clark συµφωνεί µε τον Logan σηµειώνοντας πως τα θετικά αποτελέσµατα 

της εκπαιδευτικής τεχνολογίας αµβλύνονται όταν ο ίδιος ο δάσκαλος χρησιµοποιεί ως 

πρότυπο τις µεθόδους της παραδοσιακής διδασκαλίας και προσπαθεί να τις εφαρµόσει 

µέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής τεχνολογίας µε τον τρόπο που ξέρει. Όταν τα 

τεχνολογικά εργαλεία ενσωµατώνονται µε τον παραπάνω τρόπο στο υπάρχον 

παραδοσιακό σύστηµα ως υποστηρικτικό υλικό και προσεγγίζονται µε παραδοσιακές 

µεθόδους διδασκαλίας αποτυγχάνουν να λειτουργήσουν ως καινοτόµα εργαλεία που 

ενισχύουν τη µαθησιακή διδασκαλία και οι δυνατότητές τους χάνονται και 

απαξιώνονται87.    

 Προς επίρρωση των παραπάνω χαρακτηριστική είναι και η άποψη του Chris 

Dede η οποία παρατίθεται παρακάτω: 

 

«Οι τεχνολογίες µπορούν να µετασχηµατίσουν τα σχολεία. Αλλά µόνο όταν 

χρησιµοποιούνται για την υποστήριξη των παραδοσιακών αυτοµατοποιηµένων 

πλέον µοντέλων µάθησης και διδασκαλίας θα υπάρξει πολύ µικρή επίδοση στο 

σχολείο. Εάν χρησιµοποιηθούν όµως για να ενισχύσουν και να υποστηρίξουν νέα 

µοντέλα µάθησης και διδασκαλίας δηλαδή µοντέλα τα οποία δεν µπορούν να 

υλοποιηθούν χωρίς τη χρήση των υπολογιστών τότε θα υπάρξει πολύ µεγάλη 

επίδραση στο σχολείο»88. 

 

 Είναι λογικό, λοιπόν, πως οι τεχνολογίες από µόνες τους δεν κάνουν θαύµατα. 

Δεν µπορούν να εγγυηθούν τη µάθηση, ενώ η λανθασµένη ή άσκοπη χρήση τους 

µπορεί να αποτελέσει τροχοπέδη στη διαδικασία της µάθησης. Αντίθετα, η κατάλληλη, 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
86 Logan, 1994:89 
87 Clark, 1984: 211 
88Dede, 1994: 89 
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σκόπιµη και σωστή χρήση τους µπορεί να τις µεταµορφώσει σε δυναµικά γνωστικά 

εργαλεία. Ωστόσο, σύµφωνα µε τον Μακράκη, η συνεισφορά των τεχνολογικών 

εργαλείων στο σχολείο παραµένει ένα ζήτηµα µέσα στις δυνατότητές τους, οι οποίες 

προσδιορίζονται σε µεγάλο βαθµό από τη φιλοσοφία µε την οποία προσεγγίζουµε τις 

νέες τεχνολογίες και το πλαίσιο µέσα στο οποίο τις ενσωµατώνουµε89.  

 Για τον λόγο αυτό, πολλές φορές καταλήγουµε σε συµπεράσµατα για την 

χρήση της εκπαιδευτικής τεχνολογίας που δεν αληθεύουν. Ψέγουµε και κατακρίνουµε 

πολλές φορές την εκπαιδευτική τεχνολογία ως ανίκανη να εκπληρώσει και να 

ικανοποιήσει τις µαθησιακές ανάγκες των µαθητών χωρίς να λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας 

τις συνθήκες µέσα στις οποίες υλοποιούνται και τις µεθόδους που µεταχειρίζονται 

προκειµένου να την πραγµατοποιήσουν. Για την άποψη αυτή χαρακτηριστική είναι και 

η άποψη του Logan, όπως σηµειώνεται παρακάτω:  

 

«....πολλές µελέτες µπορεί να καταδείξουν ότι η χρήση των υπολογιστών δεν επιφέρει 

κανένα σηµαντικό αποτέλεσµα στην εκπαιδευτική ή στη µαθησιακή διαδικασία αλλά 

αυτό συµβαίνει αναµφιβόλως εξαιτίας της αποτυχηµένης χρήσης τους από τους 

δασκάλους. Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι οι υπολογιστές προσφέρουν έναν εναλλακτικό 

τρόπο προσέγγισης της παραδοσιακής διδασκαλίας90». 

 

 Είναι πολύ σηµαντικό, εποµένως, κάθε φορά να λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας, όχι 

µόνο την ίδια την τεχνολογία αυτή καθ’ εαυτή, αλλά και τις συνθήκες µέσα στις οποίες 

υλοποιείται και τον τρόπο µε τον οποίο εφαρµόζεται στην εκπαίδευση, προκειµένου 

να εξάγουµε ασφαλή συµπεράσµατα και να µην καταλήγουµε σε ανακρίβειες και 

αναληθή στοιχεία.  
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1.8 Ερευνητικά στοιχεία κατά της χρήσης της εκπαιδευτικής 
διδασκαλίας 
 

 Στην προηγούµενη ενότητα παρουσιάστηκε µε επάρκεια και µε παράθεση 

συγκεκριµένων ερευνητικών στοιχείων η επιτακτική ανάγκη χρήσης και κατ’ 

επέκταση ενσωµάτωσης της εκπαιδευτικής τεχνολογίας στη µαθησιακή διαδικασία. 

Ωστόσο, η αποτελεσµατικότητα αυτής της εκπαιδευτικής διαδικασίας τελεί υπό 

συζήτηση όταν ο Clark δηµοσίευσε ένα ιδιαίτερα οξύ άρθρο σχετικά µε την 

χρησιµότητα της εκπαιδευτικής τεχνολογίας και την προσφορά της στην µάθηση. Πιο 

συγκεκριµένα, µέσω του προαναφερθέντος άρθρου επισηµαίνεται πως η τεχνολογία 

και τα µέσα αυτής επηρεάζουν τη µαθησιακή διαδικασία υπό κάποιους όρους. Όπως 

είναι λογικό, η τεχνολογία έρχεται σε αλληλεπίδραση µε άλλους παράγοντες 

προκειµένου να επιτύχει τα συγκεκριµένα µαθησιακά επιτεύγµατα. Σηµειώνεται πως 

το µαθησιακό περιβάλλον αποτελείται από ένα κράµα διαφόρων µεταβλητών που 

αλληλεπιδρούν, αλληλοσυνδέονται και διαπλέκονται µεταξύ τους. Ρόλοι, 

δραστηριότητες, στόχοι, σχέσεις, επιδράσεις ενώνονται για να εξασφαλίσουν τους 

απαραίτητους όρους ανάπτυξης και µάθησης του ατόµου.  

 Σύµφωνα µε τον Clark κάποιοι παράγοντες που συνθέτουν το µαθησιακό 

περιβάλλον είναι οι παρακάτω: 

• Ο ρόλος και η γνωστική επάρκεια του δασκάλου για να στηρίξει και να 

ενισχύσει καινοτόµες µορφές παρουσίασης του γνωστικού αντικειµένου 

• Η αναµόρφωση του προγράµµατος 

• Η µακροδιαχείριση η οποία είναι η διαχειριστική ικανότητα που έχει να κάνει 

µε το πώς πρέπει να καταµεριστούν οι πόροι, το ανθρώπινο δυναµικό και τα 

µηχανήµατα στα σχολεία και στις εκπαιδευτικές περιφέρειες έτσι ώστε να 

παράγουν ένα επιθυµητό και αποτελεσµατικό εκπαιδευτικό περιβάλλον 

• Η µικροδιαχείριση η οποία είναι η διαχειριστική ικανότητα που έχει να κάνει 

µε το δάσκαλο σε επίπεδο επιλογής και χρήσης των κατάλληλων πόρων για 

ειδικά εκπαιδευτικά αντικείµενα91. 

 Με µία σειρά άρθρων του υποστήριξε πως κανένα µέσο δεν εµφανίζει 

οποιοδήποτε πλεονέκτηµα συγκρινόµενο µε οποιοδήποτε άλλο. Μάλιστα σηµείωσε 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
91 Clark, 1983: 445-459 



 
 

41 

πως οι όροι «µέσο» και «µέθοδος» συχνά συγχέονται ο ένας µε τον άλλον µε συνέπεια 

την παραπλάνηση του ερευνητή σχετικά µε την αποτελεσµατικότητά τους. Ειδικότερα, 

διευκρίνισε πως η «µέθοδος» αναφέρεται στα χαρακτηριστικά τους, όπως το κείµενο, 

την οργάνωση, τη διαδικασία µάθησης, κλπ. Αντίθετα, τα «µέσα» είναι τα οχήµατα 

χωρίς άµεση επιρροή στη µάθηση. Η επιλογή του οχήµατος µπορεί να επηρεάσει το 

κόστος ή την έκταση της διδακτικής πράξης, αλλά µόνο το περιεχόµενο του οχήµατος 

επηρεάζει τη µάθηση92.   

 O Simpson, από την άλλη πλευρά, στάθηκε απέναντι από τον Clark και 

υποστήριξε πως κάνει λάθος, όταν δηλώνει πως κανένα µέσο δεν είναι καλύτερο από 

το άλλο. Πιστεύει πως το περιεχόµενο µίας έννοιας ή µίας πληροφορίας εξαρτάται από 

τυχόν ιδιότητες του συµβολικού συστήµατος. Συγκεκριµένα υποστηρίζει πως: «Χωρίς 

το µέσο, δεν θα µπορούσε να υπάρξει κανένα περιεχόµενο επειδή αυτό δεν θα 

µπορούσε να αντιπροσωπευθεί ή να κοινοποιηθεί93».Εποµένως, η παιδαγωγική και όχι 

τα µέσα ή η τεχνολογία επηρεάζει τη µάθηση. Απλά τα µέσα και η τεχνολογία 

µπορούν να υλοποιήσουν µε πιο εύκολο και καλό τρόπο τις νέες παιδαγωγικές 

καινοτοµίες.  

 Με το ίδιο µήκος κύµατος του Salomon συµβαδίζουν και κάποιες άλλες 

µελέτες διατεινόµενες πως δεν υπάρχει καµία σηµαντική αλλαγή στη µαθησιακή 

διαδικασία όταν χρησιµοποιούνται οι υπολογιστές και τα τεχνολογικά εργαλεία. 

Παράδειγµα αποτελεί η µετά-ανάλυση των Williams & Brown για τη χρήση των 

τεχνολογικών εργαλείων στην εκπαίδευση. Οι ερευνητές χρησιµοποιώντας 

τυποποιηµένες δοκιµασίες και µετά από ανάλυση 198 µελετών, δήλωσαν ότι δεν 

σηµειώνεται καµία σηµαντική αύξηση της δυναµικής των µαθητών κατά τη 

µαθησιακή διαδικασία94.  

 Ο Russel διερεύνησε διακόσιες σαράντα οκτώ  (248) µελέτες από Δηµόσια 

Σχολεία Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και κατέληξε στο εξής: 

 

«Η αύξηση των τεχνολογικών µέσων και η υιοθέτησή τους από τη δηµόσια 

εκπαίδευση δε συσχετίστηκε µε την αντίστοιχη αύξηση της δυναµικής των µαθητών 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
92 Clark, 1994a: 7-10 
93 Simpson, 1994: 75-81 
94Williams&Brown, 1990: 248 
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κατά τη µαθησιακή διαδικασία … εάν οι υπολογιστές δηµιουργούσαν κάποιες 

διαφορετικές προοπτικές θα έπρεπε αυτό να αποκαλυφθεί.95» 

 

 Παρόλα αυτά, οι Williams&Brown στη µελέτη τους επεσήµαναν τη διαφωνία 

που υπάρχει στην επιστηµονική κοινότητα σχετικά µε το πώς η αύξηση της δυναµικής 

των µαθητών κατά τη µαθησιακή διαδικασία σχετίζεται µε τη χρήση τεχνολογικών 

εργαλείων.  Συγκεκριµένα αναφέρουν ότι η δυναµική των µαθητών µπορεί να µην 

είναι απαραίτητα αυξηµένη σε ένα περιβάλλον που υποστηρίζει τη χρήση των 

υπολογιστών αλλά είναι αυξηµένα άλλα στοιχεία της µαθησιακής διαδικασίας όπως η 

παρώθηση, η εστίαση, το κίνητρο και το ενδιαφέρον. Η τεχνολογία από µόνη της δεν 

µπορεί να κάνει θαύµατα. Αν όµως, αυτή εφαρµοστεί µε τον σωστό τρόπο και 

συνδυαστεί κατάλληλα µε σωστούς παράγοντες, τότε θα αποτελέσει ένα δυναµικό και 

ενεργητικό γνωστικό εργαλείο96.  Άλλωστε, όπως ισχυρίζεται και ο Gillette: «Οι 

υπολογιστές δεν είναι η λύση για κάθε σχολική τάξη ή για κάθε διδασκαλία ή για 

διδακτικούς στόχους. Θεωρητικά οι υπολογιστές και τα τεχνολογικά µέσα µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν όπως όλα τα διαθέσιµα εκπαιδευτικά µέσα.97». 

 Είναι γεγονός πως τα πακέτα λογισµικού από τη φύση τους είναι αυθαίρετα και 

ανεξιχνίαστα καθώς αντιπροσωπεύουν σε µεγάλο βαθµό την πολυπλοκότητα της 

σκέψης του προγραµµατιστή. Άλλες θεωρίες υποστηρίζουν πως οι υπολογιστές 

συµβάλλουν σε µεγάλο βαθµό στην αποµόνωση και τη µοναξιά του µαθητή, ενώ 

µπορεί να του δηµιουργούν ένα αίσθηµα εξάρτησης από αυτόν µε αποτέλεσµα να 

χάνει την εµπιστοσύνη στις δικές του δυνάµεις και να καθίσταται αναποτελεσµατικός. 

Ταυτόχρονα, υπάρχουν και επιπτώσεις που αφορούν την σωµατική καταπόνηση του 

ατόµου, όπως ο πονοκέφαλος, η κούραση των µατιών, πόνοι από την ακινησία (π.χ. 

πόδια, µέση κλπ), πόνοι από την υπερβολική χρήση (π.χ. χέρια, καρποί, ώµοι, 

αυχένας), κλπ98. Ωστόσο, γιατί ο υπολογιστής προκαλεί τόσο έντονες αντιδράσεις ενώ 

δεν είναι τίποτε άλλο από µία µηχανή; Ο Salomon υποστηρίζει πως οι παραδοσιακές 

µηχανές χωρίζονται σε δύο κατηγορίες. Πρώτον, στις µηχανές – εργαλεία που είναι 

προέκταση του χεριού µας και δεύτερον στις µηχανές που κατασκευάζονται µε σκοπό 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
95 Russel, 1997a: 1-25 
96Williams&Brown, 1990: 248 
97Gillette, 1996: 61 
98http://www.netschoolbook.gr/epimorfosi/arguments-for.html, (ηµ. πρόσβασης 20/9/2015) 
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να δουλεύουν µαζί µε εµάς99. Τα συστήµατα υπολογιστών ανήκουν σε µία τρίτη 

κατηγορία η οποία, από τη µία πλευρά, συνδυάζει τις δύο προηγούµενες και από την 

άλλη αποκτά και νέες δυνατότητες. Με άλλα λόγια, τα συστήµατα υπολογιστών 

χρησιµοποιούνται ως διαµεσολαβητές για να επικοινωνούν οι άνθρωποι, όπου κι αν 

βρίσκονται, και να κάνουν «έξυπνες δουλειές» µέσα σε δύσκολες καταστάσεις. 

Γίνονται, δηλαδή, ένα είδος διαµεσολαβητή και συνεργάτη µας100.  

 Παράλληλα, µε την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στο εκπαιδευτικό 

σύστηµα αλλάζει άρδην και ο ρόλος του δασκάλου και γενικότερα του εκπαιδευτικού. 

Μέχρι σήµερα εκπαιδευτικός και σχολικά βιβλία ήταν η κύρια πηγή πληροφοριών. 

Από δω και στο εξής ο εκπαιδευτικός θα έχει ως πρόσθετο ρόλο να επιλέξει τα 

κατάλληλα προγράµµατα, να οργανώσει τη χρήση τους µέσα και έξω από την τάξη, να 

ελέγξει τις αξιολογήσεις των µαθητών του, να εξηγήσει δύσκολα ή δυσνόητα σηµεία, 

να παραπέµψει σε πρόσθετη συµβατική ή ηλεκτρονικά προσπελάσιµη βιβλιογραφία 

και γενικά θα πρέπει - παράλληλα µε κάποια µορφή συµβατικού µαθήµατος - να 

κατευθύνει και την εκµάθηση µε προγράµµατα. Όλο αυτό όµως προϋποθέτει την 

επαρκή κατάρτισή του µε τη διδακτική µέσω προγραµµάτων και µε την καθοδηγητική 

των µαθητών βάσει των νέων τεχνολογιών101. 

 Ένα άλλο πρακτικό θέµα αφορά την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών η οποία 

προϋποθέτει την ύπαρξη αξιόλογων και αξιόπιστων εκπαιδευτικών προγραµµάτων. 

Απαιτούνται ποιοτικά προγράµµατα, έγκυρα τόσο από επιστηµονική όσο και από 

παιδαγωγική πλευρά. Η πράξη έχει δείξει ότι έχουν παραχθεί µερικά αλλά λίγα σε 

αριθµό θαυµαστά προγράµµατα, αλλά έχει υπάρξει κι ένα µεγάλο πλήθος πρόχειρων, 

εµπειρικών, ελάχιστα χρήσιµων έως και αποπροσανατολιστικών προγραµµάτων, που 

είναι προϊόντα βιασύνης και επιδίωξης εύκολου κέρδους και τα οποία έχουν 

κατασκευαστεί ερήµην των ειδικών. 

 Μελετητές, ερευνητές και θεωρητικοί της εκπαίδευσης έχουν προκαλέσει ένα 

φάσµα ποικίλων αντιδράσεων. Κάποιοι θεοποιώντας την τεχνολογία συνηγορούν υπέρ 

της εισαγωγής των υπολογιστών στην εκπαίδευση. Άλλοι βλέπουν την τεχνολογία µε 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
99Salomon, 1988: 56 
100Επιχειρήµατα υποστηρικτών εισαγωγής ΤΠΕ, ανακτήθηκε από: 
http://www.netschoolbook.gr/epimorfosi/arguments-for.html (ηµ. πρόσβασης 20/9/2015) 
101Μπαµπινιώτης, 2000: 4-5 
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καχυποψία και διατηρούν αρνητική στάση στην εξάπλωση της µάθησης µε τη βοήθεια 

των υπολογιστών102.  

 Συµπερασµατικά, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής και τα συσχετιζόµενα εργαλεία 

του µαζί µε τις δυνατότητές τους µπορούν να χρησιµοποιηθούν κάθε φορά που 

κρίνεται απαραίτητο από τον αντίστοιχο διδάσκοντα. Αυτό µπορεί να συµβεί είτε κατά 

τη διάρκεια της διδασκαλίας του ενισχύοντας παλιά µοντέλα είτε δηµιουργώντας νέα 

και καινοτόµα µοντέλα µάθησης και διδασκαλίας. Η τεχνολογία δεν έχει αρνητικό ή 

θετικό πρόσηµο. Πρόκειται για ένα χρήσιµο και χρηστικό εργαλείο που οι δυνατότητές 

του µετατρέπουν το µαθησιακό περιβάλλον σε περιβάλλον ενεργητικής µάθησης και 

αποδοτικής διδασκαλίας.  

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
102Επιχειρήµατα υποστηρικτών εισαγωγής ΤΠΕ, ανακτήθηκε από: 
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1.9 Κριτική ανάλυση της αξιοποίησης της Εκπαιδευτικής 
Τεχνολογίας 
 

 Σύµφωνα µε το άρθρο “Σύγχρονα παιδαγωγικά µοντέλα και ο ρόλος της 

εκπαιδευτικής τεχνολογίας”, η εισαγωγή της τεχνολογίας στην εκπαίδευση έχει φέρει, 

κατά καιρούς, διάφορες αντιδράσεις. Χαρακτηριστικό είναι αυτό που είπε ο Thomas 

Edison το 1922: «Πιστεύω ότι ο κινηµατογράφος θα φέρει την επανάσταση στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα και σε λίγα χρόνια θα αντικαταστήσει τα βιβλία»103. Αυτό όµως 

δεν έχει συµβεί. Παρόµοιες προφητείες είχαν διατυπωθεί κατά καιρούς για την 

τηλεόραση, το ραδιόφωνο και τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Όµως, τα διάφορα 

τεχνολογικά µέσα δεν χρησιµοποιούνται όσο θα ήθελαν οι θερµοί υποστηρικτές τους. 

Οι δύο τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται περισσότερο, µέχρι και σήµερα, στα 

σχολεία είναι το βιβλίο και ο µαυροπίνακας, όπως και παλιότερα. Ο ιστορικός 

υποστηρίζει ότι τεχνολογίες, όπως το ραδιόφωνο, ο κινηµατογράφος, η τηλεόραση και 

οι υπολογιστές δεν χρησιµοποιούνται όπως θα περίµενε κανείς. Αυτό οφείλεται σε 

διάφορους λόγους. Πρώτα απ’ όλα, η κουλτούρα του παραδοσιακού σχολείου δεν 

επιτρέπει την εύκολη εισαγωγή καινοτοµιών και αντιστέκεται σε προσπάθειες 

αναδόµησης του αναλυτικού προγράµµατος και του σχολικού περιβάλλοντος. Η 

πρώτη αντίδραση των εκπαιδευτικών, µετά την εισαγωγή µιας καινούργιας 

τεχνολογίας στην τάξη, είναι να χρησιµοποιηθεί για την υποστήριξη των 

παραδοσιακών µεθόδων διδασκαλίας. Αυτός είναι και ο κύριος λόγος για τον οποίο 

πολλές έρευνες δεν έδειξαν θετικά αποτελέσµατα από τη χρήση της τεχνολογίας στην 

εκπαίδευση104. 

 Πρέπει να σηµειωθεί όµως πως ανάµεσα στην τεχνολογία και την εκπαιδευτική 

αλλαγή υπάρχει µια αµφίδροµη σχέση. Η τεχνολογία έχει τη δυνατότητα να 

υποστηρίξει την αναδόµηση του εκπαιδευτικού συστήµατος και του αναλυτικού 

προγράµµατος. Αλλά και ένα εκπαιδευτικό σύστηµα, µε την κατάλληλη διαµόρφωση, 

µπορεί να υποστηρίξει την εισαγωγή της τεχνολογίας στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Μετά από έρευνες, φάνηκε ότι µερικοί από τους κύριους λόγους που δεν 

αξιοποιήθηκε η Εκπαιδευτική Τεχνολογία στα σχολεία είναι: 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
103Cuban, 1986 :9 
104Βρασίδα Χ., Ζεµπύλα Μ. και Πέτρου Α: 45 



 
 

46 

• Η εφαρµογή των παραδοσιακών µοντέλων διδασκαλίας η οποία αδυνατούσε να 

εκµεταλλευτεί τα πλεονεκτήµατα της τεχνολογίας. 

• Η µη ύπαρξη κατάλληλων εκπαιδευτικών λογισµικών, τα οποία 

ανταποκρίνονται στο επίπεδο των µαθητών, στην ύλη του προγράµµατος και 

στις ανάγκες της εκπαίδευσης. 

• Η έλλειψη δυνατότητας των εκπαιδευτικών να παίρνουν µέρος στις διαδικασίες 

οργάνωσης, εφαρµογής και αξιολόγησης της καινοτοµίας,. Όταν εφαρµόζεται 

η καινοτοµία δεν υπάρχει υποστήριξη των εκπαιδευτικών και διοικητικών 

στελεχών. 

• Η µη ύπαρξη δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών και η µη παροχή κινήτρων και 

ευκαιριών για επιµόρφωσή τους. 

• Η εύκολη εφαρµογή των τεχνολογιών παρεµποδίζεται από την οργάνωση των 

φυσικών χώρων στις τάξεις. 

• Η αντίσταση σε κάθε είδους αλλαγή που χαρακτηρίζει τα εκπαιδευτικά 

συστήµατα105.  

 

 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
105Cuban, 1986: 45 
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1.10 Εισαγωγή, Ένταξη και Ενσωµάτωση των ΤΠΕ στο Εκπαιδευτικό 
Σύστηµα 
 

 Ο τρόπος εισαγωγής, ένταξης, ενσωµάτωσης των ΤΠΕ στην εκπαίδευση 

αποτελεί ένα από τα πιο σηµαντικά και καίρια σηµεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

και µάθησης. Ο Κόµης διακρίνει και επεξηγεί τους όρους αυτούς µε σαφήνεια. Πιο 

συγκεκριµένα, µε τον όρο «Εισαγωγή» αναφέρεται στην παρουσία του µαθήµατος της 

Πληροφορικής καθώς επίσης και στις περιστασιακές χρήσεις της Πληροφορικής και 

των ΤΠΕ στα επιµέρους γνωστικά αντικείµενα του εκάστοτε Προγράµµατος Σπουδών. 

Εν συνεχεία, µε τον όρο «Ένταξη» εννοεί την ύπαρξη µαθηµάτων σχετικών µε την 

Πληροφορική στο Πρόγραµµα Σπουδών, όπως και την αντιµετώπιση των ΤΠΕ ως 

εκπαιδευτικό  µέσο  σε γνωστικά αντικείµενα του Προγράµµατος Σπουδών. Με τον 

όρο «Ενσωµάτωση» αναφέρεται στη χρήση των ΤΠΕ µε µετασχηµατιστικό τρόπο 

δηλαδή έτσι ώστε, να οδηγεί σε ποιοτική βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας106. 

Για κάποιους η ένταξη των ΤΠΕ στην εκπαίδευση σηµαίνει τη «δηµιουργία 

εκπαιδευτικών τεχνολογικά υποστηριζόµενων σχεδίων εργασίας (projects)» 107 , ή 

«εισαγωγή της τεχνολογίας µε τρόπο που να ενισχύει τη µάθηση των µαθητών»108, ή 

«χρήση της τεχνολογίας από τους δασκάλους για να ολοκληρώσουν το Πρόγραµµα 

Σπουδών ή τους µαθησιακούς στόχους»109.  

 O Sheingold δήλωσε ότι η ενσωµάτωση της τεχνολογίας στην τάξη δεν 

στοχεύει στη διδασκαλία των µαθητών σχετικά µε τον τρόπο χρήσης των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, αλλά έχει ως στόχο για να βοηθήσει τους δασκάλους να 

χρησιµοποιούν την τεχνολογία ως εργαλείο για την µάθηση110.  

 Ένας περισσότερο σύνθετος ορισµός αναφέρει ότι οι εκπαιδευτικοί είναι σε 

θέση να βοηθήσουν την ανάπτυξη των δεξιοτήτων των µαθητών και τον 

προσανατολισµό τους στη µάθηση µε την τεχνολογία που είναι κατάλληλη για την 

επίτευξη των στόχων των Προγραµµάτων Σπουδών και την τοποθέτηση παιδαγωγικών 

προτύπων111. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
106Κόµης, 2005: 19 
107Gross, Truesdale & Bielec, 2001: 173 
108Dockstader, 1999: 73 
109Driscoll, 2001: 89 
110Sheingold, 1990: 76 
111Abrami, 2001: 103 
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 Οι ορισµοί των εκπαιδευτικών για την ενσωµάτωση της τεχνολογίας διαφέρουν 

και βασίζονται στους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους οι εκπαιδευτικοί 

χρησιµοποιούν την τεχνολογία112. Στην ουσία, η έννοια ή ο ορισµός της ενσωµάτωσης 

της τεχνολογίας αποτελεί έναν κινούµενο στόχο, βασιζόµενο στις κυρίαρχες απόψεις 

για το πώς οι µαθητές µαθαίνουν, τη διδακτική µεθοδολογία και το ποιες τεχνολογίες 

είναι διαθέσιµες σε ένα δάσκαλο113, αλλά και τη διασταύρωση της γνώσης ενός 

δασκάλου ως προς το περιεχόµενο, την παιδαγωγική γνώση και την τεχνολογική 

γνώση114. 

 Ο Fulton αξιοποιεί το βαθµό δυνατότητας χρήσης της τεχνολογίας προκειµένου 

να περιγράψει την αλλαγή ορισµού ως προς το τι οι µαθητές πρέπει να γνωρίζουν για 

την τεχνολογία. Ο Fulton επικεντρώνεται στο είδος χρήσης και εφαρµογής που 

πραγµατοποιεί ένας εκπαιδευτικός στην τάξη σχετικά µε την  εφαρµογή της 

τεχνολογίας µέσω του προγράµµατος σπουδών και την ενσωµάτωσή της προκειµένου 

να διευκολύνει τη συνεργασία και ενεργητικότητα µεταξύ των µαθητών115.  

 Για τους Hew & Brush ως ενσωµάτωση της τεχνολογίας θεωρείται η χρήση 

οποιασδήποτε τεχνολογίας από την πλευρά του δασκάλου για την αύξηση της 

επίδοσης του µαθητή116.  

 Μερικοί ερευνητές προσλαµβάνουν την ενσωµάτωση ως τον σχηµατισµό 

δραστηριοτήτων µάθησης από τους εκπαιδευτικούς στην τάξη117, ενώ κατ’ άλλους ως  

πυρήνας της ενσωµάτωσης της τεχνολογίας καθίσταται «η χρήση της τεχνολογίας στην 

τάξη µε έναν τρόπο που να µην µπορεί να υπάρχει καµία µέθοδος η οποία θα διδάξει µε 

αυτόν τον τρόπο, παρά µόνο η τεχνολογία».  

 Σύµφωνα µε τον ορισµό του Morton µε τον όρο ενσωµάτωση της τεχνολογίας 

δεν εννοούµε τον υπολογιστή απλά ως ένα «εργαλείο», αλλά µάλλον ως ένα από τα 

βασικά συστατικά της εκπαίδευσης118.  

 Η Διεθνής Κοινότητα για την Τεχνολογία στην Εκπαίδευση (International 

Society for Technology in Education) (ISTE) περιγράφει την ένταξη της τεχνολογίας 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
112Pierson, 2001: 56 
113Gross et al., 2001: 56 
114Pierson, 2001: 56 
115Fulton, 1997: 23 
116Hew & Brush 2007: 45 
117Hennessy et al., 2005: 78 
118Morton, 1996: 45 
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στα Εθνικά Πρότυπα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας για Εκπαιδευτικούς (NETS-T) ως 

εξής:  

 

«Η αποτελεσµατική ενσωµάτωση της τεχνολογίας επιτυγχάνεται όταν οι µαθητές είναι σε 

θέση να επιλέξουν τεχνολογικά εργαλεία προκειµένου να αποκτήσουν πληροφορίες εν 

ευθέτω χρόνο, να αναλύσουν και να συνθέσουν τις πληροφορίες αυτές, και να τις 

παρουσιάσουν επαγγελµατικά. Η τεχνολογία πρέπει να γίνει αναπόσπαστο µέρος του 

τρόπου λειτουργίας της τάξης - προσβάσιµη όσο όλα τα άλλα εργαλεία στην τάξη»119 

 

 Ωστόσο, το πρώτο που πρέπει να γίνει για την ενσωµάτωση των Νέων 

Τεχνολογιών στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι η συστηµατική αλλά όχι εφ’ άπαξ 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών120. Η επιµόρφωση πρέπει καταρχήν να στοχεύει στην 

εξοικείωση των εκπαιδευτικών µε τις Νέες Τεχνολογίες και, κατά δεύτερον, να είναι 

σαφώς προσανατολισµένη στην αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών στη σχολική 

πραγµατικότητα. Ως σχολική πραγµατικότητα εννοούµε τόσο την υλικοτεχνική 

υποδοµή των σχολείων, όσο και τη φύση της ίδιας της διδακτέας ύλης και των στόχων 

διδασκαλίας, όπως αυτά ορίζονται από τα αναλυτικά προγράµµατα αλλά και τη 

σχολική πραγµατικότητα ανάλογα µε τη βαθµίδα αλλά και τη φύση του µαθήµατος. 

 Αφού ολοκληρωθεί η εξοικείωση των εκπαιδευτικών µε τα νέα µέσα, 

καθοριστικής σηµασίας είναι η δηµιουργία ελληνικής τράπεζας εκπαιδευτικών 

δεδοµένων121. Επιπλέον, σηµαντική θα πρέπει να είναι η συνεχής πληροφόρηση των 

εκπαιδευτικών για τις διαθέσιµες ιστοσελίδες που προσφέρουν εργαλεία αν όχι για τη 

διδασκαλία, για την ενηµέρωση τους στην διδασκαλία (πχ. www.komvos.edu.gr, 

www.netschoolbook.gr κλπ).  

 Επιπλέον, η χρήση των δίσκων cd-rom είναι απαραίτητη, λαµβάνοντας υπόψη 

όσα ειπώθηκαν παραπάνω σχετικά µε τον εξοπλισµό του εκπαιδευτικού µε κατάλληλο 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
119 Eugene, 2000: 6 
120Βασιλού-Χαραµής χ.χ: 37 
121Σολοµωνίδου-Σταυρίδου 1994: 69-75 
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υποστηρικτικό υλικό. Ο συνδυασµός δικτύων και λογισµικών µπορεί να καλλιεργηθεί 

περισσότερο σε συνδυασµό µε τη µελέτη περιπτώσεων διδασκαλίας (studycases)122. 

 Είναι γενικά αντιληπτό πως οι πληροφορίες που παρέχει ο υπολογιστής ως 

κατεξοχήν µέσο πληροφόρησης µπορούν, ωστόσο, να αφοµοιωθούν από τους µαθητές 

µόνο όταν εργάζονται σε projects και χρησιµοποιούν ερευνητικούς τρόπους 

µάθησης123. Αυτό ισχύει για το διαδίκτυο, του οποίου ο ρόλος είναι κατεξοχήν 

πληροφοριακός, ενώ η εκπαιδευτική του αξιοποίηση είναι το ζητούµενο. Το ίδιο, 

ωστόσο, εντοπίζεται και σε εκπαιδευτικά λογισµικά, από το σχεδιασµό των οποίων 

απέχουν οι ειδικοί διδακτικής · αντίθετα, ιδιαίτερη µέριµνα δίνεται στο στήσιµο και 

την εµφάνιση του λογισµικού, µε αποτέλεσµα αυτό να µην ανταποκρίνεται στον 

εκπαιδευτικό του ρόλο, δηλαδή στο να µετατραπεί η δηµόσια πληροφορία που 

µεταφέρουν σε προσωπική γνώση του χρήστη 124 . Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 

συνεργάζονται για το σχεδιασµό εκπαιδευτικών λογισµικών, γιατί αυτοί είναι που 

γνωρίζουν τα ακριβή προβλήµατα και µπορούν να προτείνουν χρήσιµα προγράµµατα. 

Προκειµένου να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός, ωστόσο, είναι απαραίτητο να 

µεταβληθούν ορισµένες πληροφορίες που αφορούν τη µάθηση και τον τρόπο 

παρουσίασης της πληροφορίας, ώστε η τελευταία να µπορεί να µετατραπεί σε 

γνώση 125 . Προκειµένου η αξιοποίηση να είναι γόνιµη πρέπει ακόµα και ο 

εξοικειωµένος µε τις Νέες Τεχνολογίες εκπαιδευτικός να εξοπλιστεί ώστε να µπορέσει 

να τις αξιοποιήσει παιδαγωγικά. Συχνά τα εκπαιδευτικά λογισµικά δεν συνοδεύονται 

από υποστηρικτικά εγχειρίδια για το διδάσκοντα και το µαθητή, µε αποτέλεσµα η 

εκπαιδευτική αξιοποίηση να µην είναι προφανής, µε επακόλουθο τη µετατροπή του 

µαθητή σε θεατή αλλά και την αποθάρρυνση και αµφισβήτηση της 

αποτελεσµατικότητας του νέου µέσου από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό126. 

 Εποµένως, η ενσωµάτωση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση είναι µία σύνθετη και 

περίπλοκη διαδικασία που περιλαµβάνει την εκµάθηση, τη χρήση της τεχνολογίας στη 

διαδικασία διδασκαλίας και µάθησης καθώς και την ενσωµάτωσή της στην ενίσχυση 

της µάθησης των µαθητών127. Τα παραπάνω µπορούν να αξιοποιηθούν για την 

ενσωµάτωση των Νέων Τεχνολογιών στο εκπαιδευτικό σύστηµα. Σε µια εποχή 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
122Σολοµωνίδου-Σταυρίδου 1994:75-79 
123Θεριανός 2002: 20-25 
124Σολοµωνίδου-Σταυρίδου 1994: 75-80 
125Σολοµωνίδου-Σταυρίδου, 1994: 81-82 
126Δηµητρακοπούλου χ.χ: 34 
127Dockstader, 1999: 33 



 
 

51 

ταχύτατα εξελισσόµενη, ωστόσο, υπάρχουν νέα δεδοµένα τα οποία χρήσιµο θα ήταν 

να ενταχθούν στη διδακτική πραγµατικότητα. Τέτοια αντικείµενα είναι τα 

υπερκείµενα128 και τα πολυτονικά κείµενα129. Ο τρόπος ανάπτυξής τους δεν είναι 

γραµµικός, αλλά µε αλληλεπιδρώντα πολυµέσα (αποσπάσµατα ταινιών, εικόνες, ήχοι, 

γραµµικές ιστορίες, κλπ) και «µονοπάτια» που προσφέρει το κείµενο οδηγούν σε 

διαφορετικές περιοχές πληροφόρησης130.  

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
128Γιακουµάτου 2003,2 : 23-30 
129Χοντολίδου, 1999: 78 
130Σολωµονίδου-Σταυρίδου, 1994: 69-70 
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1.11 Οι ΤΠΕ στη Διδασκαλία και τη Μάθηση 
 

 Στην ενότητα αυτή θα εστιάσουµε στην συµβολή των ΤΠΕ στη µαθησιακή 

διαδικασία και τη διδασκαλία. Είναι γεγονός πως στην αρχική φάση επαφής και 

εισαγωγής των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, σύµφωνα µε τους Sherritt και Basic,  τα 

σχολεία επιτύγχαναν την εκπαίδευση των µαθητών στην βιοµηχανική εποχή. Ωστόσο, 

φαίνονται αναποτελεσµατικές στην εποχή της πληροφορίας και στην προετοιµασία 

των µαθητών στη ζωή, την κοινωνία και την εργασία. Οι συνιστώσες της κοινωνίας 

έχουν αλλάξει, οι απαιτήσεις της επιτυχηµένης ζωής έχουν αυξηθεί, ενώ οι συνθήκες 

εργασίας έχουν γίνει πιο αντίξοες και απαιτητικές131.  Η ενσωµάτωση των ΤΠΕ στην 

εκπαίδευση είναι µία σύνθετη, δυναµική και περίπλοκη διαδικασία που περιλαµβάνει 

την εκµάθηση της τεχνολογίας, τη χρήση της στη διαδικασία διδασκαλίας και µάθησης 

καθώς και την ενσωµάτωσή της στην ενίσχυση της µάθησης των µαθητών132. 

 Η κατανόηση του ρόλου των ΤΠΕ στη µάθηση µπορεί να καταστεί 

αποτελεσµατικότερη εάν αντιληφθούµε τη διάκριση του Clark µεταξύ των «εγγενών» 

και των «επιβληθέντων» χαρακτηριστικών ενός µέσου133. Τα εγγενή χαρακτηριστικά, 

είναι «σύµβολα και συνδυασµοί αυτών που επιλέγονται από το σύστηµα συµβόλων 

που αναπτύχθηκαν σε σχέση µε την ειδική τεχνολογία µετάδοσης». Τα επιβληθέντα 

χαρακτηριστικά, είναι «οι καταστάσεις έκθεσης του µέσου [...], των δασκάλων οι 

οδηγίες ή ακόµη και η διδακτική δοµή της παρουσίασης. Έχουν επιβληθεί απλώς και 

µόνο επειδή θα µπορούσε κανείς να τα αφαιρέσει εύκολα, να τα εφαρµόσει µε άλλο 

τρόπο ή να τα εφαρµόσει σε άλλο µέσο» και στην καλύτερη περίπτωση αποτελούν 

«συσχετισµούς του µέσου». Ο Teodoro αναφέρει ότι «δεδοµένου ότι οι υπολογιστές 

είναι πλέον αποδεκτά εργαλεία για την παραγωγή και την επικοινωνία της 

επιστηµονικής γνώσης, τα εγγενή τους χαρακτηριστικά φαίνονται αναµφισβήτητα. 

Αυτό µας αφήνει µόνο µε τη συζήτηση σχετικά µε τα «επιβληθέντα» χαρακτηριστικά, 

δηλαδή, τη συζήτηση σχετικά µε τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών στην 

εκπαίδευση των Αρχαίων Ελληνικών ή των Λατινικών (και, κατά πάσα πιθανότητα, 

στα περισσότερα σχολικά µαθήµατα) η οποία δεν πρέπει να είναι µια συζήτηση για τη 
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132 Dockstader, 1999: 33 
133Pryluck, 1968: 372 
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χρησιµοποίηση των ηλεκτρονικών υπολογιστών, αλλά µια συζήτηση για το πώς να 

χρησιµοποιούµε αυτούς στις τάξεις»134. 

Μέσα στη σχολική τάξη µε τη χρήση των τεχνολογιών σύµφωνα µε τον Jaffee 

αναδύονται αξιοσηµείωτης σηµασίας παιδαγωγικές αρχές και αξίες, όπως η 

ενεργητική µάθηση, η διαµεσολάβηση, η συνεργασία και η διαδραστικότητα135. 

Αναλυτικότερα, η ενεργητική µάθηση σε συνδυασµό µε τη χρήση της τεχνολογίας 

περιλαµβάνει την αλληλεπίδραση του µαθητή µε το περιεχόµενο που επιτρέπει την 

οικοδόµηση της γνώσης και την κατασκευή της. Η διαµεσολάβηση είναι η 

αλληλεπίδραση µεταξύ του δασκάλου και των µαθητών για την επίλυση 

προβληµάτων, την εύρεση απαντήσεων σε ερωτήσεις, τη συζήτηση των θεµάτων που 

αφορούν το συγκεκριµένο θέµα. Η συνεργασία είναι η αλληλεπίδραση µεταξύ των 

µαθητών µέσα από κατάλληλες ερωτήσεις και ανταλλαγή πληροφοριών. Τέλος, µε τη 

διαδραστικότητα οι µαθητές οδηγούνται στην οικοδόµηση της κατανόησης και της 

γνώσης µέσω της ενεργού συµµετοχής  και της αλληλεπίδρασης µε άλλες οντότητες 

όπως µαθητές και καθηγητές ή και πόρους της τεχνολογίας. 

 Σε κάθε περίπτωση οι ΤΠΕ είναι σε θέση να επιφέρουν µεγάλες µεταβολές 

στην εκπαίδευση και στη σχολική τάξη γενικότερα. Σύµφωνα µε τον Collins, οι 

αλλαγές που µπορεί να συµβούν είναι οι παρακάτω: 

• Στροφή από τη διδασκαλία σε ολόκληρη την τάξη σε µικρές οµάδες 

• Στροφή από τη διάλεξη προς την καθοδήγηση 

• Στροφή προς τους πιο ενεργούς µαθητές 

• Στροφή από τον ανταγωνισµό στη συνεργασία 

• Στροφή από την εργασία µε τους καλύτερους και πιο δυνατούς µαθητές 

στους αδύναµους 

• Στροφή από την αξιολόγηση µε βάση τα διαγωνίσµατα και τα τεστ στην 

αξιολόγηση µε βάση τα προϊόντα, την πρόοδο και την προσπάθεια 

• Στροφή από την εκµάθηση του ίδιου πράγµατος από όλους τους µαθητές σε 

διαφορετικούς µαθητές που µαθαίνουν διαφορετικά πράγµατα 
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• Μετατόπιση από την υπεροχή της λεκτικής σκέψης στην ενσωµάτωση της 

οπτικής και λεκτικής σκέψης136 

 Η συνεχής χρήση και ανάπτυξη των τεχνολογιών στην εκπαίδευση επιδρά 

καθοριστικά στο τι διδάσκεται, πώς διδάσκεται, πότε και πού η µάθηση γίνεται, ποιος 

µαθαίνει και ποιος διδάσκει137.  

 Επιπλέον, υποστηρίζεται η άποψη ότι κάθε άτοµο αναπτύσσει το δικό του 

προσωπικό στυλ µάθησης138. Το µεγαλύτερο µέρος των ακαδηµαϊκών πιστεύουν ότι ο 

καλύτερος και αποτελεσµατικότερος τρόπος διδασκαλίας συντελείται, όταν ο τρόπος 

διδασκαλίας συµφωνεί µε το προσωπικό στυλ µάθησης του µαθητή139. Έτσι, ο τρόπος 

µάθησης της νέας γενιάς των µαθητών, της λεγόµενης «Ψηφιακής Γενιάς»140, φέρεται 

να είναι πιο ανεξάρτητος και αυτόνοµος από εκείνον των παραδοσιακών κοινοτήτων 

των φοιτητών. Ο Manochehr αναφέρεται στη σηµασία που έχει το στυλ µάθησης κάθε 

µαθητή για τη µαθησιακή του πορεία και επισηµαίνει ότι καθίσταται περισσότερο 

επιτακτικό για τους µαθητές της νέας γενιάς από ό,τι για τους µαθητές παλαιότερων 

µορφών εκπαίδευσης141. Ο τρόπος πρόσληψης των ΤΠΕ από τους χρήστες καθορίζει 

το στυλ µάθησης, το οποίο στην πραγµατικότητα είναι η πρακτική συµπεριφορά ή η 

στάση που υιοθετούν απέναντι στις εκπαιδευτικές τεχνολογίες. Βελτιώσεις και 

προσαρµογές στο επίπεδο πρόσληψης επιφέρουν αντίστοιχες µεταβολές στη 

συµπεριφορά και στάση των χρηστών.  

 Ακόµα, επισηµαίνονται διαφορές στον τρόπο αντίληψης των υπολογιστών 

ανάλογα µε το φύλο. Τα αγόρια έχουν πιο θετικές σκέψεις για τους υπολογιστές και 

την τεχνολογία των πληροφοριών από τα κορίτσια ενώ παράλληλα οι µεγαλύτεροι 

µαθητές έχουν θετικότερη αντίληψη για τους υπολογιστές από τους µικρότερους σε 

ηλικία142.  

 Ο Collins θίγοντας το θέµα των εκπαιδευτικής φύσεως χρήσεων των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών σηµειώνει ότι οι χρήσεις των εργαλείων τους δεν θα είναι 

οι πιο ισχυρές στο µέλλον.  Αντίθετα, οι άλλες χρήσεις τους καθίστανται προοδευτικά 
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137 Oliver, 2002: 145 
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142 Gay et al., 2006: 98 
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ισχυρότερες από τη στιγµή που θα ενσωµατωθούν στην εκπαίδευση 143 .  Πιο 

συγκεκριµένα, αναφέρονται  παρακάτω οι εξής χρήσεις των υπολογιστών. 

 

1. Οι υπολογιστές ως προσοµοιωµένα περιβάλλοντα 

 Η δυνατότητα που παρέχουν οι υπολογιστές στους µαθητές να εκτελούν τα 

καθήκοντα που είναι δύσκολο ή αδύνατο να πραγµατοποιηθούν στο σχολείο 

καθίστανται από τις σηµαντικότερες αξίες των ηλεκτρονικών υπολογιστών για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς144.  

 

2. Οι υπολογιστές ως αναστοχαστικά περιβάλλοντα 

 Καθοριστικής σηµασίας για τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές αποτελεί η 

δυνατότητα που παρέχουν στους µαθητές να συγκρίνουν τις επιδόσεις τους µε τις 

επιδόσεις άλλων µαθητών για τα ίδια καθήκοντα145. Για παράδειγµα, ένας φοιτητής 

παιδαγωγικού ή φιλοσοφικού τµήµατος δύναται να συγκρίνει ένα βίντεο από τη 

διδασκαλία του σε µαθητές για κάποιο θέµα µε τα βίντεο άλλων έµπειρων καθηγητών 

για το ίδιο θέµα146.  

 

3. Οι υπολογιστές ως περιβάλλοντα βίντεο 

 Επισηµαίνεται ότι η δυνατότητα µέσω των υπολογιστών εκπαιδευτικής χρήσης 

των τεράστιων βιβλιοθηκών και βίντεο - πληροφοριών που έχουν συσσωρευτεί κατά 

τη διάρκεια των τελευταίων εκατό χρόνων καθώς η πρόσβαση σε οπτικό υλικό και οι 

εξηγήσεις µπορούν κάλλιστα να επεκτείνουν την ικανότητα των µαθητών να 

µαθαίνουν (οι άνθρωποι θυµούνται οπτικές πληροφορίες πιο εύκολα απ’ ότι 

προφορικές πληροφορίες σύµφωνα µε τον Bower, 147 , ιδιαίτερα εκείνων που 

παρουσιάζουν δυσκολία στην εκµάθηση από βιβλία και διαλέξεις)148.  
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 Παράλληλα, σύµφωνα µε τους Deaney, Ruthven, & Hennessy, η συµβολή των 

ΤΠΕ  στις θεωρίες πρακτικής εµπλουτίζονται από την εργασία των εκπαιδευτικών 

κατά την ενσωµάτωση των ΤΠΕ στην παιδαγωγική της τάξης και ταυτόχρονα 

εστιάζουν στην ανάδειξη των επτά παρακάτω αναφερόµενων θεµάτων, τα οποία 

σχετίζονται µε τον προσλαµβανόµενο ρόλο της ένταξης των ΤΠΕ. 

 

(α) Στη διεύρυνση των πόρων της τάξης και των αναφορών, 

 Το Internet προσέφερε νέο υλικό  και έφερε «την πραγµατικότητα του έξω και 

άπιαστου κόσµου» µέσα στην τάξη (π.χ. αφίσες πολέµων και πίνακες ζωγραφικής στην 

Ιστορία…) 

 

(β) Στην ενθάρρυνση των διαδικασιών εργασίας και των προϊόντων της 

 Οι ΤΠΕ διευκολύνουν τις διαδικασίες εργασίας και βελτιώνουν το παραγόµενο 

έργο (διευκολύνουν την έρευνα, προσφέρουν εναλλακτικούς τρόπους παρουσίασης 

του έργου, εύκολη επεξεργασία, αναδιατύπωση της εργασίας). 

 

 (γ)Στη διαµεσολάβηση του αντικειµένου σκέψης και µάθησης 

 Οι ΤΠΕ ως εργαλείο διαµεσολάβησης θα υποστηρίξουν τη µάθηση του 

γνωστικού αντικειµένου και η χρήση της τεχνολογίας θα συµβάλει στην προώθηση της  

γνώσης του αντικειµένου και της βαθύτερης κατανόησης των µαθητών. 

 

(δ) Στην προώθηση της περισσότερο αυτόνοµης και ανεξάρτητης εργασίας των 

µαθητών 

 Η χρήση της τεχνολογίας αναµένεται να οδηγήσει σε µια λιγότερο 

καθοδηγούµενη από το δάσκαλο µάθηση, σε περισσότερο µαθητοκεντρικά και 

αυτόνοµα πρότυπα εργασίας. 
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(ε) Στη βελτίωση των κινήτρων των µαθητών προς τα µαθήµατα και τη µάθηση 

 Η τεχνολογία θεωρήθηκε ως όχηµα για την αναβάθµιση του ενδιαφέροντος 

των µαθητών στα θέµατα του γνωστικού αντικειµένου (πχ. µε την αµεσότητα της 

πρόσβασης σε πόρους, την υψηλότερης ποιότητας παρουσίασης της εργασίας του 

µαθητή η οποία παρέχει κίνητρα και αυξάνει την αυτοεκτίµηση των µαθητών ενώ 

παράλληλα τονώνει την αυτοπεποίθησή τους)149.  

 Στην ένταξη των ΤΠΕ στην εκπαίδευση εναποτίθενται πολλές προσδοκίες για 

την προώθηση των αναπτυξιακών στόχων της χιλιετίας που διατρέχοντας την «τρίτης 

δεκαετίας του διαδικτύου», ίσωςκαθίσταται ακόµη περισσότερο επιτακτική. 

Μελετητές τονίζουν ότι καθώς κινούµαστε εντός του 21ου αιώνα δηµιουργούνται 

«[…] ισχυρές δυνάµεις για την υιοθέτηση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση και σύγχρονες 

τάσεις που θεωρούν ότι πρόκειται να δούµε µεγάλη κλίµακα αλλαγών στον τρόπο µε 

τον οποίο η εκπαίδευση σχεδιάζεται και παραδίδεται ως αποτέλεσµα των ευκαιριών 

και παροχών των ΤΠΕ» 150.  

 Οι Kommers & Simmerling στο εξειδικευµένο εκπαιδευτικό πρόγραµµα που 

σχεδίασαν παρουσιάζουν µια «σε βάθος ανάλυση καινοτόµων µαθησιακών 

στρατηγικών και τακτικής, που στοχεύουν στην επίτευξη µιας επιτυχούς εµπλοκής των 

νέων γενεών στην Κοινωνία της Γνώσης» και εποµένως στην παροχή κινήτρων και 

ιδεών στους εκπαιδευτικούς για χρήση των τεχνολογιών στις τάξεις. Μάλιστα το 

παράδειγµα απαιτεί «οι εκπαιδευτικοί να πρέπει να διδαχθούν µε τον τρόπο µε τον 

οποίο υποτίθεται ότι θα διδάξουν». Θα πρέπει µέσα από την µε κριτικό πνεύµα 

εξέταση του νέου τοπίου που διαµορφώνουν οι τεχνολογίες να «οικοδοµήσουµε µια 

νέα κουλτούρα µάθησης» καθώς παρατηρείται η αργή µετατόπιση της εκπαίδευσης 

από «τη µεταφορά της γνώσης προς την ανάπτυξη της ειδηµοσύνης». Αναγνωρίζεται 

ότι οι ΤΠΕ αποτελούν «[…] τα µέσα για να παρέχουν πρόσβαση στη συνεχή µάθηση 

που καθίσταται αναγκαία για την επιτυχή συµµετοχή στην ανάπτυξη της κοινωνίας 

των πολιτών όλων των κοινωνικών οµάδων. Οι ΤΠΕ έχουν γίνει ένα σηµαντικό 

εργαλείο για την επαγγελµατική κατάρτιση. Όσο πιο γρήγορα οι µαθητές γνωρίζουν 

πώς να χρησιµοποιούν τις ΤΠΕ, τόσο πιο εύκολα µπορούν να βρουν το δρόµο τους για 
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να ελέγξουν τις πλέον σύγχρονες µεθόδους απόκτησης δεδοµένων και τη µετατροπή 

τους σε γνώση»151. 

 Αντίθετα, στην πιο απαισιόδοξη αντίληψη της ένταξης των ΤΠΕ στην 

εκπαιδευτική διαδικασία η κριτική δεν είναι δριµεία. Οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές 

θα πρέπει να ασχολούνται µε ειλικρίνεια και µε κριτικό πνεύµα µε αυτά τα πολύπλοκα 

ζητήµατα και εννοείται πως η εξουσία χρήσης της διαδικτυακής τεχνολογίας στη 

διδασκαλία θα πρέπει να παραµείνει στα χέρια των εκπαιδευτικών.  
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1.12 Θεωρίες για τη φύση και τον ρόλο των ΤΠΕ 
 

 Έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις αναφορικά µε τις ΤΠΕ, τον ρόλο τους και 

τη φύση τους στην εκπαιδευτική διαδικασία. Ωστόσο, σύµφωνα µε τον Macleod, όλες 

αυτές έχουν ενωθεί και οµαδοποιηθεί σε δύο µεγάλες θεωρίες κατά τις οποίες οι ΤΠΕ 

µπορούν να διαδραµατίσουν δύο ρόλους στην εκπαιδευτική διαδικασία: τον 

«ουσιαστικό» και τον «εργαλειακό» ρόλο152.  

 Η ουσιαστική θεωρία αποτελεί µία ντετερµινιστική - αυτόνοµη προσέγγιση, η 

οποία υποστηρίζει ότι η τεχνολογία δεν είναι ουδέτερη και ταυτόχρονα µπορεί να έχει 

θετικές ή αρνητικές συνέπειες153. Ο τεχνολογικός ντετερµινισµός ενθαρρύνει την εξής 

ιδέα: η απλή παρουσία της τεχνολογίας οδηγεί σε γνωστές, οικείες και τυποποιηµένες 

εφαρµογές αυτής της τεχνολογίας, οι οποίες µε τη σειρά τους επιφέρουν την κοινωνική 

αλλαγή154. Στην ουσιαστική προσέγγιση οι ΤΠΕ µπορούν να διαδραµατίσουν ένα 

συµπληρωµατικό ρόλο ή και τον κεντρικό ρόλο στη µάθηση µέσα από την παροχή 

ψηφιακών γνωστικών εργαλείων ή συστηµάτων για την υποστήριξη της 

εποικοδοµητικής µάθησης155. Η ουσιαστική θεωρία ταιριάζει µε την «φιλελεύθερη 

θεωρία» της εκπαίδευσης156, η οποία θεωρεί τη µάθηση ως ενεργό και διασυνδεδεµένη 

εµπειρία και όχι απλά ως µια ανάκληση των γεγονότων.  

 Η εργαλειακή θεωρία (γνωστή και ως ουδέτερη προσέγγιση), αποτελεί µία 

ευρέως διαδεδοµένη πεποίθηση, η οποία θεωρεί την τεχνολογία ως «εργαλείο» χωρίς 

καµία εγγενή αξία157, του οποίου η αξία έγκειται στον τρόπο που χρησιµοποιείται έτσι 

ώστε να ισχύει η εξής πολιτική της καθολικής απασχόλησης των ΤΠΕ: «ένα µέγεθος 

ταιριάζει σε όλους»158, σε αντίθεση µε την ουσιαστική που προϋποθέτει ότι οι 

τεχνολογίες έχουν την εξουσία να αλλάξουν την κοινωνία και ότι µόνο η ύπαρξή τους 

µπορεί να κάνει τη διαφορά159. Με τον τρόπο αυτό, η τεχνολογία δεν είναι εγγενώς 

καλή ή κακή αλλά το αποτέλεσµά της εξαρτάται από τον τρόπο µε τον οποίο 

χρησιµοποιείται. Η εργαλειακή εκπαίδευση βασίζεται στην παραδοχή ότι η 
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153Freenberg, 1991: 6 
154Warschauer, 2003: 44 
155 Sikermaa, 2001: 78 
156Ezer, 2006: 90 
157 Freenberg, 1991: 5 
158Radosevich & Kahn, 2006: 78 
159 Mehra & Mital, 2007: 96 
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εκπαίδευση εξυπηρετεί την κοινωνία. Η έµφαση δίνεται στην καταλληλότητα και τη 

χρησιµότητα της εκπαίδευσης, όπου οι µαθητές αναµένεται να εφαρµόσουν τις 

γνώσεις τους επαγγελµατικά, συµβάλλοντας στην οικονοµία. Ο κίνδυνος ενός τέτοιου 

συστήµατος είναι ότι οι µαθητές ενθαρρύνονται να ανταποκριθούν απλά σε κάποια 

συγκεκριµένη ανάγκη, αντί να σκέφτονται κριτικά, µε σκοπό την επίτευξη κάποιου 

είδους προσωπικής ή συλλογικής εξέλιξης160. Παράλληλα, η βασική αντίληψη πίσω 

από την εργαλειακή άποψη είναι η αντικειµενική προσέγγιση. Η αντικειµενικότητα 

υποστηρίζει πως ό, τι σχετίζεται µε τη µάθηση είναι προβλέψιµο και εποµένως ένα 

µαθησιακό µοντέλο µπορεί να ταιριάζει σε όλους. Η αντικειµενική διδασκαλία δίνει 

τον πλήρη έλεγχο του υλικού της διδασκαλίας στο δάσκαλο, ο οποίος διαχειρίζεται το 

ρυθµό και την κατεύθυνση της µάθησης, καθιστώντας έτσι τη µάθηση µία διαδικασία 

όπου υπάρχει µια ενιαία πραγµατικότητα την οποία «οι µαθητές µπορούν να 

κατανοήσουν µέσω της δηλωτικής, διαδικαστικής και µε όρους γνώσης»161.  

 Από την άλλη πλευρά, ο Warschauer επικρίνει και τις δύο θεωρίες διότι θεωρεί 

ότι και οι δύο υποτιµούν την αλληλεξάρτηση µεταξύ των ΤΠΕ και των κοινωνικών, 

πολιτικών, οικονοµικών και πολιτιστικών παραγόντων και ως υπέρµαχος της κριτικής 

θεωρίας της τεχνολογίας που προτείνει ο Feenberg υποστηρίζει ότι «η τεχνολογία 

επιδιώκει να αποκαλύψει τις υποκείµενες σχέσεις εξουσίας οι οποίες διαµορφώνουν το 

πως η τεχνολογία χρησιµοποιείται»162.  

 Η εργαλειακή και η ουσιαστική είναι δύο διαφορετικές διαστάσεις που 

πλαισιώνουν µαθησιακή διαδικασία. Και οι δύο είναι απαραίτητες για την επιτυχή 

εκµάθηση της οποιαδήποτε τεχνολογίας, της τέχνης, της επιστήµης κλπ. Λαµβάνοντας 

υπόψη αυτά τα σενάρια, οι ΤΠΕ δύνανται να αποτελέσουν είτε απλά ένα εργαλείο 

(ουδέτερο), όπως και κάθε άλλη τεχνολογία ή κάτι περισσότερο από ένα εργαλείο, το 

οποίο µπορεί να αλλάξει την «κουλτούρα της εκπαίδευσης»163 οδηγώντας σε «νέα 

κουλτούρα µάθησης»164, είτε να µεταβάλλει τον τρόπο ζωής των ανθρώπων και τον 

πολιτισµό τους. 

 Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι οι ΤΠΕ έχουν τη δυνατότητα και την 

ευελιξία να χρησιµοποιούνται µε διάφορους τρόπους. Όσο όµως οι ΤΠΕ γίνονται όλο 
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161 Phillips et al., 2008: 67 
162Warschauer, 2004: 2 
163Young, 2003: 45 
164Kommers & Simmerling, 2005: 30 
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και περισσότερο προσβάσιµες στις µάζες, αρχίζουν να επηρεάζουν πέρα από τις 

τεχνικές επιπτώσεις ενός εργαλείου. Άλλωστε δεν πρέπει να λησµονούµε πως η χρήση 

των ΤΠΕ εξαρτάται από τις αντιλήψεις των προγραµµατιστών (developers) και των 

χρηστών σχετικά µε τη φύση των τεχνολογιών και τον ρόλο τους σε διάφορους 

τρόπους ζωής165.  
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1.13 ΤΠΕ και Φιλόλογοι 
 

Όπως παρατηρήθηκε και στα προηγούµενα κεφάλαια οι νέες τεχνολογίες 

αρχίζουν να καταλαµβάνουν όλο και περισσότερο χώρο στην εκπαίδευση των 

µαθητών, τόσο σε µαθήµατα θεωρητικής όσο και σε µαθήµατα θετικής φύσεως. Για 

αυτό το λόγο, η χρήση των τεχνολογιών αυτών σε γενικά αλλά και σε επιµέρους 

γνωστικά αντικείµενα αποτελεί ένα προς διερεύνηση πεδίο. Οι υπολογιστές έχουν τη 

δυνατότητα της συσσώρευσης, διαχείρισης και επεξεργασίας  άπειρων και ποικίλων 

πληροφοριών µε διάφορους αποτελεσµατικούς τρόπους. Αν και γενικότερα είναι 

εµφανής η επιφυλακτικότητα απέναντι στην ανεξέλεγκτη ενσωµάτωση των 

υπολογιστών στη διαδικασία της µάθησης, ανοίγονται πολλές προοπτικές για τη 

διδασκαλία των γλωσσικών µαθηµάτων166.  

Σύµφωνα µε την Dwyer, όπως παραπέµπει ο Κουτσογιάννης «Είναι 

απαραίτητη µια συνολικότερη αλλαγή στην παιδεία προκειµένου οι εκπαιδευτικοί να 

βοηθήσουν τους µαθητές να αποκτήσουν τεχνολογικό γραµµατισµό. Αυτή η γνώση 

περιλαµβάνει µεταξύ άλλων και την ικανότητα να εκτιµούµε την αρχή της 

αποτελεσµατικής µάθησης, σύµφωνα µε την οποία οτιδήποτε µαθαίνουµε στο παρόν θα 

πρέπει να συνδέεται µε πιο ουσιαστικό τρόπο µε αυτό που θα κάνουµε στο 

µέλλον»167.Άλλωστε τα νέα δεδοµένα είναι πολλά. Υπάρχουν νέοι τύποι κειµένων που 

ο καθένας από αυτούς χρειάζεται διαφορετική προσέγγιση και στρατηγική για την 

κατανόησή του. Υπάρχουν, ακόµα, νέοι τρόποι αναζήτησης και χειρισµού των 

πληροφοριών αλλά και νέες δυνατότητες και µέσα ή εργαλεία για την δηµιουργία και 

επεξεργασία ενός πολυτροπικού κείµενου168.  

Εστιάζοντας περισσότερο στα γλωσσικά προς διδασκαλία µαθήµατα υπάρχουν 

δύο κατευθύνσεις. Η πρώτη προχωρά προς την αξιοποίηση των παιδαγωγικών 

δυνατοτήτων των νέων τεχνολογιών µε σκοπό την αναβάθµιση του µαθήµατος, ενώ η 

δεύτερη επικεντρώνεται προς την ενσωµάτωση των νέων µορφών γραµµατισµού και 

των ιδιαιτεροτήτων τους µε στόχο την αποτελεσµατική εφαρµογή τους σε 

περισσότερους τοµείς169. Με τον τρόπο αυτό γίνεται αντιληπτό πως διαφορετικά 

µαθήµατα ενδυναµώνουν την καλλιέργεια της εγγραµµατοσύνης στις νέες τεχνολογίες 
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167Κουτσογιάννης, 2001α: 121 
168Χοντολίδου, 1999: 45 
169Κουτσογιάννης, 2001α: 20 
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συµβάλλοντας παράλληλα και στην απόκτηση και ενίσχυση διαφορετικών δεξιοτήτων. 

Πιο συγκεκριµένα, τα γλωσσικά µαθήµατα παίζουν πολύ σηµαντικό ρόλο στη 

σύνθεση κειµένων, πολυτροπικών ή µη, και έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν την 

οργάνωση κατάλληλων και συνάµα αποτελεσµατικών κειµένων.  

Ο φιλόλογος, από την άλλη πλευρά, πρέπει να έχει στο µυαλό του πως δεν 

υπάρχει κανένα νόηµα στο να προσπαθεί να προσαρµόσει απλώς τις νέες τεχνολογίες 

στις υπάρχουσες εκπαιδευτικές πρακτικές, όπως υποστηρίζει η Snyder στον 

Κουτσογιάννη 170 . Οι µαθητές µπορούν να καταστούν «επαρκείς γνώστες της 

χρηστικής, της πολιτισµικής και της κριτικής διάστασης του γραµµατισµού και της 

τεχνολογίας». Η χρηστική διάσταση του γραµµατισµού αφορά τόσο την δυνατότητα 

του χειρισµού του συστήµατος της γλώσσας όσο και του συστήµατος της τεχνολογίας. 

Η πολιτισµική εστιάζει στην συµµετοχή του ανθρώπου στην κοινωνική πρακτική και 

κατασκευή νοήµατος. Οι άνθρωποι για να δράσουν και να ζήσουν µέσα στον κόσµο 

χρησιµοποιούν κείµενα και τεχνολογίες. Βέβαια απαραίτητη προϋπόθεση σε αυτό 

αποτελεί η χρηστική διάσταση, όπως διατυπώθηκε πιο πάνω,  εφόσον είναι 

απαραίτητη σε πρώτη φάση η ικανότητα χειρισµού συστηµάτων γλώσσας και 

τεχνολογίας. Η κριτική διάσταση αφορά την κριτική ικανότητα τόσο των 

εκπαιδευτικών όσο και των µαθητών να είναι σε θέση να αξιολογούν το λογισµικό και 

τα τεχνολογικά εργαλεία που χρησιµοποιούν, αλλά και να επιλέγουν κάθε φορά το 

καταλληλότερο προς διδασκαλία λογισµικό µε σκεπτικισµό που βασίζεται στη 

γνώση171. Η θετική στάση των µαθητών απέναντι στις νέες τεχνολογίες και οι γνώσεις 

που διαθέτουν αναφορικά µε τη χρήση τους ενισχύουν σηµαντικά τη λειτουργία των 

διαστάσεων αυτών και τις κάνουν περισσότερο αποδοτικές και αποτελεσµατικές172.  

Ο φιλόλογος µπορεί να αξιοποιήσει στο πλαίσιο του µαθήµατος το διαδίκτυο 

και ποικίλο λογισµικό αντληµένο από αυτό. Έχει, ακόµα, τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιήσει πίνακες Smart µε τους οποίους συνδυάζονται χειρόγραφο µε ψηφιακή 

µορφή και την εικονική πραγµατικότητα. Επιπλέον, µέσω της ηλεκτρονικής 

πλατφόρµας Moodle και του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου επιτυγχάνεται αλλά και 

διευκολύνεται η επικοινωνία µεταξύ των µαθητών και των καθηγητών αλλά και η 

επικοινωνία µεταξύ των σχολείων. Με τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται και η εξ 
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αποστάσεως µάθηση, η υποστήριξη του µαθητή στις δραστηριότητές του και η 

συνεργασία των σχολείων στο πλαίσιο προγραµµάτων. Επιπρόσθετα, ο εκπαιδευτικός 

και εν προκειµένω ο φιλόλογος, µε τη χρήση της τεχνολογίας έχει τη δυνατότητα να 

αναθέσει στους µαθητές την προετοιµασία των καθηµερινών εργασιών σε ηλεκτρονική 

µορφή. Για την προετοιµασία των projects που είναι πιο δύσκολα και απαιτητικά 

µπορεί να τους ενθαρρύνει να χρησιµοποιήσουν το διαδίκτυο για την αναζήτηση 

υλικού προς επεξεργασία, του επεξεργαστή κειµένου (Word) για την σύνθεση του 

κειµένου, του προγράµµατος προβολής διαφανειών (Powerpoint) για µία σύντοµη 

παρουσίαση του projects στο κοινό (των συναδέλφων τους). Στα στάδια αυτά µπορεί 

να λειτουργήσει ως απαραίτητος βοηθός. Θα σταθεί δίπλα στους µαθητές για την 

επιλογή του προς επεξεργασία θέµατος και θα τους κατευθύνει στην κριτική 

αναζήτηση του προς επεξεργασία υλικού µέσω προσφερόµενων ιστοσελίδων και 

µηχανών αναζήτησης. Εν συνεχεία, θα τους βοηθήσει στην καταγραφή του κειµένου 

στο Word δίνοντάς τους τις απαραίτητες οδηγίες για την σύνταξη του κειµένου και τη 

µορφοποίησή του. Έπειτα, θα υποδείξει στους µαθητές τα πιο σηµαντικά προς 

συζήτηση θέµατα του project έτσι ώστε να περαστούν στο poweroint και να 

αναδειχθούν κατά την παρουσίασή του στο κοινό. Ακόµη, µπορεί να τους βοηθήσει 

και σε άλλα θέµατα, όπως την συλλογή του πιο κατάλληλου και προσφερόµενου 

εικονογραφικού υλικού, την διαµόρφωσή του, κλπ173.   

Συµπερασµατικά, θα καταλήγαµε πως η χρήση των νέων τεχνολογιών στην 

εκπαίδευση αποτελεί µία αναπόφευκτη εξέλιξη στην οποία όλοι οι άνθρωποι και πιο 

συγκεκριµένα οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να συµβαδίσουν. Οι ίδιοι οφείλουν να 

εξετάσουν τις νέες µεθόδους και τα µέσα που χρησιµοποιούνται, να εφαρµόσουν 

αποτελεσµατικά και αποδοτικά σχέδια διδασκαλίας µε τη λειτουργική χρήση του 

υπολογιστή και του διαδικτύου σε οµαδοσυνεργατική µάθηση ενεργοποιώντας το 

µαθητοκεντρικό και εγκαταλείποντας το παραδοσιακό και πλέον ξεπερασµένο 

δασκαλοκεντρικό µοντέλο. Με τον τρόπο αυτό, η µαθησιακή διεργασία ανανεώνεται 

και εξελίσσεται σηµαντικά ενώ παράλληλα το ενδιαφέρον των µαθητών αυξάνεται και 

ενεργοποιείται. Μάλιστα, η διερευνητική µέθοδος καλλιεργεί και αναπτύσσει τις 

µεταγνωστικές δεξιότητες των µαθητών, όπως για παράδειγµα την κριτική σκέψη, την 

ανάληψη πρωτοβουλιών, κλπ. Ακόµα, δίνεται πλέον µεγαλύτερη δυνατότητα 

εξατοµίκευσης και υλοποιείται η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Ο φιλόλογος, από την 
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δική του πλευρά, έχει περισσότερο συµβουλευτικό και καθοδηγητικό ρόλο. Στόχος 

του είναι φέρει τους µαθητές σε επαφή µε τον κόσµο της γνώσης και να τους 

εξοικειώσει µε αυτόν. Συµµετέχει σε επιµορφωτικά προγράµµατα ή µέσω και 

ατοµικής προσπάθειας µαθαίνει να χρησιµοποιεί τους κώδικες επικοινωνίας του νέου 

τεχνολογικού περιβάλλοντος έτσι ώστε να αναπτύξει µία δυναµική επικοινωνία και 

αλληλεπίδραση µε τα παιδιά. Βέβαια, απαραίτητη προϋπόθεση για τα παραπάνω είναι 

ο κατάλληλος εξοπλισµός του σχολείου και η ύπαρξη της αντίστοιχης υποδοµής174.  
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2. TPACK 

2.1 Γενικά για το TPACK 
 

 Η σκόπιµη ένταξη των εκπαιδευτικών τεχνολογιών στην τάξη για την ενίσχυση 

της διδασκαλίας του 21ου αιώνα και των µαθησιακών εµπειριών συνεχίζει να αποτελεί 

αναπόσπαστο στοιχείο της εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών175. Παρά την εµφάνιση 

του ως ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό των σύγχρονων εκπαιδευτικών, υπάρχει 

περιορισµένη κατανόηση των εφαρµογών και εννοιολογικών θεµελιώσεων των 

θεωρητικών πλαισίων για την τεχνολογία176. Μέσα από αυτή τη συνειδητοποίηση, η 

ανάπτυξη των εννοιολογικών αντιλήψεων των διαφόρων θεωρητικών µοντέλων 

αναδύονται προς την ενηµέρωση των εκπαιδευτικών σχετικά µε την κατάλληλη 

ενσωµάτωση της τεχνολογίας και την αύξηση της γνωστικής λειτουργίας των 

εκπαιδευτικών όσον αφορά τη σκόπιµη χρήση της τεχνολογίας στην τάξη177. 

 Βέβαια δεν πρέπει να λησµονήσουµε πως η διδασκαλία µε τη βοήθεια της 

τεχνολογίας είναι µία περίπλοκη διαδικασία ειδικά αν αναλογιστούµε την συνεχώς 

µεταβαλλόµενη και αναµφίβολα εξελισσόµενη φύση της δεύτερης. Στη συγκεκριµένη 

περίπτωση, η λέξη τεχνολογία ισχύει εξίσου και για τις αναλογικές και τις ψηφιακές 

τεχνολογίες, όπως επίσης και για τις παλιές και για τις νεότερες. Πρακτικά, ωστόσο, οι 

περισσότερες τεχνολογίες στις θεωρητικές επιστήµες είναι νεότερες και ψηφιακές. 

Παρόλα αυτά έχουν κάποιες εγγενείς ιδιότητες που καθιστούν την εφαρµογή τους 

δύσκολη.  

 Οι περισσότερες παραδοσιακές παιδαγωγικές τεχνολογίες έχουν τα παρακάτω 

αναφερόµενα χαρακτηριστικά: 

• Εξειδίκευση (κάθε εργαλείο έχει µία εξειδικευµένη λειτουργία: το µολύβι 

προορίζεται για το γράψιµο, το µικροσκόπιο αποτελεί εργαλείο που 

χρησιµοποιείται για να βλέπουµε µικρά πράγµατα, κλπ) 

• Σταθερότητα (κάθε εργαλείο έχει σταθερά και αµετάβλητα χαρακτηριστικά: τα 

µολύβια, οι µαυροπίνακες δεν έχουν αλλάξει σηµαντικά στο πέρασµα του 

χρόνου) 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
175Luu&Freeman, 2011: 1072-1082 
176Angeli, 2005: 383-384 
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• Διαφάνεια στη λειτουργία τους (κάθε εργαλείο έχει εµφανή λειτουργία: η 

λειτουργία του µολυβιού και του µαυροπίνακα είναι εµφανής και σαφής στην  

εκπαιδευτική διαδικασία)178.  

 Με τον καιρό, αυτές οι τεχνολογίες κατόρθωσαν την διαφάνεια της 

αντίληψης179. Έχουν γίνει πλέον κοινός τόπος και στις περισσότερες περιπτώσεις 

θεωρούνται τεχνολογίες.  

 Αντίθετα, οι ψηφιακές τεχνολογίες, όπως για παράδειγµα οι υπολογιστές, οι 

φορητές συσκευές, οι εφαρµογές του λογισµικού, κλπ, παρουσιάζουν τις εξής 

ιδιότητες και χαρακτηρίζονται ως: 

• Ευµετάβλητες (αφού µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε διαφορετικούς 

τρόπους)180 

• Ασταθείς (αλλάζουν µε γρήγορους και ταχείς ρυθµούς µε αποτέλεσµα τα 

λογισµικά να ανανεώνονται κάθε λίγα χρόνια)181 

• Αδιαφανείς (οι εσωτερικές λειτουργίες δεν είναι φανερές στους χρήστες)182 

 Σε ακαδηµαϊκό επίπεδο είναι εύκολο να ισχυριστεί κάποιος ότι το µολύβι και 

το λογισµικό προσοµοίωσης αποτελούν και τα δύο τεχνολογία. Το τελευταίο, ωστόσο,  

παρουσιάζει µία ποιοτική διαφορά στη λειτουργία του καθώς είναι λίγο πιο περίπλοκο 

για τους εκπαιδευτικούς και προσφέρει λιγότερη σταθερότητα από τις παραδοσιακές 

τεχνολογίες και επιτεύγµατα. Παρόλα αυτά, δεν πρέπει να λησµονούµε πως οι νέες 

τεχνολογίες δίνουν νέες προκλήσεις στους εκπαιδευτικούς που επιθυµούν και 

προσπαθούν να µεταχειριστούν περισσότερη τεχνολογία στην διδασκαλία τους και να 

την εντάξουν µέσα στο σχολικό πλαίσιο183.  

 Από τα παραπάνω γίνεται εύκολα αντιληπτό πως στη σύγχρονη κοινωνία η 

τεχνολογία γενικότερα δεν µπορεί να παραµείνει ουδέτερη, αµερόληπτη και αµέτοχη 

από το γίγνεσθαι. Κάποιες τεχνολογίες έχουν τις δικές τους τάσεις, την δική τους 

δυναµική αλλά και τους δικούς τους περιορισµούς που τις καθιστούν κατάλληλες και 

ταιριαστές µε συγκεκριµένα έργα και µαθήµατα184. Για αυτό το λόγο οι εκπαιδευτικοί 
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179 Bruce & Hogan, 1998: 269-271 
180 Papert, 1980: 87 
181 Koehler & Mishra, 2008: 8 
182 Turkle, 1995: 78 
183 Koehler & Mishra, 2009: 61 
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θα πρέπει να αναλογιστούν µε προσοχή την εκάστοτε χρήση κάποιου τεχνολογικού 

επιτεύγµατος ή κάποιας τεχνολογικής εφαρµογής πριν την εφαρµογή της ώστε να 

απολαύσουν µόνο τα θετικά στοιχεία και τα πλεονεκτήµατά τους στο µέγιστο. Για 

παράδειγµα, το e-mail είναι ένας τρόπος ασύγχρονης επικοινωνίας που βοηθά και στην 

αποθήκευση της ανταλλασσόµενης αλληλογραφίας µεταξύ των χρηστών. Όµως, 

παρουσιάζει και κάποια µειονεκτήµατα. Σε αντίθεση µε την τηλεφωνική κλήση ή µε 

µία συνοµιλία πρόσωπο µε πρόσωπο, δεν µπορούµε να καταλάβουµε σηµαντικές 

λεπτοµέρειες του διαλόγου, όπως τις λεπτές αποχρώσεις του τόνου της φωνής ή την 

πρόθεση του γράφοντος, κλπ185.  

 Κοινωνικά και µε βάση τα συµφραζόµενα περιβάλλοντα περιπλέκουν τη σχέση 

µεταξύ της τεχνολογίας και της διδασκαλίας και συχνά δεν µπορούν να υποστηρίξουν 

τις προσπάθειες των εκπαιδευτικών να ενσωµατώσουν την τεχνολογία στη δουλειά 

τους. Ακόµα και οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί, πολλές φορές, έχουν ανεπαρκή ή 

ακατάλληλη εµπειρία186 στη χρήση νέων τεχνολογιών στην εκπαιδευτική διαδικασία 

ενδεχοµένως για τον λόγο ότι, όταν σπούδαζαν, η τεχνολογία βρισκόταν σε 

υποδεέστερο στάδιο. Έτσι, δεν εκτιµούν την αξία της και δυσκολεύονται να την 

εντάξουν σε ένα ήδη γεµάτο και πολύ απασχοληµένο πρόγραµµα που σίγουρα 

διαθέτουν. Εποµένως, σύµφωνα µε τον Ertmer, είναι φανερό πως εάν οι εκπαιδευτικοί 

δεν αντιληφθούν, δεν νιώσουν και δεν πεισθούν από τα πλεονεκτήµατα της 

τεχνολογίας, τότε είναι δύσκολο να ενσωµατωθεί η ίδια στην εκπαιδευτική 

διαδικασία187. Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί έχουν εφοδιασθεί µε ανεπαρκή κατάρτιση 

για το έργο αυτό. Έτσι, πολλές προσεγγίσεις για την επαγγελµατική ανάπτυξη των 

εκπαιδευτικών προσφέρουν ένα µέγεθος που ταιριάζει σε όλους για την ενσωµάτωση 

της τεχνολογίας, ενώ στην πραγµατικότητα οι εκπαιδευτικοί λειτουργούν σε 

διαφορετικά πλαίσια της διδασκαλίας και της µάθησης. Οι ερευνητές υποστηρίζουν 

πως η καινοτοµία αυτή είναι λιγότερο πιθανό να υιοθετηθεί εάν παρεκκλίνει σε 

µεγάλο βαθµό από τις αξίες και τα παιδαγωγικά τους πιστεύω188. 

 Εποµένως, χρειάζεται µία πολύ προσεγµένη προσέγγιση η οποία θα χειρίζεται 

την διδασκαλία σαν µία αλληλεπίδραση µεταξύ του τι οι εκπαιδευτικοί ξέρουν και του 

πώς εφαρµόζουν το τι ξέρουν σε µοναδικές καταστάσεις ή περιβάλλοντα µέσα στις 
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σχολικές αίθουσες. Η αλήθεια είναι πως δεν υπάρχει ένας µόνο σωστός και 

αδιαµφισβήτητος δρόµος ένταξης και ενσωµάτωσης της τεχνολογίας στο σχολικό 

πρόγραµµα. Αντίθετα, οι προσπάθειες ένταξης θα πρέπει να είναι δηµιουργικά 

σχεδιασµένες ή κατασκευασµένες για συγκεκριµένα θέµατα που υπάρχουν µέσα σε 

συγκεκριµένα σχολικά περιβάλλοντα. Με δεδοµένο αυτό που παρατηρήθηκε πιο 

πάνω, δηλαδή το ότι η διδασκαλία µε την τεχνολογία είναι µία σύνθετη και περίπλοκη 

διαδικασία, θα πρέπει να υπάρχουν εκπαιδευτές οι οποίοι θα αναπτύξουν νέους 

τρόπους κατανόησης και συµβιβασµού αυτής της περιπλοκότητας.  

 Στην καρδιά της καλής και αποδοτικής διδασκαλίας υπάρχουν τρία βασικά 

συστατικά: το περιεχόµενο, η παιδαγωγική και η τεχνολογία, όπως επίσης και οι 

µεταξύ τους σχέσεις και αλληλεπιδράσεις. Αυτά συµπεριφέρονται µε διαφορετικό 

τρόπο σε διαφορετικά περιβάλλοντα, εάν λάβουµε υπ’ όψιν µας τις διακυµάνσεις στην 

έκταση και την ποιότητα της ενσωµάτωσης της εκπαιδευτικής τεχνολογίας.  Αυτές οι 

τρεις βάσεις θεµελιώνουν τη βάση του µοντέλου «TPACK» στο οποίο θα 

αναφερθούµε στη συνέχεια πιο αναλυτικά και διεξοδικά189.  

 Το «TPACK» αποτελεί µία νέα πρόκληση στην αναβάθµιση της µαθησιακής 

διαδικασίας και συµβάλλει στην βελτίωση του µέχρι τώρα τρόπου διδασκαλίας και 

µάθησης. Το µοντέλο του «TPACK» έχει στηριχτεί επάνω στις περιγραφές του «PCK» 

(Pedagogy – Content - Knowledge) από τον Shulman για να περιγράψει το πώς οι 

αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για την εκπαιδευτική τεχνολογία και η αλληλεπίδραση 

του «PCK» οδηγούν σε παραγωγική και αποτελεσµατική µάθηση στο πλαίσιο του 

σχολείου. 

 Το «ΤPACΚ», στο πιο θεµελιώδες επίπεδο, είναι η τοµή ανάµεσα στην 

ανάπτυξη της γνώσης του αντικειµένου (περιεχόµενο), µε την ανάπτυξη της 

τεχνολογίας, και µε τη γνώση της διδασκαλίας και της µάθησης (παιδαγωγική). Αυτό 

το πλαίσιο, σε µια παγκόσµια κλίµακα, συνδυάζει την κατάλληλα επιλεγµένη 

τεχνολογία µε βάση το περιεχόµενο και µε εµπειρίες µάθησης και παιδαγωγικές 

προσεγγίσεις190. 

 Το «TPACK» είναι ένα ακρώνυµο για τις λέξεις Technology, Pedagogy and 

Content Knowledge, δηλαδή ένα εργαλείο που συνδυάζει την τεχνολογία, την 
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παιδαγωγική µαζί µε το περιεχόµενο. Στο σχήµα1 είναι προφανής η αλληλοεπικάλυψη 

των τριών διακριτών βάσεων της  γνώσης, αφού, όπως είναι εµφανές, το κέντρο του 

επικαλύπτει τα υπόλοιπα τρία µέρη. Αυτή είναι η περιοχή στην οποία οι εκπαιδευτικοί 

µπορούν να αντιληφθούν και να κατανοήσουν και τις τρεις βάσεις γνώσεων αφού το 

µοντέλο «TPACK» προτείνει υψηλή ποιότητα, και αποτελεσµατική ενσωµάτωση της 

τεχνολογίας, της παιδαγωγικής και του περιεχοµένου ως µέρος της διδασκαλίας και 

της µαθησιακής εµπειρίας. Όπως σηµειώνουν και οι Foulger, Wetzel, Buss και 

Lindsay, ενώ οι εκπαιδευτικοί των εκπαιδευτικών µπορούν να είναι έµπειροι σε 

παιδαγωγικές µεθόδους που σχετίζονται µε συγκεκριµένους τοµείς, και µπορούν να 

διδάξουν χρησιµοποιώντας τη σύγχρονη τεχνολογία, αντίθετα, τα άτοµα που 

εκπαιδεύονται µπορεί να µην είναι ούτε να µπορούν να γίνουν ειδικοί στον τρόπο της 

διδασκαλίας µε την τεχνολογία191.  Η διάκριση αυτή είναι φανερή. Ωστόσο, µπορεί να 

γίνει πιο απλή και διακριτική και συνάµα περισσότερο πολύτιµη κατά την διαδικασία 

αποδόµησης του θεωρητικού µοντέλου «TPACK» σε ολοένα πιο εύχρηστες και 

πρακτικές εφαρµογές192. 

 Κάνοντας µία εννοιολογική ανάλυση, στη συνέχεια, µπορούµε να εξάγουµε και 

να διαλευκάνουµε τους ορισµούς για την κάθε µία έννοια και να προσδιορίσουµε τα 

όρια µεταξύ τους. Οι ορισµοί δείχνουν την πολυπλοκότητα των εννοιών αυτών και 

υπογραµµίζουν τις διαφορές µεταξύ τους. Το ίδιο σηµαντικό µε την περιγραφή και την 

ανάλυση του µοντέλου αυτού είναι ο σχολιασµός και η επισήµανση των 

αλληλεπιδράσεων µεταξύ τους193. Κάθε έννοια θα παρουσιαστεί σε πρώτη φάση µόνη 

της ενώ σε δεύτερη φάση θα αναπαρασταθεί σε συνδυασµό µε κάποια άλλη. Πιο 

συγκεκριµένα, θα δούµε και θα επεξεργαστούµε στα επόµενα κεφάλαια τα 

συνδυαζόµενα µοντέλα «CK» (Γνώση του Περιεχοµένου), «PK» (Παιδαγωγική 

Γνώση), «TK» (Τεχνολογική Γνώση), «PCK» (Γνώση της Παιδαγωγικής και του 

Περιεχοµένου), «TCK» (Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου), 

«TPK»(Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση) και «TPACK» (Γνώση της 

Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου). 

 Το «TPACK» είναι ένα πλαίσιο που εισάγει τις σχέσεις και τις πολυπλοκότητες 

µεταξύ όλων των τριών βασικών συστατικών της γνώσης (τεχνολογία, παιδαγωγική, 
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και περιεχόµενο)194. Στην διασταύρωση αυτών των τριών τύπων γνώσης υπάρχει µια 

διαισθητική κατανόηση της διδασκαλίας του περιεχοµένου µε τις κατάλληλες 

παιδαγωγικές µεθόδους και τεχνολογίες. Επτά συστατικά(βλέπε σχήµα 1) 

περιλαµβάνονται στο πλαίσιο «TPACK». 

 

Σχήµα 1: Τα συστατικά του TPΑCK  

(σχήµα από http://tpack.org). 

 

 Πιο συγκεκριµένα, ας αναφερθούµε σε αυτά αναφέροντας λίγα λόγια για το 

καθένα ξεχωριστά. 
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Η γνώση του Περιεχοµένου –Content Knowledge (CK) 

 «ContentKnowledge» είναι οι γνώσεις των εκπαιδευτικών σχετικά µε το θέµα 

που πρόκειται να διδαχθεί 195 . Το περιεχόµενο που πρέπει να καλυφθεί στην 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση, για παράδειγµα, είναι διαφορετικό από αυτό που θα 

πρέπει να διδαχθεί σε ένα προπτυχιακό µάθηµα. Όπως σηµειώνεται από τον Shulman, 

αυτή η γνώση θα µπορούσε να περιλαµβάνει τη γνώση των εννοιών, των θεωριών, των 

ιδεών, των οργανωτικών πλαισίων, τη γνώση των αποδεικτικών στοιχείων καθώς και 

των καθιερωµένων πρακτικών και προσεγγίσεων προς την ανάπτυξη αυτών των 

γνώσεων196. Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να γνωρίζουν το αντικείµενο που θα κληθούν 

να διδάξουν αλλά και το πώς η φύση της γνώσης είναι διαφορετική σε διαφορετικά 

περιβάλλοντα περιεχοµένου197. 

 

Η Γνώση της Παιδαγωγικής –Pedagogical Knowledge (PK) 

 «Pedagogical Knowledge»είναι η βαθιά γνώση των εκπαιδευτικών σχετικά µε 

τις διαδικασίες, πρακτικές ή µεθόδους διδασκαλίας και µάθησης. Περιλαµβάνουν, 

µεταξύ άλλων, εκπαιδευτικούς σκοπούς, αξίες και στόχους. Αυτή η γενική µορφή της 

γνώσης ισχύει και για την κατανόηση του πώς οι µαθητές µαθαίνουν, ενώ 

περιλαµβάνει και τις δεξιότητες διαχείρισης στην τάξη, το σχεδιασµό του µαθήµατος, 

και την αξιολόγηση των µαθητών198. 

 

Η Γνώση της Τεχνολογίας –Technology Knowledge (TK) 

 «Technology Knowledge» αναφέρεται στις γνώσεις σχετικά µε διάφορες 

τεχνολογίες, ξεκινώντας από «Bower» τεχνολογίες, όπως για παράδειγµα το µολύβι 

και το χαρτί και φτάνοντας στις ψηφιακές τεχνολογίες όπως το διαδίκτυο, το ψηφιακό 

βίντεο, αλληλεπιδραστικούς πίνακες και προγράµµατα λογισµικού 199 . Ακόµα, 
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αναφέρεται και στις γνώσεις σχετικά µε ορισµένους τρόπους σκέψης πάντα σε 

συνεργασία µε την τεχνολογία, τα εργαλεία και τους πόρους. Δουλεύοντας µε την 

τεχνολογία το αποτέλεσµα µπορεί να εφαρµοστεί σε όλα τα τεχνολογικά εργαλεία και 

πόρους. Εποµένως, περιλαµβάνει την κατανόηση της τεχνολογίας και την εφαρµογή 

της παραγωγικά στην εργασία και στην καθηµερινή τους ζωή.  

 Όντας σε θέση να αναγνωρίζει ο εκπαιδευτικός πότε η τεχνολογία των 

πληροφοριών µπορεί να βοηθήσει ή να εµποδίσει την επίτευξη ενός στόχου, είναι σε 

θέση να προσαρµόζεται διαρκώς στις αλλαγές της τεχνολογίας 200. 

 

Η Γνώση του Περιεχοµένου και της Παιδαγωγικής –Pedagogical Content 

Knowledge (PCK) 

 O ορισµός του «Pedagogy Content Knowledge» είναι συνεπής και παρόµοιος 

µε την ιδέα του Shulman σχετικά µε την παιδαγωγική γνώση. Κεντρική στη σύλληψη 

του Shulman του «PCK», είναι η έννοια της «µεταµόρφωσης» του θέµατος για τη 

διδασκαλία. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε Shulman, αυτή η «µεταµόρφωση» συµβαίνει 

όταν ο εκπαιδευτικός ερµηνεύει το αντικείµενο, βρίσκει πολλούς τρόπους για να το 

εκπροσωπήσει, και προσαρµόζει τα εκπαιδευτικά υλικά σε εναλλακτικές αντιλήψεις 

και στις προηγούµενες γνώσεις των µαθητών201. Το «PCK» καλύπτει τη βασική 

δραστηριότητα της διδασκαλίας, της µάθησης, το πρόγραµµα σπουδών, την 

αξιολόγηση και την υποβολή εκθέσεων, όπως για παράδειγµα, τις συνθήκες που 

προάγουν τη µάθηση και τις συνδέσεις µεταξύ των προγραµµάτων σπουδών, την 

αξιολόγηση, και την παιδαγωγική202. Η γνώση αυτή είναι διαφορετική σε διάφορα 

περιβάλλοντα περιεχοµένου καθώς αναµιγνύει το περιεχόµενο µε την παιδαγωγική µε 

στόχο την ανάπτυξη και αναβάθµιση των διδακτικών πρακτικών µέσα σε 

περιβάλλοντα συγκεκριµένου διδακτικού αντικειµένoυ (περιεχοµένου)203. 

 

Η Γνώσης της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου –Technological Content 

Knowledge (TCK) 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
200 Koehler & Mishra, 2009: 64 
201 Shulman, 1987: 24 
202 Koehler & Mishra, 2009: 64 
203 Schmidt et all, 2009: 125 
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 Η «Technology Content Knowledge» αναφέρεται στη γνώση του πώς η 

τεχνολογία µπορεί να δηµιουργήσει νέες παρουσιάσεις για ένα συγκεκριµένο 

διδακτικό αντικείµενο - περιεχόµενο. Προτείνει, ακόµα, πως οι εκπαιδευτικοί 

οφείλουν να αντιληφθούν ότι χρησιµοποιώντας µία συγκεκριµένη τεχνολογία  

µπορούν να αλλάξουν τον τρόπο µε τον οποίο οι µαθητές εξασκούνται και 

αντιλαµβάνονται έννοιες σε ένα θέµα συγκεκριµένου περιεχοµένου. Με άλλα λόγια, 

το «TCK» είναι η κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο η τεχνολογία και η επιρροή του 

περιεχοµένου µπορεί να περιορίσει το ένα το άλλο. Αρχικά, οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 

κυριαρχήσουν περισσότερο πάνω στο αντικείµενο που διδάσκουν για να το κατέχουν 

καλά. Θα πρέπει, επίσης, να έχουν µια βαθιά κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο το 

αντικείµενο µπορεί να αλλάξει µε την εφαρµογή συγκεκριµένων τεχνολογιών. Οι 

εκπαιδευτικοί πρέπει, ακόµα, να κατανοήσουν ποιες συγκεκριµένες τεχνολογίες είναι 

οι πλέον κατάλληλες για την διδασκαλία του συγκεκριµένου αντικειµένου στον τοµέα 

τους και πώς οι επιταγές του περιεχοµένου αλλάζουν ακόµη και την τεχνολογία ή το 

αντίστροφο204. 

 

Η Παιδαγωγική και Τεχνολογική Γνώση –Technological Pedagogical Knowledge 

(TPK) 

 Η κατανόηση του τρόπου διδασκαλίας και της µάθησης µπορεί να αλλάξει, 

όταν ορισµένες τεχνολογίες χρησιµοποιούνται µε συγκεκριµένους τρόπους. Αυτό 

περιλαµβάνει την γνώση των παιδαγωγικών προσφερόµενων δυνατοτήτων και των 

περιορισµών µιας σειράς τεχνολογικών εργαλείων που έχουν σχέση µε αναπτυξιακά 

κατάλληλα παιδαγωγικά σχέδια και στρατηγικές205.  

 

Η Γνώση της Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου –

Technological Pedagogical and Content Knowledge(TPACK) 

 Η «Technological Pedagogical and Content Knowledge» αναφέρεται στις 

γνώσεις που απαιτούνται από τους εκπαιδευτικούς για την ενσωµάτωση της 

τεχνολογίας στη διδασκαλία τους σε οποιαδήποτε περιβάλλον περιεχοµένου. Οι 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
204 Koehler & Mishra, 2009: 65 
205 Koehler & Mishra, 2009: 65-66 
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εκπαιδευτικοί έχουν µια διαισθητική κατανόηση της πολύπλοκης αλληλεπίδρασης 

µεταξύ των τριών βασικών συστατικών της γνώσης («CK», «PK», «ΤΚ») διδάσκοντας 

το περιεχόµενο µε τη χρήση κατάλληλων παιδαγωγικών µεθόδων και τεχνολογιών206. 

 Το «TPACK» είναι µία πραγµατικά ουσιαστική και γεµάτη νόηµα διδασκαλία 

µε την τεχνολογία, και συγχρόνως διαφορετική από τη γνώση και των τριών εννοιών 

ξεχωριστά. Με άλλα λόγια, το «TPACK» είναι η βάση της αποτελεσµατικής 

διδασκαλίας µε την τεχνολογία, που απαιτεί την κατανόηση της αναπαράστασης των 

εννοιών µε τη χρήση τεχνολογιών. Περιλαµβάνει παιδαγωγικές τεχνικές που 

χρησιµοποιούν τεχνολογίες µε εποικοδοµητικούς τρόπους για να διδαχθεί το 

περιεχόµενο. Ακόµη, περιλαµβάνει τη γνώση του τι καθιστά δύσκολο ή εύκολο να 

µάθουν οι µαθητές, και πώς η τεχνολογία µπορεί να βοηθήσει στην αποκατάσταση 

ορισµένων από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µαθητές. Επιπρόσθετα, 

περιλαµβάνει τη γνώση των προηγούµενων γνώσεων και θεωριών των 

εκπαιδευόµενων και τη γνώση του πώς οι τεχνολογίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

και να αξιοποιήσουν τις υπάρχουσες γνώσεις για την ανάπτυξη νέων επιστηµολογιών 

ή την ενίσχυση παλαιών207.  

 Αφού κάναµε µία µικρή, σύντοµη και περιεκτική αναφορά στο µοντέλο του 

«TPACK» και στα στοιχεία που το αποτελούν, στα επόµενα κεφάλαια θα 

αναφερθούµε αναλυτικότερα και ειδικότερα στα παραπάνω µοντέλα παραθέτοντας και 

θίγοντας στοιχεία αυτών προς καλύτερη και ευκολότερη κατανόησή τους και 

αξιοποίησή τους.  

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
206 Schmidt et all, 2009: 125 
207 Koehler & Mishra, 2009: 66-67 
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2.2 Παιδαγωγική Γνώση – Pedagogical Knowledge (PK) 
 

 Παιδαγωγική γνώση είναι η βαθιά γνώση των εκπαιδευτικών σχετικά µε τις 

διαδικασίες, τις πρακτικές και τις µεθόδους που χρησιµοποιούνται στη διδασκαλία και 

τη µάθηση. Αυτός ο ορισµός συµπυκνώνει µία πολύ πολύπλοκη βάση γνώσεων που 

περιλαµβάνει, σε συνδυασµό και µε άλλα πράγµατα, εκπαιδευτικούς σκοπούς, αξίες 

και στόχους. Αυτή η γενική µορφή της γνώσης σχετίζεται µε το πώς οι µαθητές 

µαθαίνουν, τις γενικές δεξιότητες που αφορούν την διαχείριση της τάξης, τον 

προγραµµατισµό των µαθηµάτων, την αξιολόγηση των µαθητών κλπ.  Σχετίζεται, 

δηλαδή, µε τις τεχνολογικές γνώσεις  και τις µεθόδους που χρησιµοποιούνται στην 

σχολική αίθουσα 208 . Επιπλέον, περιλαµβάνει διάφορες δραστηριότητες που 

σχετίζονται µε όλα τα πεδία µάθησης, όπως για παράδειγµα, την ανακαλυπτική 

µάθηση, την συνεργατική µάθηση, την µάθηση που βασίζεται σε προβλήµατα, κλπ. 

Ένας εκπαιδευτικός µε βαθιά παιδαγωγική γνώση αντιλαµβάνεται το πώς οι µαθητές 

οικοδοµούν τη γνώση τους κατά τη διάρκεια του µαθήµατος, το πώς αποκτούν 

δεξιότητες  και πώς αναπτύσσουν το πνεύµα και τις γνώσεις τους γενικότερα µέσω της 

µάθησης. Εποµένως, η παιδαγωγική γνώση χρειάζεται έναν ανοικτό και κοινωνικό 

εκπαιδευτικό µε εξελισσόµενες  και ανοικτές θεωρίες µάθησης σχετικά µε την 

µεταχείριση των µαθητών στην αίθουσα.  

 Ο Grossman έδωσε τον εξής γενικό ορισµό για την παιδαγωγική γνώση: 

«Παιδαγωγική γνώση είναι η γενική γνώση, τα πιστεύω και οι δεξιότητες που 

σχετίζονται µε την διδασκαλία209». Σύµφωνα µε αυτόν, η παιδαγωγική γνώση εστιάζει 

και επικεντρώνεται κυρίως στην γνώση των δασκάλων και των εκπαιδευτικών σχετικά 

µε γενικές παιδαγωγικές δραστηριότητες που αυτοί έχουν στη διάθεσή τους και 

χρησιµοποιούν κάθε φορά στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Η πιο διευρυµένη πτυχή της παιδαγωγικής γνώσης αφορά κυρίως την απόλυτη 

ανεξαρτησία της σε σχέση µε το αντικείµενο της διδασκαλίας. Η συγκεκριµένη πτυχή 

είναι αµφίβολο αν θα έχει κάποιο αποτέλεσµα διότι οι παιδαγωγικές δραστηριότητες 

θα πρέπει απαραιτήτως να βασίζονται σε κάποιο περιεχόµενο, σύµφωνα µε τους 

Morine – Dershimer & Kent210. Ωστόσο, κάποιες συγκεκριµένες δραστηριότητες 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
208 Koehler & Mishra, 2009: 64 
209 Grossman, 1990: 6 
210 Morine-Dershimer & Kent, 1999: 23 
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µπορούν να γίνουν πιο διευρυµένες και γενικές στη χρήση µαζί µε πολλά θέµατα και 

πεδία. Η πιο διευρυµένη πτυχή επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς να είναι πιο 

αποτελεσµατικοί  και αποδοτικοί στη δουλειά τους εφόσον µπορούν να επιλέξουν µία 

παιδαγωγική µέθοδο από τις ήδη υπάρχουσες και να την προσαρµόσουν στο εκάστοτε 

διδασκόµενο θέµα αντί να εφευρίσκουν κάθε φορά νέα παιδαγωγική µέθοδο 

εστιασµένη στο εκάστοτε αντικείµενο διδασκαλίας211.  

 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
211 Koehler & Mishra, 2009: 64 
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2.3 Γνώση του Περιεχοµένου (Content Knowledge) 
 

 Σύµφωνα µε τον Grossman η γνώση του περιεχοµένου ορίζεται ως εξής: «Η 

γνώση των πραγµατικών γεγονότων και εννοιών µέσα σε ένα πεδίο και οι µεταξύ τους 

σχέσεις»212. Ο ορισµός αυτός δείχνει ότι η γνώση του περιεχοµένου περιλαµβάνει 

δυσκολονόητα δοµικά στοιχεία και διαδικασίες. Αφορά κυρίως το αντικείµενο 

διδασκαλίας που µπορεί να είναι για παράδειγµα η γραµµατική, το συντακτικό των 

Αρχαίων Ελληνικών, κλπ. Αυτού του είδους η γνώση είναι άσχετη και ανεξάρτητη των 

παιδαγωγικών δραστηριοτήτων που αναφέρθηκαν προηγουµένως. Ωστόσο, µε την 

κατάλληλη µέθοδο µπορούν να χρησιµοποιηθούν στην εκάστοτε µαθησιακή 

διαδικασία213.  

 Αναλυτικότερα, η Γνώση του Περιεχοµένου «Content Knowledge» είναι οι 

γνώσεις των εκπαιδευτικών σχετικά µε ένα θέµα που πρόκειται να διδαχθεί και να 

αποτελέσει αντικείµενο µάθησης για τους εκπαιδευόµενους. Η γνώση του 

περιεχοµένου είναι κριτικής σηµασίας για τους εκπαιδευτές. Όπως σηµείωσε ο 

Shulman,  αυτή η γνώση µπορεί να περιλαµβάνει γνώσεις εννοιών, θεωριών, ιδεών, 

οργανωτικών πλαισίων, όπως επίσης και καθιερωµένες πρακτικές και προσεγγίσεις 

προς την ανάπτυξη και την εξέλιξη των γνώσεων αυτών214. Η γνώση και η φύση της 

έρευνας διαφέρει σηµαντικά µεταξύ των πεδίων µάθησης, και για τον λόγο αυτό οι 

καθηγητές οφείλουν να αντιληφθούν τη βαθύτερη γνώση και τις βασικές αρχές των 

κλάδων στους οποίους διδάσκουν215. Για παράδειγµα, άλλες τεχνικές και µεθόδους θα 

χρησιµοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν φυσική και άλλες αυτοί που 

διδάσκουν θεωρητικές επιστήµες, όπως π.χ. αρχαία, ιστορία κλπ.  

 Το κόστος του να µην υπάρχει µία ολοκληρωµένη βάση του αντικειµένου 

γνώσης που πρόκειται να διδαχθεί και να αποτελέσει αντικείµενο µάθησης από τους 

εκπαιδευόµενους µπορεί να είναι απογοητευτικό έως και απαγορευτικό. Πιο 

συγκεκριµένα, µε τον τρόπο αυτό οι µαθητευόµενοι µπορεί να λάβουν λανθασµένη 

πληροφόρηση ή να γίνουν παρανοήσεις και παρεξηγήσεις σχετικά µε αυτό το 

διδασκόµενο αντικείµενο216.  Έτσι, γίνεται εύκολα αντιληπτό πως η Γνώση του 
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213 Koehler & Mishra, 2009: 64 
214 Shulman, 1987: 23 
215 Koehler & Mishra, 2009: 63 
216 Pfundt & Duit, 2000: 8 
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Περιεχοµένου (Content Knowledge – CK) από µόνη της είναι ένας αδύναµος τοµέας 

προκειµένου να οικοδοµηθεί και να στερεοποιηθεί µία δυνατή και γερών βάσεων 

µαθησιακή διαδικασία και διδασκαλία αντίστοιχα217.  

 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
217 Pfundt & Duit, 2000: 78 
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2.4 Η Γνώση της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου –Pedagogical 
Content Knowledge (PCK) 
 

 Η Γνώση της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου «Pedagogical Conten 

tKnowledge» είναι ο συνδυασµός των δύο παραπάνω αναφερόµενων γνώσεων, της 

παιδαγωγικής γνώσης και της γνώσης του περιεχοµένου. Στην συγκεκριµένη 

περίπτωση έχουµε ένα κράµα, έναν συνδυασµό αυτών των δύο στην εκπαιδευτική 

διαδικασία µε στόχο την διευκόλυνση και εξέλιξη της µαθησιακής διαδικασίας. Εδώ η 

γνώση των παιδαγωγικών δραστηριοτήτων είναι συγκεκριµένη και εστιάζει σε κάποιο 

συγκεκριµένο περιεχόµενο που άπτεται του αντικειµένου διδασκαλίας. Το «PCK» 

είναι σύµφωνο και παρόµοιο µε την ιδέα του Shulman της παιδαγωγικής γνώσης, η 

οποία βρίσκει πεδίο εφαρµογής στη διδασκαλία συγκεκριµένου θέµατος. Καλύπτει τις 

βασικές λειτουργίες της διδασκαλίας, της µάθησης, της αξιολόγησης, της αναφοράς, 

όπως για παράδειγµα, τις συνθήκες οι οποίες αναβαθµίζουν και προωθούν την µάθηση 

και τους συνδέσµους µεταξύ της αξιολόγησης και της παιδαγωγικής. Η επίγνωση 

συνήθων παρεξηγήσεων, η σηµαντικότητα της σφυρηλάτησης συνδέσµων µεταξύ των 

βασισµένων στο περιεχόµενο ιδεών, οι εναλλακτικές στρατηγικές διδασκαλίας και η 

ευελιξία που προέρχεται από την ανακάλυψη  εναλλακτικών τρόπων προσέγγισης µιας 

ιδέας αποτελούν όχι µόνο σηµαντικά και αλλά ουσιώδη στοιχεία για µια αποδοτική 

και αποτελεσµατική διαδικασία218.  

 Το ερώτηµα που γεννάται είναι πώς γίνεται αυτός ο συνδυασµός και πώς 

αποκτά σάρκα και οστά στην εκπαιδευτική διαδικασία. Αυτό συµβαίνει, σύµφωνα µε 

τον Shulman, όταν ο εκπαιδευτικός ερµηνεύει προσεκτικά το διδασκόµενο θέµα, 

βρίσκει πολλούς και διάφορους τρόπους να το αναπαραστήσει, υιοθετεί και συνθέτει 

εκπαιδευτικό υλικό µε εναλλακτικές µεθόδους219. Για παράδειγµα, σύµφωνα µε τον Α,  

οι κοινωνικές επιστήµες δεν θα υπήρχαν σαν ξεχωριστός κλάδος αλλά θα ήταν 

διαµορφωµένος από πολλές άλλες πηγές συµπεριλαµβανοµένων της ιστορίας, της 

γεωγραφίας, της πολιτικής επιστήµης, των οικονοµικών, των συµπεριφοριστικών 

επιστηµών, των πολιτικών επιστηµών και άλλων. Έτσι, ο τοµέας των κοινωνικών 

επιστηµών ξεπροβάλλει ως αποτέλεσµα της παιδαγωγικής απόφασης να εκπαιδεύσει 

τους µαθητές σχετικά µε την κοινωνική τους προετοιµασία και αγωγή. Με άλλα λόγια, 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
218 Koehler & Mishra, 2008: 14-15 
219 Shulman, 1987: 67 
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χωρίς την παιδαγωγική απόφαση, ο τοµέας των κοινωνικών επιστηµών δεν θα 

υπήρχε220.  

 

Σχήµα 2: Η γνώσης της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου 

«Pedagogical Content Knowledge» (PCK) 

(Σχήµα από http://tpack.org). 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
220 Koehler & Mishra, 2008: 14-15 
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2.5 ΗΓνώσητηςΤεχνολογίας–TechnologicalKnowledge (TK) 
 

 Η Γνώση της Τεχνολογίας «Technological Knowledge» δεν είναι µία απλή και 

σταθερή κατάσταση αλλά αποτελεί µία ρευστή και συνεχώς µεταβαλλόµενη 

κατάσταση. Όπως παρατηρήθηκε και σε προηγούµενο κεφάλαιο, η τεχνολογία 

συνεχώς αλλάζει και ανανεώνεται µε αποτέλεσµα η ενηµέρωσή µας σχετικά µε  αυτή 

να αποτελεί µία δουλειά δύσκολη, χρονοβόρα και επίπονη. Η τεχνολογία και τα 

τεχνολογικά επιτεύγµατα αυξάνονται και συνεχώς εξελίσσονται µε τον καιρό µε 

αποτέλεσµα η τεχνολογία να µετασχηµατίζεται στο µέλλον αποκτώντας ενδεχοµένως 

διαφορετικά χαρακτηριστικά και δυνατότητες από τις τωρινές. Εποµένως, όποια 

απόπειρα ή προσπάθεια γίνει ορισµού αυτής της έννοιας στο τέλος κινδυνεύει να είναι 

εκτός εποχής και ξεπερασµένη από τη στιγµή που αυτή γράφτηκε ή δηµοσιεύτηκε221. 

 Στο πλαίσιο αυτό η γνώση των τεχνολογιών ορίζεται ως η γνώση του 

χειρισµού συνεχώς αναδυόµενων τεχνολογιών. Η γνώση αυτή υπερβαίνει τις 

παραδοσιακές έννοιες της παιδείας των υπολογιστών και κάνει τους ανθρώπους να 

αντιλαµβάνονται την τεχνολογία καλύτερα ώστε να γίνουν πιο παραγωγικοί  και 

αποτελεσµατικοί όχι µόνο στη δουλειά τους αλλά και γενικότερα στην καθηµερινή 

ζωή τους. Παράλληλα, τους βοηθούν να αντιλαµβάνονται πότε οι πληροφορίες αυτές 

βοηθούν και πότε αποτελούν τροχοπέδη στην επιτυχία ενός στόχου και κατ’ επέκταση 

πότε είναι σε θέση να υιοθετούν και να εφαρµόζουν τις αντίστοιχες αλλαγές. Με άλλα 

λόγια, σύµφωνα µε τον ορισµό αυτό, απαιτείται πιο βαθιά και πιο ουσιώδη αντίληψη 

και µαεστρία της τεχνολογίας για την επεξεργασία των πληροφοριών, την επικοινωνία, 

την επίλυση προβληµάτων, κλπ. Με τον τρόπο αυτό, δίνεται η δυνατότητα στους 

ανθρώπους να ολοκληρώσουν µία γκάµα από διαφορετικά έργα χρησιµοποιώντας τις 

πληροφορίες της τεχνολογίας και εν συνεχεία να αναπτύξουν διαφορετικούς τρόπους 

ολοκλήρωσης και περάτωσης ενός έργου (ή των έργων)222.  

 Ταυτόχρονα, οι Koehler & Mishra ορίζουν την τεχνολογική γνώση ως εξής:  

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
221 Koehler & Mishra, 2009: 15 
222 Koehler & Mishra, 2009: 73 
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«Τεχνολογική γνώση είναι τα εργαλεία που έχουν δηµιουργηθεί από την ανθρώπινη 

γνώση του πώς να συνδυάσουν πηγές για να παράγουν επιθυµητά προϊόντα, να επιλύουν 

προβλήµατα, να εκπληρώνουν τις ανάγκες ή να ικανοποιούν τις επιθυµίες τους223.» 

 

 Ωστόσο, η τεχνολογία, όπως χρησιµοποιείται εδώ, περιλαµβάνει οποιοδήποτε 

εργαλείο ή συλλογή από εργαλεία.  Παρόλα αυτά, οφείλουµε να παραδεχτούµε πως οι 

εκπαιδευτικοί της τεχνολογίας έχουν µία πιο ευρεία αντίληψη του τι είναι τεχνολογία. 

Αυτή η αντίληψη περιλαµβάνει από τη µία πλευρά το hardware, δηλαδή τα εργαλεία, 

τις συσκευές, και από την άλλη το software, δηλαδή τις µεθόδους, τις διαδικασίες, τα 

λογισµικά, κλπ224.  

 Εν κατακλείδι, ένας σύντοµος αλλά περιεκτικός ορισµός της έννοιας αυτής 

είναι ο παρακάτω: 

 

 «Η Γνώση της Τεχνολογίας «Technology Knowledge» είναι οι γνώσεις σχετικά 

µε τις βασικές τεχνολογίες, όπως τα βιβλία, την κιµωλία και τον µαυροπίνακα, καθώς 

και τις πιο προηγµένες, όπως το Διαδίκτυο ή το ψηφιακό βίντεο. Αυτό θα περιλαµβάνει 

και δεξιότητες που απαιτούνται για να λειτουργήσουν οι συγκεκριµένες τεχνολογίες. Στην 

περίπτωση των ψηφιακών τεχνολογιών αυτό θα περιλαµβάνει τη γνώση λειτουργικών 

συστηµάτων καθώς και την ικανότητα να χρησιµοποιούν σύνολο εργαλείων λογισµικού, 

όπως επεξεργαστές κειµένου, λογιστικά φύλλα, φυλλοµετρητές, ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 

κλπ. Επίσης, θα περιλαµβάνει τη γνώση εγκατάστασης και αφαίρεσης περιφερειακών 

συσκευών, εγκατάστασης και κατάργησης προγραµµάτων λογισµικού, δηµιουργίας και 

αρχειοθέτησης εγγράφων κλπ»225. 

 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
223 Koehler & Mishra, 2008: 5 
224 Heinich, Molenda, Russell & Smaldino, 2002: 56 
225Ανακτήθηκε από: http://mkoehler.educ.msu.edu/tpack/technology-knowledge-tk(ηµ. πρόσβασης: 
18 /8/15) 
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2.6 Η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου –Technological 
Content Knowledge (ΤCK) 
 

 «TCK»  είναι το ακρώνυµο για τις λέξεις Technology Content Knowledge, 

δηλαδή τεχνολογία, περιεχόµενο και γνώση. Η τεχνολογία και η γνώση του 

περιεχοµένου έχουν βαθιά ιστορική σχέση και αλληλεξάρτηση. Έχει σηµειωθεί 

πρόοδος σε τόσο διαφορετικούς µεταξύ τους τοµείς, όπως π.χ. στην ιατρική, την 

ιστορία, την αρχαιολογία αλλά και στη φυσική, η οποία έχει συµπέσει µε την 

ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών, οι οποίες λειτουργούν µε νέους, καινοτόµους, 

πρωτοποριακούς και ταυτόχρονα προσοδοφόρους τρόπους. Παράδειγµα αποτελεί η 

άφιξη του ηλεκτρονικού υπολογιστή η οποία άλλαξε τη φύση της διδασκαλίας της 

φυσικής και των µαθηµατικών και έδωσε µεγαλύτερη έµφαση στο ρόλο της 

προσοµοίωσης σχετικά µε την αντίληψη των φαινοµένων. Έχουν προσφέρει, µε άλλα 

λόγια, νέες προοπτικές και δυνατότητες. Αυτές οι αναπαραστατικές και µεταφορικές – 

αλληγορικές συνδέσεις δεν είναι επιφανειακές. Αντίθετα, συχνά έχουν οδηγήσει σε 

θεµελιώδεις µεταβολές.  

 Σε πρώτη φάση, αφού κατανοήσουµε την επίδραση και το αντίκτυπο της 

τεχνολογίας στις πρακτικές µας, είναι σηµαντικό να υιοθετήσουµε και να αναπτύξουµε 

τα κατάλληλα τεχνολογικά εργαλεία για την εκπλήρωση εκπαιδευτικών στόχων. Η 

επιλογή των τεχνολογιών αµβλύνει αλλά και περιορίζει τους τύπους των ιδεών του 

περιεχοµένου που µπορούν να διδαχθούν. Παροµοίως, σίγουρες και σαφείς αποφάσεις 

σχετικά µε το περιεχόµενο µπορούν να περιορίσουν και να µειώσουν τους τύπους των 

τεχνολογιών που µπορούν να χρησιµοποιηθούν στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

Πιο συγκεκριµένα, η τεχνολογία έχει την δυνατότητα: 

• Να περιορίσει τους τύπους των πιθανών αναπαραστάσεων 

• Να κατασκευάσει από την αρχή νεότερες, περισσότερο καινοτόµες και ίσως 

πιο πλούσιες αναπαραστάσεις 

• Να κατασκευάσει τεχνολογικά εργαλεία που θα µπορούν να παρέχουν 

µεγαλύτερο βαθµό ευελιξίας και προσαρµοστικότητας 

Εάν προσπαθούσαµε να δώσουµε έναν ορισµό για το «TCK» θα ήταν ο εξής: 
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 «TCK» είναι η γνώση των απαραίτητων τεχνολογιών που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν σε έναν κλάδο και το πώς ο τρόπος χρήσης των τεχνολογιών αυτών  

µεταµορφώνει το περιεχόµενο του κλάδου µέσα από την αναγέννηση νέου περιεχοµένου 

ή το πώς το περιεχόµενο του κλάδου µεταµορφώνει ή επηρεάζει την τεχνολογία. Ο 

ορισµός αυτός φωτίζει την περιπλοκότητα της κατασκευής».  

 

 Έτσι, το «TCK» είναι η πιο απλή µορφή των διαφόρων διασταυρώσεων στο 

πλαίσιο του µοντέλου «TPACK». Όπως σηµείωσε ο Thompson, αυτό το µοντέλο 

προτείνει ότι οι εµπειρίες των εκπαιδευτικών µε την τεχνολογία πρέπει να είναι 

συγκεκριµένες σε διαφορετικά περιεχόµενα226.   

 Εν κατακλείδι, το «TCK» αποτελεί ένα εργαλείο στο οποίο η τεχνολογία και το 

περιεχόµενο – αντικείµενο µάθησης επηρεάζει και περιορίζει το ένα το άλλο. Οι 

εκπαιδευτικοί µε τη σειρά τους δεν θα πρέπει να περιορίζονται µόνο στην εµβάθυνση 

του αντικειµένου που διδάσκουν. Θα πρέπει, επιπλέον, να αποκτήσουν και να 

εξελίξουν σιγά σιγά αλλά σταθερά τον τρόπο µε τον οποίο θα διδάσκουν το εν λόγω 

αντικείµενο σε συνδυασµό πάντα µε τα συνεχώς εξελισσόµενα επιτεύγµατα της 

τεχνολογίας. Έτσι, οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να αντιληφθούν ποιο τεχνολογικό 

επίτευγµα, ή ποια τεχνολογική µέθοδος είναι η καλύτερη και η πιο ταιριαστή για την 

διδασκαλία ενός συγκεκριµένου αντικειµένου µάθησης, έχοντας πάντα υπ’ όψιν το ότι 

οι προσταγές του περιεχοµένου αλλάζουν ενδεχοµένως την τεχνολογία – ή και το 

αντίστροφο227.  

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
226 Thompson, 2006: 46 
227 Koehler & Mishra, 2009: 65 
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2.7 Η Παιδαγωγική και Τεχνολογική Γνώση –Technological 
Pedagogical Knowledge (TPK) 
 

 Εάν προσπαθήσουµε να δώσουµε έναν ολοκληρωµένο ορισµό για το «TPK» 

αυτός θα ήταν η γνώση των τεχνολογιών που µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε ένα 

γενικό παιδαγωγικό πλαίσιο συµπεριλαµβανοµένων των δυνατοτήτων και των 

περιορισµών αυτών των τεχνολογιών και των τρόπων µε των οποίων αυτές οι 

τεχνολογίες επηρεάζουν ή επηρεάζονται από τις παιδαγωγικές στρατηγικές του 

εκπαιδευτικού και την µάθηση των µαθητών. Στην ουσία δίνει έµφαση στην 

αµφίδροµη σχέση τεχνολογίας και παιδαγωγικής. Παράλληλα, υπογραµµίζει και 

φωτίζει την µάθηση, ένας κοινός στόχος των εκπαιδευτικών που χρησιµοποιούν στη 

διδασκαλία τις µεθόδους «PCK», «TPK» and «TPACK».  

 Με άλλα λόγια, το «TPK» (Παιδαγωγική και Τεχνολογική Γνώση) είναι η 

γνώση της αλληλεπίδρασης τεχνολογίας και παιδαγωγικής όταν είναι ανεξάρτητες από 

συγκεκριµένα θέµατα ή στρατηγικές µε συγκεκριµένο περιεχόµενο. Κάποιος που 

γνωρίζει και κατέχει τη γνώση αυτή αντιλαµβάνεται πως η τεχνολογία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί µε γενικές παιδαγωγικές στρατηγικές και να εφαρµόζεται ανεξάρτητα 

σε ένα συγκεκριµένο θέµα ή σε ένα αντικείµενο διδασκαλίας. Αυτές οι παιδαγωγικές 

στρατηγικές δεν είναι άλλες από αυτές που περιγράφηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο 

της Παιδαγωγικής γνώσης.  Έτσι, αυτός ο ορισµός επικεντρώνεται στην διαφορά του 

«TPK» (Παιδαγωγική και Τεχνολογική Γνώση) από το «TCK» (Γνώση της 

Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου) και το «TPACK» (Τεχνολογική, Παιδαγωγική 

Γνώση και Γνώση του Περιεχοµένου). Σε αντίθεση µε το «TCK» και το  

«TPACK», το «TPK» δεν επικεντρώνεται στο περιεχόµενο και σε συγκεκριµένα 

θέµατα αλλά αξιοποιεί γενικές παιδαγωγικές στρατηγικές και όχι εξειδικευµένες οι 

οποίες µπορούν να βρουν πεδίο εφαρµογής σε πολλά αντικείµενα.  

 Εποµένως, η Παιδαγωγική και Τεχνολογική Γνώση «Technological 

Pedagogical Knowledge» (TPK)είναι η αντίληψη του τρόπου µε τον οποίο η 

διδασκαλία και η µάθηση µπορούν να επηρεαστούν και να αλλάξουν όταν 

χρησιµοποιούνται συγκεκριµένες τεχνολογίες µε συγκεκριµένους τρόπους. Αυτό 

περιλαµβάνει τη γνώση των παιδαγωγικών δυνατοτήτων και των περιορισµών µιας 

σειράς τεχνολογικών εργαλείων όπως συσχετίζουµε επιστηµονικά και εξελικτικά µε 

κατάλληλα παιδαγωγικά σχέδια και στρατηγικές. Εποµένως, για την οικοδόµηση ενός 
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µοντέλου «TPK» χρειάζεται µία βαθιά αντίληψη και κατανόηση των παιδαγωγικών 

δυνατοτήτων και των περιορισµών των τεχνολογιών. 

 Για παράδειγµα, ας αναλογιστούµε πως ο πίνακας µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

στην σχολική αίθουσα. Εξετάζοντας τα χαρακτηριστικά του, τυπικά ένας πίνακας είναι 

ακίνητος αλλά παράλληλα ορατός σε πολλά άτοµα. Ωστόσο, ο πίνακας συνήθως 

τοποθετείται στο µπροστινό µέρος της αίθουσας και ελέγχεται µόνο από ένα πρόσωπο, 

το δάσκαλο. Αυτή η θέση αυτόµατα επιβάλλει και την ρύθµιση των υπόλοιπων 

αντικειµένων της αίθουσας, των θρανίων, των καρεκλών κλπ. Με τον τρόπο αυτό, η 

αλληλεπίδραση δασκάλου και µαθητή εµποδίζεται και συνεπώς περιορίζεται εφόσον 

οι µαθητές µόνο όταν καλούνται από τον δάσκαλο να ανέβουν στον πίνακα 

αλληλεπιδρούν µαζί του. Ωστόσο, θα ήταν λάθος να πούµε πως υπάρχει µία µόνο και 

µοναδική χρήση του πίνακα. Για παράδειγµα, θα µπορούσαµε να φέρουµε στο µυαλό 

µας µία συνάντηση brainstorming (καταιγισµού ιδεών) σε µία διαφηµιστική εταιρεία 

θίγοντας µε αυτόν τον τρόπο µια διαφορετική χρήση της συγκεκριµένης τεχνολογίας. 

Σε αυτήν την περίπτωση ο πίνακας δεν χρησιµοποιείται ούτε ελέγχεται µόνο από ένα 

συγκεκριµένο άτοµο – όπως γίνεται στην προηγούµενη περίπτωση - αλλά µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί από οποιονδήποτε µέσα στην οµάδα. Έτσι, ο πίνακας αποτελεί το 

κεντρικό σηµείο γύρω από το οποίο χτίζεται µία ολόκληρη συζήτηση και 

διαπραγµάτευση228. Εποµένως, η αντίληψη των προσφερόµενων δυνατοτήτων της 

τεχνολογίας και το πώς µπορούν να αποκτήσουν πλεονεκτική θέση στη σχολική 

αίθουσα µε διαφορετικό τρόπο σύµφωνα µε τις αλλαγές στους στόχους είναι ένα πάρα 

πολύ σηµαντικό και καίριο κοµµάτι του «TPK» (Τεχνολογική και Παιδαγωγική 

γνώση).  

 Το «TPK» γίνεται όλο και περισσότερο σηµαντικό σε συγκεκριµένους τοµείς 

διότι τα περισσότερα λογισµικά δεν έχουν σχεδιαστεί και ούτε προορίζονται για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς στην πλειονότητα των περιπτώσεων. Προγράµµατα, όπως το 

Word, Excel, PowerPoint, Messenger, κλπ, συνήθως χρησιµοποιούνται σε 

περιβάλλοντα επιχειρήσεων. Τεχνολογίες µε βάση το διαδίκτυο, όπως τα blogs, 

διαδικτυακές ραδιοφωνικές µεταδόσεις, κλπ, έχουν σχεδιαστεί για σκοπούς 

διασκέδασης, επικοινωνίας και κοινωνικής δικτύωσης, κλπ 229 . Οι εκπαιδευτικοί, 

σύµφωνα µε τον Duncker, θα πρέπει να υιοθετήσουν τα τεχνολογικά επιτεύγµατα, να 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
228 Koehler & Mishra, 2009: 65 
229 Koehler & Mishra, 2009: 65-66 
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τα αποµονώσουν, να αποµακρύνουν όλα αυτά τα χαρακτηριστικά που θεωρούνται 

άχρηστα στην εκπαιδευτική διαδικασία, να κρατήσουν τα χρήσιµα 230 και να 

αναπτύξουν δεξιότητες οι οποίες θα αποβλέπουν πέρα από τις κοινές χρήσεις των 

τεχνολογιών επαναρυθµίζοντάς τες για εκπλήρωση παιδαγωγικών στόχων και 

προσαρµόζοντάς τες σε αυτούς.  

 Είναι φανερό, λοιπόν, πως το «TPK», δηλαδή η Τεχνολογική και Παιδαγωγική 

Γνώση, αναζητά έναν εκπαιδευτικό ανοιχτόµυαλο, δηµιουργικό, θετικό και ευέλικτο 

απέναντι στη χρήση της τεχνολογίας για την ολοκλήρωση του πολύτιµου και 

σηµαντικού έργου της αναβάθµισης και εξέλιξης της τεχνολογίας στον τοµέα της 

εκπαίδευσης231.  

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
230 Dunker, 1945: 95-96 
231 Koehler & Mishra, 2009: 66 
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2.8 Διαχωρισµός TCK – TPK 
 

 Αφού έγινε σε πρώτη φάση µια προσπάθεια ορισµού και εν µέρει ανάλυσης 

των δύο αυτών µοντέλων, του «TCK» (η Γνώση της Τεχνολογίας και του 

Περιεχοµένου) και του «TPK» (η Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση), στο 

κεφάλαιο αυτό θα γίνει µία απόπειρα διαχωρισµού και επισήµανσης των διαφορών 

µεταξύ των δύο µοντέλων.  

 Αναλυτικότερα, το «TPK», όπως παρουσιάστηκε λεπτοµερέστερα σε 

προηγούµενο κεφάλαιο, είναι η γνώση γενικών παιδαγωγικών δραστηριοτήτων που 

ένας εκπαιδευτικός µπορεί να υιοθετήσει και να εφαρµόσει στη χρήση νέων 

τεχνολογιών.  Το «TPK» ίσως περιλαµβάνει τη γνώση του πώς µπορεί να δώσει 

κάποιος κίνητρα στους µαθητές µε τη χρήση της τεχνολογίας ή του πώς δύναται να 

εµπλέξει τους µαθητές στη συνεργατική µάθηση πάντα µε τη χρήση της τεχνολογίας. 

Όπως είναι φανερό, και οι δύο περιπτώσεις είναι ανεξάρτητες και δεν σχετίζονται µε 

ένα συγκεκριµένο θέµα, όχι επειδή δεν εµπεριέχουν περιεχόµενο, αλλά επειδή έχουν 

την δυνατότητα να προσαρµόζονται σε κάθε θέµα. Καθώς, όµως, ο χρόνος περνά και 

οι τεχνολογίες γίνονται αντικείµενο κοινής χρήσης, το «TPK» µεταµορφώνεται σε 

τεχνολογική - παιδαγωγική γνώση καθώς η τεχνολογία που χρησιµοποιεί πλέον είναι 

ξεπερασµένη και αναγκάζεται να αναβαθµιστεί. Για παράδειγµα, ο προτζέκτορας που 

χρησιµοποιείται για την προβολή διαφανειών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος 

αποτελεί κυρίαρχη τακτική. Αντίθετα, οι αλληλεπιδραστικοί πίνακες που αξιοποιούν 

τους ψηφιακούς προτζέκτορες και επιτρέπουν σε εκπαιδευτικούς και µαθητές να 

αλληλεπιδρούν, θεωρούνται αναδυόµενες τεχνολογίες αλλά όχι πανταχού παρούσες 

στις σχολικές αίθουσες. Συνεπαγωγικά, η γνώση του πώς να χρησιµοποιούν αυτούς 

τους αλληλεπιδραστικούς πίνακες για γενικούς παιδαγωγικούς στόχους θεωρείται 

«TPK» (Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση). Αντίθετα, ο τρόπος χρήσης του 

παραδοσιακού µαυροπίνακα για τους ίδιους σκοπούς θεωρείται «PK» (Παιδαγωγική 

Γνώση), εφόσον δεν χρειάζεται η χρήση της τεχνολογίας για την επεξήγηση της 

χρήσης του. 

 Αντίθετα, το «TCK» (η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου) 

αναφέρεται σε γνώσεις συγκεκριµένων θεµάτων που αξιοποιούν τις συνεχώς 

αναδυόµενες και εξελισσόµενες τεχνολογίες. Πρέπει να υπογραµµισθεί πως και εδώ 
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υπάρχει αµφίδροµη σχέση αλληλεξάρτησης και περιεχοµένου και τεχνολογίας. Οι 

γνώσεις αυτές είναι ανεξάρτητες και δεν σχετίζονται µε την παιδαγωγική επιστήµη στη 

χρήση τους. Όσο, όµως, η τεχνολογία χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο, τόσο η 

γνώση χρησιµοποιείται για τη διδασκαλία του περιεχοµένου. Εποµένως, η γνώση του 

πώς να εγκαταστήσεις ένα τεχνολογικό επίτευγµα κατά τη διάρκεια της µαθησιακής 

διαδικασίας αποτελεί «TCK», δηλαδή Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου.  
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2.9 TPACK – Technology, Pedagogy and Content Knowledge 
 

 «TPACK» είναι ένα ακρώνυµο για τις λέξεις Τεχνολογία, Παιδαγωγική και 

Γνώση του Περιεχοµένου. Αναλυτικότερα, το «TPACK» είναι µία συνεχώς 

αναδυόµενη και εξελισσόµενη µορφή της γνώσης η οποία υπερβαίνει όλα τα τρία 

βασικά συστατικά στοιχεία, το περιεχόµενο, την παιδαγωγική, και την τεχνολογία. Πιο 

συγκεκριµένα,  το «TPACK» είναι µία αντίληψη η οποία ξεπροβάλλει από τις 

αλληλεπιδράσεις µεταξύ της γνώσης του περιεχοµένου, της παιδαγωγικής και της 

τεχνολογίας. Έχει στηριχθεί στις περιγραφές του Shulman για τη γνώση του 

περιεχοµένου και της παιδαγωγικής, η οποία προσπάθησε να περιγράψει το πώς η 

αντίληψη των εκπαιδευτικών για τις παραπάνω γνώσεις αλληλεπιδρούν µεταξύ τους 

προκειµένου να παραχθεί αποτελεσµατική διδασκαλία µε την τεχνολογία232. Είναι 

διαφορετικό από την γνώση των τριών ξεχωριστών συστατικών, καθώς πρόκειται για 

µία διδασκαλία γεµάτη νόηµα και δεξιότητες και αποτελεί τη βάση µίας 

αποτελεσµατικής και αποδοτικής διδασκαλίας µε τεχνολογία που απαιτεί την 

κατανόηση της αναπαράστασης των εννοιών µε τη χρήση τεχνολογιών.  

Περιλαµβάνει: 

• Παιδαγωγικές τεχνικές που χρησιµοποιούν την τεχνολογία µε 

εποικοδοµητικούς τρόπους για να διδάξουν το αντικείµενο µάθησης 

• Τρόπους που η τεχνολογία µπορεί να αποτελέσει βοηθός στην επανόρθωση 

κάποιων προβληµάτων που οι µαθητές αντιµετωπίζουν κατά τη διάρκεια του 

µαθήµατος. 

• Τη γνώση της προγενέστερης και πρωτύτερης γνώσης των µαθητών και των 

θεωριών της επιστηµολογίας 

• Τη γνώση του τρόπου µε τον οποίο οι τεχνολογίες µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για να οικοδοµήσουν γνώση η οποία θα αναπτύξει νέες 

επιστηµολογίες ή θα ενδυναµώσει παλαιότερες233.  

 Οι έµπειροι εκπαιδευτικοί φέρνουν στο παιχνίδι το «TPACK»  κάθε φορά που 

διδάσκουν. Κάθε διδασκόµενο µάθηµα από τους εκπαιδευτικούς είναι ένας µοναδικός 

συνδυασµός αυτών των τριών παραγόντων, και συνεπώς, δεν υπάρχει µία και 

µοναδική τεχνολογική λύση η οποία εφαρµόζεται σε κάθε εκπαιδευτικό, σε κάθε 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
232 Shulman, 1987: 67  
233Mishra & Koehler, 2006: 1028-1029 
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µάθηµα, σε κάθε οπτική της διδασκαλίας. Οι λύσεις εξαρτώνται από την ικανότητα 

των εκπαιδευτικών να χειρίζονται µε ευελιξία τον αποσαφηνισµένο χώρο µεταξύ των 

τριών συστατικών, της παιδαγωγικής, του περιεχοµένου και της τεχνολογίας, όπως 

επίσης και τις πολύπλοκες αλληλεπιδράσεις µεταξύ των συστατικών αυτών σε 

συγκεκριµένα περιβάλλοντα. Εάν αγνοούµε, είτε συνειδητά είτε ασυνείδητα, την 

πολυπλοκότητα κάθε συστατικού γνώσης ή τις πολυπλοκότητες των σχέσεων µεταξύ 

των συστατικών που ενδεχοµένως ανακύπτουν, µπορεί να οδηγηθούµε είτε σε 

υπεραπλουστευµένες λύσεις είτε σε αποτυχίες. Ωστόσο, οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 

αναπτύξουν την ευχέρεια και γενικότερα την ευελιξία του νου, όχι µόνο σε κάθε πεδίο 

ξεχωριστά, αλλά και στον τρόπο µε τον οποίο αυτά τα πεδία  και οι παράµετροι 

συσχετίζονται, έτσι ώστε να οικοδοµήσουν αποτελεσµατικές και αποδοτικές λύσεις. 

Το «TPACK» είναι ένα είδος επαγγελµατικής κατασκευής µε βαθιά και ευέλικτη 

αντίληψη της διδασκαλίας µε την τεχνολογία234. 

 Αντικρίζοντας και εξετάζοντας την τεχνολογία, την παιδαγωγική και το 

περιεχόµενο σαν τρία άσχετα και µη αλληλοεξαρτώµενα συστατικά µεταξύ τους δεν 

θα ήταν σωστή επιλογή. Διότι διαχωρίζοντας τα τρία συστατικά στοιχεία (τεχνολογία, 

παιδαγωγική και περιεχόµενο) είναι µία κίνηση η οποία είναι δύσκολο να εφαρµοστεί 

στην πράξη. Στην πραγµατικότητα, αυτά τα συστατικά υπάρχουν σε µία δυναµική 

ισορροπία. Βλέποντας καθένα από αυτά τα συστατικά σε αποµόνωση από τα υπόλοιπα 

διαφαίνεται µία πραγµατική ζηµία στην καλή διδασκαλία. Η διδασκαλία και η µάθηση 

µε τη βοήθεια της τεχνολογίας υπάρχουν σε µία δυναµική ανταλλακτική σχέση235. Η 

αλλαγή σε οποιονδήποτε από αυτούς τους παράγοντες πρέπει να επανορθωθεί µε τις 

αλλαγές στις άλλες δύο236.  

 Αυτή η επανόρθωση είναι πιο εµφανής όταν οι εκπαιδευτικοί εστιάζουν στην 

αντιµετώπιση των παιδαγωγικών θεµάτων µε τη χρήση νέων εκπαιδευτικών 

τεχνολογιών και οικοδοµούν την δυναµική ισορροπία πάνω στα τρία συστατικά. Τα 

πράγµατα είναι σπάνια τόσο απλά, ειδικότερα όταν χρησιµοποιούνται οι νεότερες 

τεχνολογίες. Η εισαγωγή του διαδικτύου, για παράδειγµα, και ειδικότερα της online 

εκπαίδευσης και διδασκαλίας, είναι ένα παράδειγµα της έλευσης µιας τεχνολογίας η 

οποία έδωσε το έναυσµα και κινητοποίησε τους εκπαιδευτικούς να αναλογιστούν 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
234 Koehler & Mishra, 2009: 66 
235 Bruce, 1997: 289-290 
236 Mishra & Koehler, 2006: 1029 
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βασικά παιδαγωγικά θέµατα, όπως για παράδειγµα το πώς να παρουσιάσεις κάποιο 

θέµα ή περιεχόµενο στο διαδίκτυο και το πώς να συνδέσεις τους µαθητές µε ένα 

συγκεκριµένο θέµα ή κάποιο άλλο237.   

 Εποµένως, σε µία προσπάθεια να δώσουµε έναν πλήρη ορισµό για το 

«TPACK»  θα ήταν αυτός: 

 

 «Η γνώση µιας δυναµικής και ανταλλακτικής διαπραγµάτευσης µεταξύ της 

τεχνολογίας, της παιδαγωγικής και του περιεχοµένου, καθώς και το πώς αυτή η 

διαπραγµάτευση επιδρά επάνω στην µάθηση των µαθητών στο πλαίσιο του σχολικού 

περιβάλλοντος».  

 

 Αυτός ο ορισµός αναγνωρίζει την περιπλοκότητα της αλληλοσυσχέτισης κάθε 

συστατικού του «TPACK» µε ειδικότερη προσοχή και έµφαση στην µάθηση και το 

περιεχόµενο. Επιπρόσθετα, η φράση που αναφέρθηκε προηγουµένως «δυναµική και 

ανταλλακτική διαπραγµάτευση» είναι µία φράση για την οποία ο Mishra ισχυρίστηκε 

ότι αποτυπώνει µοναδικά το δοῦναι – λαβεῖν που συµβαίνει στην αίθουσα όταν ο 

εκπαιδευτικός χρησιµοποιεί το εν λόγω µοντέλο238.   

 Συνοπτικότερα, το «TPACK» πρόκειται για τη γνώση της αλληλεπίδρασης 

µεταξύ της τεχνολογίας, της παιδαγωγικής και του περιεχοµένου µέσα σε ένα 

περιεχόµενο µε σαφείς και συγκεκριµένες οδηγικές στρατηγικές και παρουσιάσεις µε 

συγκεκριµένο θέµα.  Ένας άνθρωπος µε αυτόν τον τύπο της γνώσης αντιλαµβάνεται 

τον ρόλο της τεχνολογίας ως µέρος ενός περιεχοµένου µε συγκεκριµένες στρατηγικές 

προκειµένου να εκφράσει παρουσιάσεις µε συγκεκριµένο περιεχόµενο.  

 Αυτός ο ορισµός παριστάνει γρήγορα ότι το «TPACK» περιλαµβάνει και τις 

τρεις περιοχές της γνώσης. Επιπλέον, φωτίζει ξεκάθαρα τη χρήση συγκεκριµένου 

περιεχοµένου οδηγιών, διαχωρίζοντάς τες από το «TPK» (το οποίο χρησιµοποιεί 

γενικές παιδαγωγικές στρατηγικές) και το «TCK» το οποίο είναι φανερώς ανεξάρτητο 

από τις παιδαγωγικές αρχές και στρατηγικές. Αυτές οι συγκεκριµένου περιεχοµένου 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
237 Peruski & Mishra, 2004: 37-38 
238 Mishra, 2008: 2-5 
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στρατηγικές ενδεχοµένως αποτελούν πρωταρχική πηγή έρευνας στις ανθρωπιστικές 

και κοινωνικές επιστήµες µε τις οποίες καταπιανόµαστε στην εργασία αυτή.  

 Συνεπαγωγικά, το µοντέλο του «TPACK» επικεντρώνεται στην γνώση των 

εκπαιδευτικών του τρόπου µε τον οποίο συντονίζουν τη χρήση συγκεκριµένου 

περιεχοµένου δραστηριοτήτων ή του τρόπου που συντονίζουν δραστηριότητες µε 

συγκεκριµένο περιεχόµενο και παρουσιάσεις συγκεκριµένου περιεχοµένου  

χρησιµοποιώντας τις τεχνολογίες για να διευκολύνουν την µάθηση. Είναι εµφανές πως 

πάντα θα υπάρχει η ανάγκη για το µοντέλο του «TPACK» όσο θα υπάρχουν ακόµα 

συνεχώς αναδυόµενες τεχνολογίες οι οποίες δεν έχουν γίνει ακόµα εµφανές και 

επιτακτικό µέρος των εργαλείων του εκπαιδευτικού.  

 Εν κατακλείδι, η διδασκαλία ενός µαθήµατος µε την αρωγή της τεχνολογίας 

είναι ένα δύσκολο ζήτηµα. Απαιτεί αρκετές, χρονοβόρες, κοπιαστικές προσπάθειες και 

πολλή υποµονή προκειµένου να είναι επιτυχηµένο και έχει επικερδή και καρποφόρα 

αποτελέσµατα. Το µοντέλο «TPACK»  προτείνει ότι τα συστατικά που το αποτελούν, 

το περιεχόµενο, η παιδαγωγική, η τεχνολογία, έχουν ρόλους να παίξουν, τόσο 

ξεχωριστά όσο και συνδυαστικά. Το να διδάσκει κάποιος µε τεχνολογία επιτυχηµένα 

προϋποθέτει συνεχή δηµιουργία και διατήρηση µιας συνεχούς ισορροπίας πάνω σε 

όλα τα επιµέρους συστατικά. Παρόλα αυτά, αξίζει να σηµειωθεί πως µία σειρά από 

παράγοντες επηρεάζουν την επίτευξη και διατήρησης της εν λόγω ισορροπίας239.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
239 Koehler & Mishra, 2009: 66-67 
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Σχήµα 3: Η Γνώση της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου 

Pedagogical Content Knowledge 

(Σχήµα από http://tpack.org). 
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2.10 Ενσωµάτωση του µοντέλου «TPACK» στην Εκπαίδευση των 
Εκπαιδευτικών 
 

 Η τεχνολογία, η παιδαγωγική και οι γνώσεις µε συγκεκριµένο περιεχόµενο 

πρέπει να αναµειγνύονται µαζί µε σκοπό τη βελτίωση και αναβάθµιση της 

διδασκαλίας και της µάθησης240.Οι βασικές πτυχές αυτού του σκεπτικού έρχονται στο 

προσκήνιο µε το µοντέλο του «TPACK» που εξετάζουµε. Το µοντέλο αυτό µπορεί να 

υιοθετηθεί και να εφαρµοστεί  σε όλα τα επίπεδα µάθησης και σε όλους τους τοµείς 

των προγραµµάτων σπουδών241. Παρέχει το πλαίσιο για να αναγνωρίσουν και να 

συνδέσουν τις εσωτερικές σχέσεις µεταξύ της τεχνολογίας, της παιδαγωγικής, και του 

περιεχοµένου για την αποτελεσµατική ανάπτυξη και κατάλληλη χρήση σύγχρονων 

εκπαιδευτικών τεχνολογιών στη διδασκαλία242. 

 Πριν από την επίσηµη κατασκευή του µοντέλου αυτού οι And & Organize 

υποστήριξαν ότι η εφαρµογή των τεχνολογικών, παιδαγωγικών και των γνώσεων του 

περιεχοµένου θα πρέπει να γίνει κατανοητή στο πλαίσιο των γενικών συνθηκών του 

σχολικού περιβάλλοντος, των προηγούµενων εµπειριών των επιµέρους εκπαιδευτικών, 

και επιστηµολογικών πεποιθήσεων για τη διδασκαλία και τη µάθηση243. 

 Εν ολίγοις, προηγούµενες έρευνες προτείνουν ότι υπάρχει ανάγκη να 

προχωρήσει το ζήτηµα του «TPACK» για την επιτυχή ενσωµάτωση της τεχνολογίας, 

ενώ παράλληλα οι προσωπικές πεποιθήσεις σχετικά µε την παιδαγωγική και την 

τεχνολογία, πρέπει να λαµβάνονται υπόψη για την ανάπτυξη του µοντέλου αυτού244. 

 Τέλος, σύµφωνα µε τον Α, όσο η γνωστική πολυπλοκότητα ενός δασκάλου, 

ειδικά όσον αφορά τις δεξιότητες και τις κατάλληλες στρατηγικές για την σχολική 

τάξη του 21ου αιώνα245, έχει αναπτυχθεί προς την ενσωµάτωση της σύγχρονης 

τεχνολογίας, τόσο µεγαλύτερη είναι η αξία του κατασκευάσµατος246. Κατά ειρωνικό 

τρόπο, ίσως, υπό το πρίσµα των αρχών της πολυπλοκότητας στην 

εκπαίδευση247τείνουµε προς µια υπεραπλουστεύτηκε προσέγγιση αποδόµησης του 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
240Graham et al, 2009: 70-71 
241 Koehler, 2011: 34 
242Mishra & Koehler, 2006: 98 
243 Angeli & Valanides, 2005: 300-302 
244 So & Kim, 2009: 105 
245Geer & Sweeney, 2012: 67 
246Bos, 2011: 87 
247 Doll, Fleener, Trueit & St. Julien, 2005: 67 
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µοντέλου «TPACK» µε σκοπό να προσδιοριστούν καλύτερα και να φωτιστούν οι 

σχέσεις και οι συνδέσεις του «TPACK». Αυτή η αποδόµηση περιλαµβάνει µεταξύ 

άλλων την αναγνώριση των ενδιάµεσων σταδίων της εννοιολογικής κατανόησης του 

µοντέλου «TPACK». 

 Επιλογικά, οι εκπαιδευτικοί χρειάζονται υποστήριξη για την αποτελεσµατική 

ενσωµάτωση των εκπαιδευτικών τεχνολογιών µέσα στη σχολική αίθουσα 

αποδηµώντας ενδελεχώς σε πρώτη φάση το µοντέλο και σε δεύτερη φάση 

κατανοώντας εννοιολογικά όλες τις πτυχές του. Τα µαθήµατα µπορούν να γίνουν µε 

µεθόδους αλληλοεπικάλυψης (ειδικότερα «TCK», «TPK», «TPACK») και οι 

εκπαιδευτικοί µε αυτόν τον τρόπο θα έχουν την δυνατότητα να αναπτύσσουν και να 

εξελίσσουν τη γνώση τους πάνω στο µοντέλο αυτό. Με πιο σύνθετη σκέψη και 

ικανότητα, οι εκπαιδευτικοί είναι σε θέση να αποσυνθέσουν το µοντέλο  «TPACK» 

στα συστατικά του και, στη συνέχεια, να σχεδιάσουν, να δηµιουργήσουν και να 

παραδώσουν άριστες µαθησιακές δραστηριότητες στους µαθητές. Ενώ οι 

εκπαιδευτικοί κινούνται κατά µήκος της συνεχούς ενσωµάτωσης της τεχνολογίας από 

τον αρχάριο µέχρι τον εµπειρογνώµονα, θα συναντήσουν τη διασταύρωση των τριών 

δογµάτων του µοντέλου «TPACK» σύµφωνα µε τις σχετικές αναλογίες του καθενός 

σε όλες τις φάσεις του σχεδιασµού και της εφαρµογής των ειδικών µαθηµάτων τους. 

Ανησυχώντας για την ρευστότητα του κάθε µαθήµατος, διαφορετικά διπλά-

επικαλυπτόµενα τµήµατα θα γίνουν όλο και λιγότερο σηµαντικά, καθώς το µάθηµα 

εξελίσσεται. Έτσι, το µοντέλο «TPACK» δεν είναι ένας στατικός στόχος που 

προέρχεται από την ολοκλήρωση της  αποτελεσµατικής τεχνολογίας, αλλά πρόκειται 

για µία κυµαινόµενη µεταβλητή, η οποία κινείται οµαλά µέσα στις διασταυρώσεις της 

τεχνολογίας και της επιστηµονικής εκπαίδευσης248. 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
248 Hechter, Phyfe & Vermette, 2012: 146-147 
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2.11 Η πολυπλοκότητα του µοντέλου TPACK 
 

 Οι ερευνητές έχουν επανειληµµένως τονίσει πως το µοντέλο «TPACK» δεν 

είναι µία απλή κατασκευή και πως οι σχέσεις µεταξύ των γνώσεων είναι εξίσου 

περίπλοκες µε την ίδια την κατασκευή. Η πολυπλοκότητα αυτή χαρακτηρίστηκε σε 

προηγούµενο κεφάλαιο ως δυναµική, ανταλλακτική, αλληλεπιδραστική και 

αλληλοεξαρτώµενη. Οι McCormick και Thomann παριστάνουν την ανταλλακτική 

σχέση του µοντέλου αυτού παρουσιάζοντάς το ως “την ενσωµάτωση και την επιλογή 

της κατάλληλης παιδαγωγικής για τη διδασκαλία περιεχοµένου και τεχνολογίας και της 

κατάλληλης τεχνολογίας για το περιεχόµενο”249. Ωστόσο, είναι φανερό πως για να 

µπορέσει κάποιος να χρησιµοποιήσει το µοντέλο αυτό θα πρέπει σε πρώτη φάση να 

έχει καταλάβει την κάθε γνώση ξεχωριστά και εν συνεχεία να έχει αντιληφθεί την 

σχέση και την αλληλεπίδραση των σχέσεων µεταξύ τους.  

 Βέβαια στην πολυπλοκότητα της κατασκευής αυτής συµβάλλει και η ίδια η 

φύση των γνώσεων αυτών η οποία είναι επίσης περίπλοκη και πολυπρόσωπη. Κάθε 

φορά που αυτοί οι τοµείς συνδυάζονται ανακύπτουν νέες δεξιότητες και αντιλήψεις. 

 Σύµφωνα µε τους Mishra & Koehler περιλαµβάνει: 

• Παιδαγωγικές τεχνικές που χρησιµοποιούν την τεχνολογία µε εποικοδοµητικούς 

τρόπους για να διδάξουν το αντικείµενο µάθησης 

• Τη  γνώση του τι καθιστά τις ιδέες δύσκολο ή εύκολο να µάθει κάποιος και πώς 

η τεχνολογία µπορεί να αποτελέσει βοηθός στην επανόρθωση κάποιων 

προβληµάτων που οι µαθητές αντιµετωπίζουν κατά τη διάρκεια του µαθήµατος. 

• Τη γνώση της προγενέστερης και πρωτύτερης γνώσης των µαθητών και των 

θεωριών της επιστηµολογίας 

• Τη γνώση του τρόπου µε τον οποίο οι τεχνολογίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για να οικοδοµήσουν γνώση η οποία θα αναπτύξει νέες επιστηµολογίες ή θα 

ενδυναµώσει παλαιότερες250.  

 Εναλλακτικά, ο Nies επηρεασµένος από τον Grosssman περιγράφει τα τέσσερα 

συστατικά του TPACK ως:  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
249McCormick &Thomann,2007: 2204 
250Mishra & Koehler, 2006: 1028-1029 
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• Μία πρωταρχική σύλληψη σχετικά µε τους σκοπούς της ενσωµάτωσης της 

εκπαιδευτικής τεχνολογίας στη διδασκαλία 

• Τη γνώση των αντιλήψεων, των σκέψεων και της µάθησης µε την τεχνολογία 

• Τη γνώση της ύλης και του διδακτικού υλικού τα οποία ενσωµατώνουν την 

τεχνολογία στην διδασκαλία και τη µάθηση 

• Τη γνώση των στρατηγικών για την διδασκαλία και τη µάθηση µε τις 

τεχνολογίες251. 

 Παρά το γεγονός της συµφωνίας των ερευνητών της πολυπλοκότητας του 

µοντέλου αυτού, δεν είναι ακόµα εµφανής και ξεκάθαρη η πολυπλοκότητα αυτή καθ’ 

εαυτή.  

 Ένα ακόµη θέµα το οποίο συµβάλλει στην εν λόγω πολυπλοκότητα είναι το 

θέµα της αλληλοεπικάλυψης. Πιο συγκεκριµένα, όλα τα µοντέλα, το «TCK», «TPK», 

«TPACK», κάποιες φορές το ένα επικαλύπτει το άλλο µε αποτέλεσµα τα όρια τους να 

είναι δυσδιάκριτα και δύσκολα να προσδιορίζονται.  

 Οι Trautmann και MaKinster παραπέµπουν σε αυτήν την περίπλοκη σχέση 

όταν δηλώνουν ότι «το µέγεθος της επικάλυψης δείχνει την έκταση στην οποία ένας 

εκπαιδευτικός έχει υιοθετήσει και αναπτύξει µία ενσωµατωµένη αντίληψη των 

περίπλοκων σχέσεων µεταξύ του θέµατος, των παιδαγωγικών στόχων και των 

διαθέσιµων τεχνολογιών»252. 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
251Niess, 2008: 5298 
252Trautmann, MaKinster, 2008: 4792 
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2.12 Δευτερεύοντες παράγοντες πολυπλοκότητας του µοντέλου 
TPACK 
 

 Αφού έγινε µία αναλυτική και σαφής αναφορά και περιγραφή του µοντέλου 

αυτού και των συστατικών του σε προηγούµενες ενότητες, στο κεφάλαιο αυτό θα 

ασχοληθούµε και θα επικεντρωθούµε περισσότερο σε άλλα γενικότερα αλλά εξίσου 

σηµαντικά χαρακτηριστικά του. Αυτά είναι το γενικό πλαίσιο µέσα στο οποίο 

εφαρµόζεται, η γνώση, η πρόσβαση, τα επίπεδα και η προοπτική.  

 

Α. Τα συµφραζόµενα 

 Όπως παρουσιάστηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο, το «TPACK» αποτελεί 

µία πολύπλοκη διαδικασία, όχι µόνο για τους λόγους που αναφέρθηκαν αλλά και για 

το γεγονός ότι η γνώση αυτή θα πρέπει να συνδυαστεί και να ενταχθεί σε ένα γενικό 

πλαίσιο. Αυτό µπορεί ενδεχοµένως να περιλαµβάνει το σχολικό περιβάλλον, τα 

φυσικά χαρακτηριστικά της τάξης, την διαθεσιµότητα της τεχνολογίας, τα 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά των µαθητών και των εκπαιδευτικών 

συµπεριλαµβανοµένης της πρότερης εµπειρίας τους µε την τεχνολογία, το 

συγκεκριµένο αντικείµενο διδασκαλίας, τις προτιµώµενες διδακτικές µεθόδους, 

κλπ253.Το «TPACK», εποµένως, θα εφαρµόζεται µε διαφορετικό τρόπο σε κάθε 

περίσταση. 

 Η επίδραση του γενικότερου πλαισίου του «TPACK» είναι µοναδική, 

ξεχωριστή, προσαρµοστική, συγκεκριµένη και διαφορετική για κάθε εκπαιδευτικό και 

για κάθε περίσταση. Μάλιστα, ο Koehler και ο Mishra σηµείωσαν πως «Δεν υπάρχει 

µία και µοναδική τεχνολογική λύση η οποία να απευθύνεται και να εφαρµόζεται από 

κάθε εκπαιδευτικό, κάθε µάθηµα, κάθε οπτική διδασκαλίας» 254 . Αντίθετα, κάθε 

παράδειγµα εφαρµογής του «TPACK» πρέπει απαραιτήτως να λαµβάνει υπ’ όψιν το  

γενικότερο πλαίσιο µέσα στο οποίο λαµβάνει χώρα και εκτυλίσσεται προκειµένου να 

προσαρµοστεί κατάλληλα και να αποδώσει καρπούς στην µαθησιακή διαδικασία.   

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
253 Kelly, 2008: 67 
254 Koehler & Mishra, 2006: 1029 
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Β. Η Γνώση 

 Το «TPACK», σύµφωνα µε τον Niess, είναι ένας τρόπος σκέψης255, ενώ κατά 

τους Schmidt, Seymour, Sahin & Thompson αποτελεί µία διαισθητική αντίληψη και 

κατανόηση256 . Ο Olphen το περιγράφει ως την δηµιουργική σκέψη του πως η 

τεχνολογία µπορεί να υποστηρίξει την διδασκαλία και τη µάθηση257. Με πιο απλά 

λόγια, το «TPACK» είναι µία µορφή γνώσης258. Θα πρέπει, δηλαδή, να λάβουµε υπ’ 

όψιν µας τις σκέψεις των εκπαιδευτικών σχετικά µε το πλάνο τους, τα σχέδιά τους, την 

οργάνωσή τους, την κριτική τους σχετικά µε το γενικότερο πλαίσιο 259 . Για 

παράδειγµα, µία περίπτωση «TPACK» πρέπει να περιλαµβάνει µία µικρή περιγραφή 

του λόγου για τον οποίο ένας εκπαιδευτικός σχεδίασε το συγκεκριµένο µαθησιακό 

περιβάλλον. Παρόλα αυτά, τα δηµοσιευµένα παραδείγµατα της ενσωµάτωσης της 

τεχνολογίας παρουσιάζουν την ακριβή και πραγµατική εφαρµογή ενώ δεν εστιάζουν 

τόσο πίσω από αυτήν την εφαρµογή260.  

 

Γ. Η Πρόσβαση 

 Σύµφωνα µε την Kelly, το «TPACK» περιλαµβάνει τη γνώση και τις 

δεξιότητες των εκπαιδευτικών σχετικά µε την ταυτοποίηση και ανταπόκριση τους σε 

διαφορετικά µεταξύ τους επίπεδα πρόσβασης στην τεχνολογία261. Ενδεχοµένως, το 

θέµα αυτό να συµπεριλαµβάνεται και στα δηµογραφικά θέµατα του γενικότερου 

πλαισίου που αναφέρθηκε προηγουµένως. Ίσως είναι καλύτερα να αποσπασθεί ως 

ξεχωριστός κλάδος διότι σύµφωνα µε έρευνες η πρόσβαση ή µη στην τεχνολογία 

οδηγεί στην επέκταση των εκπαιδευτικών και οικονοµικών χασµάτων µεταξύ των 

φτωχών και των πλουσίων262. Με την παγκόσµια προοπτική του 21ου αιώνα τον οποίο 

διανύουµε, οι εκπαιδευτικοί που χρησιµοποιούν το «TPACK» πρέπει να έχουν υπ’ 

όψιν τους τα θέµατα που µπορεί να ανακύψουν σχετικά µε την τεχνολογία και την 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
255 Niess, 2008: 5297 
256 Schmidt, Seymour, Sahin & Thompson 2008: 5314 
257 Olphen, 2008: 118 
258 Cox, 2008: 48-49 
259 Niess, 2008: 224 
260 Cox, 2008: 48-49 
261 Kelly, 2007: 2200 
262 Williams, Carr & Clifton, 2006: 101-113 
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διδασκαλία, όπως για παράδειγµα τον προσδιορισµό των επιπέδων της πρόσβασης, 

των τοπικών πόρων για την πρόσβαση, κλπ.263 

 

Δ. Επίπεδα 

 Κάποιοι ερευνητές έχουν παραδεχτεί και αναγνωρίσει ότι οι εκπαιδευτικοί 

µπορούν να έχουν διαφορετικά επίπεδα «TPACK» και ότι η ανάπτυξη του «TPACK» 

αποτελεί µία διαδικασία264. Είναι σηµαντικό, εποµένως, να λάβουµε υπ’ όψιν µας πως 

οι εκπαιδευτικοί λόγω της διαφορετικότητάς τους θα παρουσιάζουν το «TPACK» µε 

διαφορετικό τρόπο. Από τη µία, ένας εκπαιδευτικός κατά την εφαρµογή του 

δυναµικού «TPACK», µπορεί να εκθέτει κάποια συγκεκριµένα χαρακτηριστικά του 

µοντέλου αυτού, ενώ κάποιος άλλος, κατά την εφαρµογή του πιο αδύναµου και 

φτωχού «TPACK», από την άλλη πλευρά, να παραθέτει άλλα διαφορετικά265. Ο Niess 

περιγράφει µε πολύ µεγάλη λεπτοµέρεια τα πιθανά επίπεδα  του «TPACK» 266.  

 Κατά τον Robertson, το «TPACK» αποτελείται από µία σειρά βηµάτων. Πιο 

συγκεκριµένα, ισχυρίζεται πως η εφαρµογή του «TPACK» συµβαίνει στην σειρά των 

παρακάτω παρατιθέµενων βηµάτων: 

• Αρχικά, υποθέτει πως ο εκπαιδευτικός ξεκινά από το περιεχόµενο και στη 

συνέχεια µεταβαίνει στο γενικότερο πλαίσιο. 

• Έπειτα, χρησιµοποιεί το «PCK» για να καθορίσει ποιο περιεχόµενο θα διδάξει 

και µέσα σε ποιο πλαίσιο. 

• Στη συνέχεια, ακολουθεί η τεχνολογία σε συνδυασµό µε την παιδαγωγική, 

καθώς ο εκπαιδευτικός πρέπει να αποφασίσει µε ποιον τρόπο η τεχνολογία θα 

ενσωµατωθεί στην παιδαγωγική. 

• Τέλος, ο εκπαιδευτικός πρέπει να συσχετίσει το TP, δηλαδή την τεχνολογία και 

την παιδαγωγική)  µε το συγκεκριµένο περιεχόµενο267.  

 Παρόλα αυτά, το µοντέλο του Robertson είναι θεωρητικό και δεν έχει 

εφαρµοστεί ακόµα στην πράξη για να δοκιµαστεί και να εκτιµηθεί. Ωστόσο, είναι 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
263 Cox, 2008: 48-49 
264 Kelly, 2007: 23 
265 Cox, 2008: 49 
266 Niess, 2008: 56 
267 Robertson, 2008: 2219 
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πραγµατικά µία ενδιαφέρουσα και σηµαντική αναπαράσταση της πιθανής εξέλιξης του 

«TPACK» µέσα στο σχολικό περιβάλλον. 

 

Ε. Η Οπτική 

 Σύµφωνα µε τους Bullet και άλλους, υπάρχουν τουλάχιστον τρεις οπτικές ή 

αντιλήψεις σύµφωνα µε τις οποίες µπορούµε να δούµε και να εξετάσουµε το µοντέλο 

του «TPACK». Σύµφωνα µε την µία άποψη, κάποιος θα µπορούσε να εστιάσει στην 

Παιδαγωγική και στη συνέχεια να δει πως αυτή αλληλεπιδρά µε την τεχνολογία και το 

περιεχόµενο. Εναλλακτικά, κάποιος άλλος θα µπορούσε να εστιάσει και να 

επικεντρωθεί πρώτα στο περιεχόµενο και να εξετάσει πως η Παιδαγωγική και η 

Τεχνολογία µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να αναπτύξουν την αντίληψη των 

µαθητών σε βασικά θέµατα του περιεχοµένου268. Η τρίτη οπτική υπαγορεύει την 

κατανόηση πρώτα των προσφερόµενων δυνατοτήτων και των περιορισµών που 

επιβάλλονται από την τεχνολογία και την αντίστοιχη αλληλεπίδραση µεταξύ του 

περιεχοµένου και των παιδαγωγικών στόχων.  Αυτό συνεπάγεται ότι το µοντέλο του 

«TPACK» δείχνει πολύ διαφορετικό διότι εξαρτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό από την 

οπτική γωνία µε βάση την οποία το εξετάζουµε.  

Επιλογικά, το «TPACK» είναι ένας τρόπος σκέψης σχετικά µε περίπλοκες και 

πολύπλοκες σχέσεις µεταξύ των εξής κλάδων: τεχνολογία, παιδαγωγική και 

περιεχόµενο ενταγµένο σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο. Για τον λόγο αυτό, οι 

εκπαιδευόµενοι οφείλουν να αντιλαµβάνονται και να κατανοούν καλύτερα και 

σαφέστερα ένα συγκεκριµένο διδασκόµενο θέµα269.  

 

 

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
268 Bull et al. 2007: 131 
269 Cox, 2008: 50 
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2.13 Επιπτώσεις του µοντέλου TPACK 
 

 Όπως διατυπώθηκε και στα προηγούµενα κεφάλαια της εργασίας αυτής, η 

διδασκαλία αποτελεί γενικότερα έναν πολύπλοκο και ασθενώς δοµηµένο τοµέα270. 

Υπογραµµίζοντας και τονίζοντας αυτήν την περιπλοκότητα, ωστόσο, υπάρχουν τρία 

συστατικά - κλειδιά της γνώσης του εκπαιδευτικού, όπως αναφέρθηκαν και 

προηγουµένως, η αντίληψη του περιεχοµένου, της διδασκαλίας και της τεχνολογίας. Η 

εν λόγω πολυπλοκότητα της ενσωµάτωσης της τεχνολογίας προέρχεται από µία 

εκτίµηση των πλούσιων συνδέσεων της γνώσης µε τα τρία συστατικά αλλά και τους 

πολύπλοκους τρόπους µε τους οποίους εφαρµόζονται σε πολυπρόσωπα και δυναµικά 

περιβάλλοντα σχολικών αιθουσών271.  

 Γύρω στο 1960 ένα σκέλος µίας εκπαιδευτικής τεχνολογίας είχε ως σκοπό την 

αντίληψη και εξήγηση του «πώς και γιατί οι παρατηρήσιµες δραστηριότητες των ζωών 

των εκπαιδευτικών σχετίζονται µε τον τρόπο διδασκαλίας  που κάνουν»272. Ένας 

πρωταρχικός στόχος αυτής της έρευνας είναι να καταλάβουµε τις σχέσεις µεταξύ: 

Α) Της διαδικασίας της σκέψης των εκπαιδευτικών και τη γνώση 

Β) Των  δράσεων των εκπαιδευτικών και των παρατηρήσιµων αποτελεσµάτων 

 Η λειτουργία του «TPACK»  επιδιώκει να επεκτείνει αυτήν την παράδοση της 

έρευνας ενσωµατώνοντας την τεχνολογία σε γνώσεις τις οποίες οι εκπαιδευτικοί 

πρέπει να κατέχουν καλά  για τη διαδικασία της διδασκαλίας. Επιδιώκει, επίσης, να 

υποστηρίξει την ανάπτυξη και εξέλιξη των καλύτερων τεχνολογιών  προκειµένου να 

περιγράψει το πώς η γνώση που σχετίζεται µε την τεχνολογία εφαρµόζεται στην 

πράξη. Με την καλύτερη περιγραφή των τύπων των εκπαιδευτικών γνώσεων που 

πρέπει, οι εκπαιδευτικοί είναι σαφώς σε καλύτερη και πλεονεκτικότερη θέση για να 

αντιληφθούν την διακύµανση των επιπέδων της που συµβαίνουν στην ενσωµάτωση 

της τεχνολογίας.  

 Επιπρόσθετα, το µοντέλο του «TPACK» προσφέρει πολλές και διάφορες 

πιθανότητες για την αναβάθµιση και ανάπτυξη της έρευνας στην εκπαιδευτική 

διδασκαλία, την επαγγελµατική εκπαιδευτική ανάπτυξη και την χρήση της τεχνολογίας 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
270 Spiro, Coulson, Feltovich & Anderson, 1988: 23 
271 Koehler & Mishra, 2009: 67 
272 Clark & Peterson, 1986: 255 
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από τους εκπαιδευτικούς.  Προσφέρει χωρίς αµφιβολία επιλογές  ενασχόλησης µε ένα 

περίπλοκο φαινόµενο, όπως για παράδειγµα την ενσωµάτωση της τεχνολογίας, σε 

τρόπους που τώρα υπόκεινται στην ανάλυση και την ανάπτυξη.  

 Επιπλέον, επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς, στους ερευνητές και στους 

εκπαιδευτές των εκπαιδευτικών να προχωρήσουν ένα βήµα πέρα από τις 

υπεραπλουστευµένες προσεγγίσεις, οι οποίες απειλούν την τεχνολογία273.  

  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
273 Koehler & Mishra, 2009: 67 



 
 

106 

2.14 Αξιολόγηση του µοντέλου TPACK 
 

 Η αξιολόγηση του «TPACK» ως ένα σύνθετο µαθησιακό αποτέλεσµα απαιτεί 

υποχρεωτικά και αναγκαία νέους τρόπους σκέψης σχετικά µε τον τρόπο αξιολόγησης 

διαδικασιών στις οποίες οι µαθητευόµενοι προχωρούν από το πρώιµο και αρχάριο 

στάδιο στο πιο έµπειρο στάδιο ενσωµάτωσης της τεχνολογίας. Έτσι, οι εναλλακτικές 

µορφές αξιολόγησης πρέπει να αποκλίνουν σηµαντικά από τις παλαιότερες αντιλήψεις 

αξιολόγησης που είχαν ως επίκεντρο και καθεαυτό ζητούµενο τη βαθµολογία. Όπως 

σηµειώνουν ο Black και ο William, οι συµβατικές µέθοδοι αξιολόγησης που έχουν ως 

κέντρο τους βαθµούς και όχι τη µάθηση δεν είναι κατάλληλες για να χρησιµοποιηθούν 

στην αξιολόγηση σύνθετων µαθησιακών αποτελεσµάτων 274 . Σύγχρονες απόψεις 

αξιολόγησης τέτοιων σύνθετων µαθησιακών αποτελεσµάτων συνηγορούν στην 

αυθεντική, συνεχόµενη  και µε βάση την πρόοδο αξιολόγηση, δηλαδή στην συνεχή και 

επαναλαµβανόµενη αξιολόγηση της επίδοσης των µαθητών. Χαρακτηριστικά ο 

Moallem αναφέρει: «Η έννοια της αξιολόγησης για τη µάθηση δίνει έµφαση στην 

ενσωµάτωση της εκτίµησης και της διδασκαλίας και ταυτόχρονα απαιτεί ένα δυναµικό, 

επαναλαµβανόµενο και βασισµένο στην επίδοση σύστηµα αξιολόγησης το οποίο θa δίνει 

έµφαση στην πρόοδο της µάθησης και στην δηµιουργία και εκκόλαψη ολοένα και πιο 

εξελιγµένων µαθητών»275. 

 Στο πρόσωπο µε πρόσωπο (µετωπικό) περιβάλλον οι εκπαιδευτές συναντούν 

συχνά προβλήµατα όταν καλούνται να εφαρµόσουν ένα αυθεντικό και βασισµένο στην 

πρόοδο σύστηµα αξιολόγησης. Και αυτό διότι είναι δύσκολο µέσα σε µικρό και 

πιθανόν περιορισµένο χρόνο να αξιολογήσουν την πρόοδο πολλών µαθητών και στη 

συνέχεια να δηµιουργήσουν και να παρέχουν αντίστοιχα µία έγκαιρη και 

εποικοδοµητική κριτική. Επιπλέον, σε τέτοια περιβάλλοντα είναι πολύ δύσκολο και 

περίπλοκο να διαχειριστεί κάποιος και να εξετάσει πολλαπλές πηγές αξιολόγησης 

πληροφοριών που είναι συνολικά απαραίτητες ώστε να επιτρέπουν στους µαθητές να 

προσεγγίσουν τη µάθησή τους προοδευτικά. Για τους παραπάνω λόγους, λοιπόν, θα 

ήταν πολύ σηµαντικό να εξετάσουν εναλλακτικούς τρόπους αξιολόγησης οι οποίοι θα 

έχουν ως κέντρο τους τον µαθητή και θα χρησιµοποιούν τις δυνατότητες της 

ηλεκτρονικής διαχείρισης µαθησιακού περιβάλλοντος το οποίο θα υποστηρίζει 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
274Black & William, 1998: 7-9 
275Moallem, 2007: 351	  
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σύγχρονη και ασύγχρονη επικοινωνία µεταξύ των εκπαιδευτικών και των 

εκπαιδευόµενων πέρα από τα τείχη και τους χρονικούς περιορισµούς που επιβάλλει η 

παραδοσιακή τάξη. Εποµένως, είναι εφικτό να υλοποιηθούν κάποια συστατικά 

αυθεντικής αξιολόγησης σε online περιβάλλοντα µάθησης έτσι ώστε η πρόοδος των 

µαθητών να µπορεί να καταγράφεται και να αξιολογείται περισσότερο 

αποτελεσµατικά. Το πιο σηµαντικό όµως για τη διευκόλυνση της µάθησης και της 

αξιολόγησης είναι να συνδυαστούν µε τέτοιο τρόπο ώστε το ένα να ενηµερώνει το 

άλλο εποικοδοµητικά κατά τη διάρκεια της πράξης της µάθησης.  

 

Σχήµα 4: Μοντέλο αξιολόγησης του TPACK 

(σχήµα από: Αngeli & Valanides (2008), TCPK in pre-service teacher education: 
Preparing primary education students to teach with technology). 

 

 Το Σχήµα 4 δείχνει τη σύλληψη του σχεδιασµού και µε βάση τη πρόοδο την 

αξιολόγηση του «TPΑCK». Το προτεινόµενο µοντέλο µπορεί να χρησιµοποιηθεί για 

την αξιολόγηση «TPACK» σε πρόσωπο µε πρόσωπο/µετωπικά περιβάλλοντα και 

τάξεις. Ωστόσο, λόγω του γεγονότος ότι απαιτεί πολλαπλές πηγές των πληροφοριών 

µπορεί να είναι µια πρόκληση για να αξιολογήσει συστηµατικά την πρόοδο των 

µαθητών µε την πάροδο του χρόνου, χωρίς τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων, όπως για 

παράδειγµα ασύγχρονα online φόρουµ συζήτησης, κλπ. Όπως φαίνεται και στο σχήµα 

4, τα καθήκοντα του σχεδιασµού είναι το επίκεντρο της «TPΑCK» αξιολόγησης, 

δεδοµένου ότι ο σχεδιασµός της διδασκαλίας βρίσκεται στο επίκεντρο της «TPACK» 

γνώσης και των εκπαιδευτικών γνώσεων γενικά. Η «TPΑCK» αξιολόγηση 

περιλαµβάνει την αξιολόγηση των επιδόσεων των µαθητών σε διαφορετικά θέµατα 

ενσωµατωµένα στην εκπαίδευση σε όλη τη διαδικασία της µάθησης. Για κάθε θέµα, 

όπως φαίνεται στο Σχήµα, συνυπάρχουν τρία είδη αξιολόγησης: η αξιολόγηση από τον 
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ειδικό / εκπαιδευτικό, η αξιολόγηση από τους συναδέλφους (συµµαθητές) και η 

αυτοαξιολόγηση. Αναλυτικότερα, η αξιολόγηση από συναδέλφους (συµµαθητές) 

µπορεί να λαµβάνει χώρα µε µία ασύγχρονη µέσω υπολογιστή επικοινωνία για συνεχή 

ανατροφοδότηση. Αυτή µαζί µε την αξιολόγηση από τους ειδικούς/εκπαιδευτικούς 

πραγµατοποιείται παράλληλα. Ο ειδικός/εκπαιδευτικός και οι συνάδελφοι 

(συµµαθητές) αξιολογούν τις επιδόσεις των µαθητών σχετικά µε το θέµα 

χρησιµοποιώντας την ίδια λίστα των κριτηρίων που προτείνει ο 

εµπειρογνώµονας/εκπαιδευτικός. Ενώ ο εµπειρογνώµονας ξέρει πώς συµµαθητές 

αξιολογούν ο ένας τον άλλον, οι µαθητές δεν γνωρίζουν τίποτα για την άποψη του 

ειδικού/εκπαιδευτικού. Μόλις ολοκληρωθούν οι εκτιµήσεις των 

ειδικών/εκπαιδευτικών και των συµµαθητών, ο εκπαιδευτικός ζητά από τους µαθητές 

να προβληµατιστούν σχετικά µε τις ατοµικές τους επιδόσεις και κάνουν 

αυτοαξιολόγηση λαµβάνοντας υπόψιν τα σχόλια από τους συµµαθητές τους. Όλο αυτό 

γίνεται µε την απαραίτητη προϋπόθεση ότι δεν δηµοσιοποιείται η άποψη του 

ειδικού/εκπαιδευτικού. Μετά την ολοκλήρωση και της αυτοαξιολόγησης ο 

ειδικός/εκπαιδευτικός αποκαλύπτει και τη δική του γνώµη για κάθε µαθητή ξεχωριστά 

και συζητά στην τάξη τα θετικά και τις αδυναµίες της συνολικής επίδοσης της οµάδας 

σχετικά µε το θέµα. Στη συνέχεια ένας νέος κύκλος αξιολόγησης λαµβάνει χώρα αλλά 

µε εξειδίκευση στο κάθε θέµα ξεχωριστά.  

 Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η ποιότητα των επιδόσεων των µαθητών σε κάθε 

θέµα αξιολογείται σύµφωνα µε έναν κατάλογο κριτηρίων. Ο Πίνακας 1 παρέχει µία 

λεπτοµερή περιγραφή των κριτηρίων και συγκεκριµένων παραδειγµάτων για κάθε 

κριτήριο.  Όπως φαίνεται εκεί χρησιµοποιούνται τέσσερις δείκτες:  

1. Αναγνώριση των προς διδασκαλία µε τη βοήθεια της τεχνολογίας θεµάτων µε 

τέτοιο τρόπο που να σηµατοδοτεί την πολύ σηµαντική και απαραίτητη αξία των 

εργαλείων. Αυτό µπορεί να εφαρµοστεί σε διάφορες καταστάσεις, όπως για 

παράδειγµα σε θέµατα τα οποία οι µαθητές δεν µπορούν εύκολα να αντιληφθούν 

και να συλλάβουν ή σε θέµατα τα οποία οι εκπαιδευτικοί αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες να τα διδάξουν αποτελεσµατικά στην σχολική αίθουσα. Αυτά τα 

θέµατα µπορεί να περιλαµβάνουν αφηρηµένες έννοιες (δηλαδή, κύτταρα, µόρια) 

τα οποία θα πρέπει να απεικονιστούν, φαινόµενα από τις φυσικές και τις 

κοινωνικές επιστήµες που πρέπει να οπτικοποιηθούν (δηλαδή ο κύκλος του νερού, 

κλπ), τα πολύπλοκα συστήµατα (δηλαδή τα οικοσυστήµατα, οι οργανισµοί)  όπως 
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επίσης και τα θέµατα που απαιτούν πολυτροπικούς µετασχηµατισµούς (δηλαδή, 

κειµένου, εικόνων, ήχου), όπως η φωνολογία και η εκµάθηση γλωσσών.  

2. Αναγνώριση των παρουσιάσεων για τη µετατροπή του προς διδασκαλία 

περιεχοµένου σε τέτοια µορφή που να είναι κατανοητή από τους εκπαιδευόµενους 

όταν είναι δύσκολο να υποστηριχθεί από τα παραδοσιακά µέσα. Αυτό 

περιλαµβάνει αλληλεπιδραστικές παρουσιάσεις, δυναµική µετατροπή και 

επεξεργασία των δεδοµένων, πολλαπλές και ταυτόχρονες αναπαραστάσεις 

δεδοµένων, πολυτροπικές αναπαραστάσεις δεδοµένων , κλπ.  

3. Αναγνώριση στρατηγικών διδασκαλίας οι οποίες είναι δύσκολο ή αδύνατο να 

εφαρµοστούν  από τα παραδοσιακά µέσα και εργαλεία. Παράδειγµα αποτελεί η 

εξερεύνηση και ανακάλυψη σε εικονικούς κόσµους ή σε εικονικές επισκέψεις, 

όπως π.χ. σε εικονικά µουσεία, ή η αποµακρυσµένη επικοινωνία και συνεργασία 

µε ειδικούς και συµµαθητές, η προσαρµοστική µάθηση, κλπ. 

4. Αναγνώριση των κατάλληλων στρατηγικών για την ενσωµάτωση της τεχνολογίας 

στην τάξη η οποία περιλαµβάνει κάθε µέσο και τρόπο για την τοποθέτηση του 

µαθητή στο κέντρο της µαθησιακής διαδικασίας.  

 

Κριτήριο Παραδείγµατα 

1. Αναγνώριση των προς διδασκαλία 

µε τη βοήθεια της τεχνολογίας 

θεµάτων µε τέτοιο τρόπο που να 

σηµατοδοτεί την πολύ σηµαντική και 

απαραίτητη αξία των εργαλείων 

o Αφηρηµένες έννοιες (δηλαδή, κύτταρα, 

µόρια) τα οποία θα πρέπει να 

απεικονιστούν. 

o Φαινόµενα από τις φυσικές και τις 

κοινωνικές επιστήµες που πρέπει να 

οπτικοποιηθούν (δηλαδή ο κύκλος του 

νερού. 

o Πολύπλοκα συστήµατα στα οποία 

συγκεκριµένοι παράγοντες πρέπει να 

προσοµοιωθούν ή να µοντελοποιηθούν. 

o Θέµατα που απαιτούν πολυτροπικούς 

µετασχηµατισµούς (δηλαδή, κειµένου, 

εικόνων, ήχου), όπως η φωνολογία και η 

εκµάθηση γλωσσών 

2. Αναγνώριση των παρουσιάσεων o Αλληλεπιδραστικές παρουσιάσεις 
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για τη µετατροπή του προς 

διδασκαλία περιεχοµένου σε τέτοια 

µορφή που να είναι κατανοητή από 

τους εκπαιδευόµενους όταν είναι 

δύσκολο να υποστηριχθεί από τα 

παραδοσιακά µέσα. 

o Δυναµική µετατροπή και επεξεργασία 

των δεδοµένων 

o Πολλαπλές και ταυτόχρονες 

αναπαραστάσεις δεδοµένων 

o Πολυτροπικές αναπαραστάσεις 

δεδοµένων 

 

3. Αναγνώριση στρατηγικών 

διδασκαλίας οι οποίες είναι δύσκολο 

ή αδύνατο να εφαρµοστούν  από τα 

παραδοσιακά µέσα και εργαλεία. 

o Εξερεύνηση και ανακάλυψη σε 

εικονικούς κόσµους 

o Εικονικές επισκέψεις, όπως π.χ. σε 

εικονικά µουσεία,  

o Αποµακρυσµένη επικοινωνία και 

συνεργασία µε ειδικούς  

o Αποµακρυσµένη επικοινωνία και 

συνεργασία µε συµµαθητές,  

o Προσαρµοστική µάθηση 

o Εξατοµικευµένη µάθηση 

4. Αναγνώριση των κατάλληλων 

στρατηγικών για την ενσωµάτωση της 

τεχνολογίας στην τάξη η οποία 

περιλαµβάνει κάθε µέσο και τρόπο 

για την τοποθέτηση του µαθητή στο 

κέντρο της µαθησιακής διαδικασίας 

o Οποιαδήποτε στρατηγική η οποία φέρνει 

στο κέντρο της µαθησιακής διδασκαλίας 

τον µαθητή 

 

Πίνακας 1: Κριτήρια για την αξιολόγηση του «TPACK» 
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3. Παρουσίαση Μελετών Περίπτωσης 

3.1 Λίγα λόγια για το CIRCE 
 

 Στα προηγούµενα κεφάλαια έγινε µία εκτενής, αναλυτική παρουσίαση και 

πλούσια περιγραφή της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας, συµπεριλαµβανοµένων των 

ιδιοτήτων της, των χαρακτηριστικών της, των δυνατοτήτων της και άλλων σηµαντικών 

στοιχείων που την διακρίνουν, ενώ παράλληλα επισηµάνθηκε και ο τρόπος εφαρµογής 

της στo πλαίσιο του σχολικού προγράµµατος µέσα στη σχολική αίθουσα. Ταυτόχρονα 

παρουσιάστηκε µε κάθε λεπτοµέρεια το θεωρητικό µοντέλο που έχει αρχίσει όλο και 

περισσότερο να κατακτά χώρο στην εκπαίδευση, το «TPACK». Αφού έγινε σε πρώτη 

φάση µία γενική αναφορά στο µοντέλο αυτό µε τα χαρακτηριστικά, τις δυνατότητες, 

τις ιδιότητες που το διακρίνουν, σε δεύτερη φάση, και πιο συγκεκριµένα στο κεφάλαιο 

αυτό, θα ακολουθήσει µία παρουσίαση Μελετών Περίπτωσης αντληµένες από το 

Υλικό Circe της ιστοσελίδας της Ευρωπαϊκής πύλης του έργου Circe από την 

ιστοσελίδα µε url: http://www.circe.be σε συνδυασµό µε το µοντέλο αυτό. 

 Το έργο CIRCE - ένα Επιµορφωτικό Πρόγραµµα Κλασικών Σπουδών µε Νέες 

Τεχνολογίες για την Ευρώπη - εξετάζει τον τρόπο µε τον οποίο η διδασκαλία των 

κλασικών µαθηµάτων (Λατινικά, Ελληνικά, Κλασικός Πολιτισµός) µπορεί να 

υποστηριχθεί όσο το δυνατόν καλύτερα µε τη χρήση της τεχνολογίας των υπολογιστών 

στη σύγχρονη Ευρώπη.  Το έργο έχει επιδοτηθεί στο πλαίσιο του προγράµµατος 

Socrates της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και περιλαµβάνει τη συνεργασία εκπαιδευτικών 

Κλασσικών από το Βέλγιο, τη Δανία, τη Γαλλία, την Ελλάδα, την Ιταλία και το 

Ηνωµένο Βασίλειο(www.circe.be). 

 Το υλικό που αναπτύχθηκε απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς και σπουδαστές 

των Κλασικών, σε επιµορφωτές εκπαιδευτικών, σε ενώσεις µελετητών 

των Κλασσικών θεµάτων και σε όλους τους ενδιαφερόµενους για τις Κλασσικές 

σπουδές.  Ειδικότερα, απευθύνεται σε όποιον επιδιώκει ενεργά να βελτιώσει τη 

διδασκαλία και τη µάθηση µε τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας. Στόχος του είναι 

να παρέχεται υποστήριξη µέσω του εντοπισµού καλών πρακτικών και της διενέργειας 

διαλόγου. 
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 Το εγχειρίδιο του έργου CIRCE πραγµατεύεται το ζήτηµα της εφαρµογής της 

τεχνολογίας στα προγράµµατα διδασκαλίας των Κλασσικών και επιδιώκει να 

προσδιορίσει τις σύγχρονες ανάγκες των εκπαιδευτικών στις προσπάθειές τους προς 

την κατεύθυνση αυτή.  Περιέχει θεωρητικές και πρακτικές συµβουλές καθώς επίσης 

και µια συλλογή χρήσιµων µελετών περίπτωσης που προετοιµάστηκαν από 

εκπαιδευτικούς από διάφορες χώρες της Ευρώπης. Στον ιστότοπο του έργου CIRCE, 

υπάρχει ποικιλία υλικού. Αυτό περιλαµβάνει: 

• Συλλογή σχεδίων µαθήµατος που µπορούν να εντοπιστούν µέσω µιας µηχανής 

αναζήτησης  

• Άρθρο σχετικά µε τη χρήση και εγκατάσταση εξειδικευµένων γραµµατοσειρών  

• Συλλογή εικόνων για χρήση από τους εκπαιδευτικούς  

• Τµήµα σχετικά µε τη διδασκαλία των Κλασσικών στις διάφορες Ευρωπαϊκές 

χώρες που συµµετέχουν στο έργο  

• Τµήµα σε ιστότοπους και λογισµικό από διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες που 

συµµετέχουν στο έργο  

• Φόρουµ όπου µπορούν να διεξαχθούν συζητήσεις µεταξύ εκπαιδευτικών από 

διαφορετικές χώρες. 

 Στις ενότητες που ακολουθούν θα γίνει παρουσίαση κάποιων επιλεγµένων 

Μελετών Περίπτωσης έχοντας ως βασικό άξονα και βάση τις αρχές του µοντέλου 

«TPACK» (Γνώση της Τεχνολογίας, Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου), όπως 

ακριβώς αυτές διατυπώθηκαν σε προηγούµενα κεφάλαια. 
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3.2 1η Μελέτη Περίπτωσης: 

3.2.1 Δικτύωση στα σχολεία: Το Δανικό DDN Λατινο/Αγγλικό 

πρόγραµµα 
 

 Πρώτη Μελέτη Περίπτωσης µε την οποία θα καταπιαστούµε στην ενότητα 

αυτή είναι το Δανικό DDN Λατινο/Αγγλικό πρόγραµµα µε το όνοµα Det Digitale 

Norjylland. Το Υπουργείο Επιστηµών, Τεχνολογίας και Ανάπτυξης της Δανίας, έκανε 

µία δωρεά 170 εκατοµµυρίων κορόνων σε µία επαρχία της Δανίας, της Norjylland, για 

ανάδειξη της συγκεκριµένης περιοχής σε «φάρο ΤΠΕ» που θα ακτινοβολούσε σε όλη 

τη χώρα. Η χρονική περίοδος κατά την οποία έλαβε χώρα και εφαρµόστηκε ήταν το 

σχολικό έτος 2000 – 2001. Είχε διδακτικό σκοπό και αφορούσε τη διδασκαλία των 

µαθηµάτων «Ρωµαϊκή Βρετανία» και «Λατινικά Αγγλικά».  

 Γενικός στόχος του προγράµµατος ήταν η δηµιουργία µιας καινοτοµικής 

µεθοδολογίας, διδασκαλίας και µάθησης µε τη χρήση νέων τεχνολογιών. Παράλληλα, 

η συνεργασία Αγγλικών και Λατινικών εµπλούτισε τα δύο µαθήµατα, ενώ οι µέθοδοι 

ΤΠΕ που χρησιµοποιήθηκαν στο πρόγραµµα έδωσαν άλλη οπτική στη µάθηση. Πιο 

συγκεκριµένα, χρησιµοποιήθηκαν προγράµµατα επεξεργασίας κειµένου, συστήµατα 

διάσκεψης (FirstClass), διαδίκτυο, ενώ ήταν δυνατή και εφικτή η ανάλυση πρότασης 

µέσω Οπτικής Διαδραστικής Μάθησης Συντακτικού, VISL, η εξάσκηση σε λεξιλόγιο 

µέσω gtPlus, κλπ. Παράλληλα, χρησιµοποιήθηκαν και άλλα ψηφιακά προγράµµατα 

όπως το HotPotatoes, Quia, Markin, κλπ.  

 Ο τρόπος εφαρµογής του προγράµµατος ήταν ο εξής. Το DDN Λατινο/Αγγλικό 

Πρόγραµµα εφαρµόστηκε στα Γυµνάσια της επαρχίας τα οποία συνδέθηκαν σε ένα 

δίκτυο που τους επέτρεπε την ανταλλαγή γνώσεων και τη δηµιουργία έργων 

δικτύωσης. Το µέρος του προγράµµατος που αφορούσε τις εργασίες έλαβε χώρα προς 

το τέλος του σχολικού έτους για δύο λόγους: πρώτον, για να δώσει την ευκαιρία στους 

µαθητές πρώτα να έχουν αποκτήσει µία βασική εξοικείωση µε τα µαθήµατα αλλά και 

για να δηµιουργηθεί το δίκτυο και να δοκιµαστεί. Έπειτα, ακολούθησε µία συνάντηση 

εκπαιδευτικών όπου αποφασίστηκε η επικέντρωση των µαθητών σε ένα θέµα και 

επισηµάνθηκαν οι κατηγορίες θεµάτων που θα αναπτυχθούν από τους µαθητές, οι 

οποίες είναι οι εξής. 
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1. Γλωσσικές / γραµµατικές ασκήσεις σχετικά µε τον Κάτουλλο III 

2. Μια άσκηση παράφρασης Αγγλικών λέξεων σε ένα από τα ποιήµατα του 

Κάτουλλου 

3. Μία εργασία για την επίδραση του Κάτουλλου στον Herrick 

4. Μία δηµιουργική εργασία σε σχέση µε το θέµα carpediem 

 Στη συνέχεια, όλες οι εργασίες συγχωνεύθηκαν και ενσωµατώθηκαν σε ένα 

κείµενο και απεστάλησαν µε e-mail στους καθηγητές. Ύστερα δηµιουργήθηκε από 

τους µαθητές και µία ιστοσελίδα που περιλάµβανε πληροφορίες για τις οµάδες, το 

πρόγραµµα, το κείµενο των δέκα ποιηµάτων του Herrick και τις εργασίες.  

 Παρά την καλή εκτέλεσή του υπήρχαν και αδυναµίες – προβλήµατα τα οποία 

δηµιουργήθηκαν κατά την εφαρµογή του αλλά δεν αντιµετωπίστηκαν ούτε 

ξεπεράστηκαν. Πρώτα από όλα, η συνάντηση και η γνωριµία των δύο τάξεων ήταν 

δύσκολη έως και ανέφικτη µε αποτέλεσµα η άσκηση κριτικής µεταξύ των τάξεων να 

είναι σκληρή, έντονη και ίσως δριµεία. Δεύτερον, ανέκυπταν συνεχώς τεχνικά 

προβλήµατα τα οποία δυσχέραιναν την συνεργασία µεταξύ των µαθητών. Πολλές 

φορές τα προγράµµατα επεξεργασίας κειµένων ήταν διαφορετικά και µη συµβατά 

µεταξύ τους µε αποτέλεσµα οι µαθητές να µην µπορούν να συνεργαστούν. Ακόµα, ένα 

βασικό και µη αµελητέο λάθος των εκπαιδευτικών ήταν η επαναλαµβανόµενη 

ανάθεση των ίδιων εργασιών στους ίδιους µαθητές µε αποτέλεσµα να καλλιεργούνται 

οι ίδιες ικανότητες και δεξιότητες σους ίδιους µαθητές. Βέβαια πολύ σηµαντικό ήταν 

επίσης και το γεγονός πως το χρονικό πλαίσιο που δινόταν για την εκπόνηση του 

προγράµµατος ήταν µη επαρκές. Αυτό ίσως να αποτελεί και την γενέτειρα όλων ή 

κάποιων από τα προαναφερόµενα προβλήµατα.  

 Η αξιολόγηση των µαθητών γίνονταν µε τον παραδοσιακό και σύνηθες τρόπο 

που γίνεται και σήµερα στα σχολεία. Οι εκπαιδευτικοί διόρθωναν και αξιολογούσαν 

τις οµάδες του δικού τους σχολείου, ενώ οι βαθµοί αυτοί επηρέαζαν και το γενικό 

µέσο όρο κάθε µαθητή στο τέλος της σχολικής χρονιάς. Ωστόσο, υπήρχε και η 

καινοτόµος δυνατότητα αξιολόγησης από τους µαθητές για τους ίδιους µέσα από 

συµπλήρωση ερωτηµατολογίων.  

  

 



 
 

115 

3.2.2 Η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου – Technology Content 

Knowledge (TCK) 

 Αφού νωρίτερα έγινε µία γενική αναφορά και παρουσίαση του συγκεκριµένου 

προγράµµατος προς κατανόησή του τρόπου λειτουργίας του, στην ενότητα αυτή θα 

εξετάσουµε τον τρόπο παρουσίασής του µε τη βοήθεια του «TCK». Το «TCK» (ήτοι η 

γνώση του περιεχοµένου και της τεχνολογίας)επικεντρώνεται και εστιάζει στον τρόπο 

µε τον οποίο η τεχνολογία µπορεί να ενταχθεί σε συγκεκριµένα περιβάλλοντα µε 

επιλεγµένα θέµατα διδασκαλίας και να αποτελέσει αρωγός στην προσπάθεια 

διδασκαλίας τους. Πιο συγκεκριµένα, το «VISL» είναι ένα πρόγραµµα πολύ 

σηµαντικό για το µάθηµα των  Λατινικών Αγγλικών αφού  γίνεται ανάλυση πρότασης 

µέσω Οπτικής Διαδραστικής Μάθησης Συντακτικού. Ακόµη, το «gtPlus» συµβάλλει 

στην εξάσκηση του λεξιλογίου, το «FirstClass» ως σύστηµα συσκέψεων επιτρέπει 

στους µαθητές να συνεργάζονται και να αλληλεπιδρούν µε άτοµα από µακριά και µε 

τη βοήθεια του διαδικτύου. Ακόµα, το πρόγραµµα επεξεργασίας κειµένου βοηθά τους 

µαθητές στην διεκπεραίωση και ολοκλήρωση των ανατιθέµενων εργασιών, κλπ. Είναι 

φανερό λοιπόν πως η τεχνολογία διευκολύνει την παρουσίαση του διδασκόµενου 

αντικειµένου µε τους συγκεκριµένους προαναφερόµενους τρόπους. Ωστόσο, αυτή η 

γνώση είναι ανεξάρτητη από παιδαγωγικές δραστηριότητες γενικότερα.  

 

3.2.3 Η Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση – Technological Pedagogical 

Content knowledge (TPK) 

 Αφού παρουσιάσαµε το µοντέλο «TCK», στην ενότητα αυτή θα αλλάξουµε 

οπτική γωνία και θα διαφοροποιηθούµε. Με άλλα λόγια, θα εστιάσουµε στο µοντέλο 

«TPK» όπου θα εξετάσουµε την εφαρµογή παιδαγωγικών δραστηριοτήτων στη 

διδασκαλία µαζί µε την τεχνολογία. Αρχικά, πρέπει να σηµειώσουµε πως το 

πρόγραµµα αυτό δεν περιορίζεται στην παραδοσιακή διδασκαλία του συντακτικού µε 

τη χρήση του γνωστού µας µαυροπίνακα, αλλά χρησιµοποιεί το «VISL» µε τη βοήθεια 

του οποίου γίνεται συντακτική ανάλυση της πρότασης µέσω Οπτικής Διαδραστικής 

Μάθησης Συντακτικού. Ακόµα, για την καλύτερη εµπέδωση του Λατινικού – 

Αγγλικού λεξιλογίου δεν περιορίζεται µόνο στον παραδοσιακό τρόπο εκµάθησης αλλά 

χρησιµοποιεί το gtPlus που συµβάλλει στην εξάσκηση του λεξιλογίου µε 

ενδιαφέροντα τρόπο. Επιπλέον, το Διαδίκτυο σε συνδυασµό µε προγράµµατα 

συσκέψεων (όπως π.χ. το FirstClass) ελκύει το ενδιαφέρον των µαθητών και τους 
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κρατά σε εγρήγορση µε αποτέλεσµα η µάθηση να είναι πιο ενδιαφέρουσα για τους 

ίδιους και εποµένως πιο αποδοτική. Με τους παραπάνω αναφερόµενους τρόπους οι 

οποίοι συνδυάζουν τεχνολογία και παιδαγωγική, χωρίς ωστόσο να συνδέονται και να 

εξαρτώνται από το περιεχόµενο του διδασκόµενου αντικειµένου – εφόσον µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν σε διαφορετικά και πολλαπλά περιβάλλοντα και αντικείµενα 

µάθησης - , οι εκπαιδευτικοί µπορούν και ελκύουν το ενδιαφέρον και την προσοχή των 

µαθητών δελεάζοντάς τους µε κίνητρα, δίνοντάς τους στοιχεία για ανατροφοδότηση 

και µετατρέποντας τη µάθηση σε βαθιά γνώση και βίωµα.  

 

3.2.4 Η Γνώση της Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου - 

Technological Pedagogical Content Knowledge (TPACK) 

 Το «TPACK» αποτελεί τον συνδυασµό των δύο παραπάνω αναφερόµενων 

µεθόδων και παρουσιάζει το πως η τεχνολογία, οι παιδαγωγικές δραστηριότητες και το 

περιεχόµενο του µαθήµατος συνεργάζονται για να διευκολύνουν τη µαθησιακή 

διαδικασία. Από τη µία πλευρά, χρησιµοποιούν παιδαγωγικές δραστηριότητες (όπως 

παρουσιάστηκαν προηγουµένως) προκειµένου να τραβήξουν το ενδιαφέρον των 

µαθητών και να τους βοηθήσουν να  κατανοήσουν το θέµα σε βάθος και να το 

αντιληφθούν. Η παραδοσιακή µέθοδος διδασκαλίας περισσότερο κουραστική θα 

χαρακτηριζόταν από τους µαθητές παρά ενδιαφέρουσα, αποδοτική και 

αποτελεσµατική. Οι συνδιασκέψεις, η χρήση του Διαδικτύου, τα προγράµµατα που 

παρουσιάστηκαν προηγουµένως δίνουν την ευκαιρία στους µαθητές να ικανοποιήσουν 

σε πρώτη φάση την περιέργειά τους σχετικά µε αυτά και σε δεύτερη φάση να µάθουν. 

Από την άλλη, η χρήση της τεχνολογίας βοηθά τους εκπαιδευτικούς ώστε 

µετερχόµενοι νέα εκπαιδευτικά µέσα να βελτιώσουν τον τρόπο διδασκαλίας τους και 

να παρουσιάσουν µε πιο ενδιαφέροντα τρόπο το αντικείµενο διδασκαλίας. Σίγουρα µία 

µέθοδος µετερχόµενη τα τεχνολογικά µέσα που αναφέρθηκαν προηγουµένως θα ήταν 

πιο ενδιαφέρουσα και πιο αποδοτική και αποτελεσµατική από µία απλή και 

παραδοσιακή διδασκαλία των Λατινικών Αγγλικών.  

 Επιλογικά, ενώ το «TCK» εστιάζει περισσότερο στον τρόπο µε τον οποίο η 

τεχνολογία βοηθά στην παρουσίαση του εκάστοτε αντικειµένου διδασκαλίας, το 

«TPK» δίνει έµφαση στις παιδαγωγικές δραστηριότητες που η τεχνολογία εισάγει στη 

σχολική αίθουσα σε συσχέτιση πάντα µε το περιεχόµενο. Αντίθετα, το «TPACK» 
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επικεντρώνεται τόσο στις παιδαγωγικές δραστηριότητες όσο στη χρήση τεχνολογικών 

επιτευγµάτων που άπτονται ενός συγκεκριµένου και µοναδικού αντικειµένου 

διδασκαλίας και όλα µαζί διευκολύνουν την διδασκαλία του από τους εκπαιδευτικούς 

και τη µάθησή του από τους εκπαιδευόµενους.  
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3.3 2η Μελέτη Περίπτωσης: 

3.3.1. Δηµιουργία προβολής διαφανειών µε λογισµικό παρουσίασης 
 

 Δεύτερη Μελέτη Περίπτωσης που θα εξετάσουµε στην ενότητα αυτή είναι η 

δηµιουργία προβολής διαφανειών µε λογισµικό παρουσίασης στα µαθήµατα των 

Λατινικών και των Αρχαίων. Ο σκοπός της είναι διδακτικός και εκπαιδευτικός. 

Γενικότερα, η Γαλλία δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη στενή σχέση που υπάρχει ανάµεσα 

στη µελέτη της λογοτεχνίας και της γλώσσας µε αυτήν της τέχνης και του πολιτισµού. 

Πιο συγκεκριµένα, για έναν εκπαιδευτικό Κλασσικών ένα έργο τέχνης αξίζει να 

µελετηθεί περισσότερο ως κείµενο. Δεν είναι απλά το σπάσιµο της µονοτονίας του 

κειµένου. Σε αυτόν τον στόχο η χρήση των ΤΠΕ αποτελεί χρήσιµο εργαλείο καθώς 

δίνει τη δυνατότητα τόσο στον µαθητή όσο και στον εκπαιδευτικό να αναζητήσει και 

να βρει εικόνες αρχαιολογικών ή καλλιτεχνικών αντικειµένων στο Διαδίκτυο, να τις 

ταξινοµήσει και να τις παρουσιάσει. Απαραίτητη βέβαια προϋπόθεση είναι η 

νοµιµοποίηση της χρήσης των εικόνων πριν την παρουσίασή τους. 

 Οι µέθοδοι ΤΠΕ που χρησιµοποιήθηκαν στο πρόγραµµα ήταν το πρόγραµµα 

Impress, το Appleworks, το Powerpoint, φωτογραφίες και ψηφιακές εικόνες, η 

ψηφιακή βιβλιοθήκη του Περσέα, το αρχείο Beazley και άλλες βάσεις δεδοµένων που 

περιέχουν ψηφιακές εικόνες.  

 Ο τρόπος εφαρµογής του προγράµµατος ήταν ο εξής. Αφού έγινε πρώτα η 

συλλογή των φωτογραφιών και η διάταξη των διαφανειών επιλέγουµε ρυθµίσεις όπως 

τη ρύθµιση διαδοχής, ειδικών εφέ και προσθέτουµε αρχεία ή ήχους αν το επιθυµούµε. 

Απαραίτητα στοιχεία είναι ένας υπολογιστής και ένας προβολέας βίντεο. Για 

παράδειγµα, όταν θέλουµε οι µαθητές να αποκτήσουν γνώσεις σχετικά µε την 

εκπαίδευση στην αρχαία Αθήνα, µπορούµε να τους αναθέσουµε την µελέτη του 

κυπέλλου κρασιού του Δούρη ως εισαγωγή για την µελέτη του αποσπάσµατος του 

Πρωταγόρα του Πλάτωνα. Ακόµα, όταν επιδιώκουµε οι µαθητές να µελετήσουν την 

ιστορία του Λίβιου για το θέµα της αρπαγής των Σαβίνων, τότε επικεντρωνόµαστε στη 

µελέτη του πίνακα “Οι Σαβίνες Γυναίκες” του Nies-Louis David (Μουσείο Λούβρου, 

λογισµικό Louvre-edu).  
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 Μια φωτογραφία υψηλής ποιότητας επιτρέπει στους µαθητές και στον 

εκπαιδευτικό να δουλέψουν από κοινού σε µια λεπτοµερή ανάλυσή της.  Η εικόνα 

βοηθά στην πλήρη κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο ο καλλιτέχνης χρησιµοποίησε 

ακατέργαστα υλικά.  Ο εκπαιδευτικός µπορεί να προσαρµόσει το µέγεθος της εικόνας 

µετακινώντας κατάλληλα τον προβολέα βίντεο από την οθόνη έτσι ώστε να 

προσεγγίσει το πραγµατικό µέγεθος των απεικονιζόµενων αντικειµένων.  Αυτή η 

τεχνική προκαλεί ιδιαίτερη εντύπωση στους µαθητές που έχουν την αίσθηση ότι τα 

απεικονιζόµενα αντικείµενα βρίσκονται πραγµατικά µέσα στην αίθουσα. 

 

3.3.2 Η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου – Technology Content 

Knowledge (TCK) 

 Αφού αναπαραστάθηκε µε ακρίβεια η λειτουργία και ο τρόπος χρήσης του 

συγκεκριµένου προγράµµατος παραθέτοντας και συγκεκριµένα παραδείγµατα από τον 

χώρο πρώτα των Αρχαίων και ύστερα των Λατινικών, στην ενότητα αυτή θα 

εξετάσουµε την εφαρµογή του προγράµµατος µε τη βοήθεια του «TCK». Όπως 

επισηµάνθηκε και νωρίτερα, το «TCK» εστιάζει στον τρόπο µε τον οποίο η τεχνολογία 

βοηθά στην αναπαράσταση και διδασκαλία ενός συγκεκριµένου διδασκόµενου 

αντικειµένου. Ειδικότερα, τα χρησιµοποιούµενα προγράµµατα µπορούν να βοηθήσουν 

ως εξής. Το πρόγραµµα Impress είναι, πράγµατι, ένα καταπληκτικό εργαλείο για να 

δηµιουργούνται αποτελεσµατικές πολυφασικές παρουσιάσεις. Οι παρουσιάσεις αυτές 

µπορούν να εµπλουτιστούν µε 2D και 3Dclipart, ειδικά εφέ και στυλ µετάβασης, 

Education και µε εργαλεία ζωγραφικής υψηλού εντυπωσιασµού. Ακόµα, το Apple 

Works είναι µια σουίτα λογισµικού παραγωγικότητας για τους υπολογιστές Α. 

Περιλαµβάνει λογισµικό για επεξεργασία κειµένου, λογιστικά φύλλα, βάσεις 

δεδοµένων και µεταξύ άλλες δυνατότητες. Η Apple σταµάτησε την παραγωγή Apple 

Works το 2004, και ακολούθησε η µετάβαση στη νέα σουίτα λογισµικού Clark.  

Επιπλέον, το Powerpoint ως εργαλείο παρουσίασης βοηθά στην αναπαράσταση και 

οπτικοποίηση του διδασκόµενου αντικειµένου. Ακόµα, η ψηφιακή βιβλιοθήκη του 

Περσέα προσφέρει στον εκπαιδευτικό, στον ερευνητή και στον µαθητή ένα 

απαράµιλλα γρήγορο και ακριβές σύστηµα ανάκτησης πληροφοριών. Είναι φανερό 

λοιπόν πως τα προγράµµατα αυτά που αποτελούν την τεχνολογία έχουν τους δικούς 

τους µοναδικούς τρόπους εξέλιξης και αναβάθµισης της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
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και µπορούν είναι ανεξάρτητα από το περιεχόµενο διδασκαλίας ή και όχι. Μπορούν µε 

άλλα λόγια να εφαρµοστούν σε κάθε πεδίο διδασκαλίας.  

 

3.3.3 Η Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση – Technological Pedagogical 

Content Κknowledge (TPK) 

 Αφού εξετάσαµε την πλευρά του «TCK», τώρα θα επικεντρωθούµε στην 

παρουσίαση του προγράµµατος µέσω του «TPK», δηλαδή µέσω των παιδαγωγικών 

δραστηριοτήτων που αναδύονται µέσα από αυτό και της τεχνολογίας. Ξεκινώντας 

καλό θα ήταν να επισηµάνουµε την παιδαγωγική αξιοποίηση των προγραµµάτων 

υπολογιστών, όπως για παράδειγµα του Impress και του Appleworks. Με τη βοήθεια 

αυτών δηµιουργούνται εντυπωσιακές πολυφασικές παρουσιάσεις, και όχι µόνο, οι 

οποίες µπορούν να ελκύουν και να διατηρούν τον ενδιαφέρον των µαθητών αµείωτο 

δίνοντάς τους κίνητρα για ανατροφοδότηση.  Επίσης, το Powerpoint ως εργαλείο 

παρουσίασης βοηθά τόσο τον εκπαιδευτικό όσο και τον εκπαιδευόµενο. Από τη µία 

πλευρά, ο εκπαιδευτικός µένει οργανωµένος και περισσότερο συντονισµένος κατά τη 

διάρκεια της παρουσίασης και της διδασκαλίας, ενώ από την άλλη οι µαθητές 

εστιάζουν και συγκεντρώνονται καλύτερα στο διδασκόµενο αντικείµενο. 

Επιπρόσθετα, η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Περσέα αποτελεί µία πολύ καλή και έξυπνη 

επιλογή παιδαγωγικής δραστηριότητας. Πέρα από την πληθώρα ηλεκτρονικών βιβλίων 

που διαθέτει, έχει ακόµα πολλές φωτογραφίες από αγγεία, χώρους κλπ, τα οποία 

ενεργοποιούν τους µαθητές και τους τραβούν το ενδιαφέρον. Φωτογραφίες και 

ψηφιακές εικόνες µπορούν να αναζητήσουν περαιτέρω και στο αρχείο Beazley και σε 

άλλες βάσεις δεδοµένων που περιέχουν ψηφιακές εικόνες. Έτσι, λοιπόν, οι 

εκπαιδευτικοί προσελκύουν το ενδιαφέρον και την προσοχή των µαθητών δελεάζοντάς 

τους µε κίνητρα, δίνοντάς τους στοιχεία για ανατροφοδότηση και µετατρέποντας τη 

µάθηση σε βαθιά γνώση και βίωµα µέσα από τη χρήση παιδαγωγικών δραστηριοτήτων 

και των αντίστοιχων τεχνολογιών οι οποίες µπορούν να εφαρµόζονται γενικά και όχι 

εξειδικευµένα σε κάποιο µαθησιακό αντικείµενο.  
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3.3.4 Η Γνώση της Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου - 

Technological Pedagogical Content Knowledge (TPACK) 

 Το «TPACK», όπως επισηµάνθηκε και προηγουµένως είναι η βάση της 

αποτελεσµατικής διδασκαλίας µε την τεχνολογία, που απαιτεί την κατανόηση της 

αναπαράστασης των εννοιών µε τη χρήση τεχνολογιών. Περιλαµβάνει παιδαγωγικές 

τεχνικές που χρησιµοποιούν τεχνολογίες µε εποικοδοµητικούς τρόπους προκειµένου 

να διδαχθεί το περιεχόµενο. Στην συγκεκριµένη περίπτωση κατά τη διαδικασία 

διδασκαλίας των προαναφερόµενων µαθηµάτων υπήρχε µικρή δυσκολία όσον αφορά 

την εµπέδωση του µαθήµατος. Προκειµένου, µε άλλα λόγια, να γίνει πιο κατανοητό 

και φυσικά περισσότερο εύληπτο στους µαθητές αλλά και πιο εύκολο να διδαχθεί από 

τους εκπαιδευτικούς, ο δάσκαλος δεν περιορίστηκε ούτε αρκέστηκε στην 

παραδοσιακή µέθοδο διδασκαλίας και παρουσίασης της τέχνης παραθέτοντας τα 

χαρακτηριστικά της τέχνης µέσα στην αίθουσα και αναλύοντάς τα στους µαθητές. 

Αντίθετα, ο ίδιος έδωσε κίνητρο στους µαθητές να αναζητήσουν οι ίδιοι και να βρουν 

εικόνες αρχαιολογικών ή καλλιτεχνικών αντικειµένων στο Διαδίκτυο σχετικών µε το 

αντικείµενο διδασκαλίας, να τις ταξινοµήσουν και να τις παρουσιάσουν µε τον δικό 

τους τρόπο. Έκανε, δηλαδή, µία µικρή αντιστροφή ρόλων. Οι µαθητές πήραν τη θέση 

του εκπαιδευτικού και ο εκπαιδευτικός παρέµεινε στη φάση αυτή ως ένας απλός 

παρατηρητής. Στη συνέχεια, αφού έγινε η συλλογή και η διάταξη των εικόνων, οι 

µαθητές φρόντισαν και για τη ρύθµιση διαδοχής, ειδικών εφέ κλπ. Ακόµα, και όταν ο 

καθηγητής στο µάθηµα των Αρχαίων Ελληνικών ήθελε να διδάξει ένα απόσπασµα του 

Πρωταγόρα του Πλάτωνα, δεν περιορίστηκε απλά και µόνο στον παραδοσιακό τρόπο 

διδασκαλίας. Αντίθετα, τους ανέθεσε πρώτα την µελέτη του κυπέλλου κρασιού του 

Δούρη ως εισαγωγή για το κυρίως θέµα και στη συνέχεια προχώρησε στην εµβάθυνση 

του θέµατος. Επίσης, στο µάθηµα των Λατινικών και πιο συγκεκριµένα όταν ο 

εκπαιδευτικός διδάσκει την ιστορία του Λίβιου για το θέµα της αρπαγής των Σαβίνων, 

παρουσιάζει στους µαθητές τον πίνακα “Οι Σαβίνες Γυναίκες” του Jacques-Louis 

David προκειµένου να προκαλέσει ερεθίσµατα, να τραβήξει την προσοχή και το 

ενδιαφέρον των µαθητών αλλά και να τα διατηρήσει.  

 Με τον τρόπο αυτό, το µάθηµα δεν καταντά κουραστικό, βαρετό, κοινότοπο 

και συνηθισµένο. Αντίθετα, µε την χρήση των συγκεκριµένων προαναφερθέντων 

παιδαγωγικών δραστηριοτήτων σε συνδυασµό πάντα µε την τεχνολογία ο 

εκπαιδευτικός καταφέρνει να µετατρέψει το µάθηµα σε ένα καινοτόµο, πρωτότυπο και 
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ενδιαφέρον µάθηµα στο οποίο οι µαθητές έχουν κίνητρα συµµετοχής σε αυτό, 

παραµένουν ενεργητικοί και όχι παθητικοί, όπως παλιότερα, βιώνουν την µάθηση 

µέσω οπτικών και ακουστικών αναπαραστάσεων και στο τέλος του µαθήµατος έχουν 

µείνει µε µία ενδιαφέρουσα και ευχάριστη ανάµνηση αλλά και βαθιά χαραγµένη και 

ανεξίτηλη γνώση.   
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3.4 3η Μελέτη Περίπτωσης: 

3.4.1 Χρησιµοποιώντας τον Περσέα σε απευθείας σύνδεση (online): Ο 

Μύθος της Ευρώπης 
 

 Τρίτη Μελέτη Περίπτωσης µε την οποία θα ασχοληθούµε στην προσεχή 

ενότητα είναι η διδασκαλία του Μύθου της Ευρώπης µε τη χρήση του Περσέα σε 

απευθείας σύνδεση (online). Στα πλαίσια του διαγωνισµού Αρχαίων Γλωσσών  που 

διοργανώθηκε από την Ακαδηµία του Clermont Ferrand,  οι µαθητές διεξήγαγαν 

αυτόνοµα εργασία στο θέµα του Ταύρου και πιο συγκεκριµένα στο µύθο της Ευρώπης. 

Η χρονική περίοδος εφαρµογής ξεκινούσε από τον Οκτώβριο του 2000 και έφτανε έως 

τον Ιανουάριο του 2001. Ο σκοπός του εν λόγω προγράµµατος ήταν κυρίως 

διδακτικός. Παράλληλα, ο γενικότερος στόχος ήταν η σύνταξη ενός φύλλου εργασίας 

όπου θα επισηµαίνεται η σχέση ανάµεσα σε ένα απόσπασµα λογοτεχνικού κειµένου 

και σε ένα καλλιτεχνικό έργο ή ένα αρχαιολογικό αντικείµενο διευκρινίζοντας 

παράλληλα τους λόγους της σχέσης αυτής. Πιο συγκεκριµένα, θα δηµιουργηθεί µία 

λίστα αυθεντικών λογοτεχνικών κειµένων και µια εικονογραφική βάση δεδοµένων. Οι 

µέθοδοι ΤΠΕ που χρησιµοποιήθηκαν για το εν λόγω πρόγραµµα ήταν οι εικόνες, το 

διαδίκτυο, CDROM και η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Περσέα.  

 Ο τρόπος εφαρµογής του προγράµµατος ήταν ο εξής. Αφού πρώτα γίνει 

συλλογή υλικού από µυθολογία, λεξικά, CDROMs και διαδίκτυο, ο εκπαιδευτικός 

κάνει µια επιλογή κειµένων από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Περσέα 

χρησιµοποιώντας ως λέξη κλειδί τη λέξη Europa. Στην αναζήτηση εµφανίζονται 

αρχαιολογικά κείµενα, βιβλιογραφικές αναφορές και παραποµπές για περαιτέρω 

µελέτη. Με τη βοήθεια της αντιγραφής – επικόλλησης επιλέγει τα κείµενα που τον 

ενδιαφέρουν, τα αντιγράφει και τα επικολλά στο αρχείο του. Ωστόσο, επειδή ο 

Περσέας δεν περιέχει όλα τα κείµενα που αφορούν τον µύθο της Ευρώπης οι µαθητές 

χρησιµοποίησαν και άλλο πρόσθετο υλικό, όπως π.χ. τα κείµενα της έκδοσης Bude. Εν 

συνεχεία, οι µαθητές σε ένα φύλλο δεδοµένων HTML  καταγράφουν µία σχέση 

µεταξύ ενός έργου από τη συλλογή εικόνων και ενός αποσπάσµατος από τη συλλογή 

λογοτεχνικών κειµένων εξηγώντας παράλληλα την επιλογή τους. Παρά την 

δυναµικότητα του προγράµµατος υπήρχαν και κάποια στοιχεία τα οποία επιβράδυναν 

την ολοκλήρωση και την διεκπεραίωσή του. Πιο συγκεκριµένα, ο Περσέας δεν 
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περιέχει όλα τα κείµενα που αφορούν το θέµα που αναπτύσσεται. Έτσι, καθίσταται 

υποχρεωτική και επιτακτική για την ολόπλευρη ανάπτυξη του θέµατος η αναζήτηση  

των µαθητών και σε άλλες πηγές, όπως π.χ. χρήση λεξικών, CD-ROMs κλπ. Οι 

εργασίες αξιολογούνται από τους καθηγητές αφού πρώτα οι µαθητές τις αποστείλουν 

µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Παρόλα αυτά, δεν επισηµαίνεται ο τρόπος 

αξιολόγησης.  

 

3.4.2 Η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου – Technology Content 

Knowledge (TCK) 

 Σε συνέχεια της εκτενούς και παράλληλα ουσιαστικής παρουσίασης του εν 

λόγω προγράµµατος και της αντίστοιχης εργασίας, στην ενότητα αυτή θα 

προχωρήσουµε στην παρουσίαση του προγράµµατος αυτού µε τη βοήθεια του «TCK». 

Εποµένως, θα εξετάσουµε στο πώς η τεχνολογία και τα βοηθήµατά της θα βοηθήσουν 

σηµαντικά και αποτελεσµατικά στην διδασκαλία και εκµάθηση του συγκεκριµένου 

αντικειµένου µάθησης, δηλαδή του Μύθου της Ευρώπης. Πρέπει να σηµειώσουµε πως 

σε ένα παραδοσιακό περιβάλλον διδασκαλίας η διδασκαλία του Μύθου της Ευρώπης 

θα λάµβανε χώρα µέσα σε µία σχολική αίθουσα στην οποία ο εκπαιδευτικός θα είχε 

τον πλήρη έλεγχο του µαθήµατος, αφού ο ίδιος θα παρουσίαζε µε τον τρόπο του τον 

µύθο χωρίς ωστόσο να χρησιµοποιεί τα µέσα της τεχνολογίας σε βοήθειά του. 

Αντίθετα, στην συγκεκριµένη περίπτωση αυτό δεν ισχύει. Σε καµία περίπτωση ο 

εκπαιδευτικός δεν γίνεται ο κυρίαρχος και ο αρχηγός του µαθήµατος. Αντίθετα, 

αναθέτει σε πρώτη φάση στους ίδιους τους µαθητές να αναζητήσουν και να συλλέξουν 

υλικό από την µυθολογία, από λεξικά, CDROMs και φυσικά το διαδίκτυο. Στη 

συνέχεια, ο ίδιος κάνει µια επιλογή κειµένων από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του 

Περσέα χρησιµοποιώντας ως λέξη κλειδί τη λέξη Europa. Στην αναζήτηση 

εµφανίζονται αρχαιολογικά κείµενα, βιβλιογραφικές αναφορές και παραποµπές για 

περαιτέρω µελέτη. Με τη βοήθεια της αντιγραφής – επικόλλησης επιλέγει τα κείµενα 

που τον ενδιαφέρουν, τα αντιγράφει και τα επικολλά στο αρχείο του. Είναι φανερό 

λοιπόν πως ο εκπαιδευτικός µε τη χρήση των παραπάνω τεχνολογιών, δηλαδή του 

Περσέα, των εικόνων και των φωτογραφιών, το µάθηµα καθίσταται περισσότερο 

πλούσιο, δυναµικό και ενδιαφέρον. Χωρίς την χρήση των παραπάνω τεχνολογιών οι 

µαθητές δεν θα είχαν τη δυνατότητα να οπτικοποιήσουν στο µυαλό τους το θέµα και 
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θα έχαναν πολλά σηµαντικά στοιχεία για τον εµπλουτισµό του θέµατος της εργασίας 

που έχουν αναλάβει.  

 

3.4.3 Η Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση – Technological Pedagogical 

Content  Κknowledge (TPK) 

 Αφού έγινε η προσέγγιση του θέµατος πρώτα µέσω της εφαρµογής της 

τεχνολογίας στο συγκεκριµένο διδασκόµενο θέµα, δηλαδή µε το «TCK», στην ενότητα 

αυτή θα επικεντρωθούµε στην προσέγγιση του θέµατος µέσω της παιδαγωγικής 

επιστήµης και της τεχνολογίας, οι οποίες µπορούν και δρουν ανεξάρτητα από το 

διδασκόµενο θέµα και έχουν πεδίο εφαρµογής σε πολλά προς διδασκαλία ή προς 

έρευνα αντικείµενα. Με την χρήση των τεχνολογιών αυτών είναι άξιο παρατήρησης 

και σηµείωσης πως οι µαθητές δεν υφίστανται τον παραδοσιακό τρόπο µάθησης και 

διδασκαλίας µε αποτέλεσµα να έχουν την δυνατότητα να αλληλεπιδρούν µε το 

αντικείµενο. Μπορούν οι ίδιοι να µπουν στο διαδίκτυο και να αναζητήσουν εικόνες 

και φωτογραφίες σχετικά µε αυτό. Μπορούν ακόµα να αναζητήσουν πληροφορίες και 

σε λεξικά, CDROMs και αλλού. Έτσι, οι µαθητές αποκτούν ενεργό ρόλο στη 

µαθησιακή διαδικασία και δεν παραµένουν απλοί παρατηρητές και υποδοχείς της 

γνώσης. Τους δίνονται εναύσµατα για ανατροφοδότηση, κίνητρα για ενεργοποίηση και 

µε τον τρόπο αυτό η µάθηση αποκτά δυνατά και γερά θεµέλια για την οικοδόµηση και 

ανέγερση της γνώσης. 

 

3.4.4 Η Γνώση της Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου - 

Technological Pedagogical Content Knowledge (TPACK) 

 Το «TPACK» πρόκειται για τη γνώση της αλληλεπίδρασης µεταξύ της 

τεχνολογίας, της παιδαγωγικής και του περιεχοµένου µέσα σε ένα περιεχόµενο µε 

σαφείς και συγκεκριµένες οδηγικές στρατηγικές και παρουσιάσεις µε συγκεκριµένο 

θέµα. Έτσι και εδώ, στην συγκεκριµένη περίπτωση του µύθου της Ευρώπης, 

παρατηρούµε πως αν δεν υπήρχαν τα βοηθήµατα της τεχνολογίας, όπως π.χ. η 

ψηφιακή βιβλιοθήκη του Περσέα, τα CDROMs, οι φωτογραφίες, οι εικόνες, κλπ η 

ανάπτυξη και διαχείριση του θέµατος που τους είχε ανατεθεί θα ήταν πραγµατικά 

ελλιπής και πτωχή. Όλο αυτό το οπτικοακουστικό υλικό ήταν αυτό το οποίο έδωσε µία 

άλλη διάσταση στο διδασκόµενο αντικείµενο, το εµπλούτισε σηµαντικά και το 
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κατέστησε πλήρες νοηµατικά αλλά και οπτικά. Παράλληλα και οι µαθητές είχαν την 

µοναδική δυνατότητα να αναλάβουν πρωτοβουλία και να φέρουν σε πέρας, µε τη 

βοήθεια πάντα του επιβλέποντος εκπαιδευτικού, την εργασία που τους είχε ανατεθεί 

αναζητώντας οι ίδιοι στοιχεία, όπως π.χ. φωτογραφίες και εικόνες, για την 

ολοκλήρωση του θέµατος. Βέβαια και από παιδαγωγικής πλευράς ήταν σαφώς 

καλύτερα αφού οι µαθητές απέκτησαν κίνητρα για την επιτυχή ολοκλήρωση του 

θέµατος και την ολόπλευρη ανάπτυξη του θέµατος της εργασίας. Δεν ήταν παθητικοί 

δέκτες αλλά µεταµφιέστηκαν σεενεργητικούς δράστες. 

 Επιλογικά, είναι άξιο να σηµειώσουµε πως η παιδαγωγική γνώση µε τις 

αντίστοιχες δραστηριότητές της και η τεχνολογία µε τα βοηθήµατά της λειτούργησαν 

ως σηµαντικοί αρωγοί στην διαδικασία ολοκλήρωσης και διεκπεραίωσης της εργασίας 

µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι πλούσια, δυναµική, ολοκληρωµένη και εν τέλει 

επιτυχής. Βέβαια, δεν πρέπει να λησµονήσουµε πως αυτά τα στοιχεία και οι 

δυνατότητες ήταν τα µέσα τα οποία οδήγησαν τους µαθητές σε µία ενεργητική και 

δυναµική γνώση. 
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3.5 4η Μελέτη Περίπτωσης: 

3.5.1 Δικτυακή µάθηση: χρήση εργαλείων ΤΠΕ για την διδασκαλία 

των Αρχαίων Ελληνικών και Λατινικών 
 

Τέταρτη µελέτη περίπτωσης την οποία θα επισηµάνουµε και θα σχολιάσουµε 

στην ενότητα αυτή είναι η Δικτυακή µάθηση και ειδικότερα η χρήση των εργαλείων 

ΤΠΕ για την διδασκαλία των Αρχαίων Ελληνικών και των Λατινικών. Πιο 

συγκεκριµένα, θα εστιάσουµε στη χρήση του ηλεκτρονικού φόρουµ και της 

συνεργασίας µέσω Οµάδων Συζητήσεων και µέσω Ενδοδικτύου. Η ιδέα αυτή 

αναπτύχθηκε το 2000 στο Blogs Blaise Pascal από τον Robin Delisle και συνεχίζει να 

λειτουργεί από τότε. Ο σκοπός του προγράµµατος αυτού είναι διδακτικός και συνάµα 

εκπαιδευτικός. Ο γενικότερος στόχος του προγράµµατος είναι να βγουν οι µαθητές 

από τις αίθουσες διδασκαλίας, να συναντήσουν άλλα άτοµα από διάφορες χώρες, να 

επικοινωνήσουν µαζί τους και να εργαστούν πάνω στα ίδια προγράµµατα. 

Ο τρόπος εφαρµογής του εν λόγω προγράµµατος ήταν ο εξής. Αρχικά, οι 

µαθητές µοιράζονται όλο το λογισµικό που έχει εγκατασταθεί στον υπολογιστή 

επιτρέποντας µεταξύ άλλων συνεργατικές, καλλιτεχνικές δραστηριότητες και 

συνοµιλίες. Οι µαθητές κρατούν σηµειώσεις στους υπολογιστές τους και ταυτόχρονα 

επισκέπτονται έναν ιστότοπο ή µεταφράζουν ένα κείµενο µε τη βοήθεια του καθηγητή 

τους. Έτσι, ο υπολογιστής µετατρέπεται σε κινούµενο πίνακα που µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ατοµικά αλλά και οµαδικά. Ο εκπαιδευτικός είναι ο συντονιστής της 

διαδικασίας δηµιουργώντας δεδοµένα και ασκήσεις για τους µαθητές. Οι µέθοδοι ΤΠΕ 

που χρησιµοποιήθηκαν στην µελέτη αυτή ήταν το διαδίκτυο, το πρόγραµµα 

επεξεργασίας κειµένου (word) και το ηλεκτρονικό φόρουµ στο οποίο εκπαιδευτικοί, 

µαθητές ή και φοιτητές ανταλλάσουν ή συλλέγουν δεδοµένα και εξασκούν ιδιότητες. 

Ακόµη, χρησιµοποιήθηκαν το ενδοδίκτυο (netmeeting, Gnomemeeting), οι οµάδες 

συζητήσεων (newsgroups) και το chat. 

Η εφαρµογή του προγράµµατος αυτού έγινε σε ένα µάθηµα που αφορά τον 

Ξενοφάνη και τις απόψεις του σχετικά µε τον πολυθεϊσµό. Τα επιµέρους βήµατα είναι 

τα εξής. Ο εκπαιδευτικός δίνει µία διεύθυνση στο Διαδίκτυο και ενεργοποιεί το 
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Netmeeting, έναν επεξεργαστή κειµένου (Word) και έναν φυλλοµετρητή. Φορτώνει το 

εξής απόσπασµα του Ξενοφάνη στα αρχαία Ελληνικά: 

 

«ἀλλ' εἰ  χεῖρας ἔχον βόες <ἵπποι τ'> ἠὲ λέοντες ἢ  γράψαι χείρεσσι καὶ ἔργα 

τελεῖν ἅπερ ἄνδρες, ἵπποι µέν θ' ἵπποισι, βόες δέ τε βουσὶνὁµοίας και <κε> θεών ιδέας 

έγραφον και σώµατ' εποίουν τοιαύθ' οιόν περ καυτοί δέµας είχον 

<έκαστοι> (απόσπασµα 15)» 

(Μ' αν χέρια είχαν τα βόδια <οι ίπποι> ή τα λιοντάρια (και µπορούσαν) να 

ζωγραφίσουν µε τα χέρια και να πλάσσουν όπως οι άνθρωποι έργα, οι ίπποι σαν των 

ίππων τα βόδια σαν των βοδιών, των θεών τους τη µορφή θα ζωγραφίζαν και τα 

κορµιά θα φτιάχναν τέτοια ακριβώς όπως αυτά τα ίδια είναι στο σώµα). 

 Στη συνέχεια, το αντιγράφει, το επικολλά, υπογραµµίζει τα ρήµατα και µε 

χρώµατα αιτιατικές και ονοµαστικές. Θέτει ερωτήµατα σχετικά µε την ανάλυση του 

κειµένου. Μέσω chat ο εκπαιδευτικός στέλνει το λεξιλόγιο του κειµένου, λαµβάνει 

εργασίες και βγαίνει η µετάφραση µε τη βοήθεια και την συνεργασία όλων των 

µαθητών. Ύστερα ο εκπαιδευτικός ζητά από τους µαθητές να κάνουν αναζήτηση στον 

παγκόσµιο ιστό µε τις λέξεις «Ξενοφάνης και µονοθεϊσµό» προκειµένου να 

αναζητήσουν οι ίδιοι και να εντοπίσουν απόψεις του φιλοσόφου σχετικά µε τον 

µονοθεϊσµό. Επιλέγει και επισυνάπτει την πιο αξιόλογη περίληψη και την τοποθετεί σε 

µια οµάδα ακαδηµαϊκών συζητήσεων πάνω στα αρχαία Ελληνικά όπου έχει ήδη 

αναρτηθεί κάποια άλλη ερευνητική εργασία σχετικά µε τον Όµηρο που αφορά τις 

περιγραφές των θεών στην Ιλιάδα. Έπειτα, ζητά από τους µαθητές στο σπίτι να 

ανακαλύψουν τη σχέση µεταξύ αυτών των δύο. Τα σχόλια των µαθητών θα 

δηµοσιευθούν στις οµάδες συζητήσεων. 

 

3.5.2 Η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου - Technology Content 

Knowledge (TCK) 

Αφού έγινε µία πλήρης και αναλυτική περιγραφή του εν λόγω προγράµµατος 

αλλά και εκτενής παρουσίαση του αντίστοιχου παραδείγµατος διδασκαλίας 

ηλεκτρονικού µαθήµατος, στην υποενότητα αυτή θα επικεντρωθούµε στη παρουσίαση 

του παραδείγµατος αυτού µε άξονα το  «TCK».  Με άλλα λόγια, θα εξετάσουµε τον 
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τρόπο µε τον οποίο η τεχνολογία µαζί µε τα επιτεύγµατά της µπορούν να υλοποιήσουν 

µε τον καλύτερο και αποδοτικότερο τρόπο το παράδειγµα αυτό. Πιο συγκεκριµένα, θα 

επικεντρωθούµε στα εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν και στην προσφορά αυτών. 

Ξεκινώντας η προσφορά του διαδικτύου στην συγκεκριµένη περίπτωση είναι πάρα 

πολύ σηµαντική γιατί δίνει τη δυνατότητα τόσο στους µαθητές, όσο και στους 

καθηγητές να επικοινωνήσουν ακόµα και αν βρίσκονται µακριά. Από τη µία, οι 

καθηγητές έχουν τη δυνατότητα µέσω αυτού να προωθήσουν σε όλους τους µαθητές 

το προς επεξεργασία κείµενο µέσω της κοινοποίησης της  IPaddress, να τους δώσουν 

τις απαραίτητες οδηγίες και να τους αναθέσουν τις αντίστοιχες εργασίες. Από την 

άλλη, οι µαθητές έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν οι ίδιοι πρωτοβουλία και να 

καλλιεργήσουν την κριτική τους σκέψη αναζητώντας οι ίδιοι σχετικές πληροφορίες 

στο διαδίκτυο. Στη συνέχεια, µέσω του ηλεκτρονικού φόρουµ, του δικτύου, δηλαδή, 

συνεργασίας(netmeeting, Gnomemeeting) ή και του ενδοδικτύου οι εκπαιδευτικοί, οι 

µαθητές ή οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να ανταλλάσουν ή να συλλέγουν δεδοµένα 

και να εξασκούν ιδιότητες. Ακόµα, µέσω του chat ο εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα 

να αποστέλλει το λεξιλόγιο του κειµένου µέσω αυτού στους µαθητές, ενώ οι µαθητές 

µπορούν να αποστέλλουν µε τον τρόπο αυτό τις εργασίες τους. Επιπλέον, µε τη 

βοήθεια του επεξεργαστή κειµένου (Word) οι µαθητές έχουν τη δυνατότητα να 

καταγράφουν εύκολα και γρήγορα τις παρατηρήσεις τους και τις εργασίες τους σε ένα 

φύλλο εργασίας και να το αποστέλλουν στον καθηγητή τους.  

 Καταλήγοντας είναι σηµαντικό να επισηµανθεί πως χωρίς τη βοήθεια των 

παραπάνω αναφερόµενων τεχνολογιών, οι µαθητές και οι καθηγητές δεν θα είχαν τη 

προνοµιακή αυτή δυνατότητα να επικοινωνήσουν µεταξύ τους και να φέρουν σε πέρας 

τέτοιου είδους οµαδικές εργασίες.  

 

3.5.3 Η Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση – Technological Pedagogical 

Content Κknowledge (TPK) 

 Αφού έγινε η προσέγγιση του θέµατος µέσω του «TCK», στην υποενότητα 

αυτή θα προσεγγίσουµε το παράδειγµα αυτό µέσω του «TPK», της Τεχνολογικής 

Παιδαγωγικής  Γνώσης. Θα εξετάσουµε, µε άλλα λόγια, τον τρόπο µε τον οποίο η 

τεχνολογία µε τα εργαλεία της και τα επιτεύγµατά της µπορούν να οδηγήσουν σε 

πρωτοποριακές και καινοτόµες παιδαγωγικές µεθόδους διδασκαλίας και µάθησης. Πιο 
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συγκεκριµένα, οι µαθητές µε τη βοήθεια του διαδικτύου, του ενδοδικτύου, των 

δικτύων συνεργασίας έχουν τη µοναδική ικανότητα να επικοινωνούν µε άτοµα από 

διάφορες χώρες και να εργάζονται πάνω στα ίδια προγράµµατα. Με τον τρόπο αυτό, 

έχουν την προνοµιακή δυνατότητα να αναπτύσσουν συνεργατικές, καλλιτεχνικές 

δραστηριότητες και συνοµιλίες που στην περίπτωση του παραδοσιακού µαθήµατος θα 

ήταν ανέφικτες. Έρχονται σε επαφή µε διαφορετικές κουλτούρες και πολιτισµούς, µε 

άλλους τρόπους ζωής και νοοτροπίες µε αποτέλεσµα να αποκτούν µία πιο ευρεία 

αντίληψη για τον κόσµο και περισσότερο ολοκληρωµένη. Ανακαλύπτουν µόνοι τους 

τη γνώση µέσα από ερευνητικές δραστηριότητες µε αποτέλεσµα να την αφοµοιώνουν 

καλύτερα και πιο εύκολα σε αντίθεση µε την στείρα παροχή γνώσεων από τον 

εκπαιδευτικό. Έτσι, οι µαθητές εγκαταλείπουν τον παραδοσιακό και παθητικό ρόλο 

µάθησης  και ενδύονται τον ενεργητικό ρόλο αφού συµµετέχουν ενεργά και δυναµικά 

στην µαθησιακή διαδικασία χαράσσοντας οι ίδιοι τον δρόµο που θα ακολουθήσουν για 

τη λύση ενός θέµατος, υποβοηθούµενοι και καθοδηγούµενοι πάντα από τον 

εκπαιδευτικό. Είναι φανερό, λοιπόν, πως η µαθησιακή διαδικασία γίνεται περισσότερο 

ενεργητική, αποδοτική και αποτελεσµατική εφόσον οι µαθητές κινητοποιούνται µε την 

παροχή κινήτρων για την αναζήτηση και εµπέδωση της προσφερόµενης γνώσης.  

 

3.5.4 Η Γνώση της Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου - 

Technological Pedagogical Content Knowledge (TPACK) 

 Στην υποενότητα αυτή θα εξετάσουµε πως τα δοµικά συστατικά του µοντέλου 

«TPACK», δηλαδή η τεχνολογία, η παιδαγωγική και το περιεχόµενο – αντικείµενο 

διδασκαλίας, συνεργάζονται δυναµικά µεταξύ τους και αλληλεπιδρούν ώστε να 

οδηγήσουν σε µία αποδοτική και αποτελεσµατική µαθησιακή διαδικασία. Σε πρώτο 

επίπεδο, πρέπει να τονιστεί πως αδιαµφισβήτητα σηµαντική είναι η συµβολή των 

τεχνολογικών εργαλείων και εφαρµογών στη µαθησιακή διαδικασία οι οποίες δίνουν 

την δυνατότητα στους µαθητές να έρθουν σε επαφή µε νέα και καινοτόµα εργαλεία, να 

τα επεξεργαστούν και να οδηγήσουν µέσω αυτών σε νέα και πρωτοποριακά 

αποτελέσµατα.  Τα ηλεκτρονικά φόρουµ, τα newsgroups(συνάντηση στο διαδίκτυο µε 

τη χρήση οµάδων οµάδων ειδήσεων ή συζητήσεων) και τα ενδοδίκτυα (netmeeting, 

Gnomemeeting) αποτελούν δίκτυα συνεργασίας στα οποία οι εκπαιδευτικοί, οι 

µαθητές ή οι φοιτητές ανταλλάσσουν ή συλλέγουν δεδοµένα, αναπτύσσουν 

ικανότητες, εξασκούν δεξιότητες και καλλιεργούν την κριτική σκέψη τους. Σε δεύτερο 
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επίπεδο µπορούν µέσω των οµαδικών αυτών συζητήσεων να έρθουν σε επαφή µε 

µαθητές από διάφορες χώρες και να συνεργαστούν µαζί τους πάνω στα ίδια 

προγράµµατα. Έχουν την µοναδική δυνατότητα να υπερβούν τα σχολικά τείχη των 

αιθουσών διδασκαλίας και να µεταφερθούν νοητά σε ένα άλλο περιβάλλον, εικονικό, 

στο οποίο θα βρίσκονται µαθητές, καθηγητές και ειδικοί οι οποίοι κάποιες φορές 

µπορεί να βρίσκονται πολύ µακριά. Είναι φανερό, λοιπόν, πως τα παραπάνω 

αναφερόµενα τεχνολογικά εργαλεία και λογισµικά βοήθησαν σηµαντικά και από 

παιδαγωγικής πλευράς, αφού αποµόνωσαν και αποµάκρυναν τη στείρα µάθηση, ενώ 

τοποθέτησαν στη θέση της την δηµιουργική µάθηση και έρευνα. Έδωσαν στους 

µαθητές εναύσµατα και κίνητρα, ενώ παράλληλα τους παραχώρησαν πρωτοβουλία 

έρευνας, αναζήτησης και γενικότερα ενασχόλησης. Μέσω αυτών των παιδαγωγικών 

δραστηριοτήτων οι µαθητές κατάφεραν να αναπτύξουν ικανότητες και δεξιότητες οι 

οποίες µε την παραδοσιακή µέθοδο διδασκαλίας θα έλειπαν και δεν θα επέτρεπαν 

στους µαθητές να γίνουν πιο ενεργητικοί και αποδοτικοί στη µαθησιακή διαδικασία. 

Ταυτόχρονα «έλυσαν και τα χέρια» των εκπαιδευτικών οι οποίοι µπορούν πλέον να 

αντλήσουν εκπαιδευτικό υλικό από το διαδίκτυο, να το διανείµουν στους µαθητές, 

όπου και αν αυτοί βρίσκονται, και µε τον τρόπο αυτό να δώσουν άλλη πνοή στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. Παράλληλα, έδωσαν την ευκαιρία τόσο στους µαθητές όσο 

και στους καθηγητές να έρθουν σε επαφή µε άτοµα από διάφορες χώρες µε 

διαφορετική νοοτροπία και αντίληψη, να ανταλλάξουν απόψεις και ιδέες και να 

οικοδοµήσουν γνώση. Είναι, εποµένως, ολοφάνερη και πάρα πολύ σηµαντική η 

συµβολή του µοντέλου «TPACK» στην µαθησιακή – εκπαιδευτική διαδικασία.  
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3.6 5η Μελέτη Περίπτωσης: 

3.6.1 Το έργο Helios 
 

Πέµπτη µελέτη περίπτωσης την οποία αντλήσαµε από τον ιστότοπο του Circe 

και µε την οποία θα καταπιαστούµε στην ενότητα αυτή είναι το ερευνητικό έργο 

Helios. Σκοπός του προγράµµατος αυτού είναι εκπαιδευτικός αλλά και ερευνητικός. 

Υπήρξε αποτέλεσµα συνεργασίας του Ανοιχτού Λυκείου της Crenoble και του 

Καθολικού Πανεπιστηµίου της Louvain-la-Neuve του Βελγίου. Ο γενικότερος στόχος 

του είναι η επεξεργασία και η διανοµή µέσω του Παγκόσµιου Ιστού παιδαγωγικού 

υλικού που προωθεί τις κλασσικές γλώσσες. Οι πόροι που προγραµµατίστηκε να 

αξιοποιηθούν για το σκοπό αυτό βασίζονται στις νέες τεχνολογίες για την υποστήριξη 

νέων τρόπων µάθησης. Γενικότερα, οι εκπαιδευτικοί είναι υπεύθυνοι για τη 

δηµιουργία του παιδαγωγικού περιεχοµένου, την µετατροπή του σε HTML και τη 

φόρτωσή του στον ιστότοπο µέσω του δικτύου.  

Τα µαθήµατα βασίζονται τόσο στο υλικό των κειµένων που µπορούν να 

αντληθούν από τη βάση δεδοµένων Itinera Electronica – Hodoi Electronikai όσο και 

σε πολλά διαφορετικά εργαλεία και εφαρµογές που αναπτύχθηκαν στα πλαίσια των 

έργων αυτών, όπως γραµµατική online, µορφολογική ανάλυση, λεξιλογικοί κατάλογοι, 

ασκήσεις, µορφολογικός θησαυρός κλπ. Την σχεδίασή τους ακολουθεί η έγκρισή τους 

από τους υπεύθυνους των παιδαγωγικών θεµάτων. Μετά την έγκριση τα µαθήµατα 

αναρτώνται επίσηµα στον ιστότοπο.  

Ακολουθεί ένα παράδειγµα που έχει σχεδιαστεί και εγκριθεί, ενώ τώρα 

βρίσκεται στο στάδιο της δοκιµαστικής λειτουργίας. Τα µαθήµατα στο παράδειγµα 

αυτό είναι σχεδιασµένα για µία ώρα παραδοσιακού µαθήµατος µε τον εκπαιδευτικό 

στην τάξη επικεντρωµένα στη γλώσσα, την ανάλυση και την ερµηνεία του κειµένου, 

ακολουθούµενα από δυο ώρες δραστηριοτήτων µε την υποστήριξη υπολογιστή όπου ο 

µαθητής εργάζεται αυτόνοµα είτε στο σχολείο είτε στο σπίτι µέσω διαδικτύου.  Πιο 

συγκεκριµένα, αυτό στοχεύει στην προετοιµασία της δουλειάς πάνω στο κείµενο στην 

τάξη µε έρευνα ντοκουµέντων, ασκήσεις λεξικογραφικής φύσης, ερωτήµατα σχετικά 

µε την ανάλυση του κειµένου, ασκήσεις αυτοδιόρθωσης, κλπ. Αυτό βοηθά στο να 

βελτιστοποιήσουν την µία ώρα παραδοσιακής µάθησης. Σε δεύτερο επίπεδο βοηθά 
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περισσότερο στην περαιτέρω µελέτη και επεξεργασία του κειµένου µε 

συµπληρωµατική έρευνα ντοκουµέντων και κυρίως επιπρόσθετες ασκήσεις 

ανάγνωσης ή αυτοδιόρθωσης που βοηθούν στην αποµνηµόνευση του λεξιλογίου και 

της γραµµατικής, στην µελέτη ντοκουµέντων εικόνων, κλπ. Οι ατοµικές ασκήσεις που 

αναλαµβάνει ο εκάστοτε µαθητής διακρίνονται σε δοκιµασίες αυτοδιόρθωσης µε 

σκοπό την διευκόλυνση της αποµνηµόνευσης και της επανάληψης και σε ασκήσεις για 

τις οποίες τις απαντήσεις τους πρέπει να αναρτήσουν στο φόρουµ συζητήσεων ή να τις 

στείλουν στον καθηγητή τους. Στη διαδικασία αυτή ο µαθητής έχει στη διάθεσή του 

υλικό αναφοράς από το διαδίκτυο, εργαλεία έρευνας και έντυπο υλικό (έντυπη 

γραµµατική, λεπτοµερή διαγράµµατα ροής εργασιών από τον εκπαιδευτικό) αλλά και 

καθοδήγηση από τον καθηγητή µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και τηλεφώνου ή 

και επιτόπια. Είναι φανερό λοιπόν πως η προσέγγιση αυτή είναι εντελώς 

προσωποποιηµένη. 

Μία άλλη δραστηριότητα είναι η δοκιµασία ανάγνωσης Γαλλίας – Βελγίου. 

Πρόκειται για την πραγµατοποίηση µιας δοκιµασίας ανάγνωσης ενός Ελληνικού ή 

Λατινικού κειµένου µε τη συµµετοχή δύο οµάδων µαθητών, µίας οµάδας από τη 

Γαλλία και µίας άλλης από το Βέλγιο. Η διαδικασία έχει ως εξής: Αρχικά, αντλούν ένα 

Ελληνικό ή Λατινικό κείµενο από το Itinera Electronica ή το Hodoi Electronikai 

(διαφορετικό για κάθε οµάδα), προσπαθούν να του κάνουν ανάγνωση και λεπτοµερή 

µελέτη. Στη συνέχεια, οι µαθητές της µίας από τις δύο οµάδες χρησιµοποιώντας το 

διαθέσιµο υλικό προετοιµάζουν τις αντίστοιχες ασκήσεις και ερωτήσεις πάνω στο 

κείµενο που έχουν προετοιµάσει για να απαντηθούν από την άλλη οµάδα. Η άλλη 

οµάδα διαβάζει γρήγορα και προσεκτικά το κείµενο, ενώ παράλληλα προσπαθεί να 

απαντήσει στις ερωτήσεις και ασκήσεις που της δόθηκαν οι οποίες έχουν 

καθοδηγητικό ρόλο για την ανάγνωση του κειµένου.  Οι µαθητές της άλλης οµάδας 

κάνουν το ίδιο µε το δικό τους κείµενο. Έπειτα, οι µαθητές κάθε οµάδας 

αναλαµβάνουν να µελετήσουν το κείµενο της άλλης οµάδας προετοιµάζοντας 

ερωτήσεις  και ασκήσεις, όπως ακριβώς έκαναν προηγουµένως µε το δικό τους 

κείµενο. Οι δραστηριότητες αυτές περιλαµβάνουν ανταλλαγή ερωτήσεων, ανακάλυψη 

των ζητηµάτων και προσπάθεια να δοθούν απαντήσεις στα αινίγµατα που θέτουν οι 

αντίπαλοι. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται µία κοινή εµπειρία ανάγνωσης του 

κειµένου.  
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Μία ακόµα εξίσου σηµαντική δραστηριότητα είναι το φροντιστήριο Γαλλίας – 

Βελγίου για την εκµάθηση Λατινικών. Πρόκειται για µία σχέση συνεργασίας ανάµεσα 

σε δύο τάξεις όπου η υψηλότερη κάνει φροντιστήριο στη χαµηλότερη τάξη κατά την 

διάρκεια µιας µεταφραστικής άσκησης στο πλαίσιο ενός συντονισµένου φόρουµ υπό 

την καθοδήγηση των εκπαιδευτικών.  Ο ένας εκπαιδευτικός µοιράζει ένα Λατινικό 

κείµενο για να µεταφραστεί από τους µαθητές του (της µικρότερης τάξης). Το ίδιο 

κείµενο τοποθετεί και στο φόρουµ. Οι µαθητές προσδιορίζουν τις δυσκολίες που 

συναντούν, διαµορφώνουν ερωτήσεις και προετοιµάζουν την µετάφρασή τους. Στη 

συνέχεια, τοποθετούν τις ερωτήσεις στο χώρο που διαθέτουν για να ενηµερώσουν τους 

δασκάλους τους για τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν. Οι µαθητές της µεγαλύτερης 

τάξης βοηθούν απαντώντας τους µε υποδείξεις και ανάλυση στο φόρουµ χωρίς, 

ωστόσο, να δίνουν την ακριβή µετάφραση. Οι µικρότεροι µαθητές παίρνουν τις 

απαντήσεις, ολοκληρώνουν την µετάφραση και την παραδίδουν στον εκπαιδευτικό 

τους.  

Τα εργαλεία ΤΠΕ που χρησιµοποιήθηκαν για την πραγµατοποίηση του 

παραπάνω προγράµµατος µέσω των προαναφερθέντων παραδειγµάτων είναι το 

διαδίκτυο, τα ηλεκτρονικά φόρουµ, έργα διαδικτυακά προσπελάσιµα και βάσεις 

δεδοµένων κειµένων, όπως τα Itinera Electronica  ή το Hodoi Electronikai, εφαρµογές 

λογισµικού και εργαλεία έρευνας. Στις αµέσως επόµενες ενότητες θα 

παρακολουθήσουµε πως το παραπάνω πρόγραµµα ερµηνεύεται στη πράξη µέσω των 

«TCK», «TPK» και «TPACK». 

 

3.6.2 Η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου – Technology Content 

Knowledge (TCK) 

 Στην προηγούµενη υποενότητα παρουσιάστηκε το ερευνητικό έργο Helios, ενώ 

περιγράφηκαν τα χαρακτηριστικά του, οι δυνατότητές του και το πώς υποστηρίχθηκε 

µε έµφαση από δύο σχετικά προγράµµατα, τη δοκιµασία ανάγνωσης Γαλλίας – 

Βελγίου και το φροντιστήριο Γαλλίας – Βελγίου για την εκµάθηση Λατινικών.  Στην 

υποενότητα αυτή θα εξετάσουµε τον τρόπο µε τον οποίο το «TCK», δηλαδή η γνώση 

της τεχνολογίας, βοήθησε σηµαντικά στο διδασκόµενο αντικείµενο, το εξέλιξε, του 

έδωσε νέες δυνατότητες και γενικότερα του εµφύσησε µία νέα δυναµική. Στο 

πρόγραµµα αυτό κυρίαρχα και απαραίτητα συστατικά είναι το διαδίκτυο και τα 
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φόρουµ επικοινωνίας. Χωρίς αυτά τα τεχνολογικά µέσα είναι φανερό πως η 

διαδραστική επικοινωνία µεταξύ των µαθητών που βρίσκονται µακριά θα ήταν 

αδύνατη και ανεκπλήρωτη. Οι µαθητές δεν θα είχαν τη δυνατότητα να 

επικοινωνήσουν, να ανταλλάξουν ιδέες, να αλληλεπιδράσουν ή να συνεργαστούν για 

την επίτευξη ενός στόχου. Αντίθετα, θα παρέµεναν κλεισµένοι και εγκλωβισµένοι 

εντός των τειχών των σχολικών αιθουσών χωρίς δυνατότητα χρήσης εργαλείων 

έρευνας και την δυνατότητα επικοινωνίας. Ακόµα, δεν θα ήταν δυνατό να έχουν 

πρόσβαση σε ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων κειµένων και πιο συγκεκριµένα στα 

Itinera Electronica  ή το Hodoi Electronikai. Έτσι, οι πηγές τους δεν θα ήταν πλούσιες 

και ολοκληρωµένες έτσι ώστε να εξάγουν ένα πλήρες και µεστό αποτέλεσµα ως 

καταστάλαγµα πολλών και σπάνιων γνώσεων. Αντίθετα, η χρήση του διαδικτύου  

(είτε συλλογικά στο σχολείο είτε µεµονωµένα στο σπίτι) δίνει τη δυνατότητα στους 

µαθητές να αναζητήσουν και να χρησιµοποιήσουν νέες βάσεις δεδοµένων κειµένων, 

νέα λογισµικά, να επικοινωνήσουν µε µαθητές από άλλες χώρες µε άλλες νοοτροπίες, 

να ανταλλάξουν ιδέες, να εργαστούν πάνω στα ίδια θέµατα και γενικότερα να 

επιτευχθεί και από τις δύο πλευρές µία κοινή εµπειρία µάθησης και γνώσης.  

Εν κατακλείδι, χωρίς την τεχνολογία και τα επιτεύγµατά της το εν λόγω 

πρόγραµµα δεν θα λάµβανε σάρκα και οστά και θα χανόταν µία ακόµα δυνατότητα 

εξέλιξης και ανάπτυξης της µαθησιακής διαδικασίας.   

 

3.6.3 Η Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση – Technological Pedagogical 

Content Knowledge (TPK) 

Αφού παρουσιάστηκε η σπουδαιότητα των τεχνολογικών εργαλείων στην 

προηγούµενη υποενότητα για την λειτουργία του συγκεκριµένου προγράµµατος, στην 

ενότητα αυτή θα εξετάσουµε πώς το «TPK», δηλαδή η παιδαγωγική γνώση, έδωσε στο 

εν λόγω διδασκόµενο αντικείµενο και πρόγραµµα αντίστοιχα νέα δυναµική µε 

παιδαγωγικές προοπτικές. Είναι γεγονός, αρχικά, πως τα τεχνολογικά εργαλεία και οι 

αντίστοιχες τεχνολογικές δυνατότητες καλλιεργούν παιδαγωγικές δραστηριότητες και 

οδηγούν στη µάθηση µέσω παιδαγωγικών µεθόδων. Με την εκπόνηση του 

προγράµµατος αυτού και την συµµετοχή των µαθητών σε αυτό οι ίδιοι ανέπτυξαν νέες 

δυνατότητες και δεξιότητες τόσο κοινωνικές όσο και µαθησιακές. Κατ’ αρχάς ήρθαν 

σε επαφή µε νέα άτοµα που δεν είχαν ξανασυναντήσει και κλήθηκαν να συνεργαστούν 
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µαζί τους και κατά συνέπεια να αλληλεπιδράσουν. Έµαθαν νέους τρόπους σκέψης, 

γνώρισαν νέες και διαφορετικές νοοτροπίες, ήρθαν σε επαφή µε διαφορετικές 

κουλτούρες και πολιτισµούς, αντιµετώπισαν νέα προβλήµατα και τα έλυσαν και 

γενικότερα ανέπτυξαν νέες κοινωνικές και διαπροσωπικές δυνατότητες. Άρχισαν, 

ακόµα, να αναπτύσσουν συνεργατικές δραστηριότητες και συνοµιλίες που στην 

περίπτωση του παραδοσιακού µαθήµατος θα ήταν ανέφικτες. Έπειτα, έµαθαν να 

ανακαλύπτουν µόνοι τους τη γνώση µέσα από ερευνητικές δραστηριότητες και 

διαδικτυακές συνεργασίες, να την κρίνουν αναπτύσσοντας την κριτική τους σκέψη και 

έτσι να την αφοµοιώνουν καλύτερα. Με τον τρόπο αυτό, παραµερίζεται (αλλά δεν 

εγκαταλείπεται εντελώς) ο παραδοσιακός τρόπος διδασκαλίας και τη θέση του 

καταλαµβάνει πλέον η ενεργητική µάθηση εµπλουτισµένη µε παιδαγωγικές 

προοπτικές.  Η διαδικασία της µάθησης αποκτά βάθος και ενδιαφέρον, εφόσον 

ενεργούν οι ίδιοι για την αναζήτηση της γνώσης και έρχονται σε επαφή µε νέα άτοµα 

και αλληλεπιδρούν µαζί τους. Έτσι, γίνεται περισσότερο ενεργητική, αποδοτική και 

αποτελεσµατική για τους ίδιους τους µαθητές αλλά και την µαθησιακή διαδικασία.  

 

3.6.4 Η Γνώση της Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου - 

Technological Pedagogical Content Knowledge (TPACK) 

 Στην υποενότητα αυτή θα εστιάσουµε στο µοντέλο «TPACK», δηλαδή στον 

τρόπο µε τον οποίο η τεχνολογία και η παιδαγωγική συνδέονται άµεσα µε το προς 

διδασκαλία αντικείµενο, του δίνουν νέα προοπτική ενώ παράλληλα αποκτά νέα 

χαρακτηριστικά και δυνατότητες. Όλα αυτά οδηγούν σε νέες, πρωτοποριακές και 

καινοτόµες µαθησιακές διαδικασίες και διδασκαλίες οι οποίες, όπως διαπιστώνεται 

αργότερα, είναι περισσότερο αποδοτικές και έχουν καλύτερα αποτελέσµατα για τους 

µαθητές. Σε πρώτο επίπεδο, είναι χρήσιµο να τονιστεί πως όλα τεχνολογικά εργαλεία 

και µέσα, όπως για παράδειγµα οι υπολογιστές, το διαδίκτυο, τα φόρουµ επικοινωνίας 

και ανταλλαγής ιδεών δίνουν την µοναδική δυνατότητα στους µαθητές να έρθουν σε 

επαφή µε άτοµα από άλλες χώρες και να συνεργαστούν για την επίτευξη κάποιου 

στόχου ή την ολοκλήρωση µιας εργασίας. Η µία οµάδα παρέχει βοηθητικό ρόλο στην 

άλλη βοηθώντας την µε τον τρόπο αυτό να λύσει πιο εύκολα και γρήγορα την άσκηση 

που της έχει ανατεθεί δίνοντας λύση µέσω του φόρουµ στις απορίες τους. Βέβαια δεν 

πρέπει να λησµονήσουµε και τον ρόλο του δασκάλου, ο οποίος περιορίζεται µόνο 

στην παροχή κατευθύνσεων και συµβουλών. Δεν αντιπροσωπεύει, µε άλλα λόγια, το 
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παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας όπου ο εκπαιδευτικός αποτελούσε το επίκεντρο της 

µαθησιακής διαδικασίας. Ακόµα, ο εκπαιδευτικός δεν προβαίνει σε στείρα παροχή 

γνώσεων. Αντίθετα, αναθέτει στους ίδιους τους µαθητές να αναζητήσουν οι ίδιοι τις 

πληροφορίες και πιο συγκεκριµένα, να βγάλουν οι ίδιοι τη µετάφραση του κειµένου 

προκειµένου να την εµπεδώσουν και να την αφοµοιώσουν καλύτερα. Σε ένα 

παραδοσιακό περιβάλλον διδασκαλίας ο εκπαιδευτικός θα υπαγόρευε τη µετάφραση 

του κειµένου και οι µαθητές θα την σηµείωναν για να την µάθουν. Με τον τρόπο αυτό, 

λίγα πράγµατα θα συγκρατούσαν. Όµως, µε τον τρόπο που αναφέραµε οι ίδιοι 

αναζητούν τη γνώση µε αποτέλεσµα να την µετατρέπουν σε παθητική γνώση. Σε 

δεύτερο επίπεδο, µέσω νέων και πρωτοποριακών παιδαγωγικών δραστηριοτήτων οι 

µαθητές αναπτύσσουν σηµαντικές ικανότητες και δεξιότητες. Αρχικά, αναπτύσσουν 

την κριτική τους σκέψη αναζητώντας οι ίδιοι τις πηγές γνώσης που τους ενδιαφέρουν 

και κρίνοντας ποιες από αυτές τους είναι χρήσιµες και σκόπιµες να αναφέρουν. 

Έπειτα, σε κοινωνικό επίπεδο καλλιεργούν και αναπτύσσουν διαπροσωπικές και 

κοινωνικές ικανότητες ερχόµενοι σε επαφή µε άτοµα από διαφορετικές χώρες µε 

διαφορετικές  νοοτροπίες και αντιλήψεις. Αποκτούν µία ολοκληρωµένη αντίληψη για 

τον κόσµο και πιο ευρεία. Καταλήγοντας το µοντέλο «TPACK» το οποίο εφαρµόζεται 

στην περίπτωση αυτή δίνει µία άλλη προοπτική στη µαθησιακή αυτή διαδικασία.  
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3.7 6η Μελέτη Περίπτωσης: 

3.7.1 Έµπνευση (Inspiration) 
 

Μία ακόµα εξίσου σηµαντική Μελέτη Περίπτωσης που αντλήσαµε από την 

ιστοσελίδα του Circe είναι το λογισµικό χαρτογράφησης εννοιών που ονοµάζεται 

Έµπνευση (Inspiration). Ο σκοπός του εν λόγω λογισµικού είναι εκπαιδευτικός και 

συνάµα διδακτικός ενώ βρίσκει εφαρµογή στις Κλασσικές σπουδές και τα Λατινικά. 

Αν και είναι δύσκολο να περιγραφεί το λογισµικό αυτό, θα γίνει µία προσπάθεια 

συνοπτικής αλλά περιεκτικής παρουσίασής του. Ο γενικότερος στόχος του 

προγράµµατος είναι η γρήγορη και ταχεία ανάπτυξη διαγραµµάτων που αποτελούνται 

από εικόνες ή σύµβολα συνδεδεµένες µεταξύ τους µε γραµµές. Τα σύµβολα αυτά 

µπορούν να είναι πλαίσια που περιέχουν κείµενο ή εικόνες αντληµένες είτε από το 

πρόγραµµα είτε τοποθετηµένες από εµάς.  

Οι µέθοδοι ΤΠΕ που χρησιµοποιήθηκαν από το πρόγραµµα αυτό είναι το 

λογισµικό «Inspiration», το λογισµικό παρουσίασης (PowerPoint), το λογισµικό 

επεξεργασίας κειµένου (word), το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, ο εξεταστής κειµένου 

«Bobby» αλλά και τεχνολογικά εργαλεία, όπως προβολείς (projector) και εκτυπωτές. 

Χρησιµοποιώντας το πρόγραµµα αυτό έχουµε τις εξής δυνατότητες: 

1. Να ταξινοµήσουµε ένα γρήγορα κατασκευασµένο διάγραµµα σε µια σαφή 

ιεραρχία 

2. Να τοποθετήσουµε περίληψη, µε ή χωρίς το διάγραµµα, σε έναν επεξεργαστή 

κειµένου ή λογισµικό παρουσίασης εύκολα. 

3. Να ηχογραφήσουµε ήχο και να τον επισυνάψουµε σε ένα σύµβολο 

4. Να προσθέτουµε σηµειώσεις κειµένου σε ένα σύµβολο 

5. Να αποκρύπτουµε και να αποκαλύπτουµε τα χαµηλότερα επίπεδα του 

διαγράµµατος. 

6. Να προβούµε σε µία περίτεχνη και εύκολη στη χρήση της εκτύπωση 

Οι παραπάνω αναφερόµενες  δυνατότητες βρίσκουν εφαρµογή στις Κλασσικές 

σπουδές ως εξής: 
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1. Παραγωγή επαναληπτικών διαγραµµάτων για επισκόπηση θεµάτων σχετικά µε τον 

κλασσικό πολιτισµό και την επιστήµη 

2. Επεξήγηση Λατινικής γραµµατικής σε όλα τα επίπεδα 

3. Παραγωγή φύλλων εργασίας µε ερωτήσεις πρακτικής εξάσκησης 

4. Σχεδιασµός εκθέσεων στην κλασική λογοτεχνία όπου πραγµατοποιείται 

καταιγισµός ιδεών οι οποίες κατηγοριοποιούνται, σχολιάζονται στην τάξη και τέλος 

εκτυπώνονται ή στέλνονται µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 

 

3.7.2 Η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου – Technology Content 

Knowledge (TCK) 

  Αφού παρουσιάστηκε λίγο πιο πάνω συνοπτικά αλλά περιεκτικά το λογισµικό 

«Έµπνευση»(Inspiration), στην ενότητα αυτή θα επικεντρωθούµε στην ανάλυση και 

επεξήγηση του προγράµµατος σύµφωνα µε το µοντέλο «TCK». Το «TCK» (η Γνώση 

του Περιεχοµένου και της Τεχνολογίας) επικεντρώνεται και εστιάζει στον τρόπο µε 

τον οποίο η τεχνολογία µπορεί να ενταχθεί σε συγκεκριµένα περιβάλλοντα µε 

επιλεγµένα θέµατα διδασκαλίας και να αποτελέσει βοηθός στην προσπάθεια 

διδασκαλίας τους. Πιο συγκεκριµένα, το λογισµικό «Έµπνευση» δίνει τη δυνατότητα 

στους καθηγητές αλλά και τους µαθητές να ταξινοµήσουν ένα γρήγορα 

κατασκευασµένο διάγραµµα σε µία σαφή ιεραρχία και να τοποθετήσουν περίληψη, µε 

ή χωρίς το διάγραµµα, σε έναν επεξεργαστή κειµένου(word) ή λογισµικό παρουσίασης 

(powerpoint). Ακόµα, δύνανται να ηχογραφήσουν έναν ήχο και να τον επισυνάψουν σε 

ένα σύµβολο ή να προσθέσουν στο σύµβολο αυτό σηµειώσεις κειµένου. Μπορούν, 

επιπλέον, να αποκρύπτουν ή να αποκαλύπτουν χαµηλότερα επίπεδα του διαγράµµατος 

και να εκτυπώνουν το αποτέλεσµά τους εύκολα και γρήγορα µε τη βοήθεια των 

εκτυπωτών. Όλες αυτές οι δυνατότητες δίνουν στον εκπαιδευτικό την ευχέρεια 

παραγωγής επαναληπτικών διαγραµµάτων σχετικά µε την επισκόπηση κλασσικών 

θεµάτων και επιστηµών και παραγωγής φύλλων εργασίας πρακτικής εξάσκησης. 

Ενισχύεται, µε τον τρόπο αυτό, και η διδασκαλία της Λατινικής γραµµατικής σε όλα 

τα επίπεδα, αφού παρέχει έναν µοναδικό τρόπο επεξήγησης αυτής. Τέλος, βοηθά 

σηµαντικά στον σχεδιασµό εκθέσεων στην κλασσική λογοτεχνία. Πραγµατοποιείται 

καταιγισµός ιδεών οι οποίες, στη συνέχεια, µε τη βοήθεια του λογισµικού 

κατηγοριοποιούνται, σχολιάζονται µέσα στη σχολική αίθουσα και στο τέλος 

εκτυπώνονται ή αποστέλλονται µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Είναι φανερό, 
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λοιπόν, πως τόσο τα λογισµικά, όσο και τα τεχνολογικά εργαλεία που 

χρησιµοποιούνται στο εν λόγω πρόγραµµα, αναβαθµίζουν την µαθησιακή διαδικασία, 

την ενδύουν µε νέα δυναµική  και τις δίνουν νέες και πρωτοποριακές προοπτικές.  

 

3.7.3 Η Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση – Technological Pedagogical 

Content Knowledge (TPK) 

  Αφού αναφερθήκαµε στο µοντέλο «TCK», στην ενότητα αυτή θα αλλάξουµε 

οπτική γωνία. Με άλλα λόγια, θα εστιάσουµε στο µοντέλο «TPK» όπου θα 

εξετάσουµε την εφαρµογή παιδαγωγικών δραστηριοτήτων στη διδασκαλία µαζί µε την 

τεχνολογία στο πλαίσιο του παραπάνω προγράµµατος. Πιο συγκεκριµένα, οι 

παραπάνω αναφερθείσες τεχνολογικές διαδικασίες ελκύουν το ενδιαφέρον των 

µαθητών και τους κρατούν σε εγρήγορση µε αποτέλεσµα η µάθηση να είναι πιο 

ενδιαφέρουσα για τους ίδιους και εποµένως πιο αποδοτική. Με τους παραπάνω 

αναφερόµενους τρόπους οι οποίοι συνδυάζουν τεχνολογία και παιδαγωγική, οι 

εκπαιδευτικοί µπορούν και τραβούν το ενδιαφέρον και την προσοχή των µαθητών και 

τους δίνουν τη δυνατότητα να προετοιµάζουν και να παρουσιάζουν το υλικό τους µε 

τη βοήθεια του υπολογιστή και των αντίστοιχων προγραµµάτων. Η διαδικασία αυτή 

σίγουρα είναι πιο ενδιαφέρουσα και διασκεδαστική από την απλή καταγραφή των 

αποτελεσµάτων σε ένα µπλε τετράδιο. Αφυπνίζει, δηλαδή, το ενδιαφέρον των 

µαθητών για παραγωγή εργασίας και συµβάλλει στην αρτιότερη και περιεκτικότερη 

προετοιµασία και εκπόνηση των εργασιών. Άλλωστε, ο υπολογιστής από µόνος του 

είναι µία µηχανή η οποία εξάπτει την περιέργεια των µαθητών και θέλουν να την 

εξερευνήσουν µε κάθε τρόπο. Έτσι, οι µαθητές αποκτούν νέες δυνατότητες και 

δεξιότητες οι οποίες θα τους είναι χρήσιµες για το µέλλον, ενώ η διαδικασία της 

µάθησης µετατρέπεται σε µία πιο διασκεδαστική, αποδοτική και αποτελεσµατική 

δραστηριότητα ωφέλιµη προς όλους.  
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3.7.4 Η Γνώση της Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου - 

Technological Pedagogical Content Knowledge (TPACK) 

  Στις προηγούµενες υποενότητες έγιναν δύο προσεγγίσεις του λογισµικού 

χαρτογράφησης εννοιών «Έµπνευση», πρώτα µε το «TCK», δηλαδή τη Γνώση της 

Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου και ύστερα µε το «TPK», την Τεχνολογική και 

Παιδαγωγική Γνώση. Στην υποενότητα αυτή θα προσεγγίσουµε το λογισµικό αυτό 

µέσω του «TPACK» και θα παρατηρήσουµε τον τρόπο µε τον οποίο η τεχνολογία και 

η παιδαγωγική συνδέονται άµεσα µε το διδασκόµενο αντικείµενο, του δίνουν νέα 

µορφή και µε τη σειρά του αποκτά νέα πρωτοποριακά χαρακτηριστικά και 

δυνατότητες. Στην παρούσα µελέτη περίπτωσης το λογισµικό αυτό παρέχει σηµαντικά 

τεχνολογικά εργαλεία αλλά και πολύτιµες δυνατότητες, οι οποίες δίνουν άλλη µορφή 

και προοπτική στο εν λόγω διδασκόµενο αντικείµενο. Από τη µία πλευρά, δίνει τη 

δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να  διδάξουν το µάθηµά τους µε ένα ζωντανό και 

πρωτότυπο τρόπο κατασκευάζοντας αντίστοιχα διαγράµµατα και προσθέτοντας 

σηµειώσεις ή και σύµβολα πάνω σε αυτά. Έτσι, το µάθηµα αποκτά άλλες διαστάσεις, 

διαφορετικές και καλύτερες από τις προηγούµενες, ενώ παράλληλα διευκολύνει και το 

µάθηµα των εκπαιδευτικών εφόσον µπορούν εύκολα και γρήγορα να κατασκευάσουν 

επαναληπτικά διαγράµµατα στο τέλος κάθε διδασκόµενης ενότητας, να 

κατασκευάσουν φύλλα εργασίας, κ.α. Από την άλλη πλευρά, οι µαθητές 

ενεργοποιούνται και δεν παραµένουν παθητικοί αποδέκτες κάθε πληροφορίας. 

Αντίθετα, συµµετέχουν στην µαθησιακή διαδικασία και αλληλεπιδρούν µε αυτή αλλά 

και µε τους συµµαθητές τους. Εποµένως, φανερές είναι και οι αντίστοιχες 

παιδαγωγικές προεκτάσεις οι οποίες αναβαθµίζουν και εξελίσσουν την παιδαγωγική 

διαδικασία αλλά ταυτόχρονα δίνουν κίνητρα στους µαθητές και τους κινητοποιούν για 

συµµετοχή στο µάθηµα και αλληλεπίδραση µε αυτό.  
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3.8 7η Μελέτη Περίπτωσης: 

3.8.1 Ασκήσεις Λατινικού Λεξιλογίου 
  

  Μία επιπλέον µελέτη περίπτωσης µε την οποία θα καταπιαστούµε στην 

ενότητα αυτή είναι η χρήση του Λατινικού  λεξιλογίου µε τη βοήθεια του λογισµικού 

Latin Vocab Drill. Το λογισµικό αυτό είναι το πιο συχνά χρησιµοποιούµενο 

πρόγραµµα για την υποστήριξη της διδασκαλίας των κλασσικών σε παγκόσµια 

κλίµακα ενώ χρησιµοποιείται σε πάρα πολλά σχολεία. Βέβαια απαραίτητη 

προϋπόθεση για τη χρήση του είναι η αγορά του. Ο σκοπός του εν λόγω προγράµµατος 

είναι εκπαιδευτικός – διδακτικός αλλά και ερευνητικός. Ο γενικότερος  στόχος  είναι η 

υποστήριξη των Κλασσικών γλωσσών παγκοσµίως προσαρµοσµένη κάθε φορά στις 

ανάγκες εξειδικευµένων σειρών µαθηµάτων. Το συγκεκριµένο πρόγραµµα έχει 

περισσότερο ως σκοπό να εξοικειώσει τους µαθητές µε το λεξιλόγιο των λατινικών µε 

γρήγορο και εύκολο τρόπο.  

  Η διαδικασία έχει ως εξής. Το σχολείο πρέπει να αγοράσει µία άδεια χρήσης 

από το J- PROGS(www.j-progs.com)και στη συνέχεια να διαθέσει το λογισµικό στους 

µαθητές ώστε ο καθένας να αγοράσει την προσωπική του άδεια χρήσης. Έπειτα, όλοι 

µαθητές οδηγούνται στην αίθουσα των υπολογιστών όπου ο εκπαιδευτικός τους 

µαθαίνει πώς να χρησιµοποιούν το πρόγραµµα καθώς η εργασία θα γίνει µε τη χρήση 

του υπολογιστή σπίτι τους σε διάστηµα οκτώ εβδοµάδων. Αρχικά, το πρόγραµµα 

διαθέτει ξεχωριστές λίστες λέξεων (10 λέξεις η κάθε λίστα). Οι µαθητές θα πρέπει να 

κοιτάξουν τη λίστα και να αποδώσουν από τα Λατινικά στα Αγγλικά τη σηµασία της 

λέξης, τα παράγωγα της οποίας εµφανίζονται στην οθόνη. Για παράδειγµα, αν βλέπουν 

στην οθόνη το ρήµα peto, petere, petivi, petitum τότε πρέπει να πληκτρολογήσουν την 

απάντησή τους seek. Αυτό κάνουν και µε τις υπόλοιπες λίστες για περίπου δύο 

εβδοµάδες. Όταν τις τελειώσουν αυτοεξετάζονται µε τις εννέα λίστες που 

περιλαµβάνουν περίπου ενενήντα λέξεις. Στη συνέχεια, εξετάζονται πάλι µε όλες τις 

λέξεις της λίστας αλλά αυτή τη φορά από τα Αγγλικά στα Λατινικά. Για παράδειγµα, 

όταν εµφανίζεται η λέξη seek πρέπει να πληκτρολογήσουν τα peto, petere, petivi, 

petitum. Ύστερα, ο εκπαιδευτικός στην τάξη κάνει µία εξέταση σε πάνω από είκοσι 

λέξεις που δηµιουργούνται και παράγονται από τις λέξεις που έχουν ήδη µελετηθεί 

από τα Λατινικά στα Αγγλικά µέσω το Latin Vocab Drill ως µέσο παραγωγής τυχαίων 
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λέξεων. Οι µαθητές βλέπουν ή ακούν τη λέξη και στη συνέχεια καλούνται να  

γράψουν π.χ.  peto, petere, petivi, petitum µε το χέρι (και όχι στον υπολογιστή) και τη 

σηµασία seek. Με τον τρόπο αυτό παίρνουν ένα βαθµό. Ωστόσο, αν έχουν παραλείψει 

κάτι δεν παίρνουν κανένα βαθµό.  

 

3.8.2 Η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου – Technology Content 

Knowledge (TCK) 

  Σε συνέχεια της παρουσίασης του προγράµµατος αυτού για την εκµάθηση 

Λατινικού λεξιλογίου, στην ενότητα αυτή θα εστιάσουµε στο µοντέλο «TCK», δηλαδή 

στον τρόπο µε τον οποίο η τεχνολογία και τα εργαλεία της µπορούν να  βοηθήσουν 

σηµαντικά αλλά και αποδοτικά στην διδασκαλία και την εκµάθηση του συγκεκριµένου 

προς διδασκαλία αντικειµένου µε εύκολο και γρήγορο τρόπο. Πιο συγκεκριµένα, είναι 

γεγονός πως η τεχνολογία µαζί µε τα προγράµµατα και τα λογισµικά που διαθέτει και 

προωθεί, κάνει πιο εύκολη την δουλειά των εκπαιδευτικών αλλά και των µαθητών. 

Μέσω της εφαρµογής αυτής, αφού οι µαθητές ενηµερωθούν από τους υπεύθυνους 

καθηγητές για την σωστή λειτουργία του, οι ίδιοι έχουν την δυνατότητα όχι µόνο στη 

σχολική αίθουσα αλλά και στο σπίτι τους να το χρησιµοποιούν µε τον τρόπο που 

αναφέρθηκε παραπάνω και να εξοικειωθούν µε τις λέξεις που αυτό περιέχει. Οι 

µαθητές, δηλαδή, στη διαδικασία αυτή δεν χρησιµοποιούν σε καµία περίπτωση τον 

παραδοσιακό τρόπο αναζήτησης σηµασίας λέξεων, το λεξικό, αλλά µόνο το Latin 

Vocab Drill. Εποµένως, η χρήση του εν λόγω λογισµικού επιτρέπει τόσο στους 

εκπαιδευτικούς όσο και στους εκπαιδευόµενους να ανέβουν επίπεδο διδασκαλίας και 

µάθησης  και να αναβαθµίσουν την διαδικασία της µάθησης µε κάτι νέο και συνάµα 

ενδιαφέρον.   

 

3.8.3 Η Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση – Technological Pedagogical 

Content Knowledge (TPK) 

  Ύστερα από την σύντοµη αλλά ταυτόχρονα περιεκτική παρουσίαση του 

µοντέλου «TCK», στην ενότητα αυτή προβούµε στην παρουσίαση του εν λόγω 

λογισµικού από την πλευρά του «TPK». Θα εξετάσουµε, δηλαδή, το πώς η τεχνολογία 

µαζί µε την παιδαγωγική αναβάθµισε το αντικείµενο διδασκαλίας και του εµφύσησε 

παιδαγωγικές προοπτικές. Η δηµιουργική και διαδικτυακή αναζήτηση σηµασίας 
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διαφόρων λατινικών λέξεων και η εκµάθησή τους µπορεί να γίνει µε  διάφορους και 

ποικίλους τρόπους. Από τη µία, µπορούµε να ακολουθήσουµε τον παραδοσιακό τρόπο 

εκµάθησης που δεν είναι άλλος από την διδασκαλία των σηµασιών από τον εκάστοτε 

εκπαιδευτικό, την σηµείωσή τους από τους µαθητές και τη αποστήθισή τους στο σπίτι 

σαν εργασία. Ο τρόπος αυτός µπορεί να περιλαµβάνει και την αναζήτηση των εννοιών 

αυτών από τους µαθητές µέσα από αντίστοιχα λεξικά. Από την άλλη, µπορούµε να 

ακολουθήσουµε έναν άλλο τρόπο διαφορετικό από αυτούς που ακολουθούσαµε µέχρι 

τώρα και σίγουρα πιο πρωτότυπο. Πιο συγκεκριµένα, µπορούµε να αγοράσουµε και να 

χρησιµοποιήσουµε το Latin Vocab Drill και µε την βοήθεια και την καθοδήγηση των 

εκπαιδευτικών να προχωρήσουµε στην εκµάθηση των αντίστοιχων λέξεων. Ο πρώτος 

τρόπος αποτελεί τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας ο οποίος χρησιµοποιείται πολλά 

χρόνια αλλά τείνει να είναι µονότονος και ίσως λίγο κουραστικός και κοπιαστικός. Ο 

δεύτερος τρόπος αντιπροσωπεύει την νέα πρωτοποριακή και καινοτόµα µέθοδο 

εκµάθησης Λατινικών η οποία έχει αποβάλει την παραδοσιακό µανδύα της. 

Επιτυγχάνει, µε άλλα λόγια, να ελκύει και ταυτόχρονα να διατηρεί την προσοχή και το 

ενδιαφέρον των µαθητών ενώ ταυτόχρονα τους δίνει κίνητρα για γρήγορη εκµάθηση. 

Παρόµοια θα µπορούσε να δηµιουργηθεί ένα αντίστοιχο πρόγραµµα για την εκµάθηση 

και άλλων γλωσσών.  

 

3.8.4 Η Γνώση της Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου - 

Technological Pedagogical Content Knowledge (TPACK) 

  Στην υποενότητα αυτή θα επικεντρωθούµε στο µοντέλο «TPACK», δηλαδή 

στον τρόπο µε τον οποίο η γνώση της τεχνολογίας και της παιδαγωγικής συνδέονται 

άµεσα µε το διδασκόµενο αντικείµενο, του δίνουν νέα πνοή ενώ αυτό υιοθετεί νέα 

χαρακτηριστικά και δυνατότητες. Όλα αυτά οδηγούν σε νέες, πρωτοποριακές και 

καινοτόµες µαθησιακές διαδικασίες οι οποίες, όπως διαπιστώνεται αργότερα, είναι 

περισσότερο αποδοτικές και αποτελεσµατικές για τους µαθητές. Στην συγκεκριµένη 

περίπτωση η χρήση του προγράµµατος LatinVocab Drill δίνει την δυνατότητα όχι 

µόνο εξοικείωσης των µαθητών µε την τεχνολογία - κάτι πολύ σηµαντικό για την 

διαδικασία της µάθησης – αλλά δηµιουργικής µάθησης. Οι µαθητές δεν περιορίζονται 

µόνο σε µία στείρα υιοθέτηση γνώσεων ως παθητικοί δέκτες ακούγοντας την 

διδασκαλία του εκπαιδευτικού και µελετώντας στο σπίτι τα διδαγµένα. Αντίθετα, έχει 

τη δυνατότητα µέσω του προαναφερθέντος προγράµµατος να επιλέξει τις λίστες 
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λέξεων προς εκµάθηση και να κάνει εξάσκηση. Μάλιστα στο τέλος της περιόδου των 

δύο εβδοµάδων έχει την προνοµιακή δυνατότητα να αυτοεξετασθεί, δηλαδή να κάνει 

ένα µικρό τεστ και να διαπιστώσει κατά πόσο τις έχει καταλάβει και είναι έτοιµος να 

εξετασθεί από τον εκπαιδευτικό. Εποµένως αυτός ο τρόπος µάθησης µε τις 

παιδαγωγικές του προοπτικές ελκύει περισσότερο το ενδιαφέρον των µαθητών και 

τους βοηθά να µετατρέψουν εύκολα και γρήγορα την µάθηση σε παθητική. 

Ξεφεύγουν, δηλαδή,  από τη στείρα παροχή γνώσεων από τον εκπαιδευτικό και την 

άκαρπη µάθηση από τον µαθητή γεγονός που επιβεβαιώνει την σηµαντικότητα και του 

προγράµµατος. 
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3.9 8η Μελέτη Περίπτωσης: 

3.9.1 Ένα τοπικό δίκτυο LAN σ’ ένα κόσµο διδασκαλίας 
 

Μία επιπρόσθετη µελέτη περίπτωσης αντληµένη από τον ιστόχωρο του Circe 

είναι το τοπικό δίκτυο LAN σ’ ένα κόσµο  διδασκαλίας. Το τοπικό δίκτυο είναι ένα 

δοµηµένο δίκτυο υπολογιστών σε ένα σαφώς καθορισµένο σύστηµα που εκτείνεται σε 

µία τοπική περιοχή, όπως π.χ. σε ένα σχολείο, µία τράπεζα, κτλ., και επιτρέπει στους 

χρήστες την ανταλλαγή εγγράφων, προγραµµάτων, εκτυπωτών και διαδικτυακών 

συνδέσεων µέσω υπολογιστών. Ένα τοπικό δίκτυο χρειάζεται υλικό και λογισµικό. 

Είναι απαραίτητο να εγκατασταθεί σε κάθε υπολογιστή µία κάρτα δικτύου, στη 

συνέχεια να γίνουν οι απαραίτητες ρυθµίσεις και στο τέλος να εγκατασταθεί το 

λογισµικό. Με τη χρήση του δικτύου αυτού οι χρήστες µπορούν να µοιραστούν ένα 

καινούριο, καθολικό σύστηµα επικοινωνίας ενώ οι µαθητές µπορούν να 

κινητοποιούνται µέσω αυτού ερχόµενοι σε επαφή µε τον πραγµατικό κόσµο.  

Ο γενικότερος στόχος του δικτύου αυτού στο σχολικό περιβάλλον είναι η 

άµεση και γρήγορη συνεργασία µεταξύ όλων των συντελεστών µάθησης, από τον 

εκπαιδευτικό έως και τους µαθητές. Με τον τρόπο αυτό καθίσταται πλέον δυνατή η 

ανταλλαγή (µοίρασµα) των πόρων µεταξύ των εκπαιδευτικών και των µαθητών, όπως 

π.χ. η ανταλλαγή εγγράφων, προγραµµάτων, εκτυπωτών, διαδικτυακών συνδέσεων 

µέσω υπολογιστών, κλπ. Στόχος είναι να ξεπεραστούν όλες οι παραδοσιακές 

πρακτικές µελέτες στο σχολικό περιβάλλον και οι µαθητές να συνεργαστούν µε 

διαθεµατικούς πόρους δουλεύοντας οικονοµικά και αποτελεσµατικά. 

Στην περίπτωση αυτή ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι καινούριος και συνεπώς 

όχι πλήρως καθορισµένος. Ο εκπαιδευτικός µετατρέπεται σε ένα είδος συντονιστή – 

καθοδηγητή επάνω σε καλές πρακτικές µάθησης. Έτσι, αναπτύσσεται µία αληθινή 

κοινότητα µάθησης που παρέχει δυνατότητες πνευµατικής ανάπτυξης σε διαφορετικά 

γνωστικά αντικείµενα µέσα από διαδικασίες ανταλλαγής και σύγκρισης.  

Εστιάζοντας την προσοχή µας στα µαθήµατα των Ελληνικών και των 

Λατινικών, σε  ένα τοπικό δίκτυο, όπως π.χ. του σχολείου, οι εκπαιδευτικοί των 

κλασσικών µπορούν να µοιραστούν: 
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1. Ένα προσωπικό φάκελο όπου οι εκπαιδευτικοί αποθηκεύουν τις σηµειώσεις των 

µαθηµάτων και όλο το υλικό που απαιτείται για το καθηµερινό µάθηµα όπως π.χ. 

Λατινικά και Ελληνικά κείµενα, εικόνες κείµενα, τεστ 

2. Ένα φάκελο τάξης στον οποίο οι µαθητές µπορούν να αποθηκεύουν τα 

ντοκουµέντα ή τις ιστοσελίδες από το  διαδίκτυο τις οποίες βρήκαν οι ίδιοι κατά 

τη διάρκεια της έρευνάς τους ή πρότειναν οι καθηγητές τους. 

3. Ένα αρχείο υλικού για υποστήριξη έρευνας ή συζήτησης όπως π.χ, µια σχολική 

ηλεκτρονική βιβλιοθήκη ή ένα προσωπικό ηλεκτρονικό βιβλίο για κοινή χρήση 

4. Ελεγχόµενη χρήση διαδικτύου και συστηµάτων επικοινωνίας, όπως π.χ. συζήτηση 

και ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 

5. Εξοπλισµό, π.χ. εκτυπωτές, σαρωτές, κλπ 

Οι µέθοδοι ΤΠΕ που χρησιµοποιήθηκαν στο εν λόγω λογισµικό είναι το τοπικό 

δίκτυο LAN, η συζήτηση (chat), το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και φυσικά το 

διαδίκτυο. Η  ύπαρξη ενός τοπικού δικτύου έχει πολλά πλεονεκτήµατα για το σχολείο. 

Μερικά από αυτά είναι: 

• Ανταλλαγή πόρων και δεδοµένων 

• Συνδέσεις διαδικτύου µε ελεγχόµενη πρόσβαση και προγραµµατισµένες 

δραστηριότητες 

• Κοινή χρήση λογισµικού και διαχείριση αδειών χρήσης 

• Κοινή χρήση δαπανηρού εξοπλισµού όπως π.χ. εκτυπωτές, σαρωτές 

• Επικοινωνία µέσω κοινών συστηµάτων ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

• Προβολή του υλικού των ίδιων των εκπαιδευτικών και άµεσος έλεγχος και 

αξιολόγηση µαθητικών εργασιών 

• Επικοινωνία µε τον έξω κόσµο µέσα από την ασφάλεια του σχολικού 

περιβάλλοντος 

 

3.9.2 Η Γνώση της Τεχνολογίας και του Περιεχοµένου – Technology Content 

Knowledge (TCK) 

Αφού έγινε η παρουσίαση του τοπικού δικτύου γενικά αλλά και ειδικότερα 

µέσα στο σχολικό περιβάλλον και παρουσιάστηκαν µέσα σε λίγες γραµµές οι 

δυνατότητές του και τα πλεονεκτήµατά του στην µαθησιακή διαδικασία, στην ενότητα 

αυτή θα εστιάσουµε στο µοντέλο «TCK», δηλαδή στον τρόπο µε τον οποίο η 
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τεχνολογία και τα εργαλεία της µπορούν να  συµβάλλουν σηµαντικά στην αποδοτική 

διδασκαλία και εκµάθηση του συγκεκριµένου προς διδασκαλία αντικειµένου µε 

εύκολο και γρήγορο τρόπο. Πιο συγκεκριµένα, µέσω του τοπικού δικτύου LAN τόσο 

οι εκπαιδευτικοί όσο και οι µαθητές έχουν στη διάθεσή τους µία µεγάλη ποικιλία και 

ποσότητα αρχείων, ντοκουµέντων, βιβλίων αλλά και την δυνατότητα χρήσης 

υπολογιστών, σαρωτών, διαδικτυακών συνδέσεων αλλά και άλλων εργαλείων. Με τον 

τρόπο αυτό, έχουν την µοναδική και προνοµιακή δυνατότητα να συνεργάζονται 

µεταξύ τους τόσο οι εκπαιδευτικοί όσο και οι µαθητές και να µοιράζονται µεταξύ τους 

πόρους δουλεύοντας οικονοµικά και παραγωγικά. Παράλληλα,  διατηρείται ένας 

προσωπικός φάκελος στον οποίο οι εκπαιδευτικοί αποθηκεύουν τις σηµειώσεις των 

µαθηµάτων και όλο το υλικό που απαιτείται για το καθηµερινό µάθηµα, όπως π.χ. 

Λατινικά και Ελληνικά κείµενα, εικόνες κείµενα, τεστ, που διευκολύνουν τόσο τον 

εκπαιδευτικό όσο και τον µαθητή στη µελέτη του. Ακόµα, διατηρείται και ένας 

φάκελος τάξης στον οποίο οι µαθητές µπορούν να αποθηκεύουν τα ντοκουµέντα ή τις 

ιστοσελίδες από το διαδίκτυο τις οποίες βρήκαν οι ίδιοι κατά τη διάρκεια της έρευνάς 

τους ή πρότειναν οι καθηγητές τους ώστε να είναι διαθέσιµα εύκολα και γρήγορα για 

περαιτέρω µελέτη. Επιπρόσθετα, διατηρείται και ένα αρχείο υλικού, όπως π.χ. µια 

σχολική ηλεκτρονική βιβλιοθήκη για υποστήριξη έρευνας ή συζήτησης. Εποµένως, 

είναι φανερό πως η χρήση του τοπικού δικτύου LAN δίνει πολλές και σηµαντικές 

δυνατότητες στα πρόσωπα του σχολικού περιβάλλοντος και τους βοηθά σηµαντικά 

στην εκπόνηση εργασιών, στην οργάνωση του σχολικού µαθήµατος, στην έρευνα και 

στην ολοκλήρωση των ανατιθέµενων εργασιών από τους µαθητές.  

 

3.9.3 Η Τεχνολογική και Παιδαγωγική Γνώση – Technological Pedagogical 

Content Knowledge (TPK) 

 Αφού έγινε η προσέγγιση της µελέτης αυτής µέσω του µοντέλου «TCK» στην 

υποενότητα αυτή  θα  επικεντρωθούµε στην παρουσίασή της µέσω του µοντέλου 

«TPK». Θα εξετάσουµε, µε άλλα λόγια, το πώς το τοπικό δίκτυο µέσα στο σχολικό 

περιβάλλον µπορεί να αποκτήσει παιδαγωγικές προοπτικές και να προωθήσει την 

µαθησιακή διδασκαλία. Το τοπικό δίκτυο διαθέτει όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις 

προκειµένου να αποτελέσει γόνιµο έδαφος ανταλλαγής ιδεών. Αρχικά, διαθέτει χώρο 

και τρόπο επικοινωνίας των µαθητών µε τους καθηγητές γεγονός που επιτρέπει την 

άµεση και απρόσκοπτη επικοινωνία τους ανά πάσα στιγµή. Επιπλέον, ο εκπαιδευτικός 
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δεν αποτελεί το παραδοσιακό πρότυπο εκπαιδευτικού διότι δεν επιδίδεται στη στείρα 

παράθεση γνώσεων στους µαθητές και δεν αποτελεί το κέντρο της µαθησιακής 

διαδικασίας. Αντίθετα, παίρνει το ρόλο συντονιστή ο οποίος δίνει τις απαραίτητες 

οδηγίες και καθοδηγεί τους µαθητές σε καλές και προσοδοφόρες πρακτικές µάθησης. 

Με τον τρόπο αυτό, οι µαθητές δεν είναι απλοί και παθητικοί αποδέκτες γνώσεων των 

εκπαιδευτικών αλλά αποκτούν ρόλο ενεργητικό και  δυναµικό στη διαδικασία της 

µάθησης. Τους δίνεται, ακόµα, η ευκαιρία να αναλάβουν πρωτοβουλίες και οι ίδιοι να 

φέρουν σε πέρας τις ανατιθέµενες εργασίες. Είναι φανερή, λοιπόν, η παιδαγωγική 

πλευρά του τοπικού δικτύου καθώς δεν έχει τα χαρακτηριστικά του παραδοσιακού 

περιβάλλοντος αλλά υιοθετεί τα χαρακτηριστικά των νέων παιδαγωγικών 

προσεγγίσεων και µεθόδων.   

 

3.9.4 Η Γνώση της Τεχνολογίας, της Παιδαγωγικής και του Περιεχοµένου - 

Technological Pedagogical Content Knowledge (TPACK) 

 Στην ενότητα αυτή πρόκειται να πραγµατοποιηθεί µία προσέγγιση της 

προαναφερθείσας µελέτης περίπτωσης σύµφωνα µε την γνώση της τεχνολογίας, της 

παιδαγωγικής και του περιεχοµένου, δηλαδή του µοντέλου «TPACK». Τα τεχνολογικά 

µέσα που αναφέρθηκαν και σχολιάστηκαν παραπάνω (τοπικό δίκτυο, ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο, διαδίκτυο, κλπ) δίνουν νέες δυνατότητες και προοπτικές στην µαθησιακή 

διαδικασία. Σε πρώτο επίπεδο, αναβαθµίζουν τη διαδικασία µάθησης και εξελίσσουν 

το διδασκόµενο αντικείµενο µε νέες προοπτικές, ενώ παράλληλα η µαθησιακή 

διαδικασία γίνεται περισσότερο αποδοτική, αποτελεσµατική και επικερδής. Σε δεύτερο 

επίπεδο, δίνει κίνητρα στους µαθητές  και  ευκαιρίες για πρωτοβουλία. Έτσι, αρχίζουν 

να καλλιεργούν και να οξύνουν την κριτική τους σκέψη ενώ παράλληλα 

µετατρέπονται σε δυναµικούς και ενεργητικούς µαθητές και αποτελούν πλέον το 

κέντρο της µαθησιακής διαδικασίας. Δεν ακολουθείται, µε άλλα λόγια, ο 

παραδοσιακός τρόπος διδασκαλίας αλλά υιοθετείται ο νέος, ο οποίος σίγουρα θα φέρει 

νέα, καινοτόµα και πρωτοποριακά αποτελέσµατα που θα ωφελήσουν κατά κύριο λόγο 

τους µαθητές.  
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Επίλογος 
 

 Είναι γενικά παραδεκτό και µη αµφισβητήσιµο το γεγονός πως τα τελευταία 

χρόνια η τεχνολογία µε τα επιτεύγµατά της έχουν εισβάλει σε µεγάλο αλλά και 

καθοριστικό βαθµό σε πολλούς τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας ανάµεσα 

στους οποίους είναι και ο τοµέας της εκπαίδευσης. Μάλιστα ο τοµέας αυτός µε τη 

χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή έχει γνωρίσει µία έκρηξη τεχνολογικής καινοτοµίας. 

Με άλλα λόγια, η τεχνολογία αρχίζει πλέον και χρησιµοποιείται όλο και πιο συχνά 

στην εκπαιδευτική διαδικασία και αποτελεί ολοένα και περισσότερο βασική µέθοδό 

της στη διδασκαλία αλλά και στη µάθηση.  Οι σηµερινές κοινωνικές ανάγκες στην 

προσπάθειά τους να οικοδοµηθεί η κοινωνία της γνώσης επιβάλλουν τη δόµηση 

εκπαιδευτικών συστηµάτων τα οποία στηρίζουν την ανάπτυξη και τη χρήση νέων 

µαθησιακών αλλά και διδακτικών πρακτικών.  

Στα παραπάνω κεφάλαια που παρατέθηκαν στην εργασία αναφέρθηκε και 

σχολιάστηκε η  έννοια της εκπαιδευτικής τεχνολογίας και η εφαρµογή της στο 

εκπαιδευτικό πλαίσιο. Διατυπώθηκαν ορισµοί, αντιλήψεις αλλά έγινε και µία µικρή 

αναδροµή της εκπαιδευτικής τεχνολογίας στο παρελθόν. Παρατέθηκαν, ακόµα, 

επιχειρήµατα αλλά και ερευνητικά στοιχεία υπέρ και κατά της χρήσης της τεχνολογίας 

στην εκπαιδευτική διαδικασία. Παράλληλα,  έγινε φανερός ο τρόπος µε τον οποίο οι 

ΤΠΕ µπορούν να εισαχθούν, να ενταχθούν αλλά και να ενσωµατωθούν στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα µε τον πιο ασφαλή αποτελεσµατικό αλλά και αποδοτικό τρόπο. 

Όλα αυτά στο τέλος συνοψίζονται επάνω στο πεδίο των φιλολογικών µαθηµάτων 

δίνοντας κατευθύνσεις αλλά και οδηγίες για την χρήση των τεχνολογιών στα 

γλωσσικά µαθήµατα επισηµαίνοντας παράλληλα και προϋποθέσεις εφαρµογής τους 

που αφορούν τόσο τους εκπαιδευόµενους όσο και τους εκπαιδευτές. 

Στη συνέχεια, παρουσιάστηκε εκτενώς αλλά και λεπτοµερώς ένα καινοτόµο 

και παράλληλα σηµαντικό µοντέλο διδασκαλίας το «TPACK» µε το οποίο κατέστη 

φανερός ο τρόπος µε τον οποίο η γνώση της τεχνολογίας, της παιδαγωγικής και του 

περιεχοµένου µπορούν να συνεργαστούν µεταξύ τους µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

προάγουν την µάθηση, να την εξελίξουν και να την αναβαθµίσουν.  



 
 

151 

Στο τελευταίο κεφάλαιο µεταβήκαµε από το στάδιο της θεωρίας στην πρακτική 

εφαρµογή. Αφού σε πρώτο επίπεδο αναπτύξαµε τις θεωρίες που επικρατούν σχετικά 

µε την εκπαιδευτική τεχνολογία και το µοντέλο «TPACK» σε δεύτερο επίπεδο 

αντλήσαµε µελέτες περιπτώσεις από την Ευρωπαϊκή πύλη του Circe  και τις 

παρουσιάσαµε σύµφωνα µε τα µοντέλα αυτά και τους πιθανούς συνδυασµούς τους. 

Είναι πλέον εµφανές το γεγονός πως η τεχνολογία µε τον ένα ή µε τον άλλο 

τρόπο πρέπει να ενταχθεί στην εκπαιδευτική διαδικασία προς όφελος της δεύτερης. 

Οφείλει να αποβάλει τον παραδοσιακό µανδύα της και να παραχωρήσει τη θέση της σε 

νέες διδασκαλίες οι οποίες θα απαρτίζονται από καινοτόµες πρακτικές και 

παιδαγωγικές προοπτικές. Αυτές οι προσεγγίσεις θα δώσουν άλλη ώθηση στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, περισσότερο ανανεωµένη και προσαρµοσµένη στις 

τρέχουσες κοινωνικές, οικονοµικές και πολιτικές συνθήκες.  Τα οφέλη θα είναι 

πολλαπλά · από τη µία πλευρά, οι εκπαιδευόµενοι αποκτούν όχι µόνο γνώσεις αλλά 

και αναπτύσσουν δεξιότητες τόσο ατοµικές όσο και κοινωνικές. Δεν παραµένουν 

παθητικοί αποδέκτες της γνώσης κι ούτε παραµένουν στο περιθώριο της διαδικασίας. 

Αντίθετα,  µετατρέπονται σε ενεργητικούς συντελεστές της διαδικασίας αυτής και 

µετατοπίζονται στο κέντρο της εκπαιδευτικής διδασκαλίας. Από την άλλη, οι 

εκπαιδευτικοί έχουν στα χέρια τους ένα εργαλείο που τους δίνει περισσότερες επιλογές 

προς χρήση στην εκπαιδευτική διαδικασία αλλά και τους βοηθά γλιτώνοντάς τους 

χρόνο και κόπο.  Τέλος, αµφότεροι εκπαιδευτικοί και εκπαιδευόµενοι θα πρέπει να 

προχωρήσουν στον στίβο της γνώσης και της εκπαίδευσης µε βοηθό την τεχνολογική 

πρόοδο απολαµβάνοντας τα πλεονεκτήµατα που αυτή προσφέρει.  
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